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Mygdal Sogns 
Beskrivelse II  
Udarbejdet i slutningen af 1930’erne af Kristian Grøntved, født 
17. sep. 1864, død 1952. Kristian Grøntved levede hele sit liv på  
gården  Grøntved. Han havde en række offentlige hverv, bl.a. 
sognerådsformand indtil 1925 og sognefoged til 1945. 
I afslutningen af det håndskrevne materiale skriver han: 
” Dette er i korte træk fortalt om de ejendomme og deres beboere gennem 
tiderne. Optegnelserne er gjort på grundlag af, hvad kirkebøgerne og 
panteregistrene viser, men mine optegnelser derfra er meget langt fra 
udtømmende. De er foretaget lejlighedsvis på Landsarkivet i Viborg, Rigsarkivet i 
København, Dommerkontoret i Hjørring og arkivet i Bjergby Præstegaard. 
Jeg har ordnet de enkelte beboelser i samme orden, som de er opført på 
vurderingsfortegnelsen til ejendomsskyld, foretaget i 1931og benyttet dennes 
matr. nr., hartkornsfortegnelse samt ejendoms- og grundskyld. 
Jeg har desuden suppleret optegnelserne med mit personlige kendskab til 
vedkommende, eller hvad der er blevet mig meddelt fra andre sider. 
Der er jo blevet en del nye beboelser i Mygdal i den sidste menneskealder, særlig i 
den nordlige del af sognet og især ved mejeriet og ved Mygdal nordre Skole. Andre 
steder oppe i og omkring den gamle by i Mygdal, er der færre beboelser, end der 
var i fordums tid. Jeg skal til slut i materialet kortelig nævne nogle af de huse, der 
er blevet nedlagt. 
Februar - marts 2010. Jeg har renskrevet materialet og har nogle steder tilladt mig at ændre 
nogle opstillinger, ligesom jeg i det store og hele har anvendt den retskrivning, vi bruger nu. Der 
har været navne og datoer, som jeg har haft svært ved at læse og derfor måske ikke har ”ramt 
rigtigt”.  Jeg har forsøgt at understrege navnene på de personer, der har ejet de pågældende 
ejendomme. 
En stor tak til Edel og Jørgen Brogaard, der har læst ”korrektur” på materialet, og som har 
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tilføjet adresse og ejerfortegnelse. 
Arne Nielsen  

Kommentarer: 

Om hartkorn: 
Hartkorn betyder ”hårdt korn” og blev indført efter enevældens indførelse 
i 1660, Staten var næsten bankerot – Frederik III skulle bruge penge. og monarken 
i det enevældige kongedømme ønskede selv at stå for skatteinddrivningen – i 
stedet for, at det tidligere var foregået gennem adelen. I 1688 fik man indført 
Christian V’s matrikel, hvor man efter svensk forbillede klassificerede alle 
ejendomme efter areal og jodens bonitet. 
Det fungerede som beskatningsgrundlag frem til 1844. 
1 tønde (tdr.) = 8 skæpper (skp.) = 32 fjerdingkar (fdk.) = 96 album (alb.) 

Privilegeret (måske forkortet til ”priv .” eller ”privil.”) 
Betegner herregårdsjord, der er fritaget for skat - modsvarende skal der betales 
skat af jord, der betegnes ”uprivilegeret” 

Om møntreform: 
Ved møntreformen i 1874 blev en rigsdaler omvekslet til 2 kr. 1 rigsdaler var lig 
med 96 skilling. Indtil 1854 hed det i øvrigt en rigsbankdaler I materialet er nok 
anvendt både rigsdaler og rigsbankdaler – og forkortelserne kan være 
RD eller RBD 

”Våningshus” og ”roling”/”rolling”. 
Betegnelse for stuehus 
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Fortegnelse over ejendomme i Mygdal sogn 1940 – 42. 

Adresse og ejerfortegnelse tilføjet i 2010. 

 

Nr. Navn     Matr. nr.           Side nr. 

  42 Et hus på Odden Mark   1ad, 1bp Mygdal 15c, 15f, 18d                       14 
 Østergaardsvej 71.   Olav Ross Sørensen 
 
  43 Skoven   1ag, 9                                                                   15 
                             Hummelkrogvej 77.    Helge Birger Andersen 
 
  44 Hvidegaard. Højtved Mark  1ai, 1 bc, 1 cb                                                      16 
                             Riskærvej 74.       Martin Bach 
 
  45 Hummelkrog   1agg, 8, 28b, 30b Ørnbøl 5                              16 
                             Hummelkrogvej  43.     J. Sørensen 
 
  46 Tagsighede    3, 2a, 1 bu, 11u                                                  17 
                             Tagsighedevej  73.    Kaj Bach Olesen 
 
  47 Taaghøj   4a, 1bk, 2d, 2bo                                                 19 
                             Skagen Landevej 541.    Flemming Bach Olesen 
 
  48 Taaghøj. Et hus   4b                                                                         20 
                             Skagen Landevej 514.    Erik Grønbech Pedersen 
 
  49 Nyeng. Nymark   5a, 5d                                                                   21 
                             Degnbølvej 168.    Martin Brag Christiansen 
 
  50 Mygdal nordre Skole  5b                                                                         23 
                             Degnbølvej 126.    Udlejnings ejendom 
 
  51 Rosvang                                              5c                                                                          25 
                             Degnbølvej 104.    Niels Anker Henriksen 
 
  52 En købmandsforretning  5f                                                                          25 
                             Degnbølvej 140.   Eva og Johnny Pedersen 
 
  53 Et hus   5g                                                                          26 
                             Degnbølvej 138.    Svend Skoven Kristensen 
 
  54 Et hus   5h                                                                         26 
                             Degnbølvej 136.    Britt Trier Olesen 
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Nr. Navn   Matr. nr.  Side nr.     
 55 Et hus   5i                                                              26 
                             Degnbølvej  134.   Dette hus ligger umiddelbart øst for Mygdal ndr. skole 
 
  56 Ny Barkholt   7e, 12c                                                       26 
                             Skagen Landevej 713.    Finn Grøntved Pedersen 
 
  57 Holtegaard   10a                                                             27 
                             Holtegaardsvej 76.    Carsten Bach Olesen 
 
  58 Et statshus på Holtegaards Mark 10b                                                             30 
                             Holtegaardsvej 123.   Helge Erik Christiansen 
 
  59 Nørholt. Holtegaards Mark  10d                                                            30 
                             Holtegaardsvej 114.    Birgit Thomsen 
 
  60 Højtved   11a                                                            31 
                             Højtvedvej 210.    Tonny Christensen 
 
  61 Højtved Mark    11g, 11i, 34                                             33 
                             Riskærvej 47.    Asger Madsen 
 
  62 Højtved   11b, 11h, 11c, 11d, 1ae                         34 
                             Højtvedvej 106.    Carsten Bach Olesen 

 
  63 Højtved Mark   11i                                                             35 
 
  64 Højtved Mark   2b, 11k, 11br, 11l                                   36                              
                             Højtvedvej 148.    Poul Vestergaard 
 
  65 Barkholt   12a                                                            37 
                             Skagen Landevej  742.    Rene Madsen 
 
  66 Retholt. 1 hus   2d, 15g                                                      38 
                             Skagen Landevej   var oprindelig sammenbygget med Købmandshandelen lb.nr. 73 
 
  67 Et hus på  Barkholt Mark  12e                                                             38 
                             Skagen Landevej 745.    Bent Mogens Nielsen 
 
  68 Krøgholt   13a, 21b                                                    39 
                             Gøggaardsvej 51.    Jørgen Krøgholt 
 
  69 Krøgholt Mark   13c                                                              41 
                             Gøggaardsvej 77.    Anette Klitgaard 
 
  70 Skeen Mølle   14a, 14e, 14f, 14g                                    42 
                             Skeenvej/Hebbelstrupvej 73.    Hans Erik Rafn 
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Nr. Navn   Matr.      Side nr. 
  71 Riskær   14d, 35, 35, 37, 38, 39 m.fl.                   44 
                             Riskærvej 107.   Rita Agnete Engelbrechtsen 
 
  72 Retholt   15a, 41 m. fl.                                             45 
                             Skagen Landevej 761.    Lars Olesen 
 
  73 Retholt Købmandsforretning  15b                                                             46 
                             Skagen Landevej 753.    Alex Thomsen 
 
  74 Et hus i Retholt   15c, 15d, 15e                                            47 
                             Skagen Landevej 753a.    J. Thomsen 
 
  75 Et hus i Retholt   15f                                                               47 
                             Skagen Landevej 754.    Gunnar Lauritsen 
 
  76 Hebbelstrup   16a, 19a, 18b, 20c                                    47 
                             Hebbelstrupvej 157.    Henrik Mikkelsen 
 
  77 Hebbelstrup Mark  16b, 19b                                                     50 
                             Hebbelstrupvej 102.    Arne Hejlesen 
 
  78 Fælled Mark   16k                                                              50 
                             Skagen Landevej ?  
 
  79 Rentekammer   17m, 11f, 1bb, 1bc                                   50 
                             Riskærvej 74.    Martin Bach 
 
  80 Karlsminde (Knavre, Knaverhus) 18a, 20a, 14d                                             51 
                             Hebbelstrupvej 75.    Mogens Brath 
 
  81 Et statshus på Karlsminde Mark  20b, 14i                                                       54 
                             Hebbelstrupvej 73.    Hans Erik Rafn 
 
  82 Røde Mølle   21a                                                               54 
                             Hebbelstrupvej 229.    Martin Pedersen 

 
  83 Røde Mølle Mark. 1 hus  21d                                                              57 
                             Hebbelstrupvej 259.    Teddy Thomsen 
 
  84 Nr. Gjøggaard   22a, 19c, 16c, 19d,                                   58 
                             Gøggaardsvej 229.    Ove Mørk Kristensen 

  
  85 Gjøggaards Mark. Et statshus   22d                                                              60 
                             Gøggaardsvej 118.    Erik Lassen 
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 Nr. Navn   Matr. nr.                           Side nr. 

 86 Gjøggaards Mark  22e                                                              60 
                             Gøggaardsvej 127.    Finn Christensen 
 
  87 Gjøggaards Mark  22f                                                               60 
                             Gøggaardsvej 148.    Martin Pedersen 
 
  88  Søndre Gjøggaard  23a, 22b                                                     60 
                             Gøggaardsvej 230.    Søren Gru 
 
  89 Gjøggaards Mølle  29b, 23b, 22e, 24e, 23c, 23d                 63 
                             Hebbelstrupvej 279.    Lars Haugaard 
 
  90 Kabbeltved   24a, 32a                                                     64 
                             Kabbeltvedvej 210.    Jørgen Rafn Pedersen 
 
  91 Kabbeltved   24b, 32d, 24e, 25c                                    67 
                             Kabbeltvedvej 209.    Jannik Skov 
 
  92 Kabbeltved   25a, 32b                                                     67 
                             Kabbeltvedvej 224.    Gorm Steffensen 
 
  93 Kabbeltved   25b, 24f                                                      69                                                  
                             Kabbeltvedvej 189.    Leif Klit Larsen 
 
  94  Grøntved   26a, 33a                                                      70 
                             Grøntvedvej 3.    Kaj Thomsen, ”Hedegaard”, Bindslev  
 
  95 Grøntved   26b, 33a                                                      74 
                             Kabbeltvedvej 140.    Erik Albrechtsen 
 
  96 Grøntved   27a, 33b                                                      75 
                             Grøntvedvej 5.    Henning Grøntved 
 
  97 Grøntved   27b, 33c, 10c                                              79 
                             Kabbeltvedvej 133.    Bent Normann Pedersen 
 
  98 Mygdal gl. Skole  1a 
                             Kobbersholtvej 6.      Denne bygning har stået tom I mange år.                                           80 
 
  99 Mygdal Bakker   1b, 43b, 45b, 46a                                       82 
                             Lyngsigvej 88.    Allan Hyttel Olsen 
   
100 Houen (1680:Houffven)  2a, 2d                                                           82 
                             Houenvej 8.    Jørgen Larsen, ”Grimshave”, Astrup 
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Nr. Navn   Matr. nr.                              Side nr. 
101 Houens Mark. Statshus  2c, 2f                                                            85 
                             Mygdal kirkevej 305.    Steen Rilum Eliasen 
 
102 Degnbøl Hede   4, 3b                                                                86 
                             Holtegaardsvej 115.    Dennis Højer Jensen 
 
103 Degnbøl   5a, 5h, 2g                                                        86 
                             Degnbølvej 258.    Ebba Grøntved Nielsen 
 
104 Degnbøl Mark   5b                                                                    89 
                             Klodskevej 11.    Frank Rønkilde Christensen 
 
105 Degnbøl Mark   5c, 5g                                           90 
                             Degnbølvej 230.    Kristen Kjeldsen 
 
106 Vandkær   5d, 3a                                                            91 
                             Vandkærvej 44.    Tue Jensen 
 
107 Vandkær   52, 5u                                                            92 
                             Vandkærvej 18.    Svend Erling Sørensen 
 
108 Degnbøl Mark    5l, 5i, 2e                                                        92 
                             Mygdal Kirkevej 233.    Martin Alex Halkjær 
 
109 Degnbøl Mølle   5k, 5l                                                             92 
                             Degnbølvej 239.    Lars Møller Jensen 
 
110 Degnbøl Mark   5m                                                                 93 
                             Degnbølvej 181.    Kaj Brandt og Bo Andersen 
 
111 Uslev   6a                                                                  93 
                             Kobbersholtvej 138.    Tommy Børge Poulsen 
 
112 Uslev Mark. Vrangager  6b, 6c                                                           96 
                             Skovsmosevej 28.    Tage Bæk Thomsen 
 
113 Uslev Mark   6e                                                                 97 
                             Uslev markvej 51.    Per Pedersen 
 
114 Uslev Mark   6f                                                                  97 
                             Uslev markvej 75.    Finn Thrane Thomsen 
 
115 Uslev Mark   6g, 6k                                                           98 
                             Uslev markvej 31.    Niels Christian Elefsen 
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Nr. Navn   Matr. nr.                          Side nr. 

116 Uslev Mark   6h, 6u, 6p                                                   98 
                             Uslev markvej 54.    Ehm Ehmsen 
 
117 Mygdal søndre  Skole  6i, 6g                                                            99 
                             Kobbersholtvej 120.   Udlejnings ejendom 
 
118 Landro   6i, 10b, 33f                                                 100 
                             Træholtvej 192.    K. Larsen 
 
119 Skolebakken   60, 6r                                                           100 
                             Kobbersholtvej 124.    Lars Nielsen 
 
120 Øster Uslev   7a                                                                  101 
                             Kobbersholtvej 162.    Poul Herløv Pedersen 
 
121 Uslev   7b                                                                  102                                              
                             Kobbersholtvej 138 c.    Carsten P. Lindberg Larsen 
 
122 Uslev (Sønder Uslev)  7c, 7d, 7f                                                      102 
                             Uslev markvej 132.    Anders Hjorth Korsbæk 
 
123 Uslev Mark   7e, 6m                                                          103 
                             Uslev markvej 99.    Ole Bonde Larsen 
 
124 Dalsgaard   8a, 8h                                                            103 
                             Mygdal Kirkevej 146.    Tage Børge Jensen 
 
125 Vandkær   8c, 18b, 21e, 21d, 8k                                  105 
                             Holtegaardsvej 16.    Anne Marie Søiland 
 
126 Dalsgaard   8d, 8g                                                             106 
                             Skarndalvej 15.    Helle Nielsen 
 
127 Dalsgaard   8f                                                                     107 
                             Mygdal Kirkevej 120.    Erland F. Bertelsen 
 
128 Dalsgaard Mark                               8i                                                                   108    

Sviebjergvej 47.    Henrik Larsen 

 
129 Vandkær Mark   8l                                                                     108 
                             Degnbølvej 157.    Lisbeth Heisel 
 
130 Mygdal Forsamlingshus  8u                                                                   108      
                             Degnbølvej 155. 
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Nr. Navn   Matr. nr.                            Side nr. 

131 Store Kobbersholt  9a, 22b                                                        109 
                             Kobbersholtvej 213.    Jørgen Larsen 
 
132 Øster Træholt   10a, 6d, 42a, 11c, 42b                              111 
                             Træholtvej 139.    Gunnar Sørensen 
 
133 Træholt. Fattiggaarden  11a                                                              113 
                             Træholtvej 103.    Jørgen Larsen 
 
134 Nr. Træholt. Bejsebakken  11b, 33a, 33d                                            114 
                             Skagen Landevej 388.    Eyvind Hogstad 
 
135 Nr. Træholt Mark  11d, 33g, 33b, 33c                                    114 
                             Skagen Landevej 387.    Poul Jespersen 
 
136 Skarndal. (Bakkegaard)  12a                                                               115 
                             Skarndalvej 39.    Henning Jensen 
 
137 Skarndal Mark   12c m.fl.                                                      116 
                             Degnbølvej 93.    Per Høholt Svenningsen 
 
138 Skarndal Mark   12d                                                               117 
                             Degnbølvej 194.   Egon Regnar Olesen 
 
139 Klodskegaard   13a                                                               117 
                             Klodskevej 113.    Johnny Hansen 
 
140 Klodske Hede   13b                                                               118 
                             Mygdal Kirkevej 329.    Henrik Dahl Christiansen 
 
141 Klodske   14a, 14e, 14f, 13c                                     119 
                             Klodskevej 71.    E. Jensen 
 
142 Klodske   14b, 14g, 13h                                            120 
                             Sviebjergvej 164.    Gitte Olesen 
 
143 Ellelund. Klodske Mark  14d, 13e, 14c, 13f, 14i                             121 
                             Ellelundvej 47.    Karina Majbritt Larsen 
 
144 Granholm. Klodske Mark  14k                                                              121 
                             Ellelundvej 19.    Per Ørnbøll 
 
145 Klodske Mark   14l, 13g                                                       122 
                             Mygdal Kirkevej 345.    Rikke Anita Petersen 
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Nr. Navn   Matr. nr.     Side nr. 

146 Vestergaard. Mygdal  15a, 17c, 17e, 56b, 47b                           122 
                             Mygdal Kirkevej 73.     Knud Vestergaard 
 
147 Mygdal Bakker   15b                                                               124 
                             Sletbakkevej 70.    Jannik Andersen 
 
148 Mygdal Bakker   15c, 40a                                                       124 
                             Lyngsigvej 68.    Ole Christensen   
 
149 Fuglebakken   15d, 54                                                         125 
                             Lyngsigvej 107.    Hanne Corneliussen 
 
150                      Vestervang                                                                  15g, 17f, 15h, 16h.                                     125 
                             Skagen Landevej 481.  Knud Vestergaard 
 
151 Fælledgaard   16a, Odden 30a                                          125 
                             Skagen Landevej 465.    Hans Mathiesen 
 
152 Slettingen   16b                                                                 127 
                             Sletbakkevej 47.    Henrik Rasmussen 
 
153 Fælled Mark   16d, 33k, 33l                                                127 
                             Skagen Landevej 398.    Palle Madsen 
 
154 Fælled Mark. Moselund  16f                                                                 128 
                             Skagen Landevej 413.    Morten Ørum Sørensen 
 
155 Fælled Mark   16g                                                                 128 
                             Mygdal Kirkevej 2.    Jan Brinch Hansen 
 
156 Fælled Mark   16l                                                                  128 
                             Mygdal Kirkevej 1.    Torben Ingvard Andersen 
                              
157 Trumpgaard   17a, 56c                                                        128 
                             Skagen Landevej 506.    Poul Erik Vittrup Olesen 
 
158 Taaghøj Mark.  Engkrogen.   17b, 15i                                                         129 
                             Skagen Landevej 521.    I. Conrad                                                                                                   
                             
 
159 Skarndal.   Højgaard.  18a, Odden 1bg                                          130 
                             Skovbakkevej 113.    Carl Aage Christiansen 
 
160 Skarndal Mark   18e                                                                131 
                             Skarndalvej 55.    Carsten West Cortsen 
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Nr. Navn   Matr. nr.                       Side nr. 

161 Lilholt   19, 14h                                                       131 
                             Klodskevej  187.    Johnny Hansen 
 
162  Skovsmose   20a                                                              133 
                             Skovsmosevej 119.    Morten Kallehauge 
 
163 Skovsmose Mark  20b                                                              134 
                             Skovsmosevej 84.    B. Hald 
 
164 Skovsmose Mark  20c                                                              135 
                             ?                                                                                                                                                                                             
165 Lille Grøntved   21a                                                              135 
                             Ll. Grøntvedvej 23.    Thorkild Larsen 
                              
166 Lille Grøntveds Mark  21b                                                              139 
                             Ll. Grøntvedvej 47.   pt. ubeboet 
 
167 Lille Kobbersholt  22a                                                              140 
                             Kobbersholtvej 213.    Tommy Haugaard Pedersen 
 
168 L. Kobbersholt   22c, 31, 9b, 32                                           141 
                             Tidl. ejere  Jens Præstegaard,  Vilhelm Larsen  
 
169 Elgaard   33                                                                 141 
                             Skovsmosevej 52.    Trine og Jørgen Juel Mikkelsen 

 
170 Skarndal   24a                                                              142 
                      Degnbølvej 184.    Frank Kasper 
 
171 Skarndal Mark   24b                                                             143 
                       Degnbølvej 174.    Liselotte Christensen 
 
172 Østergaard   25a, 17d, 55a, 56a, 8m                           143 
                       Østergaardsvej 8.    S. og V. Steffensen 
 
 

173 Mygdal (Lyngsig)  25b                                                             144 
                             Ravnehøjvej 22.    Søren Bach 

 
174 Mygdal   25c                                                             144 
                             Ravnehøjvej 26.    Dorte Jørgensen 
 
175 Mygdal   25d, 6, 55c                                                145 
                             Lyngsigvej 155.    Dorete Thomsen/Inger Bertelsen 
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Nr. Navn   Matr. nr.                       Side nr. 

176 Stenshede. Knurborg  26, 27                                                      145 
                             Houenvej 52.    Bente Nordheim og Claus Ørntoft 
 
177 Skarndal   28a, 8b                                                    148 
                             Degnbølvej 222.    Vang Møller Christensen 
 
178 Skarndal Mark    28b                                                          149 
                             Degnbølvej  220.    Helle Rønnov Kirkelund 
 
179 Skarndal   29, 12b                                                    149 
                             Skarndalvej 42.    Henning Jensen 
 
180 Skovsmosehuset (Bukhuset)  30, 8e                                                      150 
                             Sviebjergvej 131.    Elsebet Bruun Kjølbye                              
                           
181 Træholt Mark. Hammersholt  33e, 33f                                                  150 
                             Lyngsigvej 34.     Birthe Sonja Larsen/Michael Larsen 
 
182 Træholt Mark Det gamle jordemoderhus 33h, 33i                                                  150 
                             Skagen Landevej 398.    Mona og Palle Madsen 
 
183 Tagsighede mark                                                         34                                                          151 
                             Teglværksvej 25.    E. Andersen 
 
184 Tagsighede Mark  36b                                                         151 
                             Teglværksvej 60.    Carsten T. Østergaard 
 
185 Tagsighede Mark  37, 38                                                     151 
                             Teglværksvej 38.    Bente og Finn Dalsgaard 
 
186 Lyngsig   39a, 16i, 16e                                         151 
                             Lyngsigvej 20.    Jette og Jens Jørgen Nielsen 
 
 
187 Mygdal Missionshus  39b                                                        152 
                             Denne lokalitet er for længst slettet, jorden tillagt Lyngsigvej nr. 20. 
 
188 Sneglkær   40b                                                        152 
                             Lyngsigvej 131.    Edel og Jørgen Brogaard 
 
189 Mygdal gl. Jordemoderbolig  43a, 46e                                               152 
                             Kobbersholtvej 4.    Jette og Olaf Nedergaard 
 
190 Myrbakken   53, 50, 41, 46a, 51, 45a, 44, 49b      153 
                             Kobbersholtvej 55.    Dorete Thomsen og Frode Bæk Thomsen 
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Nr. Navn   Matr. nr.                          Side nr. 

191 Vadet   46                                                                154 
                             Mygdal Kirkevej  100.    Vagn Nygaard 
 
192 Mygdal By   47a, 46c                                                     154 
                             Kobbersholtvej 31.    Lars Kristian Vestergaard 
 
193                      Mygdal By                                                                     48                                                              155 
                             Kobbersholtvej 33.    Birgit Juhl Thomsen 
 
194                      Rom                                                                                49a, 49c.                                                  155 
                             Kobbersholtvej 55.    Frode Bæk Thomsen 
 
195 Dalene   52, 20d                                                      155 
                             Sviebjergvej 20.    Inger Marie Bach Christensen 
  
196 Mygdal Byes Købmandsforretning 55b                                                            156 
                             obbersholtvej 34.    Gunhild Berntson 
     
197 Mygdal   55e                                                            157 
                             Kobbersholtvej 36.    Lars Kristian Vestergaard 
 
198 Mygdal Fællesplantage  58                                                              157 
                      
199                      Mygdal Fælled                                          58c                                                            157 
                             Mygdal Kirkevej 99.    Lars Lunøe Holm 
     
 200 Degnbøl Mark   5p                                                             158 
                             Degnbølvej 247.    Villy Byskov Andersen 
 
  201  Skarndal  Mark   18f                                                            158 
                              Degnbølvej 117.    Bent Ivan Larsen 
 

 

 

 

 

 



14 
 

Nr. 42. Et hus på Odden Mark. 
Matr. nr. 1ad, 1bp Mygdal 15c, 15f, 18d Hartkorn 7 skp. 2 fdk. 2 1/4 alb.. Areal: 10,4 ha. 
Ejendomsskyld 1.300 kr. grundskyld 6.400 kr. 
Gl. matr. nr. hartkorn 5 skp. 1 fdk. ¾ alm privil. 1 fdk. 7/12 (?) alb. Uprivil. Skovskyld 2 fdk. 1 1/6 
alb.  
Ny matr. nr. htk. (1846) 4 skp. 1 fdk. ½ alb. Priv. 2 ¾ alb. Uprivil. 

Denne ejendom ligger tæt sønden for Odden Skov, og som det fremgår af den gamle matrikel 
må der have været en del skov derpå. Det er en gammel bebyggelse. 
I juli 1828 fik Niels Nielsen, Vandet, skøde på ejendommen. 
I juni 1856 blev den tilskødet Iver Lønsmann (Degn), der var fra Tornby og var broder til min 
hustrus bedstefader. Han var gift med sin formands datter Maren Nielsen, født 1821. Død 31/12 
1903 82 år gammel. 
Iver Lønsmann døde 19. oktober 1883, 77 år gammel. Hans grav er tæt sønden for Ligstænten  
ved Mygdal Kirkegård. Der står et jernkors på graven. Han havde flere børn, hvoraf den mest 
kendte var skræddermester Iversen, Hjørring. 

Hans søn Peter Iversen overtog ejendommen ved skøde af 21/10 1878. Før den tid havde han et 
lille hus oppe i Mygdal by, som nu er revet ned. Peter Iversen var født 1843 og blev 30. dec. 1864 
viet til Kristiane Madsen fra Sindal, født 1840. Peter Iversen var født i Vidstrup og døde 14. maj 
1903 – 59 år gammel. Hans enke Kristine Madsen 17. nov. 1903 – 64 år gammel. De havde flere 
børn: 
       1. Mette Marie Iversen, f. 26/2 1865 
       2. Niels Martin Iversen, f. 22/6 1868 
       3. Ida Lovise Iversen, født 30/1 1877 
       4. Niels Kristian Iversen, f. 29/9 1879 
       5. Laurits Iversen, f. 5/9 1882 
Efter at Peter Iversen var død, overtog hans søn  N. Kristian Iversen ejendommen 16/10 1903. 
Han solgte den til lærer Peter Sørensen (9/9 1907) – søn af Peder Molsen, Neder Dal i Bjergby. 
Lars Peter solgte den til Otto Hulgaard 3. april 1916, der atter solgte den til Nikatius Kristiansen 
12. aug. 1918. Nikatius er en tvilling og er født 7. juli 1892, søn af møller Knud Julius Kristiansen 
og hustru Marianne Jensen. Han blev 3. dec. 1915 viet til Sørine Johanne Marie Pedersen, født 
14. jan. 1891, datter af husmand Mads Peder Pedersen og hustru, Lovise  Augusta Olesen af 
Mygdal. De har 2 børn. 
I 1950 solgte Nikatius ejendommen til Hans Knudsens datter og svigersøn, Betty og Alfred 
Christensen, hvorefter han købte ejendommen  ”Houbo” østen for Houen. 
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Nr. 43. Skoven. 
Matr.nr. 1ag, 9. Hartkorn: 1 td.  fdk. Areal: 24 ha. Ejendomsskyld 20.800 kr. Grundskyld 11.800 
kr. 

 Denne gård ligger afsides norden for Hummelkrog og ret langt fra offentlig vej og sti. Til gården 
hører rester af en gammel løvskov. 1787 boede en skovtilsynsmand Byrge Jensen i Skovhuset – 
det var nok gården ”Skoven”. Byrge Jensen var 40 år. Han døde 4. marts 1820, 75 år gl. som 
indsidder i Hummelkroghus. Byrge var gift med Kirsten Kristensdatter – hun døde 1. maj 1823 – 
74 år gammel. De havde en søn, Kristen Byrgesen, født 1786, og vist nok også en søn Peder 
Byrgesen, som ejede ”Skoven” 1846. Denne Peder Byrgesen havde en datter, Ane Marie 
Pedersdatter, som 7. april 1840 blev viet til ungkarl Steffen Pedersen, Nørmark. Han var født 15. 
juni 1817 som søn af gårdmand Peder Sørensen og hustru Birgitte Stefansdatter på Bjergby 
Vestermark. De havde en datter, Birgitte Steffensen, født 25. maj 1840. 
Kristen Byrgesen var født 1819 og blev 28. juni 1844 viet til pige Johanne Marie Sørensdatter 17 
¾  år – hun var da hjemme hos sin fader, Søren Kristensen, Bastholm i Bjergby. De boede siden i 
Uggerby, hvor de havde en gård tæt ved Uggerby Kirke. Deres søn var Søren Byrgesen, der var 
gift med Lise fra Holtegaard – en datter var gift med Jesper Retholt. 
Steffen Pedersen boede på ”Skoven” en del år. Han og Ane Marie havde en datter, Birgitte, som 
2. december 1858 blev viet til Kristen Kristensen Sten, født 1830 i Asdal. De boede i Stenhus i 
Asdal – han var min hustrus morbroder. 
Steffen solgte siden ”Skoven”  til sin brodersøn, Peder Kristensen,  Nørmark, og flyttede op til 
Bjergby, hvor han boede i det hus, Marius Gaarden nu bor i. Siden den tid har gården ofte skiftet 
ejer, bl.a. har Martin Nielsen, Hans Jensen og flere haft gården. I begyndelsen af 1900-tallet 
ejedes gården af Edvard Schjoldager, der er søn af pensioneret landpost Niels Nissen 
Schjoldager. 

I maj 1860 døde aftægts-enkemand Kristen Frederiksen 97 år gammel i ”Skoven”      

Nr. 44. Hvidegaard. Højtved Mark. 

Matr. nr. 1 ai, 1be, 1cb. Hartkorn: 1 skp.1 ¾ alb. Areal: 15,4 ha. Ejendomsskyld: 16.100 kr. 
Grundskyld: 7.800 kr. 

Det er en udflyttergård fra Julius Larsen Stens ejendom i Højtved. 
Den ejes af Kristen Møllers søn fra Højtved, Kristian Møller, der er gift med Julius Steens datter, 
Karen Larsen, født 22. december 1904. Kristian Møller er født 8. feb. 1904. 
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Nr. 45. Hummelkrog. 
Matr. nr. 1ag, 8, 28b, 30b, Ørnbøl 5. Hartkorn: 1 tdr. 6 skp. 1 ¾ alb.  Areal 22,9 ha 
Ejendomsskyld: 19.400 kr. Grundskyld: 12.300 kr. 

Denne gård har tidligere været regnet til Bjergby. Den ligger norden for ”Krattet” i Bjergby, 
neden for Amtsvejen. Jorden er meget bakket og leret. 
På folketællingslisten for 1787 er ”Hummelkrog” opført under Bjergby. Som beboere nævnes: 
Poul Kristensen, 43 år., 1. ægteskab gift med Ane Jens’ datter 36 år. 1. ægteskab. Børn: 
        1. Ingeborg Poulsdatter, 6 år, blev 5. nov. 1815 viet til gårdmand Lars Jensen, Nr. Bindslev.  
            32 år. gl. 
        2. Mette Poulsdatter, 3 år 
        3. Kristen Poulsen, 1 år. Han betegnes 1815 som gårdmand i Hummelkrog. Kristen Poulsen 
levede ugift og døde 13. juni 1859 – 72 ¼ år gl. 
Poul Kristensen døde 14. nov. 1814 70 år gl. Ane Jensdatter døde 28. marts 1824, 71 år gl. 
 
Peter Johansen ejede ”Hummelkrog” efter Kristen Poulsen. Han var født 1832 og blev 18. nov. 
1856 viet til Ane Kirstine Nielsen, der da var hjemme hos sin stedfader, gårdmand Knud Hansen, 
Ørnbøl.  De havde følgende børn: 

       1. Niels Johansen, født 17. marts 1858 
       2. Metthea Johansen, født 28. marts 1859 

Niels Johansen døde 4. maj 1876 – 18 år gl. og faderen Peter Johansen, døde 4. maj 1876 – 44½ 
år gl. Han var søn af gårdmand Johannes Nielsen, Hummelkrog. Enken Ane Kirstine drev så 
gården i nogle år, til hun overlod den til sin svigersøn, Andreas Jørgensen, søn af Jørgen Toft i 
Vidstrup. Han var født 1860 og blev 17. juni 1881 viet til Metthea Johansen, der døde 18. dec. 
1888 af lungetæring og blev begravet på Bjergby Kirkegård. Andreas Jørgensen var så enkemand 
i nogle år, men så giftede han sig igen med Mikael Hejlesens datter, Kristine Marianne Hejlesen, 
født 11. sept. 1855. Hun var enke efter Mads Klittens søn fra Skallerup. 
De boede så i Hummelkrog en del år, så solgte de gården til Johannes Frederik Pedersen, der er 
gift med Kristian Pedersens datter fra Bjergby. De flyttede så op til Bjergby Vestermark, hvor 
Andreas døde, og Kristine flyttede så op til sine forældre i Tornby, hvor hun døde. 
Johannes Pedersen havde Hummelkrog i nogle år, så måtte han sælge den, han har boet flere 
steder. Senere boede han i Bjergby, hvor han var kontrolassistent. Gården ejedes siden af 
Frederik Poulsen, der kom til at bo i Mejeribyen og senere ejedes den af Anders Overgaards søn, 
Peter Overgaard. 
Peter Overgaard solgte Hummelkrog til sin svoger Knud Larsen og overtog så hans ejendom på 
Odden Østermark. 
Andreas Jørgensen og Metha Johansens børn: 
       a. Anna Jørgine Jørgensen, født 11/3 1884 – hun blev 30/11 1909 i Mygdal Kirke viet til   
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            ungkarl Niels Kristian Sørensen, født 18/6 1886 – søn af gårdmand Jens Peter Sørensen 
            og hustru, Dorthea Kristensen, Tornby 
       b. Jørgen Kristian Jørgensen, f. 8/8 1885 
       c. Mariane Jørgensen, født 1/3 1887. Hun blev 23/8 1909 i Mygdal Kirke viet til ungkarl  
           Kristian Peter Jensen, født 20/3 1886 i Horne, husejer i Skibsby, søn af gårdmand Jens 
           Peter Jensen og hustru, Johannes Marie Jensen 

22/3 1856 blev Hummelkrog af Kristian Hummelkrogen solgt til Kristen Sørensen, Rams, Bjergby 
for 4.500 Rdl. 

Nr. 46. Tagsighede. 
Matr. nr. 3, 2a, 1bu, 11u Mygdal ejerlag 35, 57b, 3ba, 57l 
Hartkorn: 3 tdr. 3 skp. 3fdk. 1/4alb Areal: 55,7 ha 
Ejendomsskyld: 40.600 kr. Grundskyld: 26.900 kr. 

Denne gård ligger i en lavning, vesten og sønden for Odden Mark. Efter at der af N. M. Nielsen 
var købt et større areal af Odden Jorder dertil, er gården blevet ret stor. Før Odden jord blev lagt 
dertil, hørte der til gården 53 6/8 tdr. ld. med hartkorn 2 td. 1fdk. 2½alb 
Der er dårlige vejforhold til gården, en privat vej fører fra amtsvejen forbi gården og til Højtved, 
en anden vej fører til Tåghøj og en tredje går ned over Odden Mark. For en del år siden brændte 
udhusene, og der er opført smukke og rummelige udbygninger. Stuehuset er ældre og stråtækt. 
De forskellige ejere har været: 
1845 (Skøde 14/7) Anders Pedersen 
1856 (do 24/11) Jens Jensen og Severin Kristensen 
1868 (do 13/7) Kristen Knudsen 
1877 (do 7/2) Anders Kristian Kristensen (Hebbelstrup) 
1885 (do 21/6) Hans Kr. Kristensen (Skeen) 
1899 (do 12/6) Kristian Larsen fra Uggerby 
1900 (do 15/1) Jens Peter Mikkelsen (Løth) 
1911 (do 2/10) Anders Nørgaard 
1918 (do 4/11) Tage Grønbech 
1919 (do 28/4) Niels Martinus Nielsen 
1931 (do 20/9) Herluf Konnerup 
Den Jens Jensen, der købte gården sammen med Severin Kristensen, boede i Røde Mølle. 
Kristen Knudsen var vist fra Hebbelstrup, og Anders Kristian Kristensen var hans søn. Han 
byttede gård med Hans Skeen og fik Røde Mølle. Hans Skeen havde så gården som anneksgård i 
nogle år, så solgte han den til en mand fra Uggerby (Kristian Larsen), men denne fortrød 
handelen og solgte den straks efter til Jens Peter Mikkelsen (Løth) fra Tornby. Han solgte den så 
til Anders Nørgaard fra Asdal, som så solgte den til Tage Grønbech, men han solgte den kort 
efter til Niels Martinus Nielsen fra Stabæk. Han var søn af gårdejer Kr. Nielsen, dersteds, og var 
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gift med en datter af sognefoged Søren Uggerhøj. 
Han købte et stort areal af Odden jord og lagde ind under gården. Mens han boede der, brændte 
gårdens udhuse. Han sad med en stor gæld, der stadig øgedes, og i 1931 måtte han give op, og 
gården blev så solgt til den unge Herluf Konnerup fra Rønnovsholm, der også sidder med en stor 
gæld.  
Der er en del huse, der kaldes Tagsighede. I 1787 var der således 4 familier. 
I.   Kristen Kristensen. 73 år. 1. ægteskab. Husmand og træskomager. Han var gift med Anna          
     Clausdatter. 84 år. 2. ægteskab. 
II. Niels Mouritsen. 51 år. 1. ægteskab. Husmand. Gift med Anne Jensdatter. 47 år. 1. ægteskab. 
III.  Niels Pedersen. 58 år. 1. ægteskab. Husmand og tækker. Gift med Maren Kristensdatter. 60  
       år. 1. ægteskab. 
       Barn: Anders Nielsen. 6 år ?? 
 IV. Søren Pedersen. 47 år. Enkemand efter 1. ægteskab. Husmand og daglejer: Børn: 
        a. Kristen Sørensen. 10 år. 
        b. Peder Sørensen. 5 år. 

Efter folketællingen 1801: 
I.    Niels Mouritsen. 65 år. 
       Anne Jensdatter, 65 år ? 
       Plejebarn: Kristen Jensen. 4 år. 
II.   Morten Andersen. 37 år. 1. ægteskab. Husmand. Gift med Johanne Hansdatter. 35 år. 1. 
       ægteskab. Deres børn: a. Anne Marie Mortensdatter. 4 år. 
                                                  b. Anders Mortensen. 1 år. 
       Enkemand Kristen Kristensen. 
       Anne Marie Mortensdatter blev gift med gårdmand Niels Kristensen, Grøntved. 
III. Kristen Nielsen. 40 år.  1. ægteskab. Husmand. Gift med Margrethe Kristensen. 35 år. 
      1. ægteskab. Deres børn:  
           a. Peder Kristensen. 6 år. 
           b. Maren Kristensdatter. 4 år. 
           c. Marie Kristensdatter. 1 år. 
       Enkemand. Niels Pedersen. 72 år. 
IV.  Jesper Nielsen. 38 år. 1. ægteskab. Husmand. Gift med Maren Kristensdatter. 60 år. 3. 
       ægteskab. 
       Hendes datter: Maren Jensdatter. 19 år. Vanvittig. 

1804 boede følgende mænd på Tagsighede: 
Kristen Nielsen 
Morten Krøgh 
Jesper Nielsen 
Anders Kristoffer Jacobsen 
Følgende er nævnt i kirkebogen, som døde på Tagsighede. 
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Død. Jordf. 14. søndag efter Trinitatis 1811. Frederik Grandts hustru: Maren Madsdatter. 41 år 
gl. 
Død 8. sep. 1867: Indsidder Anders Bendtsen. 35 år. Søn af indsidder Bent Poulsen, Resen, født 
der. Hængt sig selv. 
1841 boede en husmand Kristen Knudsen i Tagsighede. Han havde en søn: Knud Kristian 
Kristensen, født 6. maj 1841. 
Død 26. feb. 1826. Husmand Jesper Nielsen, Tagsighede. 65 år gl. 
Død 22/9 1837. Husmand Kristoffer Jakobsen. 67 år gl. 

Efter folketællingen 1834 boede følgende i Tagsighede. 
I.   Husejerske Maren Mads Madsdatter. 75 år. Ugift død 14/6 1836. 
      Mejerske Karen Madsdatter. 65 år. Død 11/11 1839. 
II.  Husmand Kristen Mortensen (Bæk) 40 år. Gift med Maren Thomasdatter. 37 år. 
      Deres børn: 
      a. Niels Kristian Kristensen, født 10/1 1823 
      b. Thomas Kristian Kristensen, født 12/10 1825 
      c.  Kristen Kristensen, født 20/6 1828 
      d. Ane Kirstine Kristensen, født 7/11 1830 
III. Skomager Anders Johnsen. 28 år. Gift med Maren Sofie Frederiksdatter. 32 år. 
      Barn: Maren Andersdatter, f. 2/8 1833 
      Enkemand: Frederik Gram Rasmussen, død 18/2 1866. Søn af Rasmus Gram i Hvirrekjær: 
      Han var en tid  hjælpelærer i Mygdal og var oldefader til N. Nissen Schjoldager. 
IV. Husmand Anders Kristoffer Jakobsen. 64 år. Død 22/9 1837. Gift med Mette Poulsdatter.  
      49 år. 

Nr. 47.  Tåghøj. 
Matr. nr. 4a, 1bk, 2d, 1 bo. Hartkorn: 2 tdr. 1skp. 1fdk. 1 ¼ alb. 
Areal: 35,8 ha Ejendomsskyld: 24.200 kr. Grundskyld: 13.800 kr. 
1846 Gl. hartkorn 1 td. 4skp. 1 fdk. 2/4 alb. 
           Ny matr. 1 td. 5 skp. 1 fdk, 2 ¼ alb. 

Tåghøj ligger på den vestre side af amtsvejen sønden for Odden Mark. Gården ligger noget 
vesten for amtsvejen og er omgivet af granplantage på vestre og søndre side. Den nuværende 
ejer har købt noget jord fra Odden og lagt til sin ejendom. I 1870 brændte gården ved 
lynnedslag. 
1846 boede Lars Kristian Hansen på Tåghøj.  Han havde 2 børn: 
       1. Hans Kristian Larsen, født 11. maj 1832 
       2. Maren Larsdatter, født 26. marts 1836. 
Hans Kristian Larsen, der i daglig tale kaldtes Hans Isbak, var gift med Hanne Nielsen, med hvem 
han havde flere børn. Han overtog Tåghøj efter sin fader, men han var ulykkelig gift: Hustruen 
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gik over til Mormonerne og rejste til Utah med børnene. Det gik tilbage for ham, og enden blev, 
at hans svoger, Kristen Overgaard, tog gården fra ham. 
Kristen Kristensen (Overgaard) var født i Ø. Træholt 26. maj 1834 og blev 18. april 1865 viet til 
Maren Larsdatter, og de boede i mange år på Solbjerggård i Astrup. Da Hans Isbak kom fra 
Tåghøj, begyndte han på at bygge et hus på Barkholt Mark, men han fik det aldrig fuldført. Han 
døde 9. april 1900 på asyl på fattiggården. 
Så fik Kristen Kristensen Holtegaard Tåghøj i nogle år og boede der, til han overtog Holtegaard, 
så fik hans halvbroder Kristian Georg Kristensen gården. 
Kristian G. Kristensen er født 15. okt. 1874 og er søn af Frederik Træholt og hans anden hustru. 
Han er gift med Martaline Kristensen født 1. aug. 1875, der som ugift fik: 
Kristian Ejnar Frederik Kristiansen, født i Bindslev 6. okt. 1894: 
Kristian og Martaline Kristensen fik nedennævnte børn: 
       1. Martin Kristensen, født 22. juni 1898 
       2. Kristian Kristensen, født 7. april 1903 
       3. Søren Kristensen, født 9. marts 1905 
       4. Johannes Kristensen, født 9. feb. 1907  
       5. Marie Kristensen, født 26. maj 1908 
       6. Esther Kristensen, født 15. feb. 1910 
       7. Dagny Kristensen, født 7. sep. 1913 
       8. Thorvald Kristensen, født 20. dec. 1915 

Nr. 48 Tåghøj. Et hus. 

Matr. nr. 4b Hartkorn: 1½ alb. Areal: 0,4 ha 
Ejendomsskyld: 2.400 kr. Grundskyld: 400 kr. 

 Dette hus ligger tæt op ad amtsvejen på østre side af denne. Den første, jeg mindes, der boede 
der, var Anders Pedersen, Lilholt. Han var født i Lilholt. 1860 betegnes han som gårdejer i 
Krogen, hvad det var for en gård, ved jeg ikke. Det var muligvis Odden Teglgård, der nu er 
nedlagt. Senere 1863 betegnes han som indsidder og teglbrænder i Odden Teglgård. Han var gift 
med Maren Jensdatter, med hvem han havde 3 børn: 
       1. Martin Kristian Andersen, født 7. juni 1860 
       2. Martin Andersen, født 1. april 1862 
       3. Kristian Marius Lilholt, født 22. maj 1863 
Anders Pedersen døde 21. feb. 1889. 70 år. gl. på fattiggården. Han var enkemand. 
Sønnen Kristian Marius blev vanfør, da han blev voksen. Han var gift og havde en 
købmandsforretning i Hirtshals. Han døde for en del år siden. 
Senere boede Peder Bidstrup, der var gift med Ane Bidstrup, der. Da han blev enkemand 
flyttede han ned til ”Spille Ane Marie” i Skarndal, hvor han døde. Han var broder til Kristen 
Bidstrup, Vandkær. Senere boede Kristen Akselsen der. Han byttede ejendom med Kristian 
Degnbøl, der boede i Mygdal gl. Skole. Kristian Degnbøl boede så der i en del år, så solgte han 



21 
 

huset til murer Hans Kristian Larsen. 
Hans Kristian Larsen solgte huset til Jakob Gru, der er gift med en datter af Erik Laurids. 

Nr. 49. Nyeng. (Nymark). 
Matr.nr. 5a, 5d. Hartkorn: 1 td. 3 skp. 2 fdk. 2 alb. Areal: 16,5 ha: 
Ejendomsskyld: 19.200 kr. Grundskyld: 11.000 kr. 
1846 Gl. matr. Htk. 1 td. 2 skp 2/3 alb. Priv. 
 Ny matr. Htk. 1td. 6skp. 1 ¾ alb 3 fdk. ½ alb. Upriv. 
Denne gård ligger østen for Odden. Imellem dennes mark og vejen fra Odden, der fører til 
Mygdal (kirke) og på vestre side af denne. Efter at Mygdal Nordre Skole i 1876 blev bygget på 
denne ejendom, er en hel del huse blev bygget langs med vestre side af vejen. Hvornår den er 
blevet udskiftet fra Odden, ved jeg ikke, men det er ikke en gammel bebyggelse efter det privil. 
hartkorn at dømme.  
Den første ejer af denne gård, jeg kender navnet på, er Kristian Jensen. Han var født i det nu 
nedrevne boelssted, ”Knurborg”, hvis jord hører til gården Stenshede. Hans forældre var 
boelsmand Jens Nielsen og hustru Mette Kristiansdatter. De havde også en søn, Ivar Jensen, født 
14/1 1816. Kristian Jensen var født 1813. Han blev 20. april 1835 viet i Bjergby Kirke til Ane 
Kirstine Madsdatter af Sakstrup. Hun var 25 år gl. De boede måske i Knurborg til at begynde 
med. Hans fader døde 14. jan. 1839 som aftægtsmand i Knurborg. 78 år. gl. Han har 
sandsynligvis været gift 2 gange, thi 1801 betegnes hans kone Ane Hansdatter. 
Mette Kristensdatter døde 8. juli 1837. 65 år. gl. 
 Kristian Jensen og Ane Kirstine Madsdatter havde følgende børn: 
       1. En dødfødt dreng, født 3. feb. 1834 
       2. Jens Peter Kristiansen, født 14. juli 1836 
Ane Kirstine Madsdatter døde 19. feb. 1843 i barselsseng. 
På den tid boede de i Nyeng. Da hans første kone var død, giftede Kristian Jensen sig atter. Han 
blev 22. dec. 1843 i Mygdal Kirke viet til Ane Marie Kristensen – 21 år – hun tjente da i Hovun. 
De havde følgende børn: 
       1. Kristen Kristiansen, født 7. nov. 1845 
       2. Niels Kristian Kristiansen, født 7. aug. 1848 
       3. Kristen Kristiansen, født 2. juni 1850 
       4. Mette Kirstine Kristiansen, født 5. aug. 1852 
       5. Else (?) Kristiansen, født 21. feb. 1855 
       6. Jens Laurits Kristiansen, født 9. juni 1862 
Kristian Jensen var blind i mange år. Han var foruden landmand tillige tækker. Han overdrog 
Nyeng til sin yngste søn Laurits (6), da han blev gammel. Han døde 21. maj 1893 som 
aftægtsmand i Nyeng 80 år gl. 
Hans kone, Ane Marie Kristensen, døde 1. sep. 1886. 
Kristian Jensens søn af første ægteskab Jens Peter Kristiansen blev 1. nov. 1863 viet til Maren 
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Kristensen, født 3. maj 1840. 
Hun var datter af gårdejer Kristen Kristensen (Klemmesen) og hustru Helle Pedersdatter, 
Trumpgård. Hun tjente i Gjurup den gang. 
De boede en tid i Mygdal, derefter i Asdal, hvor de havde et lille boelssted. Da de blev ældre, 
solgte de dette og flyttede ned til deres søn Kristen, der havde bygget et hus på Nyeng Mark. 
Der døde de begge to.  
Kristen, der døde 6. juni 1908 – 30 år gl., var gift med Martha Tomine Kristensen. De havde 
følgende børn: 
       1. Aage Kristiansen, født 21/9 1903, død 19/7 1917 
       2. Kristian Emanuel Kristiansen, født 6/9 1907, død 15/3 1908 

Om Kristian Jensen (Nyengs) børn af andet ægteskab kan fortælles: 
Kristen Kristiansen (3), født 2/6 1850, blev gift med Peder Grøns datter fra Ryet i Bjergby, 
Else Marie Pedersen. De boede i et hus vesten for Krattet i Bjergby. Hun var født 13. maj 
1848. De havde flere børn, hvoraf en, Peder, bor i en gård nord for Uggerby Kro. En søn, 
Niels Nyeng, er handelsmand i Hjørring, og en datter er gift med rutebilejer Martin 
Mogensen, Tversted. Da Kristen Nyeng døde, solgte hans kone ejendommen ved Krattet og 
flyttede op i et hus vesten for Bjergby Præstegård. Senere flyttede hun til Hjørring, hvor hun 
døde 1932. Mette Kristine blev gift med Svend Therkildsen. De boede i en del år i Lyngsig og 
vil blive omtalt derunder. 
Elsie (5) blev 13. juli 1877 viet i Mygdal Kirke til ungkarl Sofus Frandsen, født 15. sept. 1848, 
søn af gårdejer Frants Larsen og hustru, Kirsten Marie Larsdatter af Ø. Uslev. De har hele 
tiden boet i Uggerby. 
Laurids  (6) blev gift med Karoline Marie Kristine Steffensen, datter af Steffen Langholm i 
Vidstrup. 
De overtog gården Nyeng og havde følgende børn: 
       1.  Niels Kristian Kristiansen, født 27. sep. 1883, i Langholm i Vidstrup 
       2.  Kristian Sikstius Kristiansen, født 17. juni 1893 
       3.  Kristian Albert Kristiansen, født 14. feb. 1895 
       4.  Olga Magdalene Kristiansen, født 10. dec. 1896 
       5.  Ole Magnus Kristiansen, født 21. jan 1898 
       6.  Valborg Kristiansen, født 6. jan. 1902 
       7.  Karoline Marie Kristiansen, født 19. juni 1903 
       8.  Jens Laurits Kristiansen, født 9. aug. 1905 
       9.  Steffen Albert Kristiansen, født 11. marts 1886 
      10. Alfred Kristiansen, født 29. juni 1889 
Laurits døjede med at få det til at gå rundt i Nyeng. Han solgte så gården til Peder Brogaard 
og  flyttede op til Horne. Senere flyttede de ned til Asdal. Her døde både Laurits og hans 
hustru. 

Siden har Peder Brogaard og hans hustru Ane boet i Nyeng. De har følgende børn: 
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       1. Niels Brogaard, født 22. dec. 1900 
       2. Thomas Brogaard, født 27. okt. 1901 
       3. Elisabeth Brogaard, født 26/11 1903 
       4. Harald Brogaard, født 22. sep. 1905 
       5. Herluf Brogaard, født 1. dec. 1906 
       6. Anna Brogaard, født 7. feb. 1909 
       7. Kristine Brogaard, født 7. juni 1912 
1936 solgte Peder Brogaard Nyeng til sin søn, Herluf Brogaard, der blev gift med en pige fra 
Sønderjylland. 
I sommeren 1948 byggede Herluf Brogaard en ny kostald vesten i gården.  
Den 17. januar 1949 døde Peder Brogaard pludselig. Han sad ude i gården. Det var vel et 
hjerteslag, der voldte hans død. Peder Brogaard var født 28. april 1873 – hans hustru Ane er født 
30. dec. 1871. Niels Brogaard har boet flere steder, efter at han havde solgt Degnbøl Mølle. Han 
havde en ejendom i Tolstrup i Uggerby, derefter en ejendom i Horne og så flyttede han ned til 
Stabæk i Uggerby. 

Nr. 50. Mygdal nordre Skole. 

Matr. nr. 5b. Hartkorn: 1½ alb. Areal 0,28 ha Ejendomsskyld: 13.000 kr. 

I 1876 købte sognerådet den jord, som skolen ligger på samt den jord, som ligger vesten og 
norden for skolen, og som Ole Frederiksen senere ejede, af Kristian Nyeng og byggede så skolen 
derpå. Senere købte Madsen-Mygdal den jord, som Jørgen Kornbech nu har, og hvorpå der 
dengang lå et lille hus. Dette lagde han til skolelodden og drev et rationelt landbrug, hvorpå han 
holdt 6 køer. I vestre del af skolebygningen var der lade og kostald. Skolen ligger tæt på vestre 
side af Kirkevejen. Sønden for skolebygningen er en ret stor have, og norden for er der legeplads 
og en lille køkkenhave. Skolebygningen er stråtækt. I 1900 blev markjorden solgt til Niels 
Vandkær, og da skolen skulle være dobbeltskole, blev vestre ende indrettet til skolestue og 
lejlighed for en lærerinde. 
Lærer N. P. Madsen var den første lærer ved skolen. Han var jo før den tid lærer ved 
hovedskolen oppe i Mygdal bye (ved Kobbersholtvej). Da han senere blev landstingsmand, 
måtte han holde vikar. Til at begynde med holdt han kun vikar om vinteren, men senere blev det 
hele året rundt. Der var mange unge lærere, der på den måde kom til at virke ved Nordre Skole, 
bl.a. disse var: 

       Kristensen 
       Jens Peter Kristiansen, født 8/6 1863 
       Steffen Anton Rasmussen, født 13/5 1879 
       Thomsen 
       Byrjalsen og 
       den senere statsminister Thomas Madsen-Mygdal. 
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2.juli 1902 døde Madsen-Mygdals hustru – 62 år gl. Hun var datter af gårdejer Jakob Pedersen 
og hustru, Ane Olesen, V. Brønderup.  Madsen-Mygdal søgte nu om afsked fra skolen og fik 
denne bevilget i 1903. Han var født på Gjøl 12. juli 1835 og døde i Tarm, Egvad Sogn, hos sin 
ældste søn Sofus den 19. oktober 1913 – 78 år gl. Han blev begravet på Mygdal Kirkegård, hvor 
der er rejst en monumental gravsten på hans grav. Madsen-Mygdal og hustru  havde følgende 
børn: 
       1. Sofus Madsen 
       2. Jakob Peter Madsen, født 8. juli 1863 
       3. Thomas Madsen, født 1. dec. 1865 
       4. Vilhelm Emanuel Madsen, født 11. feb. 1868 
       5. Alfred Mathias Madsen, født 8. feb. 1870 
       6. Aage Madsen-Mygdal, født 4. april 1872 
       7. Johannes Madsen-Mygdal, født 30. marts 1874 
       8. Thomas Madsen-Mygdal, født 24. dec. 1876 
       9. Anna Madsen-Mygdal, født 19. maj 1880 
 Sofus Madsen(1) blev cand. phil. Og fik en realskole i Tarm, som han drev i mange år. Han var 
gift med en datter af garver Kaas i Hjørring. De har en søn eller plejesøn, som fik et landbrug i 
England. 
Jakob Peter Madsen tog lærereksamen, men døde 15. marts 1887 – 23 år gl. 
Thomas Madsen døde som barn. Emanuel Madsen begyndte at studere og var nok blevet meget 
dygtig, men han blev sindssyg og opholdt sig i mange år på en sindssygeanstalt. Alfred Madsen 
døde som ung. Aage Madsen var landbrugskandidat og konsulent. Han havde en gård på Fyn. 
Han blev nok også noget sindsforvirret og skulle være hengiven til stærke drikke. 
Johannes Madsen-Mygdal var direktør i ØK og boede i England. Han var i kompagniskab med 
broderen Thomas om at købe godset Edelgave. 
Thomas Madsen-Mygdal tog lærereksamen og blev senere statsminister og folketingsmand. Død 
23/2 1943. 

Efter at Madsen-Mygdal havde taget sin afsked i 1903, blev Rasmus Jensen fra Vraa førstelærer 
ved Mygdal nordre Skole, og Kirkesanger. Han er gift med Johanne Elisabeth Andersen, født 27. 
feb. 1876. Deres børn er: 
       1. Anna Jensen, født i Skøttrup 23. juli 1901, død i Mygdal 24. sep. 1914. 
       2. Alma Jensen, født 14. juli 1906 
       3. Jens Ove Jensen, født 26. juli 1909, blev 1932 lærer fra Tønder Seminarium – blev senere 
lærer i Understed 
       4. Karen Jensen, født 26. juli 1909 
De lærerinder, der har haft ansættelse ved Mygdal nordre Skole siden 1.januar 1900 er: 
Frk. Jørgensen, der blev gift med pastor Tønnesen 
Frk. Karen Margrethe Lohse, der blev gift med lærer Anders Pedersen, Kabbeltved, der døde 
som lærer i Frederikshavn. Nu er hun lærerinde på Fyn. 
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Efter hende var Mathilde Bak en kort tid vikar ved skolen. 
Frk. Oline Larsen, datter af Klemmen Larsen, Uggerby. Hun har været lærerinde i Hirtshals, siden 
hun flyttede fra Mygdal. I 1951 tog hun sin afsked. 
Frk. Kirstine Nielsen, født 9. juni 1876, datter af afdøde gårdejer Mads Nilsen, Vittrup. 
Den 1. oktober 1943 tog lærer Rasmus Jensen og lærerinde frk. Kristine Nielsen deres afsked fra 
skolen. Der blev så ansat 2 vikarer. Lærer Jepsen fra Skæve som førstelærer og kirkesanger. Han 
var ved skolen til 1. feb. 1944, da lærer Holger Eskildsen fra Faarup i Saltum overtog embedet. 
Den anden vikar Kasper Jensen var fra Torslev. Han blev lærer i Asdal Skole.  20. april 1944 blev 
lærerinde Ane Mariegaard, Sejlstrup Mark, kaldet til lærerinde ved Mygdal nordre Skole fra 1. 
maj 1944 at regne. Hun døde 23. april 1952 – 51 år gl. 

Matr. Nr. 51. Rosvang. 
Matr.nr. 5c. Hartkorn: 3 fdk. 1 alb. Areal 1,6 ha. 
Ejendomsskyld: 6.300 kr. Grundskyld: 1.300 kr. 

Da J. C. Kornbech havde overdraget Lilholt til sin søn, købte han dette stykke jord af Niels 
Vandkær og byggede et vinkelhus derpå tæt ved vejen og flyttede derhen. Da han var død, og da 
sønnen J. Kornbech havde solgt Lilholt, flyttede han hen til sin moder. Hun døde i 1932, og nu 
beboer rentier Jørgen Kornbech og husbestyrerinde frk. Winther ejendommen. Kornbech og frk. 
Winther blev 1950 borgerligt viede af Holger Grøntved. 

Nr. 52. En købmandsforretning. 
Matr.nr. 5f. Hartkorn: 1 alb. Areal: 0,2232 ha. 
Ejendomsskyld: 8.000 kr. Grundskyld: 100 kr. 

Dette hus blev bygget af Peter Nyengs søn Kristen, der åbnede en høkerhandel, som han drev til 
sin død 1908. Derefter drev hans enke, Høker Martha, den i nogle år. Hun solgte den til Kristian 
Jakobsen fra Røde Mølle. Han flyttede derfra til Hirtshals, hvor han havde en 
købmandsforretning. Der gik han fallit og flyttede så til Aalborg, hvor han har arbejdet på en 
cementfabrik. 
Hans broder, Theodor Jakobsen, overtog så forretningen og havde den en kort tid, så solgte han 
del til Alfred Pedersen fra Sakstrup.  Alfred Pedersen fik bevilling på købmandshandel. Han er 
gift med en datter af Frederik Uslev.  Han drev forretningen i nogle år, så solgte han til Jens 
Thøgersen, der havde boet i Hirtshals siden sit giftermål. Alfred Pedersen flyttede op til Bjergby 
Brugsforening som uddeler. 
1933 solgtes købmandsforretningen til Frode Hansen for 13.000 kr. + varelageret til fakturapris. 
Ca. 1960 solgte Frode Hansen butikken til Svend E. Larsen. 
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Nr. 53. Et hus. 
Matr.nr. 5g Hartkorn: ½ alb. Areal: 0,14 ha. Ejendomsskyld: 4.600 kr. Grundskyld: 900 kr. 

Dette hus ligger norden for købmandsforretningen og blev bygget af landpost Hans Peter 
Jensen. Da han gik af som post, og hans søn, Niels Kristian Jensen, var blevet post, overtog han 
huset. Han solgte til Kristen Holtegaard. Ved hans død overtog Theodor Jakobsen huset. 

Nr. 54. Et hus. 
Matr. nr. 5h. Hartkorn: ½ alb. Areal: 0,1035 ha. Ejendomsskyld: 4.600 kr. Grundskyld: 900 kr, 

Dette hus ligger nord for nr. 53 og er bygget af fhv. gårdejer i Kabbeltved, Jens Kristian 
Kristiansen, efter at han havde solgt Kabbeltved til Martin Andersen. Her boede så Jens Kristian 
og Grethe sammen med Bro-Maren. Først døde Grethe og senere Jens Kristian, men Jens 
Kristian havde bestemt, at Maren skulle have ret til at bebo huset, så længe hun levede, selv om 
Martin Andersen, Kabbeltved, havde papirer på huset. Efter Marens død blev huset købt af  
afdøde  Søren Houens husbestyrerinde Antine Pedersen. 

Nr. 55. Et hus. 
Matr.nr. 5i. Hartkorn: ½ alb. Areal: 0,8 ha. Ejendomsskyld: 3.000 kr. Grundskyld: 700 kr. 

Nord for nr. 54 og tæt op til skolens have ligger dette hus, der blev bygget af Niels Bidstrup til 
hans svigersøn Kristen Simonsen. Da han flyttede derfra, købte Jørgen Holtegaard det. Han 
solgte det atter til Anders Kristian Larsen, hvis enke Else Marie Larsen nu ejer det. 

Nr. 56. Ny Barkholt. 
Matr. nr. 7e, 12c. Hartkorn: 2 skp. 3 fdk. ¼ alb. Areal: 14,3 ha. 
Ejendomsskyld: 12.800 kr. Grundskyld: 6.500 kr. 

Denne ejendom blev udstykket fra Vilhelm Jensen gård Barkholt af Niels Ramløse, da han solgte 
gården til sin broder, Mads Ramløse. Det er et vinkelhus og ligger tæt vesten for amtsvejen. Det 
ejes af Kristian Kjeldsen, der er født 7. feb. 1863, og som er gift med Sine, født 27. sep. 1853. De 
har en datter, der bor hjemme hos dem, og som hedder Karoline Kjeldsen, født 13. april 1885. 
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Nr. 57. Holtegaard. 
Matr. nr. 10a. Hartkorn 4 tdr. 1 skp. 2 fdk. 11/4 alb. Areal 44,1 ha: 
Ejendomsskyld 38.000 kr. Grundskyld 23.400 kr. 
1680 Hartkorn 5 tdr. 2 skp. 1 alb. Privil. 
1846        -         5 tdr. 4 skp. 2 fdk. 2 3/4alb. Priv. Grundskyld 26 rbd. 29 sk. 
1923        -         5 tdr. 1 skp. 2 fdk. ¾ alb. Ejendomsskyld 60.000 kr. Grundskyld 42.500 kr.  
                             areal 110 tdr. l. 
Denne gård, der ligger østen for Odden, er meget gammel. I 1680 hørte den som fæstegård 
under Lundergaard og havde et dyrket areal af 29 tdr. l. 
I de senere år er en del af jorden udstykket, således et statshusmandsbrug, et stykke eng og en 
gård Nørholt. 
Holtegaard ligger ikke tæt ved offentlig vej. En vej går mod vest op mod Kirkevejen – en går mod 
syd over til sognevejen forbi Grøntved og en vej mod nord til Røde Mølle. Gården ligger 
bekvemt for markens drift. Vesten for gården er en plantage, som Kristen Sørensen har anlagt. 
Våningshuset, der ligger østen i gården, er bygget i slutningen af det 18. århundrede, men er 
bygget stort og solidt. Det blev indrettet herskabeligt til en slægtning af Oddens herskab. Den 
søndre del af laden er også meget gammel. Ko - og hestestalden nord i gården er delvist fornyet. 
På sydenden af våningshuset er opsat en tavle med Else Johanne Seidelin og hendes mands Niels 
Hansen Winde, Kristoffer Rougtved og Pors Bastholm Munks navnetræk. 
Holtegaard, der omkring 1680, hørte under Lundergaard, kom senere under Odden. 
Af de, der har boet der til forskellige tider, kan nævnes: 
1688 boede Anders Pedersen (døde 1720 – 59 år gl.) og hans hustru Maren Olufsdatter i 
Holtegaard. Nævnte år havde de et barn til dåb i Mygdal Kirke. 
De havde børnene: 
       1. Peder Andersen, døbt 1694 død 1722 Ved dåben var Morten Olufsen, Røde Mølle, fadder.        
           Han var sandsynligvis broder til Maren Olufsdatter 
       2. Oluf Andersen, født 1685, død 1732 
       3. Maren Andersdatter  
           1713 6. søndag efter Trin. Døbtes en uægte pige af Maren Andersdatter, Holtegaard. Fader 
Jens Steen, Ll. Grøntved – 9. feb. Blev en uægte søn af samme døbt med navnet Kristen. 
       4. Margrethe (Maren) Andersdatter ?? af Holtegaard blev 22. sep. 1719 viet til Niels 
Pedersen af Mygdal. 
Ovennævnte Oluf Andersen var gift med Mette Knudsdatter. Han døde 1732. 47 år gl. Hans enke 
giftede sig 1733 (forlovet 27/11 1733) med ungkarl Thomas Mortensen af Bidstrup ved Hjørring. 
Mette Knudsdatter døde 1756 – 61 år gl. 
1702 – 5. oktober – blev Dorthea Olufsdatter – pige i Holtegaard – forlovet med ladefoged Jens 
Steen på Odden – hun var måske også en søster til Maren Olufsdatter 
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Efter at Mette Knudsdatter var død, giftede Thomas Mortensen sig Ingeborg Mortensdatter, 
med hvem han havde følgende børn: 
       1. Helle Thomasdatter, født 1763 
       2. Mette Marie Thomasdatter, født 1778 
       3. Helle Thomasdatter, født 1800. Hun blev gift med Kristen Nielsen Kudsk, Mygdal By. 
I 1780’erne er Thomas Mortensen og hans familie flyttet til Houen, og under denne gård vil så 
blive fortalt videre om deres efterkommere. Her døde Thomas Mortensen i 1786 – 70 år gl. 

Imidlertid bliver det herskabelige våningshus opført i Holtegaard og ved folketællingen 1787 var 
der kun to personer på gården, nemlig tjenestefolkene Kirsten Nielsdatter, 30 år, og Margrethe 
Andersdatter (fra Kabbeltved) 25 år. 
Det var velædle Madame Mette Cathrine Winde, der som forpagterinde kom til at bo i 
Holtegård. Hun var enke efter 1. ægteskab. Ved folketællingen i 1801 var hun 52 år og betegnes 
som forpagter og majorinde. Hun havde 3 tjenestefolk, 2 karle og 1 pige. 
I 1805 er der kommet en ny ung mand til Holtegaard 
          Kristen Sørensen født 1742. 
Han havde før boet i Klodske (Lars Jensens gård). 24. dec. 1772 var han blevet gift med enken på 
denne gård, Anne Pedersdatter, og de flyttede så fra Klodske til Holtegaard. 
Anne Pedersdatter døde 1805. 73 år gl. i Holtegaard. 
Efter at hun var død, giftede Kristen Sørensen sig på ny med Mette Mortensdatter, født 1779. 
Hun var datter af Morten Ladefoged, Knavrehus, og dennes hustru, Karen Kristensdatter. Hun 
var nok misfornøjet med at skulle have denne ældre mand til ægteherre, men der var ingen vej 
udenom, og 26. januar 1806 stod deres bryllup. Jeg har ganske vist set, at der stod 1802 i 
kirkebøgerne: 
Kristen Sørensen og Mette havde følgende børn: 
       1. Ane Kristensdatter, født 1805 
       2. Søren Kristensen, født 1809 
       3. Karen Marie Kristensen, født 10. feb. 1816. 
Kristen Sørensen døde 7. april 1830. 88 år gl. Mette Mortensdatter døde 21. sep. 1870. 91½ år 
gl. Efter at hendes mand var død, stod hun for styret i Holtegaard, til hun i 1844 overdrog gården 
til sin svigersøn Andreas Abel Jensen – skøde 24. juni 1844. 
Andreas Abel Jensen var født 1808 og var fra Sindal. Siden 1. nov. 1839 tyende i Holtegaard. Han 
blev 27. okt. 1843 viet til Karen Marie Kristensen (3) af Holtegaard. Ane Kristensdatter blev gift 
med Anders Kristensen fra Kabbeltved og kom til at bo der. Søren Kristensen blev gift og boede i 
Mølgaard i Astrup. Han var i en række år sognefoged i Astrup. 
Andreas Abel Jensen og Karen Marie havde følgende børn: 
         1. Jens Kristian Andreasen, født 11. sep.1844 
         2. Mette Marie Andreasen, født 23. juni 1847 
         3. Maria Andreasen, født 12. okt. 1848 
         4. Mette Elisabeth Andreasen, født 3. nov. 1851 
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         5. Kristen Andreasen, født 22. jan. 1854 
         6. Martha Kirstine Andreasen, født 4. okt. 1856, død 25/3 1878 
Andreas Abel Jensen, døde 3. nov. 1886. 78 år gl. Karen Marie Kristensen døde 23. marts 1869. 
53 år gl.  
Jens Kristian Andreasen (1) blev 22. dec. 1868 viet til Karen Marie Kristensen fra Brasholt i Sindal 
– de kom til at bo i Vandkær. 
Kristen Andreasen (5) blev 18. feb. 1876 gift med Inger Marie Kristiansen, født 1855, datter af 
gårdejer Kr. Grøn, Sakstrup. De kom til at bo i Skibsby, hvor de havde et landbrug. Senere 
flyttede Kristen til Hjørring. Af deres børn er assurancefuldmægtig og byrådsmedlem A. 
Andreasen i Hjørring den mest kendte. En søn er politibetjent i Brønderslev 
Mette Elisabeth (4) blev gift med Søren Byrgesen, der boede i en gård i Uggerby. 
Maria Andreasen (3) blev 11. nov. 1870 viet til sit søskendebarn (fætter) Kristen Sørensen. Han 
var 36 år og hun 22 år. Han var søn af sognefoged Søren Kristensen, Mølgaard, Astrup. 
Kristen Sørensen overtog så Holtegaard ved skøde af 11. nov. 1875. Han og Maria havde ingen 
børn, men de havde en plejedatter, Kristine Sørensen, datter af lærer Martin Sørensen i 
Lønstrup. Hun blev gift med Anders Larsen, der en tid boede i Kabbeltved. 
Kristen Sørensen drev gården godt op, men da han var meget selskabelig og havde flotte vaner, 
så voksede gælden ham over hovedet, og i 1899 blev gården stillet til tvangsauktion og ved 
denne overtaget af Kristen Overgaard. Han tilskødede gården til sin svigersøn, Kristen 
Kristensen, Taaghøj – skøde 22. jan. 1900.  Kristen Sørensen og Maria flyttede til Hjørring, hvor 
de havde en lille købmandsforretning på Sæbyvej. Der døde Kristian Sørensen. 

Kristen Kristensen (født 5. dec. 1858) var søn af Frederik Kristensen fra Træholt og var gift med 
Kristen Overgaards datter, Maren Kristensen – født 2. marts 1866. 
De havde følgende børn: 
       1. Kristine Frederikke Kristensen, f. 9. juli 1883 i Solbjerg, Astrup 
       2. Marie Kristensen 
       3. Maren Kristensen, født 1. sept. 1898 
       4. Frederik Kristensen, født 11. marts 1903 
       5. Johannes Kristensen, født 19. feb. 1905 
Kristen Kristensen (Holtegaard) var i Amerika nogle år i sine unge år. Da han blev gift overtog 
han Taaghøj. 

Kristine Kristensen (1) blev 25. okt. 1907 viet til enkemand Jørgen Jørgensen født 10. okt. 1879 i 
Saltum Sogn, gårdejer i Grøntved. Han var søn af gårdejer Niels Knudsen Jørgensen og hustru, 
Mette Kristine Jørgensen af Saltum, gift 1. gang med Johanne Kristensen, født i Søndergaard, 
død 13. aug. 1906. 
Jørgen boede først i Ingstrup, men da hans første kone døde, solgte han gården der og købte L. 
Grøntved. Han kom til at flytte jævnligt, efter at han havde solgt gården i Grøntved. Han boede i 
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en gård sønden for Sindal, Øster Hejselbæk, Foldbjerggård, Odden Mølle Mark og flere steder, til 
han købte Holtegaard af sin svigerfar. 

Maren Kristensen (3) blev 19. dec. 1919 viet til ungkarl Theodor Larsen Jakobsen fra Røde Mølle. 
De kom til at bo i Hestehaven, som blev solgt. De sad så en tid til leje i Retholt, men så købte de 
en ejendom i Uggerby. I 1950 solgte Theodor Jakobsen ejendommen i Uggerby til Karl Jensen 
(forhen Hebbelstrup) og så overtog han det hus ved Nyeng, som hans svigerfar Kristian 
Holtegaard havde ejet. 
I januar 1950 solgte Jørgen Jørgensen Holtegaard til sin svigersøn Søren Kristensen (Isbak) for 
121.800 kr. Søren Isbak har solgt Østergaard i Uggerby til Hermann Jørgensen Holtegaard for 
53.000 kr. 

Nr. 58. Et statshus på Holtegaards Mark. 
Matr.nr. 10b. Hartkorn: 1 skp. 3 fdk. ¼ album. Areal 2,7 ha. Ejendomsskyl: 5.800 kr. 
                 Grundskyld: 1.700 kr. 

Dette husmandsbrug blev oprettet til Niels Godsk  (Anders Godsk’s søn). Han overdrog det til sin 
brodersøn, Niels Senius Andersen (Kristian Godsk’s søn), der atter solgte det til Niels Kristian 
Larsen. Han har for et par år siden købt et stykke jord, som Magnus Andersen har haft i fæste fra 
Kristian Mortensens ejendom i L. Grøntved. 

Nr. 59. Nørholt. Holtegaards Mark. 
Matr.nr.10d. Hartkorn: 7 skp. 3 fdk. 2½ alb. Areal: 16,5 ha. Ejendomsskyld: 18.400kr. 
               Grundskyld: 9.700 kr. 

Denne gård blev udstykket fra Holtegaard i 1930 til Jørgen Holtegaards svigersøn, Niels 
Konnerup. Gården ligger nord for Holtegaard på østre side af vejen med stuehuset i syd. Laden i 
nord og fæhuset i øst. Før Konnerup fik denne ejendom havde han Klitgaarden i Skallerup, som 
han blev sat fra af banken – og så byggede Jørgen Holtegaard denne gård til ham. 
Niels Konnerup er gift med Jørgen Holtegaards datter, Helga Jørgensen. Konnerup kunne ikke få 
det til at gå rundt, men måtte give op. Gården blev så solgt til Mikkel Thomsen. Konnerup købte 
så en gård nede i Raabjerg, men den havde han ikke ret længe, før den blev taget fra ham. 
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Nr. 60. Højtved.   
Matr.nr.11 a. Hartkorn: 2 tdr. 4 skp. 1 fdk 23/4 alb. Areal: 33,1 ha: 
Ejendomsskyld: 28.200 kr. Grundskyld: 18.100 kr. 
1680 Hartkorn: 5 tdr. 3 skp. 1 alb. Dyrket areal 44,6 tdr. l. 
Gl. matr. hartkorn 6 tdr. 4 skp. e fdk. 2½ alb. Privil. Skovskyld 1 skp. 1 alb. Upriv. 
1846 Ny matr. Hartkorn 5 tdr. 5 skp. privil. 1 fdk. 2 ¾ alb. Upriv. 
Gl. skat 32 rdl.90 ¼ skp. + 44 skp. 

Denne gård ligger i det nordvestlige hjørne af Mygdal sogn op ad Asdal sogneskel, tæt på den 
nordre side af kommunevejen fra mejeribyen til Asdal. Jorden ligger på begge sider af vejen. 
Gården er blevet en del udstykket. Der er 3 gårde og 2 huse bygget på marken. Der har i gamle 
dage været nogen skov dertil, men den er nu helt borte. 
Af gårdens beboere nævnes 1680 Johan Henriksen. 
Efter folketællingslisten for 1787 havde gården følgende beboere: 
I.  Gårdbeboer Peder Kristensen, 42 år, 1. ægteskab, gift med Margrethe Ovesdatter. 60 år. 2.   
    ægteskab.  
     Hendes barn af første ægteskab: Ane Margrethe Mikkelsdatter. 29 år. Ugift. 
     De havde desuden 4 tjenestefolk, 1 karl på 26 år og 3 piger på henholdsvis 18, 12 og 11 år. 
II. Husmand Lars Pedersen. 41 år. 1. ægteskab gift med Bodil Kristensdatter, 42 år. 
     Deres børn: 
             1. Mikkel Larsen – 7 år 
             2. Peder Larsen – 5 år  
     Lars Pedersen døde 21. feb. 1837. 96 år gl. 

     Viet 12. aug. 1814 Peder Larsen – 32 år – og Else Marie Sørensdatter, L. Grøntved. De boede i  
L. Grøntved. Født 27. nov. 1822 Bodil Kristine Pedersdatter – datter af ovennævnte: 

Efter kirkens skøde 1804. Peder Kristensen, Højtvedhus, skulle betale 200 rd. for tienden. Lars 
Pedersen skulle betale 22 rd. For tienden. 
Efter en præstetiendeliste boede Peder Jensen i Højtvedhus. Han døde 5. sep.1843 – 80 år gl. 

1832. 2. marts. Blev ungkarl Kristen Kristensen, Barkholt, 26 år, viet til Kirsten Kristensdatter fra  
Højtved, 26 år. De boede en tid i Tolstrup i Uggerby, hvor Kirsten må være død, thi 1846 var 
Kristen Kristensen gift med Kirsten Marie Steffensen. De havde en datter: Ellen Sofie Kristensen, 
født 12. juli 1846 i Uggerby. Kristen Kristensen døde 29. april 1852 – 48 år. gl. Pludselig død på 
vejen mellem Løkken og Hjørring. 
Kristen og Kirsten Maries datter, Ellen Sofie, blev 24. oktober 1865 viet til ungkarl Kristian Peter 
Kristensen, Trumpgaard, Mygdal, 23 år. De boede oppe ved bækken i Asdal. Da Ellen Sofie var 
død, giftede Kristian Peter sig igen. Han lever endnu (i 1930’erne) og er enkemand anden gang. 
Han er søn af gårdejer Kristen Klemmensen, Trumpgaard, og Helle Pedersdatter og var broder til 
Johan Portgaards kone, Inger Marie. 
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Med sin første kone havde Kristian Peter flere børn, deriblandt fhv. gårdejer i Hvirrekær, Kristen 
Kristensen (Rams), født 6. april 1869, gift med Marie   , født 13. juli 1872. De boede i hendes 
hjem i Hvirrekær. De havde en søn, Kristian Peter Kristensen, født 14. marts 1904. Denne søn 
har overtaget sit hjem, medens hans forældre bor i St. Knudsby ved Hjørring, hvor de har et lille 
landbrug og hønseri. 
Kristian Rams kone havde en søn, førend de blev gift. Han hedder Søren og bor på en lille gård i 
Asdal. 
Da Kirsten Marie Steffensens første mand var død, giftede hun sig anden gang med ungkarl 
Jakob Kristensen fra Søndergaard i Mosbjerg. De boede i gården Højtved og havde følgende 
børn: 
       1. Karen Marie Jakobsen, født 1851 
       2. Mettine Jakobsen 
       3. Kristine Jakobsen, født 20/3 1857 
Jakob Kristensen døde 13. dec. 1897 på sygehuset i Hjørring, 72 år. gl. Han betegnes som 
aftægtsmand i Højtved. Hans enke, Kirsten Marie Steffensen, født i Horne, døde i Højtved 26. 
juni 1906. 88 år gl. 

Karen Marie Jakobsen (1) blev 9. marts 1877 viet til ungkarl Lars Møller Nielsen fra Horne. Han 
var 24 og hun 26 år. De overtog hendes hjem i Højtved og havde følgende børn: 
         1. Kristen Jakob Larsen Møller, født 25/12 1877 
         2. Mettine Larsen Møller, født 4/7 1879 – død 21/3 1898 
         3. Kirsten Marie Larsen Møller, født 1881. Død 6/6 1900 
         4. Kirsten Marie Larsen, født 21/8 1882 
         5. Sofie Larsen Møller, født 26/6 1884 
         6. Lars Møller Larsen, født 14/5 1888 
Kristen Møller (1) blev gift med Jensine Maren Larsen, født 4. august 1874. 
De boede først på en ejendom i Aagaard, som de købte af Martin Andersen (Kabbeltved) senere 
overtog de Kristens hjem i Højtved, medens Lars Møller flyttede ned til sønnen, Møller, Tolstrup 
i Uggerby – senere flyttede han til Horne: 
Kristen Møller havde så Højtved, til han i 1932 måtte gå fra gården, idet der blev holdt 
tvangsauktion over den, ved hvilken gården blev tilslået J. Kristensen Stejlbjerg for 33.000 kr. 
Kristen Møller købte så et lille hus nede i Retholt, hvor han flyttede ned. Kristen Møller har 
handlet en hel del med heste og kreaturer og har vel nok været ude for tab på den konto. 
Kristen Møller og Jensine havde følgende børn: 
        a. Mettine Møller, født 10/2 1902 
        b. Kristian Møller, født 8/2 1904 
        c. Johannes Møller, født 17/7 1905 
        d. Ejnar Møller, født 24/3 1907 
        e. Anna Møller, født 2/2 1909 
        f. Karen Møller, født 6/1 1911 
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        g. Emanuel Møller, født 7/9 1912 
        h. Aksel Møller, født 30/12 1915 
        i. Valborg Marie Møller, født 24/1 1917 

Lars Møllers datter, Kirsten Marie Larsen Møller (3) blev 26. april 1914 i Mygdal Kirke viet til 
ungkarl Søren Kristian Sørensen, søn af pens. landpost Lars Kristian Sørensen og hustru Petrine 
Jensen af Uggerby. De bor i Skibsby. 

Lars Møller Larsen (6) blev 3. dec. 1912 i Mygdal Kirke viet til Mikkeline Thomsen, født 5/11 
1888 i Horne sogn, datter af møllerkarl Kristian Thomsen og hustru, Ane Kathrine Kristensen af 
Horne. De boede en tid i Østergaard i Uggerby – senere boede de i Vrejlev. 

Sofie Larsen Møller (5) blev gift med Anton Gru. 

1933 købte Søren Ingemann Jensen, født 9/10 1906, gården af J. Kristensen, Stejlbjerg. Han blev 
den 5. oktober 1934 i Mygdal Kirke viet til Karen Margrethe Pedersen født 30. dec. 1911, datter 
af Hans Pedersen og Ane Andreasen, Vandkær.     

Ved  auktion den 4. april 1853 blev gården solgt til exam. jur. Holm i Vellingshøj, sognefoged 
Chr. Hejlesen, Kjærsgaard Mølle og sognefoged Chr. Nørgaard, Stejlbjerg, for 5.000 Rigsdaler. 

 

Nr. 61. Højtved Mark. 

Matr. nr. 11g, 11i, 34. Hartkorn: 1 skp. 1 fdk. Areal: 15,7 ha 
Ejendomsskyld: 15.00 kr. Grundskyld: 7.400 kr. 
Tversted ½ af matr. nr. 129 Hartkorn: 1/8 alb. Grundskyld: 50 kr. 

Oprindelig lå der på denne ejendom et hus, som ejedes af Jens Mikkelsen, der senere boede i 
Bjergby. Denne ejendom købte min kones morbroder Peter Sten og drev den op. Han købte 
hedelodder til, så det blev en gård, hvoraf der nu er 3 gårde, nemlig foruden Julius Sten’s tillige 
Riskjær og Hvidegaard. 
Peter Steen solgte ejendommen til sin svigersøn Julius Larsen, der ejede den i mange år. 
Jens Peter Kristensen Sten var født i Asdal og blev gift 1. aug. 1866 med Jensine Jensen. 
De havde følgende børn: 
          1. Inger Marie Kristensen, født 18. juli 1867 
          2. Kristen Kristensen Sten, født 6. feb. 1870 
          3. Jane Marie Kristensen, født 23. aug. 1872 
Inger Marie Kristensen (1) blev 1. maj 1894 viet til ungkarl og murer Kristen Kristian Jensen af 
Asdal, født 27. marts 1849, søn af husmand Jens Kristian Larsen og hustru Margrethe Kristensen 
af Grønhøj i Asdal sogn. De boede på en ejendom i Asdal sogn. 
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Kristen Kristensen Sten (2)  blev 28. marts 1893 gift med pige Else Johanne Andersen, født 12. 
marts 1871, datter af husmand Kristen Andersen og hustru, Ane Marie Jensdatter af Bjergby 
Vestermark. 
Jane Marie Kristensen (3) blev 9. aug. 1900 i Mygdal Kirke viet til ungkarl Julius Johan Larsen, 
født 16. jan. 1876, søn af gårdejer Martin Larsen og hustru, Martha Marie Larsen af Skoven, 
Mygdal. De overtog hendes hjem, men hendes forældre boede der til deres død. Peter Sten blev 
kendt vidt omkring for sin dygtighed til at kurere sygdomme hos folk og dyr. Det var væsentlig 
homøopatiske mediciner, han brugte. Jane døde 13. marts 1945. Jens Peter Kristensen Sten 
døde 25. marts 1915. 71 år. gl. Pastor Lysholm forrettede tjenesten. 

Julius Larsen og Jane havde følgende børn: 
      1. Kristian Larsen, født 10. maj 1903, gift med Kr. Kristiansens datter, Heldmine (Minna)  
           -  de boede i Degnbøl 
      2. Karen Larsen, født 23. dec. 1905, blev gift med Kristian Møller, Hvidegaard 
      3. Søren Larsen, født 4. marts 1907, blev gift med Peder Brogaards datter Anna. 
      4. Marie Larsen, født 18. marts 1911. 
 
1896: 8/4 dom over Peter Sten 

Nr. 62. Højtved. 
Matr. nr. 11h, 11b, 11c, 11d, 1ae, 1 bu, 2c, 2l, 11m 
Hartkorn: 1 td. 6 skp. 2 fdk. 13/4 alb. Areal: 37 ha 
Ejendomsskyld: 23.000 kr.  Grundskyld: 14.600 kr. 

Denne gård ligger tæt på nordre side af Højtvedvejen og er flere gange blevet tillagt parceller. 
Sidst har den nuværende ejer købt en snes tdr. land fra Odden. Den første ejer af gården, jeg 
mindes ,var Hans Kristensen Skeen, født 1836. Han blev 30. nov. 1859 i Bjergby viet til Karen 
Margrethe Nielsen, født 1837, hjemme hos sine forældre i Rishøj. 
Hans Skeen og Karen havde følgende børn: 
       1.  Ane Kristensen 
       2.  Søren Nielsen Kristensen (Rishøj)  født 21. marts 1864 
       3.  Kristen Kristensen, født 2. feb. 1865 
       4.  Niels Kristensen, født 2. feb. 1865 
       5.  Kristian Kristensen, født 2. juni 1866 
       6.  Marie Kristensen, født 12. maj 1867 
       7.  Kristian Kristensen, født 2. sept. 1868    
       8.  Nielsine Kristensen 
       9.  Ingeborggine Kristensen, født 1. feb. 1870 
     10.  Elvine Kristine Kristensen, født 17. jan. 1872  
     11.  Trine Kristensen, født 8. juni 1874 
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Ane Kristensen (1) blev gift med gårdejer Kristen Pedersen, Kabbeltved. Søren Nielsen (2) var 
lærer i Flade, senere kantor i Aalborg 
Kristen (3) rejste til Amerika. Ingeborggine Kristensen (9) blev 26. dec. 1890 I Mygdal Kirke viet 
til ungkarl, snedker Kristian Nielsen Kristensen, født 1864, søn af Søren Kristensen og hustru, 
Ingeborg Nielsen, Krattet. De boede i Hjørring. 
Marie Kristensen (6) blev 10. marts 1891 i Mygdal Kirke viet til ungkarl, gårdejer Niels Kristian 
Jensen (Volhøj) 25 år af Tversted. 
Elvine Kristensen (10) blev 13. jan. 1893 i Mygdal Kirke viet til ungkarl Laurits Jensen Winther, 
født 18. maj 1863, søn af gårdmand Jens Kristian Jensen Winther og hustru Ingeborg Sørensen i 
Nr. Tversted. 
Trine Kristensen (11) blev 12. nov. 1897 i Mygdal Kirke viet til ungkarl Kristian Peter Nielsen, født 
i Krustrup 20. maj 1872, møllersvend hos forældrene, gårdejer Jens Nielsen (Grøn) og hustru 
Nelle Marie Larsen i Skibsby. 
Hans Skeen ejede foruden gården i Højtved tillige en tid gården Røde Mølle, som han 
bortbyttede for Tagsighede. Senere flyttede han til Hjørring, hvor han døde. Han var foruden 
landbruger tillige slagter. 
Hans Skeen solgte gården til Kristen Møller fra Højtved, senere har flere haft gården, således 
Kristian Andersen, Jens Ottenius Hansen, Frederik Ifversen og i 1930’erne ejedes gården af 
Thomas Peter Hansen, der er født i Guldager, Vrejlev Sogn 20. juli 1868. Hans hustru Thomine er 
født 27. april 1868. Da de blev gift, overtog de hans hjem i Guldager. Der boede de i nogle år, så 
solgte de gården og flyttede længere syd på i Vendsyssel og siden havnede de i Højtved, hvor de 
nu har boet i mange år. 

Nr. 63. Højtved Mark. 
Matr. nr. 11i. Hartkorn: 1 skp. 3 fdk. 2½ alb. Areal: 7,7 ha. Ejendomsskyld: 7.400 Grundskyld: 
3.800  

Denne ejendom blev udstykket fra Højtved til Jakob Højtveds datter, Kristine Jakobsen, der den 
14. marts 1876 blev viet i Mygdal Kirke til Jens Kristian Hansen Weinkouff, tyende i Højtved, 26 
år gl. Han var fra Horne. De boede der i mange år og opdrog en stor børneflok. Da de blev ældre 
solgte de ejendommen til Ole Nielsen (Svenske) og flyttede ned til Mejeribyen i Uggerby. 
De havde følgende børn: 
       1.  Elise Marie Weinkouff, født 11. okt. 1877 
       2.  Mettine Jensen W., født 23. okt. 1879 
       3.  Kirstine Marie W., født 21. jan 1882 – død 21. maj 1902 
       4.  Lovise Sofie Jensen W., født 30. jan 1884   
       5.  Anna Jensen W., født 3. april 1886 
       6.  Hans Kristian Jensen W., født 1. marts 1890 
       7.  Kristen Jensen W, født 26. april 1892 
       8.  Niels Jensen W., født 19. maj 1894 
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       9.  Andreas Jensen W., født 3. okt. 1896  
     10. Ane Karoline Jensen W., født 14. okt. 1898 
     11. Katrine Jensen W., født 23. oktober 1901 

Ole Nielsen, der overtog ejendommen, var svensker og født 10. aug. 1861 og var gift med Ane, 
født  27. april 1869. Efter at de havde haft ejendommen i nogle år, solgte de til: 
Niels Kristian Kristensen, Rubjerg, født 5. maj 1895 i Hundelev, søn af gårdejer Jens Kristian 
Kristensen og hustru Nielsine Kristine Pedersen af Hundelev, Jelstrup Sogn. Han blev 2. dec. 
1920 i Mygdal Kirke viet til Mette Marie Kristensen, født 28. nov. 1896 i Mygdal, datter af  
Kristen Kristensen og hustru Maren Kristensen, Holtegaard. Gården blev i 1943 solgt til Hans P. 
Jensen, fhv. gårdejer Sdr. Harritslev og Tversted. Han skal være adventist. Niels Kr. Kristensen 
flyttede så til Retholt 

Matr. nr. 64. Højtved Mark. 
Matr. nr. 11k, 11br, 2b, 11l. Hartkorn: 4 skp. 2fdk. 1alb. – Areal: 12,0 ha 
Ejendomsskyld: 10.600 kr. Grundskyld: 6.000 kr. 

Denne ejendom er også udstykket fra Højtved og ligger noget nord for Højtvedvejen. Dens første 
ejer var Kristen Svendsen, der 30. dec. 1873 i Mygdal Kirke blev viet til Mettine Jakobsen fra 
Højtved. Hun var 21 og han 23 år. Kristen Svendsen Thomsen var fra Skoven i Asdal og var født 
16. dec. 1850. De havde 2 børn: 
      1. Jane Marie Thomsen, født 24. juli 1874. Død. 
      2. Jane Marie Thomsen, født 17. maj 1876 

Mettine Jakobsen døde 9. juni 1878 – 25½ år gl., og efter at Kristen Svendsen i nogle år havde 
været enkemand giftede han sig med en pige fra Horne, Ane Kirstine Nielsen, født 22. maj 1851. 
Hun var søster til Lars Møller fra Højtved. Kristen og Anne Kristine fik 3 børn: 
       1. Karen Kathrine Thomsen, født 15. maj 1885. Død 20. april 1904 
       2. Kristen Svendsen Thomsen, født 18. marts 1887 
       3. Mettine Thomsen, født 23. aug. 1891 
Mettine Thomsen (3) blev 15. maj 1915 i Mygdal Kirke viet til ungkarl Søren Nielsen, Kallehave, 
født 12. juli 1888 i Uggerby sogn. De boede først i en del år i Uggerbys vestlige del. Denne gård 
solgte de i 1930 og købte herefter Kristen Nielsens gård i Stabæk. 
Kristen Svendsen (2) overtog sit hjem i Højtved, og hans forældre flyttede op til Allingdam i 
Asdal, men efter at Ane Kirstine var død, flyttede Svendsen tilbage til Højtved. 

Jane Marie (fra Kristen Svendsens 1. ægteskab) blev 2. nov. 1899 i Mygdal Kirke viet til ungkarl 
Søren Kristoffersen, født i Asdal sogn 30. maj 1875, bestyrer af sin moders avlsbrug i Asdal, søn 
af husmand og sognefoged Niels Kristian Kristoffersen og hustru Karen Marie Sørensen af 
Rædkærsbro i Asdal. De købte en ejendom i Hvirrekær i Bjergby. De har følgende børn: 
       1. Mettine Kristoffersen, født 6. juni 1902 
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       2. Martin Kristoffersen, født 30. maj 1905 
       3. Kathrine Kristoffersen, født 9. jan. 1907 
       4. Vilhelm Kristoffersen, født 23. maj 1909 
       5. Johannes Kristoffersen, født 22. dec. 1912 
       6. Søren Kristoffersen, født 3. maj 1914 
       7. Kristen Kristoffersen, født 4. juni 1916 

Nr. 65. Barkholt. 
Matr. nr. 12a, 14c. Hartkorn: 7 skp. 3 fdk ¾ alb. Areal: 18,5 ha. 
Ejendomsskyld: 16.500 kr. Grundskyld: 9.800 kr. 
1680. Hartkorn: 1 td. 1 skp. 1 fdk. 2 alb. Dyrket areal: 9,3 td. land. 
1846. Hartkorn 1 td. 1 skp. 1 fdk. ½ alb. Priv. Grundskyld 5 RD 85 Sk. 

Gården ligger en del østen for amtsvejen og lidt sønden for Krøgholtvejen. Der er blevet 
udstykket en del.  
1787 havde husmand Mads Kristensen 50 år – 1. ægteskab – Barkholt. Han var gift med Maren 
Eriksdatter, 52 år – 1. ægteskab. Deres børn var: 
       1. Anne Madsdatter, 17 år 
       2. Kristen Madsen, 10 år 
       3. Mette Madsdatter, 8 år. 
Den 11. april 1816 døde Maren Jespersdatter (Eriksdatter) ??- Mads Kristensen, Barkholts enke, 
83 år gl. 
1680 boede Søren Kristensen i Barkholt. 
Kristen Madsen har sandsynligvis overtaget Barkholt efter sin fader, thi 31. maj 1817 døde Else 
Andersdatter, Fælled 71 år – Kristen Madsen Barkholts enke. 
1804 boede Mads Kristensen i Barkholt (efter kirkens skøde). Han skulle betale 80 RD for 
tiendeafløsningen. 
1822 nævnes Jens Pedersen, Barkholt (efter præstetiendelisten). 
1832 blev ungkarl Kristen Kristensen, Barkholt, 26 år, viet 2. marts til Kirsten Kristensdatter, 
Højtved. 
1846 boede Morten Larsen, Houen, i Barkholt. 
1847 – 20. jan. – blev Barkholt tilskødet Svend Ferslev 
1854 – 20.nov. – tilskødet fru Ferslev og Thomas Baldoin Ferslev 
1859 – 15. juli – tilskødet Niels Haagen Ramløse 
Niels H. Ramløse blev 12. nov. 1858 i Bjergby Kirke viet til Karen Jensen – 20½ år – hjemme i  Nr. 
Ørnbøl. Niels Ramløse var 25½ år og vistnok søn af Haagen Hansen Ramløse og Karen 
Madsdatter, Gøggaard, som var viet i Mygdal Kirke 9. nov. 1819. De havde et barn: Maren Sofie, 
født 6. jan. 1820.   ????? 
Niels Ramløse og Karen havde følgende børn: 
       1. Haagen Ramløse, født 23. sep. 1859 
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       2. Jensenius Ramløse, født 21. okt. 1861 
       3. Karoline Ramløse, født 4. nov. 1863 
       4. Anna Ramløse, født 4. nov. 1863 
       5. Karl Ramløse, født 23. marts 1868 
       6. Klara Ramløse, født 5. april 1872 
Haagen Ramløse (1) blev købmand i Aalborg. Karoline Ramløse (3) blev gift med tømrer Niels 
Kristensen, Hjørring (hans 1. kone). 
1868 – 10. maj - døde Thomas Baldoin Ferslev, 48 år. gl. – søn af overkrigskommissær Baldoin 
Ferslev. 
1870 – 28. nov. – døde Johanne Elisabeth Ferslev – 78 år – enke efter afdøde 
overkrigskommissær Ferslev. 
1886 – 16. aug. – tilskødede Niels Ramløse sin broder, Mads Haagen Ramløse, Barkholt. Mads 
Haagen levede ugift. 
1896 – 31. maj - blev Barkholt tilskødet Kristian Akselsen fra Skeen Mølle. Han var gift med en 
datter fra Rugtved i Asdal. 
1903 – 10. nov. – blev Barkholt tilskødet Niels Ole Nielsen fra Asdal, der atter tilskødede sin søn, 
Kristian Nielsen, gården. Senere ejedes gården af Vilhelm Jensen – han er ingen dygtig landmand 
– alting er forfalden – udhusene truer med at falde ned, meget lille og dårlig besætning. I 1944 
tog han op til Hirtshals og arbejdede for tyskerne hele sommeren til ud på efteråret. For at få lov 
til at deltage i dette arbejde måtte han lade sin unge søn få gården i forpagtning ”pro forma”. 
12. sep. 1946 overdrog Vilhelm Jensen gården til Hans Ingvard Jensen, Skarndal. 

 

Nr. 66. Retholt. 1 hus. 
Matr. nr. 2d, 15g. Hartkorn: 1 skp 1 fdk ¾ alb Areal: 4,7 ha Ejendomsskyld: 5.800 Grundskyld: 
2.000 

Denne ejendom ligger på vestre side af amtsvejen, og husene er sammenbygget med 
købmandsforretningen. Den afdøde sognefoged N. Kr. Jensen ejede begge ejendomme. Senere 
ejedes den af Aksel Nielsen. 

 

Nr. 67. Et hus på Barkholt Mark. 
Matr. nr. 12e. Uden hartkorn. Areal: 0,1170 ha. Ejendomsskyld: 3.100 kr. Grundskyld: 800 kr. 

Dette hus ligger tæt på venstre side af amtsvejen. Den blev oprindelig bygget som smedie og 
beboelseshus, og der boede en smed, der hed Kristen Jensen. Han flyttede til Hirtshals. Siden 
boede den gamle skovfoged Peder Kristian Larsen der i mange år. Derefter boede Hans Hansen 
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Løth – tidligere Riskær – der. 
I sommeren 1938 brændte huset. 

 

Nr. 68. Krøgholt. 
Matr. nr. 13a, 21b, Hartkorn: 2 tdr. 6 skp. 1 fdk. 2 ¾ alb. Areal: 52,4 ha: 
Ejendomsskyld: 35.100 kr. Grundskyld 23.300 kr. 
1680 (Kraagholt) Hartkorn: 4 tdr. 1 fdk. Dyrket areal 27,3 tdr. ld. Gl. matr. Hartkorn: 4 tdr. privil. 
Kristen Sørensen boede dengang i Krøgholt. 
1846. Ny matr.  Hartkorn: 3 tdr. 1 fdk. 2 ¾ alb privil. 

Krøgholt ligger et stykke østen for amtsvejen og noget nord for Krøgholtvejen. Der er en ret stor 
plantage til gården, som Martinus Krøgholt har anlagt. 
 
1787 boede 2 familier i Krøgholt. 
Gårdbeboer Niels Sørensen – 73 år – 2. ægteskab – gift med Maren Kristensdatter, 42 år – 1. 
ægteskab. 
De havde 3 tjenestefolk. 1 karl og 2 piger. 
1804 boede Kristen Nielsen i Krøgholt – han betalte 160 RD. for kirketienden. Han døde 4. aug. 
1816 – 60 år gl. 
1822 boede Niels Kristensen i Krøgholt. Han var søn af husmand Kristen Nielsen, Roun, Mygdal 
by – han var gift med Margrethe Jespersdatter. 
De havde 2 børn: 
       1. Kristen Nielsen, født 22. marts 1819 
       2. Peder Nielsen, født 22. sep. 1828 
Niels Kristensen døde 19. juli 1854 som aftægtsmand i Krøgholt – 58½ år gl.  
Sønnen, Kristen Nielsen, overtog hjemmet i 1847 ved skøde af 6. sept., men solgte det ved skøde 
af 11. aug. 1862 – til Jeppe Pedersen fra Stabæk i Uggerby. Kristen havde derefter et lille 
landbrug ovre i Aagaard, Bindslev sogn. Jeg mindes ham fra den tid, han gik meget til Mygdal 
Kirke og kom undertiden i mit hjem på vejen derfra. 
Peder Nielsen (2) var kreaturhandler og slagter og boede flere steder, bl.a. i Bjergby, Astrup og 
Sct. Olai sogn. Han handlede undertiden med faderen om kreaturer og svin. Han havde en søn, 
der hed Anton, og som også handlede en del. 
Niels Kristensen Krøgholt havde en datter: 
       3. Karen Marie Nielsdatter, født 17. juni 1822 
Hun var gift med københavneren, der boede oppe i Lyngsig i Mygdal, og som hed Johan Kristian 
Thomsen. Hun døde 17. maj 1900 – 77 år gl. 
Jeppe Pedersen var født 1816 eller 17 og var gift med Kristiane Jensen, født 1820 i Uggerby. De 
boede i Krøgholt til deres død. Jeppe Pedersen døde 18. jan. 1903 – 86 år gl.,  medens Kristiane 
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Jensen døde 5. sep. 1909 – 89 år. gl. 
Deres børn: 
       I. Jens Peter Jepsen, født 15. aug. 1844 i Stabæk, Uggerby. Jens Peter Jensen havde en søn    
med ugifte Margrethe Dunchen, født 1839. Han hed Jens Kristian Jepsen og var født 18. aug. 
1865. Hun tjente i Karlsminde, men opholdt sig i Barkholt, da barnet blev født. Jens P. Jepsen 
rejste til Amerika som ung, og hans søn gjorde ligeså.  
       II. Peter Jepsen, født 1848. Peter Jepsen blev 12. jan. 1872 i Mygdal Kirke viet til Knudmine 
Sørensen (født 29. nov. 1850), datter af Søren Knudsen, Hebbelstrup – han var 24 og hun var 21 
år gl. De boede på en gård i Skærum sogn til noget efter Peders død, så flyttede Knudmine op til 
sin broder, Martin i Aagaard, senere flyttede hun til sin søn, Jeppe Jepsen, Kærgaard, Bjergby.  
Peder og Knudmine havde flere børn: 
          1. Kristiane Jepsen, født 28. jan. 1873, blev gift med Hans Frederiksen, der er  født 3.  
               sep. 1868. De bor i Sønderhede, Bjergby. Deres børn er: 
                  a. Theodor Frederiksen, født 23. april 1902 
                  b. Vilhelm Frederiksen 
                  c. Thomas Frederiksen, født 17. juni 1908 
                  d. Kristen Frederiksen, født 14. jan. 1910 
                  e. Anna Frederiksen, født 14. jan. 1910 
                  f. Johannes Frederiksen, født 7. aug. 1911 
                  g. Marie Frederiksen, født 18. juli 1913   
           2. Jeppe Jepsen, født 12. sep. 1878, gift med Søren Ørnbøls datter, Marianne Jensen,     
                 født 10. juni 1882. De boede først i Rishøj i Bjergby, men byttede denne ejendom                        
med Jens Kr. Moltsens enke og fik Kærgaard. De har følgende børn: 
                 a. Søren Jepsen, født 28. april 1906 
                 b. Peter Jepsen, født 30. april 1908 
                 c. Ester Jepsen, født 10. aug. 1910 
                 d. Tage Jepsen, født 26.jan. 1913 
                 e. Poul Jepsen, født 11. dec. 1915          
             3. Kristian Jepsen, bor i Asdal 
       III. Bolette Jepsen, født 17. nov. 1852 – hun blev 26. okt. 1877 i Mygdal Kirke viet til 
            ungkarl Søren Kristian Nielsen af Lamdal, Bjergby sogn – 25 år. gl. De boede først i 
Uggerby, men flyttede senere til Skeen Møllegaard. Her døde Søren Kristian Nielsen 16. jan.  
            1905. Bolette flyttede så til sin søn Jeppe Bastholm i Skeen Mølle. 
       IV. Martinus Jepsen, født 26. feb. 1856, blev 27. okt. 1882 i Mygdal Kirke viet til Kristine 
            Nielsen, født 5. juli 1859, datter af gårdejer Niels Kristian Jensen og hustru, Maren Kri- 
             stensen af Togaarde i Albæk sogn. Hun opholdt sig hos sin søster, der var gift med Karl  
Olesen, Odden Mølle. Martinus overtog så Krøgholt ved skøde af 8. jan. 1883. De boede 
             så i Krøgholt til 1907, da sønnen Kristian overtog gården. Så flyttede de hen til en 
ejendom på Barkholt Mark ”Granbo”. Her boede de til Martinus’s død i 1929, så solgte hans 
 enke ejendommen til maler Andreas Kristensen og flyttede ned til Krøgholt igen.  
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 Martinus Krøgholt var en dygtig landmand. Han drev gården godt og anlagde en stor  
 granplantage på den dårligste jord. Han var medlem af sognerådet i 2 perioder og var 
 sognerådsformand det meste af denne tid. Han var skolekommisionsmedlem i mange 
 år. Sognefoged i en del år. Ejendomsskyldvurderingsmand. Kasserer for Andelsmejeriet  
 i over 25 år, og mange andre hverv var ham betroet. 
Martinus og Kristine havde følgende børn: 
             a. Kristian Jepsen, født 28. marts 1885 – blev den 29. juni 1917 viet til Kristine       
Jespersen, født 8. sep.1894, datter af Kristen Jespersen, Østergaard, Mygdal 
De overtog Krøgholt ved skøde af 10. april 1917 og boede der til hen i 1930’erne 
             b. Martha Jepsen, født 26. marts 1887, blev 14. april 1914 i Mygdal Kirke, viet til ungkarl 
Kristian Kristensen, født 27. jan. 1890, søn af husmand Villads Kristensen og hustru,  
Elisa Johanne Kristensen i V. Brønderslev. Han var gartner. De boede først i Odden  
Møllehus, som de solgte og købte en lille gård i St. Olai sogn. Han er broder til maler Andreas 
Kristensen, Granbo. 
              c. Maren Jepsen, født 29. aug. 1889, blev 9. juni 1911 viet til Anton Kristensen, 

 N. Gøggaard 
              d. Petrea Jepsen, født 24. marts 1891, blev 31. august 1915 i Mygdal Kirke viet til  
  ungkarl, smedesvend Bernhard Pedersen, født 18. april 1891, søn af smed Søren 
  Pedersen og hustru, Trine Frederiksen, Skarndal. De boede først i Harken, Vrejlev 
  sogn, men flyttede til Hjørring, hvor han havde smedeforretning i Nygade. 
             e. Jeppe Thorvald Jepsen (Krøgholt) født 28. maj 1893, gav sig til at studere og tog 
teolgisk embedseksamen, hvorefter han en tid var præst i Skivholme og Skovby. Dette 
embede frasagde han sig og blev valgmenighedspræst i Balle. Han er gift med en datter af 
forfatteren Jakob Knudsen. 
I 1937 blev Thorvald Krøgholt kaldet til præst for Brønderslev og Serridslev menigheder. Han er 
tillige provst for Børglum Herred. 

       V.  Mads Kristian Jepsen 
       VI. Kristen Jepsen, født 25. juli 1862 

Nr. 69. Krøgholt Mark. 

Matr. nr. 13c. Hartkorn: 2 skp. 3fdk. ½ alb. Areal: 7,2 ha  
Ejendomsskyld: 12.600 Grundskyld: 4.200 

Denne ejendom ligger sønden for Skeen Mølle. I 1930 flyttede den nuværende ejer den længere 
mod syd, hvor han byggede en helt ny gård. 
1787 boede en husmand og træskomager Niels Nielsen, 41 år, og hans hustru Bodil Jensdatter, 
52 år. De havde en søn: Ivar Nielsen på 9 år. 
23. marts 1840 husmand Simon Svendsens kone, Margrethe Thomasdatter døde – hun havde 
hængt sig. 
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1869 – 10. juni – døde aftægtsmand og enkemand, Simon Svendsen, Krøgholthus, 89 år gammel. 
Simon Andersen, f. 14. feb. 1839, var gift med Line Therkildsen, født 8. feb. 1842. De boede der i 
mange år og havde tre børn: 
        1. Anna Andersen, født 30. nov. 1884 
        2. Kristian Andersen, født 28. maj 1890 
        3. Søren Martinus Andersen, født 31/8 1868       ??????? 
Kristian Andersen, der er ugift, har overtaget ejendommen efter sine forældre. 

Nr. 70. Skeen Mølle. 
Matr. nr. 14a, 14e, 14f, 14g. Hartkorn: 1 td. 2 skp. 2 fdk. 2 ¼ alb. Areal: 24,4 ha. 
Ejendomsskyld: 18.600 kr. Grundskyld: 10.700 kr. 
Uggerby 420. Hartkorn: ¾ alb.  
1680. Af jorden Hartkorn: 2 tdr. 1 skp. 2 fdk. Dyrket areal 10, 1 ha. Af møllen 4 tdr. 2 skp.??? 

I 1680 var der kuns vandmølle ved gården. Vejrmøllen blev først opført langt senere. Nu er 
vandmøllen lagt ned, og vejrmøllen er blevet flyttet over på jord i Uggerby sogn. 
Gården ligger østen for amtsvejen mod Uggerby sogneskel – til gården hører lidt jord i Uggerby 
sogn. 
1680 boede Kristen Nielsen på Skeen Mølle. 
1787 boede Lars Jepsen, født 1729, der. Han var gift med Kiersten Jakobsdatter, født 1733. 
Deres børn var: 
       1. Kirsten Larsen, født 1761 
       2. Mette Larsdatter, født 1766, død 14. marts 1833 
       3. Jeppe Larsen, født 1773 
Mette Larsdatter blev gift med Jesper Kristensen Bastholm, født 1764, død 29. dec. 1814. Han 
var en brodersøn af Pors (?) Bastholm Munk på Odden. 
Jesper Bastholm (3) og Mette havde følgende børn: 
        1. Søren Jespersen, født 16. maj 1807, død 20. jan 1826 
        2. Lars Kristian Jespersen, født 1795, død 27. maj 1853 som aftægtsungkarl i Skeen Mølle. 
        3. Maren Jespersdatter, født 1795. Hun blev gift med Kristen Jepsen, Uggerby, født 1794. 
Maren blev enke og giftede sig på ny med Peder Kristensen, Starholm, Raabjerg – født  
1797. Vielse 20.nov. 1825. 
        4. Birgitte Jespersdatter, født 1801, blev viet i Mygdal Kirke 15. oktober 1820 til ungkarl 
Jakob Henriksen, Tversted – 30 år. 
Deres 2 ældste børn var født i Skeen Mølle: 
                a. Mette Marie Jakobsdatter, født 17. okt. 1820 
                b. Margrethe Jakobsdatter, født 19. feb. 1822 
Familien flyttede nu ned til Uggerby og boede i Uggerby Kro eller Brohus, som det dengang hed. 
Jakob har dersteds 8. april 1824 udstedt obligation til prokurator Niels Vester-  
by  i Hjørring for et lån på 125 RD sedler og underskrevet således:  Jakob Henriksen  
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Mølbak. 
Ovennævnte Margrethe (b) har boet hele sit liv i Uggerby og været gift med Kristen   
Svendsen,Diget – en broder til sognefoged Niels Svendsen. 
Uggerby Kro fødtes 2 sønner: 
               c. Jesper Jakobsen, født 8. april 1826 – han kom til at bo på Østergaard i Mygdal. 
               d. Søren Jakobsen, født 28. sep. 1828. 
Jakob Henriksen døde i Uggerby Kro 27. juli 1840 – Birgitte Jespersen døde 26. april 1835. 
 

Kristen Jespersen blev i Uggerby Kirke den 21. okt. 1832 viet til Karen Jensdatter, datter af 
gårdmand Jens Jepsen og hustru Else Mikkelsdatter, Uggerhøj. 
Kristen Jespersen døde i Skeen Mølle 14. sep. 1877 – 65 år gl. Karen Jensdatter døde 
sammesteds 12. juli 1901. 89½ år gl. 
De havde fået Skeen Mølle tilskødet 29. april 1833 og havde gården og møllerne til 1874, da de 
overdrog den til deres svigersøn Jens Kr. Akselsen.  
Kristen Jespersen og Karen Jensdatter havde nedennævnte børn: 
      1.  Jesper Kristensen, født 8. feb. 1833, blev viet i Uggerby Kirke 6. nov. 1868 til Kristen 
Byrgesens datter, Inger Marie. De boede i Retholt. 
      2.  Mette Kristensdatter, født 4. juni 1834 
      3.  Birgitte Kristensdatter, født 7. maj 1836 
      4.  Jesper Kristensen, født 6. sep. 1838 
      5.  Søren Kristensen, født 23. jan 1841 
      6.  Laurids Kristian Kristensen, født 16. juli 1843, blev gift med Ane Holm (?), datter af Jens 
Jens Johan Larsen i Stabæk. De boede i hendes hjem i Stabæk. Han døde som gårdmand i 
Stabæk 9. dec. 1886. 
       7.  Jens Jesper Kristensen, født 17. okt. 1845, blev viet 8. nov. 1872 i Uggerby Kirke til 
Margrethe Larsen, datter af Lars Jensen i Tolstrup. De boede i Uggerby Mølle. Han blev dræbt 
af lynet i møllen 31. maj 1877. Hans enke giftede sig igen med Niels Mølle, der nu bor i 
Uggerby. 
        8. Elsine Mettine Kristensen, født 2. nov. 1847, blev gift med Lars Kr. Thomsen (Ledet).  De 
boede i Dalsgaard. 
        9. Kristen Bastholm Kristensen, født 14. dec. 1849 
      10. Kristian Kristensen, født 29. feb. 1852 
      11. Peter Kristensen, født 21. aug. 1854 
Den under 3. nævnte  Birgitte Kristensdatter blev 30. dec. 1864 i Mygdal Kirke biet til ungkarl 
Jens Kristian Akselsen, født 8. maj 1838. De overtog gården Skeen Mølle med begge møller ved 
skøde af 12. januar 1874. De havde så gården og møllerne i nogle år, til de i 1886 (skøde af 5. 
april) solgte gården til Peder Jakobsen, broder til Lars Jakobsen, Røde Mølle. Så havde de 
møllerne i nogle år til vejrmøllen brændte. Så blev møllerne solgt til et aktieselskab. Dette drev 
så møllerne i nogle år, så blev vandmøllen solgt til sognerådet og derefter nedlagt, og vejrmøllen 
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blev flyttet over på jord i Uggerby sogn. Jens Kr. Akselsen flyttede så op til Asdal og senere til 
Bjergby, hvor de sad til leje i Niels Ebbesens hus. De levede af aldersrente og nåede at holde 
diamantbryllup. De døde i Bjergby, men blev begravet på Mygdal Kirkegaard. 
De havde mange børn – nogle af dem var: 
        1. Kristen Akselsen, født 30. april 1865 
        2. Inger Marie Akselsen, født 31. okt. 1866 i Horne 
        3. Kristian Akselsen, født 2. januar 1872 
        4. Otto Akselsen, født 30. marts 1876 
        5. Jens Otto Akselsen, født 8. juli 1878 
Inger Marie Akselsen (2) blev 25. maj 1896 viet til ungkarl, høker i Smidstrup, Jens Peter 
Villadsen født 2. aug. 1850, søn af gårdejer Villads Jespersen.      
 
Peder Jakobsen, der overtog gården Skeen Mølle i 1886, var smed og lavede et hammerværk 
norden for Skeen Mølle, der hvor der for mange år tilbage havde været stampemølle, og hvor  
elektricitetsværket lå. Han var baptist og solgte gården 24. april 1893 til: 
Søren Nielsen Bastholm, medens han derefter drev hammerværket i nogle år. 
Søren Kristian Nielsen var født 1852 og var søn af Niels Bastholm og hustru Jacobi 
Kristensdatter, Lamdal i Bjergby. Han blev 26. okt. 1877 i Mygdal Kirke viet til Bolette Jepsen fra 
Krøgholt. De boede i Uggerby, til de flyttede til Skeen Mølle. De havde følgende børn: 
      1. Niels Ebbesen Bastholm, født 27. nov. 1878 – han lærte karetmagerhåndværket 
      2. Jeppe Bastholm, født 18. jan 1881 
      3. Jakob Bastholm, født 12. mag 1883 – han er læreruddannet 
      4. Signe Kristine Bastholm, født 7.nov. 1885 
      5. Dagmar Kristiane Bastholm, født 3. feb. 1888 
      6. Petra Jakobe Bastholm, født 23. okt. 1890 – hun har været sygeplejerske 
Søren Bastholm døde 16. jan. 1905 – 52 år gl. Bolette drev så gården i nogle år, til hun i 1914 – 
iflg. skøde af 14. juni – til sin søn Jeppe Bastholm (2). 

Nr. 71. Riskær. 
Matr. nr. 14d, 35, 36, 37, 38, 39  Asdal:  6c, 7d  Uggerby: 39c, 36h, 34i, 41ad Tversted: ½ af 129 g. 
Hartkorn: Mygdal 1 skp. 3 fdk. 1alb. Asdal 2 skp. Uggerby: 1 fdk. Tversted: 7/8 alb. Areal 30,3 ha 
Ejendomsskyld: 20.20  Grundskyld: 11.500 + 4.000 + 450 + 100 

Denne ejendom ligger i nordvestre hjørne af Mygdal sogn og er udstykket fra Julius Larsens gård 
i Højtved, der blev bygget til Peter Stens søn, Kristen. 
Kristen Kristensen (Sten), født 6. feb. 1870, søn af Peter Kristensen Sten og hustru Jensine 
Jensen, blev 28. marts 1893 viet i Mygdal Kirke til Else Johanne Andersen, født 12. marts 1871, 
datter af husmand Kristen Andersen og hustru, Ane Marie Jensdatter, af Vestermark i Bjergby. 
De havde følgende børn: 
      1. Martin Frederik Sten, født 3. jan. 1896 
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      2. Anna Kirstine Sten, født 10. okt. 1897 
      3. Jensine Marie Sten, født 10. okt. 1897 
      4. Maren Mathea Sten, født 20. okt. 1899 
      5. Ingeborg Sten, født 25. april 1901 
      6. Marie Kristensen Sten, født 25. sep. 1903 
      7. Otto Sten, født 10. marts 1905, død 29. maj 1913 
      8. Niels Sten, født 22. sep. 1906 
      9. Ole Sten, født 6. jan. 1910 
      10. Jens Sten, født 28. dec. 1911 
Kristen Sten havde lært tømrerhåndværket og arbejdede ved møllebyggerfaget. I starten af 
ægteskabet sad de til leje i Odden Møllehus, men så blev gården Riskær bygget til dem. Kristen 
blev syg og kom på Hjørring Sygehus, hvor han døde 21. jan. 1919 – 48 år gl. Hans enke havde 
gården en kort tid, så solgte hun den til Hans Hansen Løth. Hun flyttede så til et af børnene, men 
det gik også dem dårligt. Efter nogle år døde også Else Johanne. 
Hans Hansen havde så gården i nogle år, men da tiden kom, at han skulle udbetale et større 
beløb på købesummen.Kunne han ikke skaffe det beløb, måtte han afstå gården Julius Sten 
havde så gården en kort tid, inden den blev solgt til Kristian Sørensen.  

              Nr. 72. Retholt.  
Matr.  nr.15a, 41. Hartkorn: 7 skp. 1 fdk. 1½ alb. Areal: 25,3 ha. 
Ejendomsskyld: 20.100 kr.  Grundskyld: 11.100 kr 
Tversted Matr. nr. 95e Hartkorn ¼ alb. 
680 Hartkorn: 1 td. 3 fdk. Dyrket areal: 7, 3 tdr. ld. 

                     Denne gård ligger tæt på vestre side af amtsvejen opad Uggerby sogneskel. Gården er bygget af 
den nuværende ejer Peter Nielsen – før var der kun et hus på ejendommen. 
1680 boede der en mand, som hed Jens Kristensen: 
Den første mand, jeg kender navnet på fra denne ejendom, er Jesper Kristensen. Han var fra 
Skeen Mølle og var gift med Kristen Byrgesens datter fra Uggerby, Inger Marie Kristensen, født 
1845. De boede først i Bjergby, hvor deres ældste børn er født: 
       1. Kristen Jespersen, født i Bjergby 26. aug. 1869 
       2. Søren Kristian Jespersen, født i Bjergby i 1873 – død 8. jan. 1897 
       3. Karl Kristian Jespersen, født 22. jan. 1875 
       4. Peter Isak Jespersen, født 7. april 1883 
       5. Jens Kristian Jespersen, født 1885. Død 29. maj 1903. Han boede hos forældrene. 
Jesper Kristensen døde 7. sep. 1901 – 63 år. gl. – Inger Marie døde 25. sep. 1904 – 59 år. gl. 

Kristen Jespersen (1) blev 15. marts 1895 viet til Else Marie Johanne Andersen, født i Horne 12. 
marts 1864, datter af sadelmager Anders Nielsen og hustru, Ane Johanne Pedersdatter, Mygdal 
by. Deres børn var: 
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       1. Jesper Ejner Jespersen, født 24. juli 1895 
       2. Alfred Jespersen, født 12. okt. 1896 
       3. Jens Kristian Jespersen, født 1. okt. 1899 
       4. Alfred Ingemann Bastholm Jespersen, født 5. maj 1901 
       5. Jens Bastholm Jespersen, født 2. marts 1903 
       6. Johanne Marie Bastholm Jespersen, født 18. maj 1905 
       7. Inger Marie Jespersen, født 2. aug. 1910 

Den nuværende ejer af Retholt er: 
Søren Peter Nielsen, født 23. okt. 1881, søn af husmand Niels Kristian Nielsen (Sort) og hustru, 
Marie Nielsen af Horne Hede. Han blev 13. okt. 1904 viet til Ida Marie Larsen, født 28. april 1881, 
datter af Martin Larsen, Skoven. 
Deres børn er: 
       1.  Laurits Nielsen, født 30. april 1906 
       2. Niels Martin Nielsen, født 17. sept. 1910 
       3. Jens Bak Nielsen, født 16.nov. 1914 
       4. Elisabeth Nielsen, født 29. jan 1921 
Laurits Nielsen (1) blev 14. oktober 1932 i Mygdal Kirke viet til Herdis Kristiansen, datter af 
gårdejer Jens Kristiansen, Odden Mølle. De bor i Bjørnbak i L. Bindslev. 
Ovennævnte Søren Peter Nielsen døde 13. marts 1944. 

Nr. 73. Retholt Købmandsforretning. 
Matr. nr. 15 b Uden hartkorn Areal: 0,14 ha. Ejendomsskyld: 5.000 kr. Grundskyld: 1.000 kr. 

Denne ejendom hørte oprindelig sammen med nr. 66, og købmandsforretningen blev startet af 
Niels Kristian Jensen. Han begyndte oppe i Mygdal By med en lille høkerforretning, men flyttede 
så derfra ud til Retholt, hvor han drev købmandsforretning. Han var en dygtig og begavet mand, 
der skrev en smuk håndskrift. Han var i nogle år sognerådsformand og blev sognefoged i Mygdal 
sogn efter Niels Wejen. Da han blev gammel, overdrog han forretningen til sin kones søstersøn, 
Jeppe Kristensen, og byggede et hus på østre side af amtsvejen, som han boede i til sin død. Han 
havde brevsamlingsstedet i Mygdal, fra det blev oprettet til sin død. Han gav afkald på 
sognefogedstillingen noget før sin død. Det gik tilbage for ham i de senere år. Det var vel nok 
hans svigersøn, Kristian Dam, der var skyld deri. Han modtog i sine sidste år aldersrente. 
Niels Kr. Jensen var født 18. sep. 1841 i Bjørnager i Bindslev og var gift med Ane Marie Jensen, 
født 12. marts 1842. Hans moder, Maren Nielsdatter, døde hos ham 24. april 1899 – 84 år gl. 
Niels Kr. og Anne Marie havde følgende børn: 
       1. Karoline Jensen, født 8. nov. 1866, død 12. april 1901 
       2. Martine Kristine Jensen, født 3. dec. 1868 
Datteren Martine blev gift med en karl fra Vrejlev, Kristian Dam, født 22. maj 1870. De levede en 
tid i Hjørring og havde også en tid forretningen i Retholt, men han egnede sig ikke til denne 
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bestilling. Deres børn var: 
       1. Svend Aage Dam 
       2. Ane Marie Dam, født 7. januar 1905 
       3. Dorthea Dam, født 10. aug. 1906 
       4. Jens Dam, født 9. okt. 1907 
       5. Frede Dam, født 16. feb. 1909 
       6. Karoline Dam, født 21. maj 1910 

Kristian Jeppe Kristensen, søn af landpost Kristen Jepsen og Frederikke Nielsen i Uggerby, havde 
købmandsforretningen i nogle år, men så flyttede han til Smidstrup. 
Senere havde Ole Nielsen købmandsforretningen i nogle år, men så flyttede han til Snevre. Nu 
har Ejnar Pedersen forretningen. 

Nr. 74. Et hus i Retholt. 
Matr. nr. 15c, 15d, 15e. Hartkorn: ¼ alb. Areal 0,3 ha.  
Ejendomsskyld: 4.000 kr. Grundskyld: 100 kr 

Dette hus ligger på hjørnet på østre side af amtsvejen og på nordre side af Krøgholtvejen. Det 
blev bygget af Niels Kr. Jensen på hans gamle dage, og han boede der til sin død. Efter hans død 
købte Jens Nikolaj Larsen det, men han boede der ikke. Huset blev lejet ud, bl.a. til Senius 
Kristensen. Nikolaj Larsen solgte 31. dec. 1942 huset til J. Rasmussen. 

Nr. 75. Et hus i Retholt. 
Matr. nr. 5f. Ingen hartkorn. Areal: 0,1813 ha. Ejendomsværdi 4.300 kr. Grundskyld: 800 kr 

Dette hus er bygget af landpost Kristian Larsen, og han boede der, til han i 1931 flyttede til Fyn. 
Niels Weinkouff boede der en tid, og nu bor Kristen Møller, Højtved, der. 

Nr. 76. Hebbelstrup. 
1680 Hebbelstrup. Matr. Hartkorn: 3 tdr. 7skp. 3 fdk. 1 alb. Dyrket areal 19,8 tdr. ld. 
Gården hørte under Lundergaard, og brugeren hed Anders Jørgensen. 
1931: Matr.nr. 16a, 19a, 18b, 20c. Hartkorn: 2 tdr. 2 skp. ½ alb. Areal: 34,8 ha. 
Ejendomsskyld: 27.800 kr. Grundskyld: 18.500 kr. 

Gården ligger i den nordøstlige del af Mygdal sogn, sønden for Karlsminde og norden for 
Gøggaard. Gården er blevet ombygget, førhen lå husene så tæt sammen, at en vogn ikke kan 
vende derinde. 
1660 boede Anders Jørgensen også i Hebbelstrup. 
1695. 24. april. Jordet (begravet) Maren Pedersdatter, Anders Jørgensens hustru i Hebbelstrup. 
56 år gl. 
1705. Septuagesima. Jordet Anders Jørgensen af Hebbelstrup, 76 år. 
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1702. Domine lætare. Jordet Kristen Jørgensen, Hebbelstrup. 71 år. 
1708. Jordet Peter Andersen, Hebbelstrup. 21 år. Det var nok Anders Jørgensens søn. 
1696 ?blev Laurits Kristensen, Hebbelstrup, gift med Johanne Andreasdatter, ibd. 
1696 blev Helle Andersdatter forlovet 26. juni 1696 med enkemand Kristen Jensen, Toplund, 
Snevre. 
Efter Anders Jørgensen boede Kristen Nielsen og Maren Andersdatter i Hebbelstrup. De havde 
1711 en dreng, der blev jordet. 
Laurits (Lars) Kristensen og Johanne Andreasdatter boede i Hebbelstrup 
1743 5. søndag e. Trin. Jordet Lars Kristensen – 70 år gl. 
1751 10. marts jordet Johanne Andreasdatter. Enke i Hebbelstrup. 
1785 nævnes en Hans Jensen, der 18. marts blev viet til Line Marie af Ejaas – hun tjente i 
Hebbelstrup. 
1787 Efter folketællingen boede i Hebbelstrup: 
          Gårdbeboer Jens Hansen, 63 år. 2. ægteskab gift med Valborg Nielsdatter, 48 år. 1. ægte- 
          skab. Jens Hansen døde 1806. 84 år gammel. Jordet 2. ?. 
Efter Jens Hansen har Knud Andersen fra Kabbeltved – født 1771 – død 25. feb. 1840 – 69 år gl. - 
overtaget Hebbelstrup. Hans var gift med Mette Larsdatter, født 1777, død 10. marts 1852 – 74½ 
år. gl. – hun var datter af Lars Jepsen, Røde Mølle. Knud Andersen nævnes 1817 som kirkeværge. 
Han og Mette Larsdatter havde følgende børn: 
           1. Laurids Knudsen, født 1807 
           2. Anders Knudsen, født 8. april 1810 
           3. Kristen Knudsen, født 1812 
           4. Kristian Knudsen, født 19. feb. 1815 
           5. Søren Knudsen, født 23. maj 1819 
Efter Knud Andersens død havde hans enke Mette gården i nogle år, men så overtog deres søn, 
Søren Knudsen (5) gården ved skøde af 8. juni 1846. Søren var gift med Maren Mikkelsdatter, 
datter af gårdmand Mikkel Kristensen og hustru, Elise Frandsen, af Diget i Uggerby. Hun var 
søster (halvsøster) til proprietær O. C. Olesens kone fra Asdal og flere. 
Søren og Maren havde følgende børn: 
           1. Ane Marie Sørensen, født 13. okt. 1848 
           2. Knudmine Sørensen, født 29.nov. 1850 
           3. Knud Sørensen, født 22. maj 1854 
           4. Martin Sørensen, født 10. sep. 1858 
           5. Ane Elisabeth Sørensen, født 1. dec. 1862 
Søren Knudsen døde 23. jan. 1893 – 73 år gl. Han enke, Maren Mikkelsen, sad så for gården i 
nogle år – skøde af 8. maj 1893, medens hendes søn Knud og  svigersønnen Jens Podemester 
drev gården for hende. 

Ane Marie Sørensen (1) blev i Mygdal Kirke 6. feb. 1874 viet til Jens Nielsen (Podemester), født 
17. sep. De har boet flere forskellige steder – de boede en tid i Hebbelstrup og havde en tid en 
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gård i Stabæk – senere boede de i et hus i Sindal. Til sidst flyttede de til sønnen, gårdejer 
Martellus Nielsen i Uslev. Der holdt de guldbryllup i 1924. De har haft mange børn, en søn, 
Kristen, der en tid tjente her på Grøntved, er gift og bosat i Amerika. En anden søn er 
karetmager i Bindslev. 

Knudmine Sørensen (2) blev 12. jan. 1872 viet til Peder Jeppesen, søn af Jeppe Krøgholt. De 
boede til hans død i Skærum, senere boede Knudmine en tid i Aagaard hos sin broder Martin – 
nu bor hun hos sin broder i Kærgaard (nr. 68). 

Knud Sørensen (3) blev 16. april 1895 viet til Inger Marie Helene Nielsen, født 30. aug. 1862 i 
Lille Krogen, Taars sogn. Han ejede Hebbelstrup en kort tid fra 20. dec. 1897 til 9. maj 1898. Det 
har været meget småt for Knud. Han har boet flere forskellige steder og bor nu i Vraa. 

Martin Sørensen (4) var i købmandslære og drev en tid købmandsforretningen i Aagaard. Der 
døde han 17. april 1891 og blev begravet på Mygdal Kirkegaard 24. april 1891. 

Ane Elisabeth Sørensen (5) blev 7. dec. 1888 i Mygdal Kirke viet til ungkarl Ole Pedersen, født 12. 
feb. 1865 i Uggerby sogn. De fik et hus bygget på Hebbelstrup Mark, hvor de boede til Ane 
Elisabeths død 4. sept. 1899. Siden solgte Ole ejendommen og flyttede til Hørmested, hvor han 
giftede sig igen. Han døde – nok i 20’erne. 

Hans Nielsen (Grise-Hans) købte gården af Knud Sørensen (3) iflg. skøde 9. maj 1898 og havde 
den i nogle år, hvor han solgte den til søn, Hans Kristian Nielsen iflg. skøde af 29. juni 1903. Han 
byggede gården op, så at den blev tidssvarende. Husene var også meget gamle og brøstfældige, 
da han overtog den. Hans Kristian Nielsen var gift med en datter af Niels Møller i Uggerby. Han 
solgte gården iflg. skøde af 17. juli 1911 til Valdemar Nielsen, hvorefter han købte Tolstrupgaard 
i Uggerby. Også denne gård byggede han op for senere at sælge den. Han havde senere en 
købmandsforretning nordøst for Uggerby Kro på sin svigerfaders – Niels Møller – ejendom. Efter 
at have drevet den en kort tid, gik han konkurs og blev så af familien sat ind i en lille ejendom i 
Stabæk, 

Valdemar Nielsen – søn af Trynskov Smeden – havde så gården i nogle år til 1917, da han solgte 
den til Senius Christensen (Kylling-Senius) og købte så Søndergaard i Uggerby. Denne gård solgte 
han efter nogle års forløb til sin svoger, Laurids Andersen, og købte så en gård på Kolding egnen. 

Senius Christensen overtog Hebbelstrup ved skøde af 15. januar 1917, men han solgte den straks 
efter til  Karl Jensen, der overtog den ved skøde af 5. feb. 1917. Karl Jensen er søn af  Jørgen 
Jensen, der har boet på Ejaas og på Gøggaards Mark. Nu bor Jørgen Jensen i Sindal, medens 
Senius Kristensen bor på gården Vestermark i Bjergby. 14/10 1946 solgte Karl Jensen gården til 
en søn. 
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Nr. 77. Hebbelstrup Mark. 
Matr.nr. 16b, 19b. Hartkorn: 1 skp. 1 fdk. 1½ alb. Areal: 6,5 ha. 
Ejendomsværdi: 7.600 kr. Grundskyld: 3.400 kr 

Denne ejendom blev udstykket fra Hebbelstrup til Ole Pedersen og ligger på det sydvestlige 
hjørne af marken. Der har boet forskellige ejere der, bl.a. Kristian Frederiksen (Søndergaard), 
Korneliussen, Selmer Jensen, Lars Jakobsen (Niels Jakobsens søn) Holger Nielsen og Aksel 
Risager. 

Nr. 78. Fælled Mark. 
Matr.nr. 16k Mygdal. Hartkorn ¾ alb. Areal: 0,57 Ha 
Ejendomsskyld: 4.500 kr. Grundskyld: 800 kr. 

Dette hus ligger norden for Fælled tæt på den vestre side af amtsvejen og blev bygget af murer 
Peter Jensen, da han overdrog sin ejendom i Mygdal Bakker til sønnen, Tinus Jensen. Peters 
datter, Petrine Jensen, har skøde på huset. Hun er syerske, og hendes fader får invaliderente og 
aldersrenteunderstøttelse. 

Nr. 79. Rentekammer. 
Matr. nr. Odden 17, 11f, 1bb, 1bc. Hartkorn: 5 skp. 1 fdk. 2 ¼ alb. Areal: 21,5 ha. 
Ejendomsværdi: 17.900 kr. Grundskyld: 10.300 kr. 
1846 Hartkorn: 2 skp. 3fdk. 2½ alb 

Denne ejendom ligger noget nord for Højtvedvejen og kaldtes ”Højtvedhus”, men der er blevet 
lagt en del jord dertil, så at der nu er jord dertil som til en gård. Hvorfra navnet ”Rentekammer” 
kommer, ved jeg ikke. 
1844 – skøde 15. januar – boede Zakarias Andersen, eller måske han ejede den og så havde 
lejefolk boende der, thi 1846 nævnes Kristen Jensen Kjeldsen som boende der, og som bruger 
Lars Pedersen. 
1849 – skøde 6. august – havde Kristen Nørgaard gården 
1855 – skøde 8. januar – fik Jakob Jensen ejendommen. Han boede der i en del år, men solgte 
den 1877 til Karl Smed. 
1877 – skøde 22. august – Kristian Karl Andersen (Smed) – han boede der kun et år. 
1878 – skøde af 5. august – Jens Isak Larsen. Han overdrog gården til sin søn, Lars Kristian 
Jensen, (Isak) ved skøde af 19. aug. 1895. Lars Kristian Jensen var gift med Inger Martine Jensen, 
født 21. marts 1860. 
De havde flere børn, deriblandt: 
       1. Søren Kristian Jensen, født 23. juli 1886 
       2. Mette Marie Jensen, født 24. feb. 1888 
       3. Jens Jensen, født 23. feb. 1890 
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       4. Kristian Jensen, født 5. aug. 1892 
       5. Marius Jensen, født 8. juni 1896 
       6. Ottine Jensen, født 13. dec. 1902 
Lars Kristian Jensen sad i Bjergby – Mygdal Sogneråd fra 1. jan. 1901 – 31. dec. 1906. Han døde 
5. jan. 1910 – 54 år gl. Hans enke, Inger, sad så for ejendommen i en række år, indtil hun 
overdrog gården til sin søn, Marius  Jensen (5), som i 1930 blev gift med Johanne Marie 
Bastholm Jespersen, født 18. okt. 1905 i Mygdal, datter af tømrer Kristen Jespersen, Retholt. 

Nr. 80 Karlsminde. (Knavre, Knaverhus). 
Matr. nr. 14d, 18a, 20a. Hartkorn: 6 tdr. i skp, 1 ¼ alb. Areal: 77,1 ha: 
Ejendomsskyld: 60.800 kr. Grundskyld: 36.100 Mosbjerg. Matr. nr. 37dg. Hartkorn: ¼ alb. 
Grundskyld 200 kr. Uggerby: Matr. nr. 42a. Hartkorn: 2 fdk. ¾ alb. Grundskyld 1.300 kr. 
1681: Hartkorn: 6 tdr. 5 skp. 1 fdk. 2 alb. Dyrket areal: 36,6 tdr. ld. 

Denne gård ligger i nordøstlige hjørne af Mygdal sogn og består af 2 sammenlagte gårde: Knavre 
og Knavrehus. Den sidstnævnte gård består oprindelig af et hus, der lå på en hede, der tilhørte 
Odden, og som blev overladt ladefogden på Odden, Morten Sørensen. Han fik den drevet op og 
byggede en gård, som stod der til hen i 1840’erne, da ejeren af Knavre, Borup, købte gården og 
lagde den sammen med Knavre, som under den følgende ejer, Mahrt, fik kgl. Bevilling til at 
kalde gården ”Karlsminde”. 
1680 boede Morten Kristensen i Knavre. Han er født 1618 – blev begravet 8. dec. 1693 – 76 år gl. 
Hans børn var 
        1. Kristen Mortensen, født 1658, død 1696. 
        2. Ingeborg Mortensdatter af Knavre, født 1667. Gift 30. maj 1690 med Niels Mortensen,  
            født 1667, der var fra Grøntved.  
           Forloverne var: Morten Kristensen, Knavre, og Laurids Mortensen i Grøntved.  
 3. oktober 1690 var Niels Mortensen forlover for Laurits Mortensen i Grøntved. 
Niels Mortensen og Ingeborg Mortensdatter havde følgende børn: 
       1. Morten Nielsen, født 1692 
       2. Mette Nielsdatter, født 1694 
       3. Maren Nielsdatter blev 1712 trolovet med Søren Olufsen, Uggerby 
       4. Marie Nielsdatter blev 7. aug. 1715 forlovet med Morten Kristensen, Kobbersholt 
       5. Inger Nielsdatter blev 8. februar 1727 forlovet med Jens Pedersen, Tolstrup 
       6. Karen Nielsdatter blev 9. okt. 1732 forlovet med Søren Kristensen. Som forlover 
           nævnes Niels Kristensen, Hoven. Han var måske Sørens broder. 
       7. Anne Nielsdatter, Knavre. Jordet 1776. 

1716 Jordet Helle Jensdatter, Knavre, 85 år. 
Niels Mortensen døde 1734. 77 år gl. Ingeborg Mortensdatter døde 1727 – 67 år. gl. – jordet 
23. søndag e. Trin. 
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1787 boede Kristen Nielsen i Knavre. 55 år. gl. 1. ægteskab. Gårdbeboer. Han var sognefoged i 
nogle år. Han var gift med Kirstens Andreasdatter. 44 år. 1. ægteskab. Deres børn var: 
        1. Ane Marie Kristensdatter, 16 år, død i Sakstrup 27. dec. 1843 
        2. Niels Kristensen, 13 år 
        3. Kristen Kristensen, 11 år 
        4. Andreas Kristensen, 8 år 
Kristen Nielsen var død inden folketællingen i 1801, idet hans enke, Kirsten Andreasdatter,  da  
sad ved gården som gårdbeboer og havde 2 børn hjemme, nemlig ovennævnte Andreas 
Kristensen (2) 24 år   
Anne Marie Kristensen, 21 år.  
Kirsten Andreasdatter døde 18. marts 1826 i Bjergby – 82 år gl. 
Den næste ejer af Knavre, jeg finder nævnt, er Jeppe Kristensen (broder til farfaderen til Kristian 
Grøntved – forfatter af disse optegnelser). Jeppe Kristensen var gift med Maren Kristensdatter – 
hun var muligvis en datter af Kristen Nielsen og Kirsten Andreasdatter. 
Jeppe Kristensen og Maren Kristensdatter havde følgende børn: 
       1. Kristen Jepsen, født 1812 
       2. Kristen Jepsen, født 1814 
       3. Marie Jepsen, født 24. marts 1816 
       4. Ane Kirstine Jepsen, født 14. marts 1818 
       5. Else Marie Jepsen, født 11. okt. 1820 
       6. Kristiane Jepsen, født 25. april 1823 
       7. Ane Jeppesdatter, født 11. okt. 1825 
       8. Jens Jepsen, født 9. sep. 1828 

Af disse børn ved jeg kun noget om nr. 4 Ane Kirstine Jepsen. Hun blev gift 1. gang med Kristian 
Grøntveds moders halvbroder Peder Kristensen. De boede på den ejendom i Aagaard, hvor nu 
Frederik Bertelsen bor. Da Peder var død, giftede hun sig anden gang med Jens Kristensen, 
Broen. 
Hvornår Jeppe Kristensen er rejst fra Knavre, ved jeg ikke, men efter ham kom vistnok 
Niels Borup. 
Han købte gården Knavrehus, og lagde den ind under Knavre.  
Før jeg går videre, vil jeg derfor se, hvem der har boet på Knavrehus. Den første mand, vi  
træffer,  er Morten Sørensen, født 1745 (død som aftægtsmand i Knavrehus 14. okt. 1833 – 88 år 
gl.). Han var gift med Karen Kristensdatter (død  15. april 1815 – 71 år gl.). De havde følgende 
børn: 
       1. Kirsten Mortensdatter, født 1777 
       2. Mette Mortensdatter, født 1779, død 21/9 1870 
       3. Maren Mortensdatter, født 1781 – død 10/9 1858 
       4. Else Mortensdatter, født 1784 
       5. Kristen Mortensdatter, født 1787 
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Mette Mortensdatter (2) blev 26. januar 1802 eller 1806 gift med enkemand Kristen Sørensen, 
Holtegaard. 
Maren Mortensdatter (3) blev gift med Søren Mortensen, Kobbersholt, og var hans anden 
hustru. 
Else Mortensdatter (4) blev 4. marts 1811 viet til ungkarl Lars Bertelsen Lund i Asdal. Af deres 
børn kan nævnes lærer Lars Møller Lund, Skallerup, og Bertel Lund, Bjergby. 
Kirsten Mortensdatter (5) blev 12. nov. 1813 viet til Kristen Kristensen, Uslev, der var hendes 2. 
mand. Hun var 1802 blevet viet til Niels Kristensen, Gøggaard.  
Kr. Kristensen døde 29. sep. 1840.  
1828 boede gårdmand Søren Pedersen i Knavrehus – han var gift med Kirsten Lauridsdatter, og 
de havde en søn, Johan Henrik Møller, født 2. feb. 1828. Senere havde Peder Kristian Sørensen 
gården. Han solgte den til Niels Borup og flyttede op til St. Ejstrup i Tornby sogn. 
De følgende ejere af Karlsminde har været: 
1848 – 26. juni – Hans Henrik Mahrt 
1880 – 8. marts –Vilhelm Bruhn 
1894 – 20. feb. – Kristen P. Ejler Kristensen 
1898 – 31. okt. – Niels Pedersen (Hult) 
1906 – 14. maj – Hans Svendsen 
1907 – 19. nov.   Anders Nørgaard 
1929                      Jakobi Nørgaard. 
H. H. Mahrt havde været forvalter i Baggesvogn. Han havde en tid Lerbæk i forpagtning. Han var 
i nogle år formand for Bjergby – Mygdal Forstanderskab. 
Han var gift med Kristiane Dorthea Huttmann, og de havde følgende børn: 
       1. Carl Frederik August Kristian Mahrt, født 8. okt. 1842 
       2. Vilhelmine Friede Charlotte Mahrt, født 7/4 1845 
       3. Kristian Heinrich Theodor Mahrt, født 21. marts 1849 
       4. Valdemar Emil August Mahrt, født 18. dec. 1852 

Vilhelm Bruhn, der ejede Hotel du Nord i Hjørring, havde derefter Karlsminde i nogle år. Han var 
den 1. formand for Mygdal Andelsmejeri: 

Kristian P. Ejler Kristensen var gift med en datter af Lars Kr. Pedersen og Kristiane Jensen, Sdr. 
Stokholm. 

Niels Pedersen købte derefter Karlsminde – han var fra Hult i Jerslev. Han byttede gården med 
Hans Svendsen, der boede i L. Grøntved. 

Hans Svendsen havde derefter Karlsminde i noget over 11 år. Han byggede et nyt våningshus 
ved gården. 

Anders  Nørgaard købte gården  af Hans Svendsen. Anders var født 12. sept. 1883 og var søn af 
Jens Nørgaard, Hestehaven i Asdal. Han havde været i Amerika og havde boet i Tagsighede. Han 
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ejede også Trumpgaard en kort tid. Anders var gift med Jakobi Bastholm, født 26. dec. 1886, 
datter af Kristen Bastholm, Bjergby. 
De havde følgende børn: 
       1. Jens Nørgaard, født 11. dec. 1911 
       2. Poul Nørgaard, født 10. jan. 1914 
       3. Ingrid Nørgaard, født 27. maj 1916 
       4. Margrethe Nørgaard, født 11. april 1918 
Anders Nørgaard døde i 1928 og herefter drev enken gården, indtil hun solgte til sønnen, Jens 
Nørgaard (1), efter at han i nogle år havde haft en gård i Jerup, Elling sogn. 

Nr. 81. Et statshus på Karlsminde Mark. 
Matr. nr. 20b, 14i. Hartkorn 1 fdk. ¾ alb. Areal: 5,5 h 
Ejendomsskyld 7.500 kr. Grundskyld 3.000 kr. 
Matr. nr. 42g Uggerby. Hartkorn: 2/4 alb. Grundskyld 100 kr. 

Dette hus ligger lidt østen for Skeen Mølle på nordre side af vejen og blev bygget af Kristian 
Andersen Godsk, søn af Anders Godsk. Derefter ejede hans søn, Karl Andersen, ejendommen. 

Nr. 82. Røde Mølle. 
Matr. nr. 21a. Hartkor: 2 tdr. Areal 41,1 ha Ejendomsskyld: 32.500 kr. Grundskyld: 20.700 kr. 
Mosbjerg 27cg. Hartkorn ½ alb. Grundskyld: 100 kr. 
1680 Røe Vandmølle. Ejendommen matr. Hartkorn 2 tdr. 5 skp. 1 fdk. 2 alb. Af Mølleengen 3 tdr. 
1 skp. 2 fdk. 
Rølvad Mølle. Dyrket areal 13 tdr. ld. 
Gl. matr. Hartkorn 2 tdr. 5 skp. 3 1/3 fdk. Upriv. 
1846. Hartkorn 2 fdk. 7skp. ¾ alb. Mølleskyld 3 tdr. 1 skp. 2 fdk 
Gl. skat 18 RD 62 skp. 
 
1680 nævnes Niels (Oluf?) Mortensens Enke som ejer af Røde Mølle 
1688 nævnes Morten Olufsen som fadder til Jeppe Kristensen Grøntveds barn. Han var nok søn 
af Oluf Nielsen, der var gift med Maren Nielsen, født 1619. Hun døde 8. april 1700 – 81 år. gl. 
Hun betegnes som Oluf Nielsens hustru fra Røde Mølle. Hun nævnes 1686 og 1687. 
Morten Olufsen blev 24. juli 1700 trolovet med Inger Ibsdatter fra Odden Mølle.  
Jeppe Kristensens kone fra Grøntved, Johanne Olufsdatter, og Anders Pedersens kone fra 
Holtegaard, Maren Olufsdatter, var sandsynligvis også søstre til Morten Olufsen. 
Morten Olufsen havde en søn Oluf Mortensen, døbt 1703. Morten Olufsen døde og blev jordet 
3. april 1713.  
Lars Nielsen, der vel nok har haft Røde Mølle efter Morten Olufsen, døde 1741, jordet 7. april – 
61 år gl. Han var sandsynligvis gift med Inger Jensdatter, der blev jordet 17. okt. 1751. 



55 
 

Jep Laursen var nok en søn af Lars Nielsen. Jep blev 20. aug. 1740 gift med Mette Kristensdatter 
fra Kabbeltved. Jep’s søster, Margrethe Lauridsdatter blev 30. aug. 1740 gift med Kresten 
Grøntveds tipoldefader, Jens Kristensen, Kabbeltved. Jep Laursen døde 1763 – 43 år. gl. Mette 
Kristensdatter, Røde Mølle, døde 17. april 1777 – der blev holdt skifte efter hende 16. maj 1777. 
Som Jep (eller Jeppe) og Mettes børn nævnes: 
        1. Laurids Jeppesen – 31 år – blev 1777 gift med Else Jakobsdatter fra Degnbøl. 
        2. Kristen Jeppesen – 28 år 
        3. Niels Jeppesen – 25 år 
        4. Inger Jeppesdatter blev 3. søndag efter Trin. 1773 viet til Jens Jensen, Hedegaard i  
            Bindslev 

Efter folketællingen 1787 var der i Røde Mølle følgende personer: 
Møller Lars Jepsen 42 år. 1 ægteskab. Døde 1798. 
Husmoder Else Jakobsdatter 42 år. 1. ægteskab. 
Deres børn: 
        1. Mette Larsdatter, 9 år – blev 4. okt. 1806 gift med Knud Andersen fra Kabbeltved 
        2. Maren Larsdatter, 5 år – viet 22. okt. 1820 
        3. Inger Larsdatter, 3 år – viet 10.nov. 1822 – hun døde 27. april 1853 – 70 år gl. – hun 
betegnedes som fraskilt kone og almisselem. Hun døde hos husmand Peder Kr. Kristensen i 
Mygdal by. 
Niels Jeppesen, 35 år – han blev 24. sep. 1790 viet til Margrethe Andersen, Kabbeltved. De var 
søskende børn og havde kgl. bevilling af 3. sep. 1790 til at indlade sig i ægteskab mod at betale 
til Baggesvogn Hospital 4 Mark. 

Lars Jepsens enke, Else Jakobsdatter, blev 1799 viet til Jens Andersen fra Kabbeltved. 

Folketællingen 1801: 
Gårdbeboer Jens Andersen, 34 år. 1. ægteskab 
Husmoder Else Jakobsdatter, 54 år. 2. ægteskab. 
 
Jens Andersen købte Røde Mølle til selveje ved skøde af 14. juni 1802, 8. juni 1805 og 6. juli 1831 
– han døde 20. maj 1843 – 76 år gl. Hans hustru var død 18. marts 1823 – 77 år. gl. 
3. juli 1844 afholdtes efter begæring af skifteretten auktion i Røde Mølle i Jens Andersens og 
hustrus dødsbo. Sønnen, Jens Jensen, blev tilslået gården for 5.620 RD, hvoraf han lånte 2.500 i 
Vennebjerg Herreds Overformynderi. Jens Jensen fik skøde på Røde Mølle 18. aug. 1845. 

Jens Andersen var gift to gange. Hans anden kone hed Maren Jensdatter og var datter af Jens 
Taagaard og Inger Kristensdatter. Jens Andersen ejede også foruden Røde Mølle gården 
Hebbelstrup, som han 10. juni 1808 tilskødede til sin broder Knud Andersen. 
Med sin første kone havde Jens Andersen ingen børn. Med sin anden hustru, som han blev gift 
med 4. juli 1823, havde han 5 børn: 
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       1. Jens Jensen, født 5. maj 1824 
       2. Else Jensdatter, født 28. aug. 1825 
       3. Karen Jensdatter, født 24. juli 1827 
       4. Anders Jensen, født 30. maj 1829 
       5. Søren Jensen, født 30. april 1831 
Jens Andersen døde 20. maj 1843, 76 år gl. Maren Jensdatter døde 13. maj 1844 – 49 år gl. 

Jens Jensen, der nu blev ejer af Røde Mølle, blev gift med Kirsten Sørensdatter, der var datter af 
købmand Søren Jensen, Tornby, og var søster til købmand Ove Jensen i Hjørring og Thomas 
Pilgaard, Bjergby. De boede i Røde Mølle fra 1845 til 1866, da de måtte gå fra gården, der blev 
stillet til tvangsauktion, og ved denne købt af L. Hasselbalch. Jens Jensen boede senere i Højene 
nord for Hjørring, hvor han havde et hørsvingeri. 
Jens Jensen og Kirsten Sørensdatter havde 11 børn: 
       1. Marie Jensen, født 27. juli 1846 
       2. Mine Jensen, født 31. maj 1848 
       3. Jens Jensen, født 17. dec. 1849 
       4. Søren Jensen, født 1. april 1851 
       5. Elise Jensen, født 19. jan. 1853 
       6. Karl Jensen, født 23. dec. 1854 
       7. Sofie Jensen, født 22. juli 1856 
       8. Karen Jensen, født 6. sep. 1858 
       9. Ane Jensen, født 27. jan. 1863 
    10. Thorvald Jensen, død 11 år gl. 
    11. Thomas Jensen,  død  som spæd 

Laurids Højer Hasselbalch havde derefter Røde Mølle fra 1866 – iflg. skøde af 8. jan. 1866 – til 
1882, da han måtte afstå gården. Han var 4. nov.1869 blev viet til jomfru Julie Henriette Würtz, 
16 år. De havde 2 børn: 
       1. Jakob Johan Henrik Hasselbalch, født 9/8 1872 
       2. Niels Würtz Hasselbalch, født 22. marts 1875. 

Hans Kristensen Skeen overtog Røde Mølle 1882 – skøde 18. dec., men han havde ikke gården 
ret længe. Han byttede den bort til Kristian Hebbelstrup og fik så gården Tagsighede i bytte. 

Anders Kristian Hebbelstrup, der var søn af Kristen Knudsen, Tagsighede, havde så gården en 
kort tid. Han solgte gården til Niels Peter Nielsen (Niels Bæk’s fader) 

Niels Peter Nielsen havde så gården – skøde af 27. okt. 1884 – til 1888, da han byttede med Lars 
Jakobsen, der da boede i Tronsmark. 

Lars Jakobsen overtog så Røde Mølle, iflg. (skøde af 28. maj 1888). Han var gift 2. gang med 
Maren Kristensen, søster til Kristen Kristensen (Villadsen), N. Gøggaard. Han havde forhen boet i 
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Em. 
Med sin første kone havde han 3 børn: 
       1. Sine Jakobsen, født 23. april 1864 – Sine blev gift med Anders Andersen, Kabbeltved. 
       2. Niels Jakobsen, født 27. sep. 1869 – han blev gift med Elisa Andreasen, Grøntved, og da 
           hun var død, giftede han sig med Jens P. Madsens datter fra Mygdal, Agnes Katrine  
       3. Peter Jakobsen, født ?, blev gift med en datter af Kristen Hahn i Uggerby.  
           De boede til at begynde med i Fælled som bestyrerfolk for teglværksselskabet, senere 
           flyttede de til Asdal. 
Lars Jakobsen (født 11. nov. 1833)og Maren Kristensen (født 8. feb. 1849)  havde følgende børn: 
       1. Anton Johan Larsen Jakobsen, født 9. feb. 1881 – blev 18. okt. 1906 i Mygdal Kirke, 
           viet til Hans Svendsens datter, Karen Marie Svendsen, født 8. maj 1886 i Grøntved. 
           De boede først i gården Hestehaven, der blev bygget til dem. Senere boede de på den 
           ejendom på Odden Mølle Mark, som posten Niels Kr. Jensen senere overtog. Derefter     
flyttede de til Faldbjerggaard, Bjergby. 
       2. Anna Berthaline Jakobsen, født 29. juni 1882 blev 27. oktober 1903 i Mygdal Kirke viet 
           til Søren Kristian Jensen (Krage), født 5. maj 1876, søn af gårdejer Kristian Georg Jensen 
           (Krage) i Uggerby. De overtog hans hjem. 
       3. Ane Marie Jakobsen, født 19. jan 1884, blev 5. nov. 1907 i Mygdal Kirke viet til smed  
           Kristian Ejnar Pedersen, født 17. dec. 1883, i Hjørring, søn af smed Søren Pedersen og  
           hustru. 
       4. Kristen Jakobsen, født 12. aug. 1885 overtog Røde Mølle ved skøde af 20. feb. 1911,    hvor 
han boede i mange år. Han er gift 2. gang. 
       5. Peder Larsen Jakobsen, født 25. dec. 1886, blev 27. april i 1913 i Mygdal Kirke viet til Inger 
Hedvig Larsen, født 9. april 1893, datter af Søren Larsen, Klodske. De boede først i Søn- 
           dermarken, senere kom de til hendes hjem. 
       6. Theodor Jakobsen, født 25. nov. 1891, blev gift med Kristen Holtegaards datter, Maren.   
           De bor i Hestehaven. 
       7. Kristian Jakobsen, født 10.feb. 1892  (??) er også gift. Han havde først høkerforretningen 
på Nyeng Mark. Derefter var han en tid købmand i Hirtshals. Der gik han fallit, så kom han til 
Aalborg og fik arbejde på en cementfabrik. 

Det noteres, at der 12. juni 1844 var auktion over Røde Mølle. 

Nr. 83. Røde Mølle Mark. Et hus. 
Matr. nr. 81 d – uden hartkorn. Areal: 0,41 ha. Ejendomsskyld: 2.800 kr. Grundskyld: 800 kr. 
 
Dette hus ligger på nordre side af sognevejen og østen for bækken østen om Røde Mølle: det 
blev bygget af Knud Kristensen, Gøggaard. Der var før den tid en sandgrav. Da han var død, fik 
datteren Jensine huset – senere overtog U det. 
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Nr. 84. Nørre Gøggaard. 
Matr. nr. 22a, 19c, 16c, 19d. Hartkorn: 3 tdr. 1 skp. 3 fdk. 2 alb Areal: 41,3 ha. 
Ejendomsværdi: 37.200 kr. Grundskyld: 24.700 kr. Tversted 47e, 49h. Hartkorn: ½ alb.  
Grundskyld 200 kr.1680 Gøggaard Hartkorn: 9 tdr. 5 skp. Dyrket areal: 46,8 tdr. ld.  

Gårdbruger Jens Andersen. 
I 1680 bestod Gøggaard kun af en gård. Hvornår den er delt, ved jeg ikke. Begge gårde ligger tæt 
ved hinanden med en bæk imellem. 
1719. 1. marts blev Niels Jensen af Gøggaard jordet på Mygdal Kirkegård – 80 år gl. 
1721. 23. søndag efter Trin. Jordet Ingeborg Jensdatter – Mads Mathiasens hustru i Gøggaard. 
1723. 24. februar. Jordet Mads Pallesen af Gøggaard – 69 år. g.                                                        
1726. 11. søndag efter Trin. Jordet Jens Nielsens druknede søn. 10 år. 
1729 Jordet Jens Nielsens søn, Anders, 10 år. 
1750 29. juli. Jordet Maren Thomasdatter, Gøggaard. Hun har i mange år været fra forstanden, 
66 år gl. 
1755 Jordet Jens Nielsens hustru, Anne Kristensdatter, 68 år. gl. 
1755 Viet Niels Jensen af Gøggaard og Else Nielsdatter, Knavre – Niels Jensen var gift to gange, 
hvilket folketællingen 1787 viser. 
1787. Gårdbeboer Niels Jensen, 64 år. 2. ægteskab – døde 1800 – 83 år gl. 
           Hustru Maren Kristensen, 52 år. 1 ægteskab  
Deres børn var: 
       1. Kristen Nielsen, 25 år – blev 13. sep. 1794 viet til Ane Kristensdatter, Knavre 
       2. Else Nielsen, 23 år 
       3. Jens Nielsen, 17 år 
       4. Mette Nielsen, 11 år. 

Viet 21. april 1792: Lars Mortensen, Bjørnsbølle, og Ane Nielsdatter, Gøggaard. 

Folketællingen 1801: 
Gårdbeboer Kristen Nielsen, 40 år, 1. ægteskab 
Hans hustru, Ane Kristensdatter, 35 år, 1. ægteskab 
Deres børn: 
       1. Kristen Kristensen, 6 år 
       2. Kristian Kristensen, 4 år 
       3. Maren Kristensen, 2 år 

1806 1. søndag i Advent blev døbt en søn, Kristen, af Kristen Nielsen, Gøggaard. 
Kristen Nielsen var sognefoged i Mygdal. Han døde i 1806 45 år gl. Efter hans død giftede hans 
enke, Ane Kristensdatter, sig med ungkarl Kristen Kristensen fra Grøntved. De blev viet 28. aug. 
1807. Deres børn var: 
        1. Ane Marie Kristensdatter, født 1808 og tvillingsøsteren 



59 
 

        2. Else Kristensdatter – blev 26. maj 1828 viet til lærer Laurids Larsen Høyen, 25 år. Han var 
lærer i Mygdal Skole til sin død. 
        3. Jens Kristian Kristensen, født 16.nov. 1814, blev gift med Karen Marie Kristensen, og   
            han overtog sit hjem, Nr. Gøggaard, ved skøde af 17. jan 1842. 
Kristen Kristensen var født 1772 og var født i St. Grøntved. Han var broder til Kresten Grøntveds 
faders fader og overtog N. Gøggaard ved sit giftermål 1807. Han døde 17. dec. 1848, 76 år gl. 
som aftægtsmand i N. Gøggaard. Død af alderdom. Ane Kristensdatter døde 2. april 1921 – 59 år 
gl. 

Jens Kr. Kristensen og Karen Marie havde følgende børn: 
       1. Søren Kristian Jensen, født 15. marts 1839 
       2. Martha Kirstine Kristensen, født 6. okt. 1840 
       3. Ane Jensen, født 5. januar 1843 
       4. Line Mariette Jensen, født 13. juli 1845 
       5. Laurits Jensen, født 10. aug. 1847 
       6. Ane Elisabeth Jensen, født 26. april 1850 
       7. Kristen Jensen, født 25. marts 1852 
       8. Ottilie Jensen, født 8. nov. 1855 
       9. Søren Kristian Vangen, født 25. marts 1858 
 
Jens Kristian solgte Nr. Gøggaard til Morten Sørensen fra Træholt – skøde af 1. feb. 1875. 
Morten Sørensen var fra Bastholm i Bjergby og havde gården, Vester Træholt. Han solgte denne 
gård til fattiggård, men han beholdt den nordre del af ejendommen, som han byggede en gård 
på. Denne solgte han og købte så Nr. Gøggaard, hvor han boede til sin død. 
Morten Sørensen var gift med Elise Marie Jespersen, datter af Jesper Slettingen. 
De havde følgende børn: 
       1. Niels Kristian Sørensen, født 17. april 1859 
       2. Kristen Sørensen, født 18. jan. 1861 
       3. Søren Kristian Sørensen, født 20. feb. 1865 
Morten Sørensen døde 17. feb.1876, 46 år gl. Han var søn af gårdejer Søren Kristensen, 
Bastholm. Elise Marie Jespersen døde 28. juli 1882, 46 år. gl. 

Den næste ejer af Nr. Gøggaard var Kristen Kristensen, kaldet Villadsen. Han overtog gården ved 
skøde af 22. jan. 1884. Han solgte gården i 1889 til F. U. Køhler jun., men han havde kun gården 
et års tid, så måtte Kristen Kristensen igen overtage gården og havde den, til han ved skøde af 
25. juni 1900 overdrog den til søn Anton Kristensen, der ejede gården i mange år. Da Kristen 
Villadsen havde afstået gården, giftede han sig 2. gang med Peder Broens enke og overtog 
hendes ejendom i Aagaard. 
Kristen Villadsens 1. kone hed Dorthea Amalie Mørch. Hun døde 5. marts 1887 ved barnefødsel. 
Anton Kristensen – født i Em 14. aug. 1881 - blev 9. juni 1911 i Mygdal Kirke viet til Martinus 
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Krøgholts datter, Maren Krøgholt: 
Deres børn er: 
       1. Eli Kristensen, født 28. maj 1912 
       2. Gunnar Kristensen, født 24. juni 1916. 
Tilføjelse: 18. april 1943: Bryllup Gunnar Mørk Kristensen og Gerda Krøgholt. 

Nr. 85. Gjøggaards Mark. Et statshus. 
Matr. nr. 22d. Hartkorn: 2 fdk. 1 ¾ alb. Areal: 5,5 ha  
Ejendomsskyld: 6.700 kr. Grundskyld: 3.000 kr. 
Dette hus byggede Rasmus Kristensen, født 20. april 1874. Han var gift med Niels Bidstrups 
søster, Birgitte Jensen, født 21. oktober 1860. Han har overdraget ejendommen til sin svigersøn, 
Aksel Mikkelsen (Lars Kr. Pedersen Stokholms stedsøn). Huset ligger tæt på søndre side af 
Krøgholt vejen. 

Nr. 86. Gjøggaards Mark. 
Matr.nr. 22e. Hartkorn: 2 skp. 1 fdk 2 ¼ alb. Areal: 8,1 ha.  
Ejendomsskyld: 7.300 kr. Grundskyld: 3.100 kr. 

Dette hus ligger noget nord for Krøgholt vejen og blev i sin tid bygget af Knud Gøggaard. Siden 
har der boet flere der, bl.a. Lars Kristian Sørensen (pens. Landpost), Martin Rishøj, Ejaas og 
dennes svigersøn Niels Kristian Thomsen. 

Nr. 87. Gjøggaards Mark. 
Matr. nr. 22f. Hartkorn 3skp. 2fdk. 1½ alb. Areal 11,8 ha.  
Ejendomsskyld 11.300 kr Grundskyld 5000 kr. 

 Denne ejendom blev først bygget til Kristen Villadsens svigersøn, Anders Mølgaard, sognefoged 
i Bjergby. Senere har der boet flere der bl.a. Laurids Uggerhøj, Kristen Godsk og Niels Kristian 
Kristiansen ( Kristen Godsk svoger). 
Ejendommen ligger tæt på søndre side af Krøgholtvejen. 
I 1939 købte Ole Olesen, Aagaard, denne ejendom, medens den tidligere ejer, Niels Kristian 
Kristiansen, flyttede til Frederikshavn. 

Nr. 88. Søndre Gjøggaard. 
Matr. nr. 23a 22b Hartkorn: 4 tdr. 3 skp. 2 fdk. ½ alb. Areal: 58,8 ha 
Ejendomsskyld: 52.000 kr. Grundskyld: 34.000  Tversted 11g Grundskyld: 100 kr. 

 Denne gård ligger i den nordøstlige del af Mygdal sogn, noget nord for vejen til Bindslev med 
jord på begge sider af vejen. Den nedbrændte ved lynnedslag 1903. Fra gården fører en vej mod 
vest til Krøgholt og Skeen Mølle vejen og en anden vej mod syd til Bindslevvejen. 
I 1680 hørte den sammen med Nr. Gøggaard. 
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1787 boede Kristen Mortensen, død 1809 – 78 år. gl. - på Sdr. Gøggaard. Han var da 56 år gl. og 
var gift med Kirsten Kristensdatter, 52 år. gl., død 1810, 66 år gl. 
Deres børn var: 
       1. Michel Kristensen, 23 år, blev 9. okt. 1787 viet til enke Karen Sørensdatter af Kaultved, 
           men de var ifølge folketællingen 1801 blevet fraskilte. 
       2. Karen Kristensdatter, 21 år, blev 1794 viet til Niels Nielsen, Slottet i Tversted  
       3. Niels Kristensen, 19 år 
       4. Mette Kristensdatter, 14 – senere gift med Thomas Chr. Mortensen, Lykkegaard, Bindslev. 
Niels Kristensen (3) blev 1802 viet til Kirsten Mortensdatter, Knavrehus. Han fik kgl. bevilling til 
at fraskille sig hende og så giftede han sig 2. gang 7. juli 1810 med Dorthea Jensdatter. 
Niels Kristensen og Dorthe havde følgende børn: 
       1. Jens Kristian Nielsen, født 1811 
       2. Andreas Nielsen, døbt 2. juledag 1812. 
1804 havde Niels Kristensen, Sdr. Gøggaard, men 1816 nævnes Niels Nielsen som ejer af gården. 

Den næste ejer, vi træffer i Sdr. Gøggaard, er Kristen Jensen,(Thaagaard), søn af Jens Thaagaard 
og Inger Kristensen, Stabæk. Han var gift 2 gange. 1. gang med Maren Larsdatter, der døde 25. 
aug. 1826. Han giftede sig 2. gang 24. juni 1827 med Else Marie Mortensdatter fra Skarndal. Han 
var 34 og hun 23 år. 
Med sin 1. kone havde Kristen Jensen en datter: 
          Else Kristensdatter, født 2. okt. 1824. 
Med Else Marie Mortensdatter havde han følgende børn: 
       1. Jens Kristensen, født 2.sep. 1827 – døbt 28. okt. 1827 
       2. Morten Kristensen, født 20. marts 1829, død 14. aug. 1846 
       3. Kristen Kristensen, født 2. marts 1831 
       4. Kristian Kristensen, født 10. jan 1833 
       5. Knud Kristensen, født 4. okt. 1835 
       6. Niels Kristian Kristensen, født 26. april 1840 
       7. Maren Kristensdatter, født 17. jan. 1843 
       8. Jensine Marie Kristensen, født 2. okt. 1845 
Kristen Jensen overtog Sdr. Gøggaard 1823 iflg. skøde af 5. sept. 1823 og havde den, til han i 
1867 overdrog den til sin søn, Niels Kristian Kristensen (6), jfr. skøde af 9. dec. 1867. 
Kristen Jensen døde 14. juli 1871 – 79 år gl. Hans enke, Else Marie, døde 23. juni 1898 – 94 år. gl. 
som aftægtskone i Sdr. Gøggaard. Hun var datter af gårdejer Morten Kristensen og hustru, Ane 
Nielsdatter i Skarndal. 

Jens Kristensen Broen (1) blevet gift med Peder Broens enke i Aagaard, Ane Kirstine Jeppesen, 
datter af Jeppe Knavre. De havde følgende børn: 
       1. Kristen Jensen, der døde som ungkarl 
       2. Kristiane Jensen døde også som ung 
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       3. Else Marie Jensen blev gift med landpost Julius Larsen, Uggerby. 
       4. Ane Marie Jensen levede ugift. Hendes datter er Bro-Maren, hun har en søn Jens Kristen- 
           sen, der er gift med August Vibergs datter, Ottilie Viberg. 

Knud Kristensen (5) blev gift med Inger Anna Andersdatter. De boede først i et hus på Dalsgaard 
Mark, senere på Gøggaards Mark og til sidst i et hus ved Røde Mølle. De havde følgende børn: 
       1. Martine Knudsen, født 1. juni 1862. Hun rejste til Amerika. 
       2. Kristen Andreas Knudsen, født 15. sep. 1863. Han lærte smedehåndværket. I 1888 rejste 
           han til Amerika. 
       3. Kristiane Knudsen, født 14. sep. 1865 
       4. Marie Knudsen, født 11. feb. 1868 
       5. Jensine Marie Knudsen, født 23. februar 1870 
       6. Kristian Frederik Knudsen, født 28. april 1872 
       7. Ane Knudsen, født 2. marts 1875 
       8. Othea Knudsen, født 30. april 1877 
       9. Knud Valdemar Knudsen, født 20. marts 1879. 
Knud Kristensen døde 11. april 1913 – hans enke Inger Anna døde 23. jan. 1917. 

Niels Kristian Kristensen – se foregående side (6) blev ejer af Sdr. Gøggaard i 1867. Han blev 30. 
dec. 1870 viet til Ane Cecila Jensen, født 1841. Det gik godt, medens hun levede. Han købte det 
stykke jord til fra N. Gøggaard, som ligger på søndre side af vejen ved Bindslev skel. Han 
byggede også vejrmøllen på marken, den havde forhen stået ved Baggesvogn.  De havde 
følgende børn: 
       1. Jensine Marie Kristensen, født 16. aug. 1871. Hun blev gift med Niels Martin Iversen, født  
           22. juni 1868. Hun døde 1917 af tuberkulose. Martin Iversen giftede sig på ny – han boede  
           senere i Uggerby. 
       2. Kristine Marie Dorthea Kristensen, født 15. dec. 1872, død 15. juni 1876 
       3. Kristine Marie Dorthea Kristensen, født 17. marts 1877. Hun blev gift med Bertel Møl- 
           gaard. De kom til at bo i Kristianshede. 
       4. Jens Kristian Kristensen, født 15. maj 1874 
       5. Kristen Kristensen, født 7. nov. 1875 
       6. Martin Kristensen, født 18. feb. 1879 
       7. Jens Kristensen, født 9. jan. 1881. Han tog lærereksamen og var en tid lærer i Astrup 
           skole. Derfra flyttede han til Taulov, hvor han døde af tuberkulose. 
       8. Otto Kristensen, født 5. maj 1882 
       9. Johannes Kristensen, født 4. maj 1884 
Niels Kristensens hustru døde 15. juni 1884, hvorefter han giftede sig anden gang med Jette 
Caroline Simonsen, datter af Simon Burskov i Ugilt. De havde et barn, Theodor Kristensen, der 
døde 5. feb. 1889 – 2 år gammel. 
Efter sin første kones død gik det stærkt tilbage for Niels, og i 1887 måtte han afstå gården til 
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sine kreditorer, købmand J. C. Christensen (Krattet), Hjørring og gårdejer Anders Thaagaard – 
skøde 19/12 1887. De havde så gården i fællesskab til 1891, da købmand J. C. Christensen blev 
ene om den – skøde 22. juni 1891. Da han døde, overtog hans enke, Ane Marie Kristensen den 
iflg. skøde af 21. marts 1892. 
Hendes søn, Niels Kristian Kristensen, styrede så gården, til han i 1901, iflg. skøde af 22. jan, 
overtog den til eje. Niels Kristian Kristensen var 15. dec. 1890 i Uggerby Kirke viet til Else 
Mikkelsen fra Uggerby Kro. De havde følgende børn: 
       1. Jens Kristian Kristensen, født 1. marts 1896 
       2. Marie Kristensen 
Jens Kristian Kristensen (1) blev 25. okt. 1918 i Mygdal Kirke viet til Karen Marie Kristiansen, født 
23. april 1895, datter af Søren Andreas Kristiansen af Træholt og hustru, Karen Marie Kristensen. 
Han havde Træholt i nogle år, men så tog hans kreditor, farbroderen Ludvig Kristensen, den, og 
så gav han sig til at læse til lærer på Tønder Seminarium og tog eksamen derfra. Han har nu et 
lærerembede nede i Sønderjylland. 
Marie (2) blev gift med en forvalter fra Odden. De havde Sdr. Gøggaard i forpagtning en kort tid, 
men så tog Ludvig Kristensen også denne gård. 
Niels Kristian Kristensen døde 2. feb. 1921 - 52 år gl. Han var født 2. maj 1868 – hans hustru, 
Else.  var født 13. dec. 1869. Hans kone fik så 28. april 1921 skøde på gården, men ejede den kun 
få år, inden hun måtte give op. 

I trediverne ejedes gården af Kristian Larsen fra Bindslev. 

Nr. 89. Gjøggaards Mølle. 
Matr. nr.23b, 22e, 24e, 23c, 23d. Hartkorn: 3 skp. 2 fdk. 2 ¼ alb. Areal 16,2 ha: 
Ejendomsskyld: 13.800 kr. Grundskyld: 7.400 kr. 

Denne ejendom blev udstykket fra Sdr. Gøggaard af Niels Gøggaard. Han købte en mølle, der 
stod hende ved Baggesvogn og satte den der og byggede et hus derved, som han lagde noget 
jord til og så havde han en forpagter der somme tider og somme tider havde han en møllerkarl. 
Der har også været bageri der. Oprindelig var der ikke så meget jord dertil. Det meste af jorden 
hørte til Jens Broens sted i Aagaard, men det var kun på arvefæste, og Kristian Jakobsen købte 
et stykke hede fra Kabbeltved og dyrkede op og lagde dertil. Den første, der havde møllen i 
forpagtning var bager Davidsen, der tillige drev et bageri der. Senere havde Niels Pedersen 
(Nøglehuset ??) og Karl Pedersen (Vadet) møllen i forpagtning til Svend Kristian Jakobsen købte 
den. Sidstnævnte havde den i en del år, så solgte han til Karl Kristensen. Han brugte møllen i 
nogle år, men så rev han den ned. Han købte også den jord, som Jens Broen havde brugt og 
lagde den til. Han har også bygget en ny lade i den nordre del af gården. Karl har været gift 2 
gange. Først med Højtved skomagerens datter, Laurine, med hvem han havde børn, og efter 
hendes død giftede han sig med Martine, med hvem han har mange børn. 
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Karl kom på sanatorium og fik invaliderente. Karl er født 10. jan. 1884 og Martine 27. okt. 1887. 
Tilføjelser: Karl og Martine holdt sølvbryllup 2. dec. 1935 – Karl Kristensen døde 5. april 1940. 

Nr. 90. Kabbeltved.  
Matr. nr. 24a. 32a. Hartkorn: 2 tdr. 5skp. 3 fdk. 1 ¾ alb. Areal: 30,0 ha 
Ejendomsskyld: 26.100 kr. Grundskyld: 15.500 kr. 
1680 Hartkorn: 11 tdr. 4 skp. 3 fdk. 2alb. Dyrket areal: 49,4 tdr. ld 
Gl. hartkorn 1680 11 tdr. 5 skp. 3 fdk. 1 alb. 

Denne gård var i 1680 og der før ene i Kabbeltved. I den katolske tid var den en præstegård, og 
der kendes navne på et par præster, der har boet der. 
Gården ligger i den østlige del af Mygdal op mod Bindslev og Sindal sogneskel. En bæk danner 
hele vejen i skellet mod syd til Kristianshede og mod øst til Søttrup marker, og mod nord til 
Gøggaard og mod vest til Grøntved og Houens marker. Til denne gård hører endnu en ret stor 
hede. I gamle dage var der en skov i Kabbeltved, men den er for længst ryddet. 
Gårdens bygninger lå forhen på nordre side af vejen til Bindslev nede ved engen, men gården 
blev af den forrige ejer, Jens Kristian Kristiansen, flyttet op til den nuværende plads. 
1680 betegnes gården som en fæstegård til Stensbæk, og gårdbrugeren hed Kristen Nielsen, der 
var født 1634 eller 1635. Han døde 2. januar 1722, 87 år gl. Han var gift med Maren Nielsdatter, 
født 1646 og død 1723, 77 år gammel.  
Kristen Nielsens hustru havde nok været gift før, thi 28. marts 1688 jordedes hans stedsøn, Hans 
Hansen, 5 år gl., og hans eftermand, Kresten Hansen, var også nok hans stedsøn. Endvidere var 
Inger Hansdatter, der i 1690 blev viet til Laurids Mortensen, Grøntved, også nok hans steddatter, 
idet hun anføres først i Kaultved. 
Kristen Nielsen og Maren Nielsdatter havde en datter, Johanne Kristensdatter, født 1688. Hun 
blev 22. søndag efter Trinitatis 1712 viet til Niels Madsen af Stabæk. 
1709 blev en gammel betler, Karl Kristian Jensen, som døde i Kaultved, 63 år gl., jordet. 
1716 døde Karen Kristensdatter af Bindslev i Kaultved. Kristen Hansen overtog nok Kaultved i 
1722. Han var gift med Johanne Nielsen: Deres børn var: 
       1. Hans Kristensen, født 1722 og måske 
       2. Anne Kristensdatter (Hans Kristensens datter), der 1726 blev gift med Laurits Torsau.  
           Deres børn var: 
                        1. Maren Lauridsdatter, født 1726 

2. Anne Lauridsdatter, født 1728 

3. Inger Lauridsdatter, født 1730 

Disse fornævnte mænd havde sandsynligvis hele Kaultved til omkring 1731. På den tid har 
Kristen Andersen fra Hoven nok overtaget gården. Han døde 1732, og så er gården enten blevet 
delt mellem hans sønner, Jens og Anders, eller måske har hans enke, Mette Jensdatter Mørck, 
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haft den i nogle år. Hun døde 1742 – 61 år gl. 
Anders Kristensen født 1717, død 24. nov. 1786, har så overtaget den østre gård eller søndre 
gård. 
Han blev 1744, den 17. januar, gift med Margrethe Jensdatter (Munk) af Odden Skovhus. De 
havde følgende børn: 
       1. Kristen Andersen, født 1745 
       2. Jens Andersen, født 1746 
       3. Lars Andersen, død 1748 
       4. Anders Andersen, født 1750 
       5. Mette Andersen, født 1753 
       6. Niels Andersen, født 1758 
       7. Mette født 1764 – død af børnekopper. 
Efter at Anders Kristensen var død, holdtes der skifte efter ham 27. dec. 1786, og der nævnes 5 
børn af dette ægteskab, nemlig Kristen (1), der var hjemme. Laurids Andersen (nok 3) boede i 
Vogn. Anders (4) tjener i Skeen Mølle. 
       8. Mads Andersen tjener hos Lars Mortensen i St. Grøntved. 
       9. Søren Andersen opholder sig i Skagen 
     10. Margrethe Andersdatter, født 1763, tjener i Holtegaard. Hun blev 24. sept. 1790 viet til 
           ungkarl og møller, Niels Jepsen fra Røde Mølle. Som tidligere nævnt var disse 2 
søskendebørn og måtte have kgl. bevilling til at indgå i ægteskab. 
Deres børn var: 
    1. Mette Nielsdatter, født 1792,blev 27. nov. 1814 viet til Thøger Kristensen, Rams 26 år. 

              
    2. Ane Nielsdatter, født 1795, blev 24. april 1825, viet til enkemand Jens Larsen, 
        Sindal. 45 år gammel. 
   3. Jeppe Nielsen, født 1798, boede som gift i Mosbjerg 
   4. Karen Nielsdatter, født 1800, 
   5. Anders Nielsen, født 1803, blev 19. nov. 1833 viet til Ane Kristensen fra Holtegaard, 
      født 1805. 
 Ovennævnte Niels Jepsen havde i sine unge dage været ladefoged på Stensbæk. 
 Han var i nogle år sognefoged i Mygdal. Han døde 18. august 1821, 69 år gl. som  
 gårdmand i Kabbeltved.  Margrethe Andersdatter døde 1. marts 1851. Niels Jepsen 
 havde en datter, Ane, der blev jordet 1794. Det var nok deres ældste barn,  
så der har været 6 børn. Margrethe havde gården, til hun i 1839 – skøde 5. aug. -  
overdrog den til sønnen Anders. 
Anders Kristensens hustru må være død 1765 eller 1766, thi 1766 er han gift anden gang med 
Karen Sørensdatter, født 1740. Med hende havde han 5 børn, nemlig: 
       1. Jens Andersen, født 1766 – kom til at bo i Røde Mølle 
       2. Knud Andersen, født 1771 – kom til at bo i Hebbelstrup 
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       3. Anna Andersen, født 1774 
       4. Søren Andersen, født 1776 
       5. Mette Marie Andersen, født 1779 
Anders Kristensen døde 27. dec. 1786, og hans enke, Karen Sørensdatter, giftede sig anden gang 
9. okt. 1787 med karlen Mikkel Kristensen af Grøntved – men ifølge folketællingen 1801 var hun 
blevet ham fraskilt. Karen Sørensdatter døde 1814. 76 år gl. 

Anders Nielsen og Ane, nævnte på foregående side, havde følgende børn: 
       1. Niels Andersen, født 27. dec. 1834 
       2. Margrethe Andersen, født 28. januar 1837 
       3. Kristen Andersen, født 11. maj 1838 
       4. Mette Martine Andersen, født 29. marts 1840 
Anders var en meget stilfærdig mand, medens hans kone Ane var mere energisk. Han skrev en 
smuk håndskrift. Han døde 5. juli 1885. 82 år gl. Ane døde 4. okt. 1883. 77 år gl. 
Svigersønnen, Jens Kristian Kristiansen overtog gården ved skøde af 25. juni 1883, medens Niels 
Andersen (1) fik en del af jorden at bygge på. Margrethe Andersen (2) blev 6. dec. 1878 i Mygdal 
Kirke viet til Jens Kristian Kristiansen, født 9. nov. 1853. De overtog som før nævnt gården i 
1883. Jens Kristian flyttede gården hen på dens nuværende plads. De havde ingen børn, og 1909 
solgte de gården til Margrethes brodersøn, Martin Andersen, og så byggede de et hus oppe på 
Nyeng Mark, tæt ved kirkevejen. Der boede de til deres død. Margrethe døde 8. marts 1921 – 
Jens Kristian døde 21. oktober 1927. 
Martin Andersen(søn af Kristen Andersen – ovennævnte 3 – gift med Martha, født 25. aug. 
1840) overtog så gården ved skøde af 12. juli 1909. Han er født 5. okt. 1876 og er gift med Tine, 
født 25. juni 1882. 
Deres børn er: 
       1. Ingrid Andersen, født 30. okt. 1906 
       2. Anna Andersen, født 26. maj 1909 
       3. Johannes Andersen, født 20. juni 1910 
       4. Edit Andersen, født 22. jan. 1912 
       5. Kristian Andersen, født 24. sep. 1913 
       6. Astrid Andersen, født 15. maj 1917 
       7. Poul Andersen 
Ovennævnte Kristen og Martha boede i Aagaard i Bindslev, men flyttede op til sønnen i 
Kabbeltved (nr. 90), hvor de døde – Kristen den 19. feb. 1926. 
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Nr. 91. Kabbeltved. 
Matr. nr. 24b, 32d, 24e, 25c. Hartkorn: 2 tdr., 1 skp., 3 fdk.  Areal: 28,5 ha: 
Ejendomsskyld: 26.200 kr. Grundskyld: 16.000 Mosbjerg 37cb Grundskyld: 100 kr. 

Denne gård blev udstykket fra nr. 90 til Niels Andersen, da han blev gift. Til at begynde med var 
det kun et vinkelhus, men da hans forældre afstod gården til Jens Kr. Kristiansen fik han et stort 
stykke jord lagt til, og da han opdyrkede heden og merglede, så fik han en stor ejendom dyrket. 
Den ligger tæt sønden for sognevejen, der blev anlagt i 1906. 
Niels Andersen blev 27. dec. 1863 i Mygdal Kirke viet til Karen Marie Nielsen fra Grønrved. De 
havde kun et barn: Anders Andersen, født 21. marts 1864. 
Niels Andersen havde en tid sæde i sognerådet og i andelsmejeriets bestyrelse. Niels Andersen 
døde 1. april 1918 – Karen Marie Nielsen døde 18. nov. 1896. 
Anders Andersen blev i 1896 gift med Line Jakobsen, datter af Lars Jakobsen, Røde Mølle, og de 
overtog så Anders’s hjem. De har følgende børn: 
       1. Karen Andersen, født 10. okt. 1898 
       2. Niels Andersen, født 2. nov. 1900 – han overtog 1. nov. 1939 gården og blev 7. jan. 1940 
viet til Sigrid Nielsen i Hjørring Kirke 
       3. Anna Andersen, født 11. juni 1903 
       4. Magda Andersen, født 13. sep. 1907 
       5. Astrid Andersen, født 26. okt. 1909 

Nr. 92. Kabbeltved. 
Matr. nr. 25a, 32b Mygdal 2b. Hartkorn: 2 tdr. 4 skp 1½ alb, Areal: 30,3 ha. 
Ejendomsværdi: 25.600 kr. Grundskyld: 16.900 kr. Tversted 129k. 1/8 alb. Grundskyld: 100 kr. 

Denne gård var opr. nygget sammen med den anden gård i Kabbeltved og blev først i 1860’erne 
flyttet hen på sin nuværende plads. Der er senere af Steffensen købt 15 tdr. ld. af Houens 
ejendom dertil. Den ligger tæt på den nordre side af vejen til Bindslev. Marken er delt i 2 dele, 
og en del af heden er beplantet. 
Den første ejer af denne gård var nok forfatteren, Kristian Grøntveds tipoldefar, Jens Kristensen, 
født 1711. Han var gift 2 gange. Han blev første gang viet 30. aug. 1740 til Margrethe Larsdatter 
fra Røde Mølle. De havde 12 børn: 
       1. Kristen Jensen, født 1741 
       2. Maren Jensen, født 1742 
       3. Lars Jensen, født 1744 
       4. Jens Jensen, født 1745 
       5. Knud Jensen, født 1748 
       6. Niels Jensen, født 1750 
       7. Peder Jensen, født 1752 
       8. Kresten Jensen, født 1754 
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       9. Jens Jensen, født 1756 
      10. Mette Jensdatter, født 1758 
      11. Anders Jensen, født 1761 – døde 1. maj 1933 – nydt almisse sidste år 
      12. Inger Jensen, født 1764 
Da Jens Kristensens hustru, Margrethe, var død 1774, giftede han sig anden gang med en enke: 
Maren Kristensdatter, der døde 1792 – 84 år gl. Jens Kristensen døde 1793, 82 år gl. 
Kristen Jensen (1) blev gift med Ane Marie Andreasdatter og overtog forfatterens fødegård i 
Grøntved.  
Kresten Jensen (8) overtog hjemmet i Kabbeltved og blev gift med Kathrine Pedersdatter fra 
Slotved i Sindal. De havde følgende børn: 
        1. Peder Jørgen Kristensen, født 1789, gift med Johanne Kristensdatter, død 5. sep. 1868 
        2. Jens Kristensen, født 1794 – død 28. sep. 1834. Han hængte sig. 
        3. Margrethe Kristensen, født 1798 – død 1802. 
Kresten Jensen døde 26. jan. 1838 som aftægtsmand i Kabbeltved – 84 år gl. Kathrine 
Pedersdatter døde 6. april 1844 – 83 år gl. 

Mette Jensdatter blev 28. aug. 1787 viet til enkemand Lars Olesen, Skovsmose. 

Peder Jørgen Kristensen (1) overtog sit hjem i Kabbeltved i henhold til skøde af 11. marts 1822  
og havde den til sin død  (ved hængning) 14. aug. 1859, og så havde enken gården en tid: 
Peder Jørgen og Johannes børn var: 
       1. Kristen Pedersen, født 12. marts 1834 
       2. Niels Kristian Pedersen, født 12. marts 1834 
       3. Helene Marie Pedersen, født 17. okt. 1838. 
Kristen Pedersen (1) overtog hovedparcellen af sit hjem ved skøde af 10. dec. 1862, medens 
hans broder Niels (2) fik den nordre del af marken, hvor han byggede en gård. 
Kristen Pedersen var gift 2 gange, Første gang med Hansine Hansen, født 1841, datter af Hans 
Ejaas i Bindslev. De havde 3 børn: 
       1. Johanne Jensine Pedersen, født 6. maj 1867 – blev gift med Jens Peter Vajhøj i Bindslev. 
          De boede i Tronsmark, Bindslev. 
       2. Hans Peder Pedersen, født 17. juli 1870, blev gift med med Kristian Vandkærs datter, Ane: 
           De kom til at bo i Vandkær. 
        3. Ane Marie Pedersen, født 27. nov. 1873, blev gift med Hans Knurborgs søn,  Kristian 
            Peter. De kom til at bo på Fælled Mark. 
Hansine Hansen døde af lungetæring 3. juli 1880 – 39 år gl. 
Kristen Pedersen giftede sig 2. gang 25. nov. 1881 med Hans Skeens datter, Ane Kristine 
Kristensen, født 1859. Med hende fik han følgende børn: 
       1. Niels Senius Pedersen, født 27. juli 1882 
       2. Karen Marie Pedersen, født 28. dec. 1883 
       3. Martine Sørine Pedersen, født 10. nov. 1885 
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Efter at Kristen Pedersen havde giftet sig anden gang, gik det stærkt tilbage for ham, og enden 
på det blev, at han måtte gå fra gården. 1893 – jfr. skøde af 26. juni 1893 - afhændede han  
gården til Anders Larsen. Kristen gav sig så til at tjene sin føde blandt andre. Han arbejdede bl. a. 
i Houen, der kom han til skade i en hestegang med den ene fod. Han søgte hjælp hos 
kvaksalvere, og det endte med – da han omsider kom under lægebehandling – at han fik begge 
ben amputeret oven for knæene. Han kom så på Mygdal Fattiggård, hvor han døde 9. feb. 1913. 
Hans kone, Ane, var også på fattiggården. Ind imellem var hun ude at prøve at tjene sit brød, 
men hun kom stadig tilbage til fattiggården. Sin sidste tid tilbragte hun hos sønnen, Niels Senius, 
i Krustrup, hvor hun døde 5. juni 1927. 

Anders Larsen, der nu ejede Kabbeltved, havde den ikke ret længe. Han solgte gården ifølge 
skøde af 13. jan. 1896 til Edvard Knudsen fra Ørnbøl.  Anders Larsen var gift med Kristen 
Holtegaards plejedatter, Kristine Sørensen, født i Lønstrup 19. maj 1868, som var datter af 
forhenværende skolelærer Martin Sørensen og hustru, Karen Marie Kristensen. Anders Larsen 
var født i Rakkeby 10. juni 1871 og var søn af gårdejer Niels Larsen og hustru, Maren Kristine 
Jensdatter af Tronsig i Sindal. Anders og Kristine blev viet i Mygdal Kirke 5. april 1895 

Kristian Julius Edvard Knudsen, født i Ørnbøl 24. april 1870, var gift med Svend Therkildsens 
datter, Nielsine Marie Therkildsen, født 26. juni 1873. De blev viede i Mygdal Kirke 25. okt. 1895. 
De havde så gården i nogle år, til de i 1904 solgte den – jfr. skøde af 9. juli 1904 – til Thomas 
Steffensen. Deres børn er født i Kabbeltved: 
      1. Ane Knudsen, født 10. okt. 1897 – blev gift med Johannes Pedersen, Tangsgaard – de hav- 
          de hans hjem 
      2. Hans Knudsen, født 20. juli 1899 – blev gift med en pige fra Færøerne, Lene, de har hans 
          hjem i forpagtning 
      3. Knud Knudsen, født 27. april 1903. 

Efter salget overtog Edvard Knudsen sit hjem i Kabbeltved 

Thomas Steffensen havde så gården i nogle år. Han købte 13 tdr. ld. af Houens mark og lagde til 
gården – han købte af Kr. Kristiansen, Stenshede. Thomas Steffensen solgte så gården til 
Johannes Pedersen, der boede i Syssighaven, der blev solgt til en svoger. 

Nr. 93. Kabbeltved. 
Matr. nr. 25b 24f Hartkorn: 2 tdr. 2 skp. 2 ¾ alb. Areal: 31,1 ha 
Ejendomsskyld: 27.300 kr. Grundskyld: 17.400 kr. Mosbjerg 37 es Hartkorn ¼ alb. 

Denne gård er en udflyttergård fra nr. 92 og blev bygget af Peder Jørgens søn, Niels Kr. Pedersen 
i 1864. Niels Kr. Pedersen blev gift med Niels Brændevins datter, Marianne Nielsen, født 7. sep. 
1845. De havde så gården, til Niels døde 27. juli 1880 af lungebetændelse. Marianne giftede sig 
anden gang i Mygdal Kirke 28. okt. 1881 med ungkarl Niels Kristian Pedersen fra Ingstrup, født 
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21. juli 1856. 
Niels Kr. Pedersen drev gården godt op, dyrkede heden op, plantede og merglede og byggede 
gården op samt stiftede en stor gæld på den: 
Niels Pedersen og Marianne havde følgende børn: 
       1. Niels Kristian Pedersen, født 23. aug. 1882 
       2. Dødfødt dreng – tvilling med nr. 1 
       3. Anders Marinus Pedersen, født 23. feb.1884 
       4. Martin Kristian Pedersen, født 8. marts 1886 
       5. Peter Kristian Pedersen, født 8. aug. 1887 
       6. Kristian Theodor Pedersen, født 20. april 1889 
       7. Marie Magdalene Pedersen, født 20. april 1889 
       8. Jørgen Theodor Pedersen, født 21. feb. 1893 
Niels Kristian Pedersen (1) døde 9. okt. 1928 af kræft. Hans søn Martin Pedersen overtog gården 
– han er gift med Anna Pedersen, født 26. juli 1889, datter af smed Andreas Pedersen. Deres 
børn er: 
       1. Jørgen Pedersen, født 12. sep.1913 
       2. Poul Pedersen, født 17. maj 1917 
       3. Elna Mariane Pedersen, født 3. maj 1919 
       4. Else Marie Pedersen, født 4. marts 1921 
       5. Gertrud Marie Pedersen, født 28. april 1916 – død som spæd 

Nr. 94. Grøntved. 
Matr. nr. 26a, 33a. Hartkorn: 2 tdr. 7 skp. 2 ¾ alb. Areal: 28,6 ha. 
Ejendomsskyld: 26.100 kr. Grundskyld: 16.300 kr. Mosbjerg 37cf. Grundskyld: 100 kr 
1680 Store Grøntved: Gl. matr. 10 tdr., 1 skp, 2/5 alb. Dyrket areal 39,9 td. 
                                         Ny matr. 8 tdr. 7 skp. 1 fdk. 1 alb 

Beboere af gården: Morten Pedersen og Svend Pedersen. 
Grøntved var i 1680 samlet i en gård, men der boede 2 mænd eller familier. Hvornår gårdene er 
blevet adskilt, ved jeg ikke, men det har sandsynligvis omkring 1700. De 2 fæstere i 1680 har 
sandsynligvis været brødre – gården hørte på den tid under Stensbæk, og så har Morten 
Pedersens søn, Laurids Mortensen, fået den nordre gård. Han er nævnt 1691 som fæster af den 
nordre gård. I 1688 nævnes Jeppe Kristensen, og 1695 havde han en søn, der blev døbt. Han har 
så boet på den søndre gård, nr. 96. Vi vil nu holde os til den nordre gård. Den ligger tæt på den 
søndre side af kommunevejen til Bindslev, og jorden er delt i 3 parceller, efter at der er 
udstykket en ejendom derfra, som Martin Thøgersen nu ejer. Norden for gården ligger den 
største del af jorden og sønden og vesten for en stor del og nordøst ude er der en hede, der 
grænser mod Gøggaards Mark. Vesten for gården er der en gammel plantage. Det første jeg 
mindes, var der kun 2 huse til gården. En gammel lille roling lå på huspladsen lidt vesten og 
sønden for, hvor møddingen nu ligger. Min farbroder Niels Andreasen byggede gården op i sin 
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nuværende skikkelse og dyrkede heden op sønden for gården: Han prøvede også at dyrke noget 
af Nørrehede, men det fik han ikke noget ud af. Den nuværende ejer (i 1930’erne) Sofus 
Kristensen er begyndt at dyrke heden, ligesom han også har drænet engen og taget den i brug til 
korn, græs og rodfrugter. 
Laurids Mortensen, født 1654, død 1729. Han var gift med Inger Hansdatter fra Kaultved, født 
1664, død 1739. De blev viet 3. oktober 1690. Jeppe Kristensen, Grøntved, og Laurids’s broder, 
Niels Mortensen af Knavre var deres forlovere. Laurids og Inger havde følgende børn: 
       1. Morten Lauridsen, født 1691 
       2. Richland Lauridsdatter, født 1694, død 1718 
       3. Hans Lauridsen, født 1696 
       4. Maren Lauridsdatter, født 1699 
       5. Eichel Lauridsen, født 1701 
       6. Kirsten Lauridsdatter, født 1703 
       7. Ejler Lauridsen, født 1705, død 1717 
1691 blev på Mygdal Kirkegård jordet en fattig gammel kvinde, Helle Nielsdatter, 68 år gl. 
Salig Svend Sørensen Pedersen som fordum boede i Grøntved  
Dette kunne jo tyde på, at har haft gården, før de nævnte mænd. 1745 blev jordet en gl. 
enkekone af St. Grøntved, Margrethe Vadekone, 90 år gl. 
Ovennævnte Morten Lauridsen (1) overtog gården efter sin fader. Han, der døde 1766, var gift 
med Ingeborg Pedersdatter. Deres børn var: 
       1. Laurits Mortensen, født 1730 
       2. Margrethe Mortensdatter, født 1731 
       3. Ejler Mortensen, født 1733 
       4. Maren Mortensdatter, født 1735 
       5. Peder Mortensen, født 1737, død 19 uger gl. 
       6. Peder Mortensen, født 1739 
       7. Kristen Mortensen, født 1741, død 11 dage gammel 
       8. Inger Mortensdatter, født 1743 
Af disse blev det den ældste, Laurids eller Lars som han også kaldtes, som overtog gården. 
Lars (Laurits) Mortensen, der døde 1805, var gift med Maren Olufsdatter, født 1731, død 1810. 
De havde følgende børn: 
       1. Ane Larsdatter, født 1762 
       2. Margrethe Larsdatter, født 1766 
       3. Maren Larsdatter, født 1775 
Der var tilsyneladende også en søn, Morten, der blev jordet 1780 – 6 år gl. 
Margrethe Mortensdatter, der var Lars Mortensens søster, blev 30. dec. 1751 viet til enkemand 
Mikkel Pedersen fra Sparrevogn i Astrup. 
Ane Larsdatter – ovennævnte 1 – blev gift med Kristen Nielsen (Krattet), født i 1756. Han var søn 
af Niels Kristensen, Krattet i Bjergby, og tjente i hendes hjem i 1787. De blev viet i 1792, da 
tjente han i Holtegaard, som de overtog. 
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Kristen Nielsen og Ane Larsdatter havde følgende børn: 
       1. Niels Kristensen, født 1795 
       2. Inger Kristensdatter, født 1798, død 31. jan. 1864 
       3. Ane Marie Kristensdatter, født 1800 eller 1801 
Kristen Nielsen døde 26. aug. 1839 – 83 år gl. Hans kone, Ane Larsdatter, døde 9. nov. 1824 – 62 
år gl. 
Deres søn Niels Kristensen (1) overtog så hjemmet i Grøntved ved skøde af 26. sep. 1825. Han 
blev 6. feb. 1825 viet til Ane Marie Mortensdatter, født 1797, datter af husmand Morten 
Andersen, født 1764, og hustru, Johanne Hansdatter, født 1766. De havde foruden hende en  
søn,  Anders Mortensen, født 1800. 
Niels Kristensen og Ane Marie havde følgende børn: 
       1. Ane Johanne Nielsen, født 30. marts 1825 – Ane Johanne Nielsen blev gift med Jens 
           Jensen – de boede i Grøntved på en udflyttergård fra hendes hjem. 
       2. Morten Kristian Nielsen, født 16. marts 1827, død 27. okt. 1831 
       3. Karen Marie Nielsen, født 24. nov. 1829 – blev gift med Niels Andersen, Kabbeltved – der 
kom de til at bo. 
       4. Kristen Nielsen, født 25. aug. 1833, død 7. aug. 1838 
       5. Martine Nielsen, født 25. april 1837 – blev 23. dec. 1869 viet til Hans Peter Larsen    (Lund), 
Skallerup, der tjente hos hendes fader. Han var da 29 år gl. og var en halvbroder til lærer 
Møller Lund, Skallerup. De boede på en lille landejendom i Sdr. Bindslev, men Hans døde 
efter få års forløb, og så solgte Martine ejendommen og flyttede op til sit hjem i Grøntved, 
hvor hun byggede det hus, der ligger østen i gården – der boede hun til sin død 25. aug.  
1913. Både hun og hendes mand blev begravet på Bindslev Kirkegård.  
       6. Kristiane Nielsen, født 4. marts 1840 – blev 28. marts 1871 viet til min farbroder, Niels  
           Andreasen, der var enkemand og før havde boet på Diget og i gården Søndergaard i 
           Uggerby. Han overtog så gården ved skøde af 26. april 1877. Han og Kristiane havde kun et 
barn, Ane Elisabeth Andreasen, født 18. april 1873. 
Niels Kristensen havde gården i hen ved 50 år – han og Ane Marie holdt guldbryllup i 1875. Han 
fungerede noget som klog mand eller kvaksalver, væsentligst for dyr. Niels Kristensen døde 14. 
maj 1885 – 89 år gl. Ane Marie Mortensen døde 23. maj 1877 – 80 år gl. 

Ovennævnte Niels Andreasen drev gården godt op og var en dygtig landmand, der også i en 
periode havde sæde i sognerådet. Han afstod gården ved skøde af 28. okt. 1901 til sin svigersøn, 
Niels L. Jakobsen.  
Niels Andreasen døde 30. dec. 1907, 81 år gl. – Kristiane Nielsen døde 25. sep. 1913. 
Datteren, Elisabeth Andreasen, blev 14. dec. 1900 viet til ungkarl Niels Larsen Jakobsen fra Røde 
Mølle, født 27. sep. 1869, i Em, søn af gårdejer Lars Jakobsen og hustru, Ane Johanne Nielsen. 
De havde følgende børn: 
       1. Krista Jakobsen, født 8. nov. 1901 
       2. Lars Jakobsen, født 16. dec. 1902 
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       3. Niels Kristian Jakobsen, født 16. dec. 1902 – død 
       4. Niels Kristian Jakobsen, født 8. jan. 1905 
       5. Ane Johanne Jakobsen, født 1. marts 1906 
       6. Ejnar Jakobsen, født 19. okt. 1907 
       7. Harald Jakobsen, født 31. jan. 1909 
       8. Johannes Jakobsen, født 17. april 1910, død 17. april 1910. 
Moderen døde 17. april 1910 om middagen - ½ time efter at hun havde født barnet (8). 
Da Elisabeth var død, havde Niels Jakobsen en tjenestepige fra Asdal, Laura Annie Kristiansen, 
datter af Jens Valdemar Kristiansen, Bækken i Asdal, som han forførte. Hun fødte et barn, Erna 
Kristine Jakobsen, 7. dec. 1913. 
1. nov. 1913 flyttede Jens Peter Madsens datter, Agnes Kathrine Madsen, ned til Niels som 
husbestyrerinde. Den 22. maj 1914 blev Niels og Agnes viet i Mygdal Kirke. De fik følgende børn: 
       1. Elisabeth Jakobsen, født 28. sep. 1914 - hun døde 10. okt. samme år. 
       2. Elisabeth Marie Jakobsen, født 31. dec. 1914 
       3. Karen Jakobsen, født 22. jan 1917 
       4. Herdis Jakobsen, født 12. jan. 1918 
Efter at Niels Jakobsen havde giftet sig anden gang, gik det stærkt tilbage for ham, og det endte 
med, at han måtte sælge gården. Sommeren 1926 byttede han ejendom med Sofus Kristensen i 
Terpet, Tversted sogn. Sofus gav 27.000 kr. i bytte. Niels Jakobsen 
 flyttede så ned til Tversted, men denne gård solgte han senere og flyttede op til Grimshave i 
Astrup sogn. Denne gård havde han så i nogle få år, men så kunne han ikke klare sig, men måtte 
lade sine kreditorer tage gården. Han overtog så sin kones hjem i Mygdal – nr. 189. 
Efter at Sofus Kristensen havde overtaget Grøntved, satte han fart på at få gården sat i skik. Han 
fik hele marken merglet, idet han fik mergel fra mergellejet oppe i Tornby. Han drænede også 
jorden, hvor det tiltrængtes og kultiverede engen norden for gården. Han havde sin egen gode 
røde besætning med fra Tversted og bragte besætningen op fra 10 til 20 gode malkekøer. Laden 
ombyggede og udvidede han, tog vindmotoren ned og anskaffede sig en petroleumsmotor. Han 
var i det hele taget en meget driftig mand, men han blev hastig afbrudt i sin virksomhed her, 
idet han den 8. juni 1934 om morgenen pludselig døde uden at have været syg. Han havde været 
ude for at fodre kreaturerne og gik så ind og lagde sig og døde straks. 
I bogen ligger et bilag, hvor der står: 
 

”Jeg mindes godt Niels Kristensen, født i 1795, død 14. maj 1885. Han var en lille mand og drev 
sin gård, som han overtog efter sin fader i 1825. Han var kendt vidt omkring som ”klog mand” – 
han kunne signe folk. Jeg mindes, at han signede min broder Jens, vistnok for et armvred. Han 
tog også en del ud og kurerede, men det var mest for sygdom på dyr, og da han gerne ville have 
en stor dram, så var han ikke altid ædru, når han vendte tilbage til hjemmet. Han satte en gang 
livmoderen ind på en ko, som fader havde, og det kom han godt fra.  
Mens han havde gården havde de en lille gammel roling, som lå på toften, sydvest for 
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møddingen – en plads, der længe efter, at huset var revet ned, blev kaldt ”huspladsen”. I denne 
mindes jeg, at Niels Kristensens hustru, Ane Marie, sad og spandt. Jeg gik somme tider ind til 
hende – hun var meget nysgerrig, og jeg måtte jo fortælle hende alt, hvad jeg vidste og 
undertiden måske noget mere. Mine forældre kom ikke meget sammen med vor nærmeste 
nabo, ikke fordi der herskede uvenskab mellem dem. Det var nærmest, fordi folk ikke var så 
selskabelige, som de siden blev, men der skulle jo arbejdes og spares. Da min farbroder, Niels 
Andreasen, i 1871 blev gift med Niels Kristensens datter, Kristiane, og han i 1872 overtog gården 
byggede han et nyt stuehus, og der flyttede de så ind og modtog aftægt til deres død. 
Evald Tang Kristensen har også fortalt en historie om heksemesteren fra Grøntved. Da min 
farbroder, Niels Andreasen, overtog gården, fik han den drevet godt op. Han byggede et stort og 
flot stuehus norden for laden og et nyt fæhus vesten i gården, og østen i gården byggede han et 
hus med lejlighed til hans kones søster, Martine, samt vognskur og karlekammer – dette havde 
før været i sydvestre del af laden, hvor der var hestestald. Niels Andreasen drev gården godt op. 
Han opdyrkede heden sydvest for gården og begyndte også at opdyrke Nørreheden, men den fik 
han vist ikke megen fornøjelse af. Han merglede også en del. Han var selv meget arbejdsom og 
var i det hele taget en fremskridtsmand. Han kunne også sommetider rose sig af sin dygtighed. 
Efter at de havde fået det nye og store stuehus, kom de også til at tage mere del i det 
selskabelige liv sammen med lærer N. P. Madsen, Kristen Sørensen, Holtegaard, Hans Svendsen 
og flere. Niels Andreasen læste en del. I politisk henseende var han højremand og holdt Hjørring 
Amtstidende sammen med Andreas Abel Jensen, Holtegaard, farbroder Kristen Grøntved og 
fader. Da Kristen Sørensen kom til Holtegaard, holdt han bladet ene mand, og så var de tre 
brødre i Grøntved sammen om bladet”. 

Nr. 95. Grøntved. 
Matr. nr. 26b, 33a. Hartkorn: 1 td. 6skp. 1 fdk. ¾ alb. Areal: 18,1 ha. 
Ejendomsskyld: 19.200 kr. Grundskyld: 9.800 kr. 

 Denne gård er en udflyttergård fra nr. 94 og blev bygget til Ane Johanne og Jens Jensen, som 
blev viet i Mygdal Kirke 9. dec. 1856, Han var 27 år og tjente hos Niels Grøntved – han var 
halvbroder til Andreas A. Holtegaard. Ane Johanne og Jens havde ingen børn – de havde en  
plejedatter: Karen Marie Kristensen,  født 12. juni 1874, datter af Søren Byrgesen i Uggerby. 
Karen Marie blev gift med Martin Thøgersen fra Bjergby, der er født 13. juli 1867. De boede først 
i Hjørring, men så flyttede de ned til Grøntved og overtog gården ved skøde af 19. dec.1898, 
medens Jens og Ane Johanne fik deres ophold på gården. Jens Jensen døde 7. nov. 1900. Ane 
Johanne flyttede senere hen til Niels Jakobsens gård og boede sammen med sin søster, Martine. 
Der døde hun 26. jan 1914. 
Martin Thøgersen og Karen Marie havde følgende børn: 
       1. Jens Grøntved Thøgersen, født 30. jan. 1894 – blev gift og boede først i Hirtshals – blev så 
købmand på Nyeng Mark 
       2. Ane Johanne Thøgersen, født 17. april 1896 – blev gift med Markus Raasigs søn, Valdemar. 
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De havde først et lille landbrug i Tronsmark, Bindslev. Der gik de fallit. Nu bor de i Bindslev hvor 
Valdemar har arbejde med at køre for en bager 
       3. Kristian Thøgersen, født 6. okt. 1900 – var i Canada et par år 
       4. Kristen Thøgersen, født 13. marts 1902 – er gift og er bestyrer på et andelsmejeri i Jerup, 
senere på ”Lykkens Prøve” i Hellum. 
       5. Kristine Thøgersen, født 19. nov. 1907 – blev gift med Thomas Brogaard, Peder Brogaards 
søn fra Nyeng. De har en lille landejendom i Bjergby. Denne ejendom solgte de i 1935 og så 
flyttede de ned til Grøntved 27. februar og overtog Kirstines hjem. 
           Martin Thøgersen og Karen Marie, der får aldersrente, bor hos dem. Kirstine og Thomas 
har et barn: Irene Brogaard. 
       6. Kamma Thøgersen, født 25. dec. 1911 

Nr. 96. Grøntved. 
Matr. nr. 27a, 33b. Hartkorn 3 tdr. 1 fdk. 1½ alb. Areal 32,2 ha 
 Ejendomsskyld 25.400 kr. Grundskyld 17.900 kr. Mosbjerg 21b Grundskyld 100kr. 

 Denne gård er mit hjem. Den ligger tæt ved sognevejen til Bindslev og sønden for denne. 
Marken er delt i 3 dele. Den største ligger ved gården og syd for denne. Ved vestre side af denne 
lod går en vej, der fører op til sognevejen østen for Houen. Marken på vestre side af denne vej 
hører til nabogården i Grøntved. Søndre side grænser mod Houens mark, hvor af det meste nu 
hører til Johannes Petersens gård i Kabbeltved. Der går en vej oppe ved den søndre del, den 
kommer fra Kabbeltved. På søndre side af vejen ligger endnu et stykke hede. Hele østre side 
grænser mod Martin Thøgersens ejendom og søndre side mod Sofus Kristensens. Det meste af 
ejendommen er drænet og merglet. Ved vestre side oppe mod syd er der nogle gamle 
mergelgrave, hvor der er plantet en del. Fra gården er der en markvej mod syd. Den anden lod 
ligger øst og nord for gården – ved søndre side af denne går for størstedelen sognevejen. 
Længere mod øst går en gammel  ?? nord ud til Gøggaards Mølle, ved vestre går en vej ned til 
engen. Skellet ved denne lod er mod syd Martin Thøgersens, mod øst Anders Kabbeltved, mod 
nord Niels Grøntved og mod vest Sofus Kristensen. 
Norden for Sofus Kristensen ligger den tredje lod, en eng på hen ved 4 tdr. ld. Langs 
Holtegårdssiden af denne løber en bæk. 
Langs med østsiden af den anden lod er der plantet nåletræer i et par agers bredde  og i 
Østermarken er en sandgrav. Den vestre del af Østermarken er drænet. Der er en ret stor have 
sønden for gården og vesten for samme en plantage. Der hører 5 huse til gården. Våningshuset 
sønden i gården, delvis ombygget i 1911. Vesten for denne svine- og tørvehus, bygget 1931. 
Nord i gården en lade. Den er gammel med undtagelse af østre ende. Der er vindmotor på laden. 
I vestre side af gården er et fæhus, bygget 1900, og østen i gården er stald og vognskur, bygget 
1906. Østen for laden står en staklade på 4 gulve, rejst 1929. I gården har møddingen en plads. 
Gårdspladsen er meget stor og rummelig.  
Omkring den store have er et dige af kampesten, dette er af stor ælde. I haven ved brønden står 
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en stor kampesten, der har været benyttet til vippe ved brønden, da den var åben. 
Den første mand, der nævnes på denne ejendom, er Svend Pedersen, der boede her omkring 
1680. 
Den første, der er nævnt i kirkebogen, er: Jeppe Kristensen, der boede her 1688. Han var gift 
med Johanne Olufsdatter – de havde 2 børn: 
       1. Maren Jeppesdatter, født 1688 
       2. Kristen Jepsen, født 1695 og måske 
       3. Else Ibsdatter, der 22. nov. 1703 blev viet i Mygdal Kirke til Thomas Olufsen af Sindal by - 
Ib og Jeppe betød ofte i de gamle bøger det samme. 
Som Jeppe Kristensen efterfølger nævnes 1726 Anders Lauridsen, der, der i 1726 blev viet til 
Malene Sørensen af Snevre: 
Anders og Malene havde 4 børn: 
       1. Anne Andersdatter, født 1726 
       2. Maren Andersdatter, født 1728 
       3. Søren Andersen, født 1733 
       4. Kirsten Andersdatter, født 1739. Hun blev 1763 viet til Poul Laursen fra Bindslev. 
Anders Lauridsen døde 1741, blev jordet 15. marts 1741 – 57 år gl. Da Anders var død, giftede 
hans enke, Malene, sig med Iver Jensen fra Tornby. De blev forlovet 19. dec. 1741. Han har 
sandsynligvis tjent hos enken, thi da de blev viet 2. Pinsedag 1742 benævnes han som Iver 
Jensen af St. Grøntved og enken på stedet, Malene Sørensdatter. De havde et barn: Karen 
Iversdatter, født 1745, død ½ år gl. 
Ivar Jensen besad så gården til 1770, da min oldefader, Kristen Jensen, overtog den i fæste fra 
Stensbæk. Iver Jensen døde 1780 -74 år gl. Kristen Jensen var min oldefader og søn af 
gårdfæster, Jens Kristensen, Kabbeltved – han var født i 1741 som dennes ældste søn. 
Han blev 26. jan. 1770 (iflg. Bindslev Kirkebog) trolovet ned Ane Marie Andreasdatter af Ndr. 
Bindslev, Hun tjente nok i Bindslev, da hun var fra Dvergetved, Tolne. Kristen Jensen var så 
fæster af Grøntved til han i 1804 ved skøde fra Bratskov og Eskjær købte den til selveje – skøde 
af januar 1804. 
Kristen Jensen og Ane Marie havde 12 børn: 
       1. Inger Kristensdatter, født 1771, blev gift med Jens Thaagaard. De boede i Thaagaard i  
           Uggerby og blev stamforældre til Thaagaard-slægten. 
       2. Kristen Kristensen, født 1772, boede på Nr. Gøggaard 
       3. Jens Kristensen, født 1776, blev gift 29. juli 1808 med Bodil Pedersen af Sdr. Bindslev, 
           datter af Peder Nielsen, Sundby. De overtog hendes hjem 25. april 1808. 
       4. Maren Kristensdatter, født 1777, var gift 2 gange. Første gang med sin morbroder, Kristen 
Andreasen af Dvergetved, Tolne sogn, hvor de boede. Anden gang var hun gift med drejer Ole. 
       5. Ane Kristensdatter, født 1780, blev gift med Jens Mathiasen, Smidstrupgaard. De boede 
på denne gård. 
       6. Else Kristensdatter, født 1782, blev gift med Kristen Jensen fra Ø. Tversted. De boede i 
           Vestergaard i Mosbjerg 
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       7. Andreas Kristensen, født 1785 
       8. Jeppe Kristensen, født 1787, blev gift og boede i Knavre 
       9. Kirsten Kristensdatter, født 1790, død 1791 
     10. Kirsten Kristensdatter, født 1792 
     11. Else Marie Kristensdatter, født 1795, var gift med Kristen Jensen fra Ø. Tversted. De  
           boede i Vestergaard i Mosbjerg 
     12. Ane Margrethe Kristensdatter, blev gift med Kristen Iversen, Sdr. Bindslev 
Kristen Jensen havde så gården, til han i 1813 overdrog den iflg. skøde af 13. okt. 1813 til sin 
søn, Andreas Kristensen (7). Derefter nød de aftægt på gården. Kristen Jensen døde 23. april 
1820 – 79 år gl., medens Ane Marie døde 21. sep. 1835 – 86 år. gl. 

Andreas Kristensen overtog som før nævnt sit hjem i 1813. Han blev i Tolne Kirke viet 27. okt. 
1816 til Kirsten Kristensdatter fra Dvergetved. De havde 12 børn: 
        1. Kristen Andreasen, født 14. juli 1817,blev gift med Mette Andersdatter Fælled. De boede i  
            Grøntved på en udflyttergård fra nr. 96 
        2. Karen Andreasen, født 14. okt. 1818, blev 22. nov.1849 viet til ungkarl og gårdejer, 
            Peder Kristian Nielsen, Sandager – de boede i Sandager i Astrup hele deres levetid. 
            De havde 2 børn: 
                 a. Mette Marie Pedersen – blev gift med Hans Peter Kristiansen, snedker Kristians 
                     søn fra Tornby. De boede i en udflyttergård på marken. 
                 b. Andreas Kristian Pedersen, overtog sit hjem og har været gift 2 gange, første gang 
med Maren Larsen, anden gang med Mette Marie Larsen, Hjulskov. 
        3. Jens Andreasen, født 27. feb. 1820, døde 24. dec. 1846 af tyfus 
        4. Ane Andreasen, født 15. maj 1821, blev 3. jan. 1851 viet til Niels Kristian Pedersen, 
            Stokholm. De boede i Stokholm i Sindal – der døde Niels Kristian Pedersen i 1887. Ane 
            solgte så gården og flyttede til Hjørring, hvor han døde 25. dec. 1901 
        5. Ane Marie Andreasen, født 22. maj 1823, blev 12. okt. 1854 i Mygdal Kirke viet til Poul 
            Kristian Villadsen. De boede først i Uggerby, senere flyttede de til Aalborg. På deres gamle 
dage flyttede de til Portgaard, men der blev de ikke længe. Så var de en tid hos Ane    
           Maries øster, Maren Kirstine, i V. Vidstrup, Maarup sogn.   
         6. Lars Kristian Andreasen, født 27. nov. 1824 
         7. Niels Andreasen, født 21. dec. 1826, kom til at bo i Grøntved – nr. 94. 
         8. Kristian Andreasen, født 12. maj 1829, lærte bogbinderhåndværket. Han boede i Aalborg 
og senere i Nr. Sundby. Hans søn, Mathias, har været præst og ordinator i Amerika. Nu er han 
præst i Ulsted ved Hals. Kristian døde hos sin datter i Aarhus. 
         9. Maren Andreasen, født 19. juni 1831, døde 1 år gammel 
       10. Anders Andreasen, født 19. juli 1833, døde 13 år gammel 
       11. Maren Kirstine Andreasen, født 21. juni 1835, blev gift med Poul Møller Larsen og 
            var hans første hustru. De boede i Gjurup, Hundelev, Rubjerg og V. Vidstrup i Maarup. 
            Maren Kirstine døde 22. marts 1889. Poul Møller Larsen blev gift igen og levede til sidst 
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som enkemand i Understed. Døde 94 år gl. 
      12. Johan Kristian Andreasen, født 8. juli 1838, blev gift med Inger Marie Kristensen, datter af 
Kristen Klemmesen, Trumpgaard. De blev viet i Mygdal Kirke 27. marts 1866. De boede først I 
Myrbakken som forpagterfolk hos Niels Wejen, til de i 1878 flyttede til Portgaard i Asdal. Der 
boede de til 1906, så flyttede de til Hjørring, hvor de havde et husmandsbrug. 
I 1913 flyttede de ind til Hjørring til deres datter Andrea. Johan Andreasen døde 21. aug.  
1913. En af deres sønner, Janus Andreasen, tog lærereksamen og ejede en tid Nørre  
Nissum Højskole og Seminarium. Senere byggede han Faarevejle Højskole. En tid ejede/ 
boede han på Hjortsballe Kro. Nu er hans sognepræst i Ho og Oksby. 
Andreas Kristensen drev så gården, til han i henhold til skøde af 25. feb. 1859 overdrog den til 
min far, Lars Kristian Andreasen. Han fik så aftægt på gården til sin død.  
Andreas Kristensen døde 27. juni 1865 – Kirsten Kristensdatter døde 5. oktober 1839. 
Min fader, Lars Kristian Andreasen, overtog som før nævnt sit hjem i 1859. Han blev 26. april 
1859 i Mosbjerg Kirke viet til min moder, Ane Kristensen, født 1836. Hun var datter af gårdejer 
Kristen Kristensen og hans anden hustru, Gertrud Andreasdatter, Skræddergården i Mosbjerg. 
De drev så gården, til jeg i 1896 overtog den, og de blev boende på gården til deres død. 
Mine forældre havde 9 børn: 
        1. Jens Larsen, født 10. oktober 1859, benævnt Jens Grøntved blev 16. april 1886 viet i 
            Volstrup Kirke til Ane Marie Hansen fra Rønholt i Volstrup. De boede på en landejendom i 
Hvidsted, Taars sogn. 1910 solgte de denne ejendom og flyttede ned til Slyngborg, Hørby sogn. 
Jens var da syg og kom på Dronninglund sygehus. Der døde han 2. okt. 1910 og blev begravet på 
Badskær Kirkegaard. Hans enke boede i Torslev sogn. En søn, Arnold Grøntved, bor på Tveden i 
Karup sogn.  
        2. Kirstine Larsen, født 23. okt. 1861, døde ugift 29. nov. 1889. 
        3. Andreas Peter Larsen, født 1. aug. 1862, blev gift med Peder Degnbøls datter, Martha, 

           og kom til at bo i Degnbøl. 
        4. Kristian Larsen, født 17. sep. 1864, jfr. senere 
        5. Julius Larsen, født 28. juli 1866, døde 6. juni 1888 
        6. Gjertrud Regine Larsen, født 5. sep. 1871, døde 16. feb. 1894 
        7. Tomine Larsen, født 13. okt. 1873, blev den 3. dec. i Mygdal Kirke viet til Kristen   

            Nielsen. De kom til at bo i Lyngsig. 
        8. Ottine Larsen, født 12. jan. 1877, tog forskolelærereksamen og var lærerinde på Fyn og  i 
Assing skole ved Kibæk. Hun måtte tage sin afsked på grund af sine dårlige øjne. Hun flyt- 
            tede til Hjørring og kom til at bo i Dronningensgade 
        9. Johannes Larsen, født 25. jan. 1882, gik den studerende vej. Han blev magister i botanik 
og blev ansat som amanuensis ved Botanisk Have. Han blev gift med Kathrine Oldagg, datter af 
pens. Lærer Oldagg – de kom til at bo på Falkoner Alle på Frederiksberg. 
Lars Kristian Andreasen døde 24. juli 1904 – 79 år gl. Ane Kristensen døde 8. april 1912 – 75 ¾ år. 
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Kristian Grøntved (4) overtog så sit hjem i Grøntved den 1. nov. 1896 og blev den 6. nov. 1896 i 
Bjergby Kirke viet til Ingeborg Kristensen, født 8. feb. 1871, datter af Peter Kristensen og hustru, 
Florine Kristensen, Krattet i Bjergby. I 1905 fik jeg og mine brødre; Jens, Andreas, Johannes, og 
søster Ottine ved navneforandring tilladelse til at bære efternavnet, Grøntved, i stedet for 
Larsen for os og vore efterkommere. 
Kristian Grøntved og Ingeborg havde følgende børn: 
       1. Kristian Grøntved, født 29. sep. 1897. Han blev 4. nov. 1921 viet til Kjelmine Hansen fra  
            Nordrup - de har hendes hjem et landbrug i Nordrup 
       2. Julius Grøntved, født 5. feb. 1899. Han gik den studerende vej og blev i 1931 magister 
            i botanik og kom til at bo på Øtoftegaard i Taastrup 
       3. Laurids Peder Grøntved, født 18. okt. 1900. Han blev gift med Marinus Vestergaards 
datter, Anna. Han blev landbrugskandidat og blev konsulent for husmandsforeninger på 
Sjælland med bopæl i Jerslev ved Kalundborg 
       4. Vilhelm Frederik Grøntved, født 4. juni 1902, rejste til Canada, hvor han har en farm 
       5. Karl Grøntved, født 2. januar 1905, tog styrmands- og skibsførereksamen i 1931. Han blev 
juli 1932 gift med Kristine Pedersen fra Tjørring ved Herning 
       6. Holger Grøntved født 23. sep. 1907 – overtog senere gården Grøntved 
       7. Alma Florine Grøntved, født 10. juni 1910, død 14. okt. 1910 
       8. Otto Grøntved født 16. okt. 1911 

 
Nr. 97. Grøntved. 
Matr. nr. 27b, 33c, 10c. Hartkorn: 1 td. 5 skp. 3 fdk 1 ¼ alb Areal: 24 ha 
Ejendomsskyld: 23.800 kr. Grundskyld: 14.800 kr. 
 
Denne gård er en afbyggergård fra nr. 96 og blev bygget i 1853 til min farbroder, Kristen 
Andreasen, der overtog den ved skøde af 13. feb. 1854. Medens Kristian ejede den, var det et 
vinkelhus: Våningshuset lå som fæhuset nu ligger – det gamle hus vesten for gården byggede 
Kristen også. Da han havde solgt gården, blev det benyttet som aftægtsstue til ham og Mette. 
Den nuværende ejer har bygget våningshuset og fæhuset og bygget et par gulve til østre ende af 
laden. På vestre side af ”Sigen” (bækken) vesten for gården lå i min barndom et par gamle 
skovrester med diger omkring. Den nuværende ejer har købt 4 tdr. ld.  engjord  (matr. nr. 10c) 
og lagt dertil. Kristen Andreasen, gårdens 1. ejer, blev 2. marts 1854 viet til Mette Andersen, 
født 1812, datter af gårdejer Anders Hansen, Fælled. De havde kun et barn, Ane Kirstine 
Andreasen, født 2. jan. 1855. Hun blev 26. maj 1874 i Mygdal Kirke viet til Peter Laurids Jensen 
fra Vestergaard i Mygdal, og de boede i Grøntved, så længe Ane Kirstine levede. De havde 3 
børn: 
       1. Jens Kristian Jensen, født 11. marts 1875 
       2. Methea Kristine Jensen, født 31. aug. 1876 
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       3. Kristen Andreas Jensen, født 10. feb. 1879 
Ane Kirstine døde 8. nov. 1879, og i sommeren 1880 flyttede Laurids fra Grøntved op til Mygdal, 
medens børnene i nogle år blev hos bedsteforældrene. 
Kristen Andreasen og Mette drev så gården til 1889, da solgte de gården til Hans Nielsen, der var 
svoger til Andreas Sandager, men da han ikke kunne skaffe de nødvendige penge til veje for at få 
skøde på gården, måtte han give afkald derpå, og i 1890 solgtes gården så til Niels Kristian 
Pedersen, der drev gården (til omkring 1940) for 6.000 kr. og en nærmere bestemt aftægt. Den 
4. dec. 1890 døde Mette Andersen, og 8. juni flyttede Kristen så op til ”Spille Ane Marie” i 
Skarndal. Han døde 25. maj 1901. 
Niels Kristian Pedersen, født 15. marts 1859 i Bindslev, var gift med Mads Højens datter, Stine. 
De havde været i Amerika en del år og tjent nogle penge derovre – nu var de kommet tilbage til 
Danmark med deres 3 sønner: 
       1. Mads Kristian Pedersen, født 17. aug. 1882 
       2. Vilhelm Pedersen 
       3. Johannes Pedersen 
De havde endvidere 3 børn, der blev født i Grøntved, hvoraf de 2 døde som spæde, medens en 
datter, Mine, er gift med en lokomotivfører i Skagen. 
Niels Kristian Pedersens kone, Kristine Madsen, døde 30. april 1894 – 32 år gl. Hun var født i 
Horne. 11. maj 1894 døde hendes 2 måneder gamle barn, Kristine Augusta Pedersen. Barnet 
Anton Sofus Højer Pedersen døde 25. juli 1894 2½ år gl. 
Niels Kr. Pedersen drev så gården som enkemand med mange forskellige husbestyrerinder.  
Den ældste søn, Mads Kristian Pedersen (1) lærte handelen og havde en tid en 
købmandsforretning i Tolne – der spillede han fallit, og siden den tid har han været hjemme hos 
sin fader og hjulpet denne med gårdens drift. 
Vilhelm (2) blev gift med en pige fra Kolding egnen og har været bosat dernede. Han har nok 
også måttet gå fra gården. 
Johannes Pedersen blev gift med en datter af Niels Peter Pedersen, Sortkær, og havde hendes 
hjem ”Syssighaven” fra 1917, til han flyttede til Kabbeltved. I 1937 solgte Niels Kr. Pedersen 
gården til ungkarl Hartnack Pedersen, født 11. feb. 1910. Udhusene til gården nedbrændte 17. 
juni 1939, men der blev bygget 3 nye og rummelige huse op igen. 
Niels Kristian Pedersen døde 7. jan. 1941 på Hjørring Sygehus. 

Nr. 98. Mygdal gl. Skole. 
Matr. nr. Mygdal 1a. Hartkorn: 3 skp. 2 fdk 1 ¾ alb Areal 3,07 ha 
Ejendomsskyld: 5.200 kr. Grundskyld: 1.600 kr. 

 Denne ejendom har været betragtet som skolelod fra det attende århundrede og måske før og 
til 1876, da skolen blev nedlagt, og skole og beboelseshuset blev nedbrudt og flyttet op til den 
søndre skole i Mygdal. Nu er der kun et hus på ejendommen, hvor den gamle skolelade i sin tid 
lå. I denne gamle skole virkede i gamle dage skoleholderen, der var en mand uden videre 
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uddannelse. En del af dem kender man navnet på, og de skal anføres her. 
1726 døde fhv. skolemester Niels Lauridsen af Mygdal, 41 år gl. 
1729 20. søndag efter Trinitatis jordedes fhv. skolemester i Mygdal, Niels Kristensen, 23 år gl. 
1772 døde Rasmus skoleholder 53 år gl. 
25. nov. 1774 viedes skoleholder Peder Larsen til enke Kirsten Poulsdatter i skolens hus. Hun var 
nok enke efter Rasmus skoleholder, thi iflg. folketællingen 1787 havde hun 3 børn efter sit første 
ægteskab, hvis efternavn var Rasmussen. 
1787 Husmand, skoleholder Peder Lauridsen, 43 år. 1. ægteskab. Ovennævnte Peder Larsen. 
Hans hustru, Kirsten Poulsdatter, 57 år. 2. ægteskab: 
Hendes børn af 1. ægteskab: 
       1. Johanne Rasmusdatter, 25 år, ugift 
       2. Marie Rasmusdatter, 20 år, ugift 
       3. Anne Rasmusdatter, 18 år, ugift 
1801. Ved folketællingen 1801 var Peder Lauridsen og hans kone ene. Kirsten Poulsdatter er nok 
død senere, thi Peder Lauridsen Roesdorph giftede sig senere med pigen Maren Jensdatter, 
datter af avlsforpagter Jens Jakobsen i Vidstrup. Hun var født i 1779, og de blev viet i Mygdal 
Kirke 26. maj 1811. Da var Peder Lauridsen blevet sognedegn eller kirkesanger. 
1830 døde 12. nov. Peder Lauritsen Roesdorph. I kirkebogen står, at han har været degn og 
skolelærer i Mygdal - godt og vel ½ hundrede år  her og andetsteds. I sine sidste år var han ikke 
skolelærer, men boede nok på Myrbakken. 
Hans enke, Maren Jensdatter af Myrbakken blev 1. juli 1831 viet til ungkarl Anders Jensen fra 
snedkergården i Elling. Han var 30 og hun 50 år gl. Maren overlevede sin 2. mand – hun døde 19. 
jan. 1863 som enke efter fhv. gårdejer Anders Jensen på Myrbakken. Hun døde i gården Degnbøl 
som indsidderske og almisselem – 83 ¼ år gl. 
Den næste lærer i Mygdal skole var seminarist Laurids Larsen Højen, der blev kaldet 26. juli 
1826. Han blev 26. maj 1828, 25 år gl., viet til Else Kristensdatter, 19 år, datter af gårdejer Kr. 
Kristensen, Nr. Gøggaard. De havde 1840 4 børn: 
       1. Kristine Højen, 10 år 
       2. Anne Højen, 8 år 
       3. Lovise Højen, 5 år 
       4. Marie Beate Højen, 3 år 
Skolelærer og kirkesanger Laurids L. Højen døde 20. juli 1840, 38 år gl. De havde endvidere 2 
drenge. 
       5. Laurids Kristian Højen, født 9. marts 1829, død 18. okt. 1838 
       6. Laurids Kristian Højen, født 20. feb. 1840, død 25. marts 1841 
Hans enke giftede sig anden gang 8. okt. 1847 med ungkarl Peder Andersen Fælled. 
Andreas Hjelm blev 1. okt. 1840 kaldet til skolelærer og kirkesanger i Mygdal. Han var født 14. 
marts 1812 på Gudumlunds Fabrik som søn af  kroejer C. Hjelm. Hjelm var seminarist fra 
Snedsted Seminarium og var gift med Else Marie Højen, født i St. Olai sogn. 
De havde 2 børn: 
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       1. Marie Kirstine Hjelm, født 28. okt. 1837, blev 25. nov. 1856 viet til Peder Menholt, 
           Bjergby 
       2. Johan Henrik Henriksen Hjelm, født 24. feb. 1842. Han rejste til Amerika. 
Hjelm døde i 1862. Medens han var lærer i Mygdal, blev skolen indviet i 1843, og i 1857 blev der 
opført en ny skolebygning, der stod til 1876. 
I 1862 blev lærer N. P. Madsen, Bagterp, kaldet til lærer ved Mygdal Skole – omtalt under nr. 50. 
1876 blev skolelodden solgt til Kristen Træholt – siden har samme ejendom været beboet af 
forskellige, deriblandt: Kristian Olesen, Kristian Degnbøl, Kristen Akselsen, Jens Løth og Edvard 
Jespersen.  
Kristen Jespersens søn, der den 20. okt. 1932 blev viet til Karen Vestergaard. I 1939 solgte 
Edvard Jespersen ejendommen til Ejnar Mikkelsen. 

Nr. 99. Mygdal Bakker. 
Matr. nr. 1b, 43b, 45b, 46a. Hartkorn: 3 fdk. 1 alb. Areal: 3,0 ha 
Ejendomsskyld: 3.000 kr. Grundskyld: 1.100 kr. 

 Denne ejendom ligger oppe i bakkerne sønden for Lyngsig. Der er kun en dårlig ved dertil. Det 
nuværende hus blev bygget af den gamle Kristen Træholt til hans frille, jordemoder-Helene, 
datter af den gamle jordemoder Birgitte Kristensdatter, Mygdal. Helene Frederikke Thomsen var 
født 20. dec. 1836. Hun var uægte født. Hendes fader var møllebygger i København Thomas 
Jensen. 
Senere ejedes huset en tid af Mads Overgaard og derefter af Søren Kristian Sørensen (Søren  
daglejer). Han ejede det i en del år, men da han så arvede en del penge fra Amerika, solgte han 
det til sin søn Sigurd. Der straks efter solgte det til Thomas Gru, der igen solgte det til sin broder 
Holger Gru. 
Peter Jensen (Bro Peter) boede der også en tid, men han kunne  ikke få skøde derpå. 

Nr. 100. Houen. (1680: Houfven) 
        Matr. nr. 2a, 2d. Hartkorn: 3 tdr. 2 skp. 3 fdk. ¾ alb. Areal: 42,1 ha. 

Ejendomsskyld: 38.100 kr. Grundskyld: 24.700 kr. 
1680. Hartkorn: 4 tdr. 4 skp 1 fdk 1 alb. Dyrket areal: 26,8 tdr. land. 

 1680 boede min tip-tip-tip oldefader Anders Jensen i Houen. Gården ligger tæt på nordre side af 
sognevejen til Sindal, lige østen for Mygdal Kirke. Den lå forhen på søndre side af vejen lidt 
længere mod øst, men blev flyttet af Søren Villadsen til dens nuværende plads. Imellem gården 
og vejen er der en stor have, der i Søren Villadsens tid var smukt vedligeholdt – da var der også 
stendige rundt om haven. På marken sydvest for gården ligger en fredet stendysse, som i sin tid 
blev købt af Anders P. Gaardbo. Fra vejen mod syd klangs østre side af marken er der et 
gammelt skel-jorddige. Østen om gården er der en vej, der går ned til Grøntved og Kabbbeltved 
– en anden vej går hen til Stenshede. 
Anders Jensen døde 1715, jordet 13. marts, Han blev 81 år. 
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Af hans børn nævnes følgende i kirkebogen for Mygdal: 
       1. Kirsten Andersdatter, der den 17. okt. 1699 blev forlovet med Laust Madsen af Degnbøl 
       2. Kristen Andersen, min tipoldefader Han var gift med Mette Jensdatter Mørck, der nok  var 
datter af Jens Mørck i Hvidsted. De havde følgende børn: 
                a. Jens Kristensen, født 1708, død 1710 
                b. Svend Kristensen, født 1710 
                c. Jens Kristensen, født 1711 
                d. Maren Kristensen, født 1714 
                e. Kristen Kristensen, født 1718 
                f. Mette Kristensen, født 1724 
            Kristen Andersen flyttede i 1730’erne til Kabbeltved. 
       3.  Inger Andersdatter. 1704 fødte hun et uægte barn, der blev døbt. Barnets fader var 
Kristen Nielsen, Kobbersholt. Hun blev 1. aug. 1705 forlovet med Jens Nielsen, Sakstrup,  
men de blev nok ikke gift, thi 1711 fødtes en uægte søn, der fik navnet Niels – søn af Inger og 
Jens Nielsen. Han døde 1713. Jens Nielsen døde 1714 – 59 år gl. 
14. søndag efter Trinitatis blev Inger forlovet med Thomas Emilsen, Degnbøl. De blev gift samme 
år. De havde en datter, Maren, født 1719 
        4. Jens Andersen. Han nævnes 1741 og 1751 som forlover. Han var gift med Maren 
Nielsdatter og har vist nok overtaget Houen efter sin broder Kristen. De havde en søn, Laurits 
Jensen, født 1733, som 7. aug. 1755 blev forlovet med Ane Kristensdatter fra Asdal. 
        5. Andreas Andersen nævnes 1704 og 1714 som fadder ved en dåb. Thomas Emilsen og  
            Inger Andersdatter havde en datter, Maren, født 1719: 
            1712 viedes Morten Nielsen af Skarndal og Johanne Madsdatter, Houen 
Kristen Andersen havde nok foruden de nævnte følgende børn: 
         7. Niels Kristensen, der 1751 blev gift med Ane Kristensdatter, Grøntved. Han nævnes 1732 
som fadder. 
         8. Anders Kristensen nævnes 5. juli 1713 som fadder. 
Ovennævnte Jens Andersen (4) havde nok efternævnte børn: 
         1. Birgitte Jensdatter, der 1764 blev viet til Byrge Kristensen, ridefoged på Odden 
         2. Bodil Jensdatter blev 1764 viet til Kristen Kristensen, Træholt 
         3. Laurits Jensen, født 1733 – se ovenfor ?? 

 1780 er der kommet en ny slægt til Houen, nemlig: Thomas Mortensen, der havde boet i 
Holtegaard og havde været gift 2 gange. 1. gang med Oluf Andersens enke, Mette Knudsdatter – 
de blev viet 1733. Han var fra Bidstrup ved Hjørring. Mette Knudsdatter døde 1756, 61 år gl. 
Thomas Mortensen giftede sig 2. gang med Ingeborg Mortensdatter, født 1736. De havde 2 
børn: 
         1. Helle Thomasdatter, født 1761 
         2. Mette Marie Thomasdatter, født 1778 
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Thomas Mortensen døde 1786 – 70 år gl. og samme år giftede hans enke, Ingeborg, sig anden 
gang med Anders Pedersen fra Dalsgaard. 
Anders Pedersen og Ingeborg Mortensdatter boede så i Houen. Ved folketællingen 1787 var 
begge hendes døtre hjemme i Houen. I 1801 var kun Mette Marie hjemme. Helle var gift med en 
mand i Mygdal by. 
Mette Marie blev 1803 viet til Peder Nielsen. Ingeborg Mortensdatter døde 1806 – 70 år gl. 
Anders Pedersen døde 31. juli 1839 som aftægtsmand i Houen – 93 år. gl. 
Anders Pedersen købte Houen, der havde været en fæstegaard til Odden, til selveje af Simon 
Groth Clausen ved skøde af 15. april 1803 og 11. okt. 1808 tilskødede Anders Pedersen, Houen, 
til svigersønnen Peder Nielsen. Peder var født 1772 og var søn af husmand Niels Pedersen i 
Hvirrekær. 
Peder Nielsen og Mette Marie havde følgende børn: 
       1. Inger Marie Pedersen, født 1804, blev 27. april 1828 i Mygdal Kirke viet til ungkarl Morten 
Larsen af Sakstrup, 30 år gl. De boede i Houen, som de overtog 1840, indtil de 1855 over drog 
den til deres svigersøn, Søren Villadsen. De flyttede så op til Hvirrekær i Bjergby, hvor Morten 
Larsen blev sognefoged. De ejede også en tid Barkholt i Mygdal sogn, før de overtog Houen. 
Morten Larsen var en kundskabsrig mand – i sine unge dage var han omgangsskolelærer. Han 
var også spillemand. 
           Morten Larsen og Inger Marie havde følgende børn: 
                a. Marie Mortensen, født 30. sep. 1832, blev 26. juli 1853 i Mygdal Kirke viet til Søren 
Villadsen fra Kobbersholt. Han var 30½ - hun 20 ½ år. 
                b. Mette Johanne Mortensen, født 15. marts 1836, død i Hvirrekær 3. aug. 1804 
            19. sep. 1846 fødte Inger Marie et dødfødt pigebarn. I kirkebogen står: Denne kone er  
            mærkeligt nok nu for 5. gang forløst med et dødfødt barn. Morten Larsen døde i 
Hvirrekær 29. aug. 1862. Inger Marie døde i Hjørring den 20. april 1898 – 94 år gl. 
          2. Niels Pedersen (Klodske), født 12. sep. 1809 
          3. Helle Pedersdatter, født 1813 
Peder Nielsen tilskødede 3. aug. 1840 Houen til sin svigersøn, Morten Larsen, og den 26. april 
1851 døde Peder Nielsen i Houen af epilepsi og alderdom, 78½ år gl. 
Mette Marie Thomasdatter døde 31. maj 1858 – 81½ år. gl., som aftægtsenke i Hvirrekær hos  
sin svigersøn, sognefoged Morten Larsen. 

Ovennævnte under (1) nævnte Morten Larsen overdrog Houen til sin svigersøn, Søren Villadsen, 
ved skøde af 10. april 1855. Søren Villadsen boede så i Houen i 33 år til 1888. Han var en stille og 
rolig mand, der interesserede sig meget for sin have – han var ret velsitueret. Hans kone, Marie, 
var meget optaget af det grundtvigske syn på livet. 
Søren og Marie havde følgende børn: 
       1. Kristen Marie Villadsen, født 22. maj 1855 – død 18. sep. 1875 
       2. Inger Marie Villadsen, født 30. dec. 1856 – hun døde 27. juli 1873. 
       3. Ane Villadsen, født 16. juni 1860, blev 21. nov. 1878 i Valgmenighedskirken i Ryslinge  
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           viet til ungkarl, fotograf Thorvald Frederik Birkedal, Ryslinge. Han var 27 år – hun var 18 år 
           Thorvald Birkedal døde i København 21. maj 1879, hvor han var bosat. Han blev jordet på 
Mygdal Kirkegaard. Ane Villadsen døde i Hjørring. 
Søren Villadsen døde i Hjørring 1. januar 1908. Han havde solgt Houen til Hans Pedersen fra 
Ørting ved skøde af 7. maj 1888. Hans Pedersen, der var en broder til lærer J. Pedersen, Mygdal 
søndre Skole, solgte atter gården til Martin Thomsen fra Klodske i henhold til skøde af 4. juli 
1892. Denne blev ikke i Houen lang tid – det gik stærkt tilbage for ham, og han byttede sin gård 
med Peter Daugaard, Hvirp i Mosbjerg. Kristian Peter Daugaard, der overtog gården ved skøde 
af 13. aug. 1894, havde så gården en halv snes år – en tid havde han den bortforpagtet til Bech, 
søn af højskoleforstander Bech, Aaby. Så solgte Daugaard Houen ved skøde af 16. maj 1904 til 
Søren J. Sørensen, der ejede Houen til 1935. 
Søren J. Sørensen har frasolgt gården en statshusmandslod samt 13 tdr. land af den østre og 
nordre del af gården. 
12. dec. 1918 brændte alle udhusene til gården. Søren var en dygtig arbejder, men efter at han 
var kommet til skade med den ene fod i en slåmaskine, har han måttet resignere med hensyn til 
arbejdet. 
Søren J. Sørensen er født i Thise 1. dec. 1870 og er søn af Mads Sørensen Sønderbroen. Han var 
gift med Josefine Marie født 17. marts 1877, og de har følgende børn: 
       1. Erik Sørensen, født 20. feb. 1896 
       2. Mary Sørensen 
       3. Jens Sørensen 
       4. Peter Sørensen, født 26. april 1900 
       5. Kristian Sørensen, født 8. juni 1901, død 1. feb. 1943 
       6. Søren Sørensen, født 22. aug. 1903 
       7. Viggo Sørensen, født 14. marts 1905 
       8. Otto Sørensen, født 17. dec. 1906 
       9. Ejnar Sørensen, født 3. feb. 1909 
     10. Mine Sørensen, født 29. jan. 1910 
     11. Johannes Sørensen, født 11. marts 1911 
     12. Henning Sørensen, født 4. juli 1912 – gift 2. april 1943 med Karen Koch 
I 1935 solgte Søren J. Sørensen Houen til sin søn, Søren Sørensen (6) for 62.000 kr. – dels 
finansieret ved et lån i Kreditforeningen, Viborg, på 38.000 kr., dels ved et pantebrev til 
sælgeren på 17.000 kr. 

Nr. 101. Houens Mark. Statshus. 
Matr. nr. 2c, 2f. Hartkorn: 1 skp. 3 fdk. 2 ¾ alb. Areal: 5,3 ha. 
Ejendomsskyld: 6.700 kr. Grundskyld: 3.200 kr. 

Dette hus, der ligger østen for Houen på vestre side af vejen til Grøntved og ved søndre side af 
Houens mergelgrave, blev bygget som statshus til Anders Andersen Godsk, der nu bor i Bjergby. 
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Senere har der boet flere der, således Tage Grønbech, der nu bor i Nørholm, Kristian Jakobsen, 
der nu bor i Tveden vesten for Baggesvogn, Karl Larsen (Bette Anders’s søn) og nu den 
døvstumme S. P. Højer Nedergaard (Julius Nedergaards søn) 
Højer Nedergaard solgte ejendommen til Svend Jakobsen, der 8. okt. 1946 solgte den til Søren 
Sørensen, Houen, der bruger det som fodermesterbolig. 

Nr. 102. Degnbøl Hede. 
Matr. nr. 4, 3b Odden. Hartkorn: 3 fdk. ¾ alb. Areal: 12,7 ha 
Ejendomsskyld: 9.200 kr.  Grundskyld: 3.300 kr. 

Denne ejendom er beliggende lidt nordvest for kirken (?). Den nuværende ejer har købt et 
stykke hede fra Odden og opdyrket det, og samtidig har han afgivet et stykke jord, som han 
havde i fæste fra Kristian Mortensen i Grøntved. Dette er solgt til Niels Kristian Larsen, 
Holtegaards Mark. Husene er nyopbyggede af den nuværende ejer. Den første mand, som jeg 
ved, har boet der, var en mand, som kaldtes Peder Skank. Det første, jeg mindes, gik han 
omkring og tiggede. Han havde en datter, Kristiane Kristensdatter (Bensekællingen) født 1818. 
Hun blev 31. okt. 1836 gift med en tysker, husmand Johan Frederik Thode på Odden, født 1794. 
De havde en søn, Severin Thode, og en datter, Vilhelmine Thode. 
Peder Pedersen (Skank) døde 18. feb. 1870 – 81 år. Han var søn af husmand Peder Pedersen i 
Lendum og født der. Han betegnes som gift arbejdsmand fra Degnbøl Hede. 
Da Johan Frederik Thode var død, giftede Kristiane sig med en svensker, Andreas Bengson. De 
havde 2 børn: 
       1. Inger Mathilde Andreasen, født 6. sep. 1859 
       2. Elvilda Karoline Bengtsson, født 3. feb. 1866 
A. Bengtson var skomager, og han var en meget flittig arbejder. Han slog også skærver til vejene: 
Hans datter, Elvilde, blev gift med Anders Peter Klodskes’s søn, Martin. Da Kristiane var død, 
rejste de alle til Amerika. 
Kristian Jerup, der købte huset af A. Bengtsson var søn af Kristen Jerup i Snevre og havde i nogle 
år været bestyrer på Mygdal Fattiggaard. Han solgte senere til Martin Andersen fra Tversted – 
broder til Niels Andersen fra Stabæk. Martin Andersen var født 3. aug. 1852 – han var gift med 
Amalie, der var hans 2. hustru, født 7. okt. 1861. De havde 2 børn: 
       1. Magnus Andersen, født 3. marts 1903 
       2. Martine Andersen, født 27. sep. 1905 
Martin var syg og sengeliggende i flere år, og da han var død, overtog sønnen, Magnus (1) 
ejendommen. Martine (2) blev gift og bor i et statshus på Søttrup Mark.  Magnus’s helbred var 
dårligt, og han måtte i længere tid opholde sig på sygehuset.  

Nr. 103. Degnbøl.  
Matr. 5a, 5h, 2g. Hartkorn: 2 tdr. 4 skp. 1 alb. Areal: 21,9 ha 
Ejendomsskyld 20.900 kr. Grundskyld: 12.400 kr. 
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Tversted 51g Hartkorn: ¼ alb Grundskyld: 250 kr. 
1680 Hartkorn: 6 tdr. 1 fdk. 1 alb 

Degnbøl ligger tæt norden og vesten for Mygdal Kirke på vestre side af vejen, der går fra kirken 
til amtsvejen. Mygdal Kirke og kirkegård ligger på ejendommen, og gården har forhen ligget 
sønden for kirken. Den har sandsynligvis været bolig for en degn i den katolske tid, hvad navnet 
kunne tyde på. Der har jo en gang boet en præst i Kabbeltved, som havde Mygdal sogn at 
betjene. I gamle dage var gården meget større, men der er bygget flere beboelser på 
ejendommen. 
I 1680 boede Mads Nielsen i Degnbøl. Det var nok hans søster, Maren Nielsdatter, der 1693 blev 
trolovet med Jeppe Kristensen, Odden Mølle. Mads Nielsens søn, Laust Madsen, født 1655, har 
så overtaget gården efter sin fader. Han blev 17. okt. 1699 trolovet med Kirsten Andersdatter af 
Houen, født 1671. 
1703 blev en datter af Laust Madsen, Johanne Lauridsdatter, jordet på Mygdal Kirkegaard. Laust 
Madsen døde 1729 – 74 år gl. – jordet Johs. Baptist. Kirsten Andersdatter døde 1722, 51 år. 
jordet 2. juledag. Laust og Kirsten havde endvidere en datter, Maren, født 1719.  
Den næste beboer af Degnbøl er Jakob Pedersen, født 1701. Hvor han er fra, og hvad hans kone 
hedder, ved jeg ikke. Han har muligvis været gift med Mette Lauridsdatter, da dette navn går 
igen blandt deres efterkommere. Jakob Pedersen døde 1764 – 63 år gammel. Hans døtre var: 

       1. Sofie Jakobsdatter, født 1736 
       2. Else Jakobsdatter, født 1746 
Else Jakobsdatter blev gift 2 gange. 1. gang med Lars Jepsen, Røde Mølle og 2. gang med Jens 
Andersen fra Kabbeltved. Sofie Jakobsdatter, død 1811, blev gift med Kristen Pedersen, født 
1740, død 1810.. De havde 2 børn: 
       1. Maren Kristensdatter, født 1766, blev 20. okt. 1786 trolovet med Ole Pedersen, Knurborg 
       2. Mette Kristensdatter, født 1778, blev 9. sep. 1808 viet til Hans Andersen, født 1781. Han 
var søn af smed Anders Pedersen i Bjergby. 
Kristen Pedersen, der boede i Degnbøl i mange år, købte Degnbøl til selveje ved skøde af 2. juni 
1804 af Simon Groth Clausen på Odden. 
Hans Andersen overtog så Degnbøl ved skøde af 19. okt. 1808. Hans Andersen og Mettes børn: 
       1. Peder Hansen, født 16. maj 1818,  
       2. Sofie Hansdatter, født 30. april 1815, viet 16. nov. 1838 til Kristen Pedersen, Bjergby 
Nørmark, født 1813. Hans var i mange år sognefoged i Bjergby 
       3. Maren Hansdatter, født 30. april 1815, blev 15. nov. 1833 viet til ungkarl Søren Kr. 
           Sørensen, Vandkær, 27 år. De boede i Vandkær en tid – de havde en søn 
       4. Kristen Hansen, døbt 23. s. efter Trinitatis 1811 
Hans Andersen, der havde en broder, Kristen Andersen,  boende  i Skarndal, død 2. nov. 1849. 
Peder Hansen blev gift med Karen Margrethe Kristensdatter. De overtog gården ved skøde af 21. 
aug. 1848. Han frasolgte en del, nemlig den ejendom, som ligger sønden for kirken, som i 
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1930’erne ejedes af Kristian Gaardbo, samt et stykke jord, hvorpå der lå et hus, som nu er 
nedrevet, og som ejes af Kristen Vandkær. Desuden fik sønnerne Hans og Kristian hver et stykke 
af gårdens jord til at bygge på. Den gamle kirkegård blev også udvidet mod nord ud til vejen af 
gårdens jord. 
Peder Hansen og Karen Margrethe havde følgende børn: 
       1. Mette Pedersen, født 31. jan. 1849 – død 5. april 1878 
       2. Maren Pedersen, født 11. aug. 1850, død 10. juni 1881 
       3. Hans Pedersen, født 4. maj 1852 
       4. Kristian Pedersen (Degnbøl), født 31. maj 1855 
       5. Martha Pedersen, født 16. marts 1858 
Peder Hansen døde 15. dec. 1900 – Karen Margrethe Kristensen, døde 23. feb. 1897. 
Martha Pedersen blev gift med Kristian Grøntved (forfatterens) broder, Andreas Peter Larsen. 
De blev viet i Mygdal Kirke 2. nov. 1886, og Andreas overtog så gården ved skøde af 6. dec. 1886. 
De havde så gården, til de i 1930 overdrog den til svigersønnen, Peter Kristensen. Andreas ejede 
tillige en anden gård norden for, og som Kristian Larsen senere kom til at eje – han købte den af 
sin svoger Kristian Degnbøl. Kristian fik så den ejendom, som Jens Pedersen havde i 1930’erne, 
og hvor han byggede. Medens jeg var kirkeværge, blev kirkegården udvidet mod øst af jord, som 
vi købte af Andreas. Andreas har bygget gårdens udhuse om, og da der blev oprettet en 
telefoncentral i sognet, fik de denne. Andreas har tillige været ringer ved Mygdal Kirke hele 
tiden, medens han har været i Degnbøl. 
Andreas og Martha har haft 7 børn: 
       1. Anna Margrethe Grøntved, født 11. dec. 1887. Hun blev gift med en enkemand i  
           nærheden af Vejle. Han har været syg og hjælpeløs hele tiden, de har været gift 
       2. Julia Maria Grøntved, født 17. okt. 1889. Hun blev 18. juni 1919 gift med agent Georg 
           Bartholdy,  København . Han døde i Norge 9. maj 1928. Maria er nu sygeplejerske i 
           København 
       3. Alma Kristine Grøntved, født 10. jan. 1892, blev 25. aug. 1916 viet til Johannes Vester- 
           gaard. de havde en ejendom på Vestergaards Mark 
       4. Mathilde Grøntved, født 29. nov. 1893. Hun blev gift med en karl fra Herfølge på 
           Sjælland, hvor de kom til at bo i hans hjem 
       5. Elisabeth Grøntved, født 22. nov. 1896, gift 28. nov. 1919 med Julius Olesen fra  
           Hørmested. De boede først i Uggerby, men flyttede så til Nørgaard i Fjelsted. 
       6. Kathrine Grøntved, født 10. april 1900, blev 28. maj 1924 viet til Peter Kristensen 
           fra Brønderslev. De boede først i Brønderslev, men flyttede så til Degnbøl, hvor de overtog 
Kathrines hjem. 
       7. Peder Johannes Grøntved, født 26. juni 1902. Siden han blev voksen har han været ude at 
tjene – han har været kontrolassistent I Børglum 
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Nr. 104. Degnbøl Mark. 
Matr.nr. 5b Hartkorn: 5 skp. 2fdk 1 alb Areal 18,4 ha Ejendomsskyld: 14.200 kr. Grundskyld 8.300 

Denne ejendom, der ligger sønden for Mygdal Kirke, blev i 1854 udstykket fra Degnbøl til Jens 
Larsen (Gaasehaven) Han havde den, til han i henhold til skøde af 5. juli 1869 overdrog den til 
Laurids Jørgensen, søn af Jørgen Andersen Fælled. Laurids solgte den i henhold til skøde af 28. 
juni 1875 til Lars Peter Larsen (Erik Peter). Han var gift med Ane Thomsen fra Vandkær. De 
havde flere børn, deriblandt drænmester Laurids Larsen, Fælled Mark. 
Lars Peter Larsen døde 11. juni 1890 – 43 år gl. Ane Thomsen sad så på ejendommen, til hun i 
1906 giftede sig med en ung karl, Thor Kristian Andersen, smed Kristians søn fra Odden Mark. 
Thor Kristian Andersen overtog så gården i henhold til skøde af 25. feb. 1895. Det gik ikke godt, 
og efter nogle års forløb solgte de ejendommen i henhold til skøde af 8. jan. 1906 til Niels Jensen 
Bech. Ane Thor blev separeret, og Thor rejste til Amerika. Niels Bech havde så ejendommen, til 
han i henhold til skøde af 30. aug. 1922 solgte den til Vilhelm Kristensen. Denne solgte efter 
skøde af 30. okt. 1928 til Peder Pedersen, der igen i henhold til skøde af 8. okt. 1929 solgte den 
til Kristian Gaardbo, søn af Thomas Gaardbo, Horne.  Kristian Gaardbo solgte til Ejner Sørensen 
og flyttede til Horne. 
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Nr. 105. Degnbøl Mark. 
Matr. nr. 5c, 5g. Hartkorn: 6 skp. 1 fdk 2 ¼ alb Areal: 10,2 ha. 
Ejendomsskyld: 12.900 kr. Grundskyld: 6.700 kr. 

Denne ejendom blev udstykket fra gården Degnbøl til sønnen, Kristian, da han i 1880 giftede sig 
med Hanne Kirstine Kristensen, datter af Jens Kudsk i Tversted. Der var til at begynde med kun 
et hus på ejendommen, nu er der 3. Kristian solgte et stykke fra, hvorpå blev bygget en 
vejrmølle, som står endnu. Kristian lærte tømrer- og snedkerprofession, og da det ikke gik videre 
godt med landbruget, byttede han ejendommen bort til sin svoger, Andreas Degnbøl, og fik en 
udmarkslod i bytte, hvorpå han byggede sig et hus. Byttehandelen skete 4. feb. 1889 – Andreas 
gav 8.000 kr. i bytte. Kristian boede så i den anden ejendom i nogle år, så solgte han den til 
Laurids Hansen og købte så den gamle skolelod oppe i Mygdal by. Han byttede så efter nogle års 
forløb med Kristen Akselsen og fik det hus i Taaghøj ved landevejen, hvor Murerhans senere 
kom til at bo. Han solgte huset i Taaghøj i 1929 og flyttede til Frederikshavn, hvor han døde 6. 
marts 1930. Hans enke bor hos datteren, Margrethe Degnbøl, der er lærer i Flade skole. 
Kristian og Hanne har følgende børn: 
       1. Karen Marie Kristine Kristensen, født 6. juni 1881, døde som ganske ung 
       2. Klara Mathea Pedersen, født 6. nov. 1883, har været noget uligevægtig i sindet og har  
       gentagne gange haft ophold på et sindssygehospital. Hun er ugift og lever hos moderen. 
       3. Karen Margrethe Degnbøl, født 6. dec. 1887, tog forskolelærereksamen og var først 
           forskolelærer i Stenild, og derefter blev hun forskolelærerinde på Flade skole. 
Andreas Degnbøl drev så gården i nogle år. Han havde lejefolk i stuehuset, bl.a. Sørine Ørnbøl og 
en skrædder Julius, men så i 1893 solgte han den til Andreas Nielsen (Smed-Andreas) fra 
Tversted. Han overtog ejendommen 2. maj 1893. Smed-Andreas var gift 2 gange. Hans anden 
hustru var Niels Brændevins datter, Maria Nielsen, født 5. juli 1852, død 2. april 1944.. De havde 
4 børn: 
       1. Peter Nielsen, født 22. sep. 1884 
       2. Osvald Nielsen, født 12. jan. 1889, går hjemme hos sin moder og lever ugift 
       3. Magda Nielsen, født 3. nov. 1891 
       4. Kristian Nielsen, født 5. april 1893. 
Peter Nielsen (1) blev gift med en datter fra Skajbjerg (??) og boede der i nogle år. Det er gået 
stærkt tilbage for ham, og han lever nu af fattighjælp. 
Magda (3) blev gift med Lars Taagaards og Laurettas søn. De har en gård i Skibsby. 
Smed Andreas, der døde 25. sep. 1905 – 69 år gl., var søn af gårdejer Niels Kristian Sørensen og 
hustru, Ane Kristensdatter, Sørig, Raabjerg sogn. Maria havde så gården, til hun solgte den til 
Julius Stens søn, Kristian Larsen, hvorefter hun flyttede til Mygdal Mejeriby. Maria havde en 
datter, før hun blev gift. 
Kristian Larsen er gift med en datter af gårdejer Kristian Kristiansen, Stenshede, Helmine 
(Minna) Kristiansen, født 4. maj 1903. De boede først en tid i Degnbøl Mølle. 
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Nr. 106. Vandkær. 
Matr. nr. 5 d 3a. Hartkorn: 5 skp 1 fdk 2 alb Areal: 10,6 ha 
Ejendomsskyld: 12.000 Grundskyld: 6.300 

Denne ejendom ligger vesten og sønden for L. Grøntved og består af 2 sammenlagte 
ejendomme. Den søndre ejendom – 5 tdr. l. – hører til Degnbøl Mark og blev af Kristian 
Andreasen købt og lagt til Vandkær ejendommen, medens han udstykkede en anden fra 
Vandkær ejendommen til sin svigersøn Hans Pedersen. 
Den første mand, jeg har navnet på i Vandkær, er Henrik Jensen, født 1759, død 11. juli 1829 – 
70 år gl. Han var gift med Inger Kristensdatter. De havde en søn: Laurids Henriksen, født 17. april 
1817. 
1822 var der en indsidder i Vandkær, Johan Frederik Bertelsen, født 8. maj 1822. 
1844 ejes Vandkær af husmand og skomager Thomas Kristensen, der var gift med Ane Kristine 
Sørensen. Deres børn var: 
       1. Niels Thomsen, født 3. juli 1844 i Bjergby 
       2. Ane Thomsen, født 20. april 1850 
Niels Thomsen byggede et sted på marken – Ane Thomsen blev gift med Erik Peter – nr.104. 
Thomas Vandkær solgte ejendommen til Jens Kristian Andreasen  fra Holtegaard. Han blev 22. 
dec. 1868 i Mygdal Kirke viet til Karen Marie Henriksen fra Brasholt i Sindal. Han var 24 og hun 
26 år. De havde følgende børn: 
       1. Marie Andreasen, født 13. juli 1869 
       2. Ane Andreasen, født 11. nov. 1871, blev den 28. april 1896 i Mygdal Kirke af pastor August 
Kristensen, Vrejlev, viet til Hans Peter Petersen, født 17. juli 1870. De fik noget jord af 
           Vandkær at bygge på 
       3. Andreas Abel Andreasen, født 23. aug. 1874, var gift og var i en del år bestyrer på 
           Mosbjerg Fattiggaard ”Pinkrog”  
       4. Kristen Andreasen, født 1. sep. 1879 
       5. Martha Andreasen, født 17. juni 1881, blev gift med Kristian Træholts søn, Kristen 
Kristensen, 
der var tømrer. De boede først i Bjergby, hvor Hans Svendsen boede i 1930’erne: Denne 
ejendom solgte de og købte en gård i Højrup. Det gik ikke godt med landbruget, og Kristen  
rejste til Amerika – en søn overtog gården, og Martha bor nu hos Kristen Baand og hans 
hustru i Bjergby og plejer dem. 
Marie Andreasen (1) drev en tid høkerhandel i Jens Pedersens ejendom, men ellers har hun 
været hjemme hele tiden. Hun bestyrer husholdningen for sin broder, Kristen, der ligesom 
hende er ugift. Kristen Andreasen (4) overtog sit hjem. I 1933 solgte han til Søren Johansen, der 
5. jan 1943 solgte den til Emil Nielsen, hvorefter Søren Johansen købte Hestehaven i Asdal. 
Derefter ejede Ernst Pedersen stedet, og senere Hans Korneliussen. 
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Nr. 107. Vandkær. 
Matr.nr. 5e., 5u. Hartkorn: 1 skp. 2 ¼ alb. Areal: 7,6 ha. 
Ejendomsskyld: 9.000 kr. Grundskyld: 4.600 kr. 

Denne ejendom er udstykket fra nr. 106 og er den nordre side af denne. Desuden et stykke 
hede, som blev købt af Hans Degnbøl, og som nu er opdyrket. Ved nordre side af ejendommen 
går vejen fra Kirkevejen til Grøntved – Kabbeltved. 
Hans Pedersen, der som før nævnt overtog denne ejendom, da han blev gift med Ane 
Andreasen, havde den i mange år. Han har været svagelig og lider af tuberkulose i den højre 
arm. Han modtager invaliderente. Hans Pedersen, der døde 31. dec. 1937, solgte ejendommen 
til sin søn,  Johannes Pedersen, der er ugift, hvorfor moderen holder hus for ham. 

Nr. 108. Degnbøl Mark. 
Matr.nr. 5 l, 5i og 2e. Hartkorn: 4 skp. 3 fdk. 21/4 alb. Areal 6,7 ha 
Ejendomsværdi: 8.200 kr. Grundskyld: 3.900 kr. 
 
Denne ejendom blev udstykket fra Degnbøl til Hans Pedersen, da han giftede sig. Medens Hans  
Pedersen drev ejendommen var den ikke meget godt i drift, men sønnen, Peter, har fået den 
drevet godt op – merglet og drænet. 
Hans Pedersen blev gift med Laura Larsen fra Skibsby. De havde følgende børn: 
       1. Lars Degnbøl, født 3. august 1879 
       2. Peter Degnbøl, født 26. maj 1888 
       3. Maren Kristine Margrethe Degnbøl, født 1. juni 1890 
       4. Valdemar Degnbøl 
Alle disse børn levede ugift og gik hjemme hos broderen, Peter Degnbøl, der overtog 
ejendommen efter sin faders død. Hans Pedersen døde 10. feb. 1921 – han var født 4. maj 1852. 
Hans enke, Laura, født 2. juli 1853, boede også på ejendommen. Hun fik aldersrente. 

Nr. 109. Degnbøl Mølle. 
Matr. nr. 5k, 5l. Hartkorn: 1 fdk. 2½ alb. Areal: 1,0 ha. Ejendomsskyld: 5.300 kr. Grundskyld: 700  
 
Denne lille ejendom er udstykket fra nr. 105, og det er den eneste mølle, der nu i 1930’erne 
findes i Mygdal sogn. Husmøller, vindmotorer, petroleumsmotorer og anden teknik har gjort 
dem overflødige. Møllen blev bygget af Senius Severinsen fra Bjergby. Der har været mange 
ejere af møllen, foruden Senius; således Niels Madsen, Peter Groes, Thomas Ottenius Larsen, 
Kristian Larsen og nu Niels Larsen Brogaard. De tre sidste har været svigersønner af Kristian 
Kristiansen, Stenshede. 
Tilføjelse: 
1948 solgte Niels Brogaard Degnbøl Mølle til gårdejer Julius Larsen, Højtved, der havde solgt sin 
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gård til en datter og svigersøn, men da Julius ikke vil bruge møllen, har han solgt den til 
nedrivning og udbudt den til salg til nedbrydning, og dermed forsvinder den sidste mølle i 
Mygdal sogn. Da Julius overtog møllen, flyttede Niels Brogaard hen i det hus ved Nyeng, som 
den afdøde Kristen Holtegaard havde boet i. Da Niels Brogaard havde boet der i nogen tid, købte 
han en mindre landejendom i Tolstrup i Uggerby sogn. 

Nr. 110. Degnbøl Mark. 
Matr. nr. 5m – Tversted 22l. Hartkorn: 1 fdk 2 alb. Areal: 7,0 ha 
Ejendomsskyld: 8.700 kr. Grundskyld: 4.500 kr. 
 
Denne ejendom blev først bygget af Kristian Degnbøl. Han solgte den til Laurids Hansen, født 18. 
marts 1864, søn af indsidder Hans Peter Henriksen og hustru, Karen Marie Pedersen, Klodske 
Mark. Laurids var gift med Martha Taagholts datter, Lise. De boede først i et hus på Odden 
Mark, og Laurids gik som daglejer i Odden. De havde følgende børn: 
       1. Andreas Kristian Hansen, født 31. marts 1892 
       2. Martha Hansen 
Da Laurids Hansens kone, Lise, var død, giftede han sig med hendes søster. Han solgte huset til 
Jens Pedersen fra Uggerby og købte gården Nørskov i Astrup sogn. Der boede de en del år, så 
solgte han den og købte en ejendom ved Astrup Kirke. 
Laurids fik resten af heden opdyrket og fik ejendommen drevet godt. En tid havde han noget af 
stuehuset udlejet til høkerforretning til Charlotte Knurborgs mand Jensen og en tid til Marie 
Vandkær. 
Jens Pedersen, født 6. sep. 1879, søn af Jens Nøglehuset, Peder Nøglehusets søn var gift med 
Kristen Sørensens datter fra Uggerby, Martha Sørensen, født 25. nov. 1868. De havde følgende 
børn: 
       1. Anton Pedersen, født 27. nov. 1903 
       2. Anna Pedersen, født 2. april 1905 
       3. Olga Pedersen, født 5. dec. 1906 
       4. Jens Pedersen, født 31. jan. 1908 
Ejendommen var en kort tid solgt til svogeren, dansk- amerikaneren Søren Sørensen, men Jens 
Pedersen måtte købe den tilbage. I 1937 blev ejendommen så solgt til sønnen, Anton Pedersen 
(1), der er ugift. 

Nr. 111. Uslev. 
Matr. nr. 6a. Hartkorn: 1 t. 5 skp 3 fdk 2 ¼ alb. Areal: 28, 1 ha. 
Ejendomsskyld: 22.800 kr. Grundskyld: 12.900 kr. 
1680. Hartkorn: 16 tdr. 6 skp. 3 fdk. 1 alb. Dyrket areal 104,1 tdr. l. 
 
1680 var der 2 mand på gården, nemlig Niels Nielsen og Kristen Nielsen. 
Uslev er siden blevet udstykket i 5 gårde og en stor del husmandslodder. Uslev ligger i det 
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sydvestlige hjørne af Mygdal sogn og grænser mod vest til Bjergby sogn og mod syd til Astrup 
sogn, mod øst til Kobbersholt og mod nord til Træholt. Det er meget bakket terræn og 
højtliggende. En del af bakkerne er blevet beplantet med nåletræer. 
Niels Nielsen må være død omkring 1680, thi omkring den tid nævnes hans enke – det har 
muligvis været Johanne Nielsdatter, der blev jordet 3. juledag 1708 – 78 år gl.  
1741 blev Richland Mortensdatter, Uslev, forlovet med Hans Sørensen af Grøntved. 
Som  besidder af denne gård må nævnes Kristen Kristensen, født 1715, der 21. aug. 1739 blev 
gift med Maren Kristensdatter fra Kaultved – søster til min tipoldefader Jens Kristensen. Kristen 
var 1740 forlover for min tipoldefader og Margrethe Lausdatter. 
Kristen Kristensen og Maren Kristensdatter havde følgende børn: 
       1. Niels Kristensen, født 1740 
       2. Karen Kristensdatter, født 1744 
       3. Kristen Kristensen, født 1747 
       4. Kirsten Kristensdatter, født 1749 
Kristen Kristensen døde 14. nov. 1783 – 68 år gl.  
Niels Kristensen (1) blev gift 2 gange. Første gang med Inger Madsdatter, døde 1783 36½ år. gl.. 
De havde følgende børn: 
       1. Mads Nielsen, født 1777 
       2. Mette Marie Nielsdatter, født 1782 
Niels Kristensen giftede sig anden gang med Anne Lauridsdatter, født 1756. De havde 2 børn: 
       1. Inger Marie Nielsdatter, født 1785 
       2. Lars Nielsen, født 1789 
Niels Kristensen døde 18. jan. 1821 som aftægtsmand i Uslev, 81 år gl. Hans hustru, Anne 
Lauridsdatter, døde 27. okt. 1818 – 61 år gl. 
Ovennævnte, Karen Kristensdatter (2) blev 25. aug. 1772 forlovet med Morten Sørensen, 
Ladefoged på Odden. 
Kristen Kristensen (3) blev gift med Maren Stefansdatter, født 1748. Deres børn var: 
       a. Kristen Kristensen, født 1781, viet til Kirsten Mortensdatter, Knavre. Deres barn:  
           Karen Marie Kristensen, født 9. april 1814 
       b. Maren Kristensdatter, født 1784, blev gift med Mikkel Kristensen, Krattet. Hun døde 
           13. marts 1855 
       c. Ane Kristensdatter, født 1786, blev 24. jan 1814 gift med Kristen Kristensen fra Nr. 
           Skovsgaard i Asdal – han døde 30. marts 1846 – 63 år gl. 
       d. Hedevig Marie Kristensdatter blev gift med Lars Nielsen, Uslev, født 1789. 
Kristen Kristensen (3) døde 27. jan. 1828 – 80 år. gl. som aftægtsmand i Uslev. Hans kone, Maren 
Stefansdatter, døde 24. feb. 1824. 
Kirsten Kristensdatter (4 – født 1749 – død 20. juni 1817) blev 3. aug. 1781 gift med Kristen 
Thøgersen i Lund, Bjergby, født 1753, død 4. juni 1830 – 77 år – som aftægtsmand.  
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Kristen Kristensen (a), der overtog denne gård, var sognefoged i omtrent 30 år. Han døde af 
nervøs reumatisk feber. Han og Anne Kristensdatter (3) havde disse børn: 
       1. Kristen Kristensen, født 3. okt. 1824 
       2. Kristian Kristensen, født 16. dec. 1826. 
Kristian Kristensen (2)  blev den 10. maj 1853 viet til pige: Mariane Nielsen af Bjergby på 19 år. 
Deres børn var: 
       1. Kristen Kristiansen, født 9. dec. 1853, blev 30. dec. 1890 viet til Karoline Nielsen, Vrang- 
           ager 
       2. Ane Kristiansen, født 26. april 1855, var gift med træhandler Jens Andersen, Nørregade; 
           Hjørring 
       3. Niels Johan Martin Kristiansen, født 24. maj 1857, lærte købmandshandelen. 
           Han gik som købmand fallit 
       4. Kristian Kristiansen, født 13. marts 1859, blev gift og bosat i Vogn, Mosbjerg sogn, 
           hvor han havde en gård 
       5. Julius Schleppegrel Kristiansen, født 25. juli 1860, havde en gård på Randersegnen. 
           Han var ugift. 
       6. Marthea Johanne Kristiansen, født 3. nov. 1862 
       7. Frederik Kristiansen, født 9. feb. 1864, død 24. feb. 1948.     
       7. Mette Marie Kristiansen, født 3. dec. 1865, forblev ugift. Hun var husbestyrerinde 
           for broder Julius, medens han levede. 
Ovennævnte Frederik Kristiansen (7) blev gift med Kristen Overgaards datter, Nielsine E. 
Kristensen, født 20. maj 1872. De overtog Frederiks hjem i Uslev og boede der en snes år, så 
solgte de gården til Magnus Larsen fra Søttrup og købte derefter gården Landro på Træholt 
Mark. Der levede de nogle år, så flyttede de til Hjørring. Derefter købte de et hus på Vandkær 
Mark, hvor de boede nogle år, til de byttede det bort for en gård i Mejling ved Kvissel. Det er vel 
nok sønnen, Frederik, der står for denne ejendom. Frederik og Nielsine havde følgende børn: 
       1. Kristen Kristiansen, født 3. dec. 1893, er gift og har en gård på Randersegnen 
       2. Marianne Kristiansen, født 4. marts 1895, gift med Tage Grønbech, Nørholm  
       3. Maren Kristiansen, født 27. maj 1896 
       4. Krista Kristiansen, født 22. sep. 1898 
       5. Krista Marie Kristiansen, født 22. maj 1901 
       6. Arne Elias Kristiansen, født 14. sep. 1907 
Magnus Larsen, der købte gården af Frederik er søn af afd. Morten Larsen, Søttrup, havde ikke 
gården mange år, før han solgte den til ejeren af Kobbersholt og flyttede til Rakkeby. Den nye 
ejer, Lauridsen, solgte en del af jorden til Julius Kramme og solgte så gården til Martellus 
Nielsen, der i forvejen havde købt nabogården af Poul Uslev. Martellus flyttede så ind i den 
østre gård, medens han havde lejefolk i våningshuset i den vestre gård. De første år boede hans 
forældre der, til hans moder døde, så flyttede faderen, Jens, ind i den østre gård. Frederik 
byggede et nyt våningshus på gården. 
Anton Martellus Nielsen, født 28. maj 1879, var søn af Jens Nielsen, podemester, og hustru Ane 
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Marie Sørensen. Han blev gift med en datter, Laura Klausen, af proprietær Jens Klausen, 
Tidemandsholm. Da de blev gift var de først nogle år bestyrerpar på Bjergby – Mygdal 
Fattiggaard – derefter havde de i nogle år et landbrug i Vrejlev sogn – derefter købte de Poul 
Uslevs ejendom i Uslev. Nogle år efter købte de nabogården og drev begge gårde under ét. 
Martellus og Laura har følgende børn: 
       1. Krista Nielsen, født 7. april 1907 
       2. Harald Nielsen, født 13. jan. 1909 
       3. Astrid Nielsen, født 29. okt. 1909 
       4. Bertha Nielsen, født 17. nov. 1910 
       5. Agnes Nielsen, født 30. nov. 1912 
       6. Helmer Nielsen, født 28. nov. 1914 
       7. Erna Nielsen, født 28. feb. 1917 
       8-9. Rosa og Thora, tvillinger f. 27. april 1919. Død som spæde. 
      10. Gunnar Nielsen, født 8. dec. 1920 
      11. Henning Nielsen, født 11. aug. 1923 
      12. Poul Nielsen, født 27. nov. 1925 
      13. Elmann Nielsen, født 28. aug. 1929 
Krista Nielsen blev gift med Johannes Mortensen, søn af Kristian Mortensen, L. Grøntved. De 
boede først en tid i hans hjem, men overtog så et lille landbrug, Lundergaards Teglværk i 
forpagtning. Der var de ikke længe og tog så plads som fodermesterfolk på forskellige 
herregårde, bl.a. Saksager. De var også på en gård i Himmerland – det var de meget kede af. 
Johannes købte så i 1938 sit hjem i Grøntved. 

Nr. 112. Uslev Mark. Vrangager. 
Nr. 6b, 6c. Hartkorn: 1 td. 5 skp. 1 fdk. Areal: 12,8 ha 
Ejendomsskyld: 15.500 kr. Grundskyld: 7.600 kr. 
 
Vrangagergåden er en afbyggergård fra nr. 110 og ligger norden for Kobbersholt og op mod 
østre side af vejen nord for Kobbersholt. 
Den første mand, jeg har set omtalt i Vrangager, er Kristen Mortensen Bæk, der var gift med 
Maren Thomasdatter – 16. nov. 1721 – fik hun et dødfødt drengebarn. I kirkebogen står: Hun 
havde gået hendes fulde tid ud, kom ikke besværligt, blev lidet våd, ingen instrumenter brugtes 
– ingen uro, da det fødtes – blev børstet under fødderne – holdt et rødløg til næsen. Taget det 
på et trug og drøftet det. Konen var nylig gift. Maren Kristensdatter, gift kone i Klodske, læst i 
Aalborg hos doktor Kristensen.  
Kristen Mortensen var nok en søn af husmand Morten Kristensen Bæk, Bjergby, der døde 14. 
aug. 1846 hos sin søn, Anders Mortensen, Klodske, 43 ¾ år gl. Gift. Død af forstoppelse. 
Den næste ejer af Vrangager var gårdmand Ole Johan Sørensen, der var gift med Karen 
Nielsdatter, datter af gårdmand Niels Kristensen, Dalsgaard,  og født der. Karen Nielsdatter døde 
18. maj 1847 – 57½ år gl. Deres søn var: Niels Kristian Olesen, født 1821. Han blev 17. okt. 1848 i 
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Mygdal Kirke viet til Maren Sofie Madsdatter, Kobbersholt, 20 år gl., datter af gårdmand Mads 
Kristensen og hustru, Else Marie Nielsdatter, Lille Kobbersholt. 
De overtog så Vrangager og fik følgende børn: 
       1. Ole Johan Nielsen, født 20. april 1850 
       2. Karoline Nielsen, født 17. feb. 1852, blev 30. dec. 1890 viet til Kristen Kristiansen, Uslev. 
           De boede i Vrangager i mange år, inden de solgte til nedennævnte Ole Johan Nielsen og 
flyttede til Hjørring 
      3. Mads Kristian Nielsen, født 1. aug. 1857, blev gift med Peter Højens datter fra Horne. De 
kom til at bo i Horne 
Niels Kristian Olesen døde 21. marts 1892, 71 år gl.– Maren Sofie Madsen døde 5. marts 1909 – 
80 år gl. 
Ole Johan Nielsen var gift med Marie, født 21. maj 1861, datter af Kristen Broen, Bjergby. De 
boede først i Sønderskov og overtog senere Vrangager, som Marie kom til at eje efter Kristens 
død, hjulpet af sønnen, Søren Nielsen. 

Matr. nr. 113. Uslev Mark. 
Matr. nr. 6e. Hartkorn: 4 skp 3 fdk 1 ¾ alb. Areal 6,6 ha 
Ejendomsskyld: 8.500 kr. Grundskyld: 3.400 kr. 
 
Nuværende ejer Laurids Henriksen er fra Fyn. Han kunne ikke få det til at gå rundt, og det endte 
med, at kreditorerne tog ejendommen, som de solgte til Kristian Hvims’s søn, Georg Hvims. Han 
er gift med en datter af Jens Peter Paulsen, Tagsighede. Laurids Henriksen købte så et hus i 
Mygdal Mejeriby. 
Ejerne har været: 
Kirsten Marie Larsen, skøde 27. feb. 1854 
Lars Peter Frandsen, 29. juli 1886 
Chr. Mikael Pedersen og Peder Senius Frandsen, 19. okt. 1896 
Peter Senius Frandsen, 12. okt. 1898 
Niels Peter Madsen, 12. okt. 1898 
Lars Peter Jensen, 10. april 1899 
Laurids Henriksen, 8. maj 1916 
Henrik Georg Hvims, 17. april 1936 
Lars Peter Frandsen, i daglig tale kaldet Peter Uslev, var en søn af Frands Larsen, Søttrup, og 
hustru, Kisten Marie. 

Nr. 114. Uslev Mark. 
Matr. nr. 6f. Hartkorn: 2 skp. 2 fdk. 1 ¼ alb. Areal: 6,0 ha 
Ejendomsskyld: 7.300 kr. Grundskyld: 3.000 kr. 
 
Ejere: 
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Kristen Nielsen, skøde 21. feb. 1854 
Inger Marie Madsdatter, 2. marts 1874 
Mikkel Sørensen Sommer, født 22. dec. 1890 
Karl Sørensen Sommer, 25. sep. 1911 
Ludvig Andersen, 25. nov. 1918 
Karl M. Thomsen, 11. dec. 1919 
Peter Kristensen, 13. sep. 1923 
Alfred Thomsen, 20. maj 1932 

 
Matr. nr. 115. Uslev Mark. 
Matr. nr. 6g 6k. Hartkorn: 4 skp. 1fdk. 2½ alb. Areal: 8,8 ha. 
Ejendomsskyld: 10.000 kr. Grundskyld: 4.800 kr. 
 
Ejere: 
Ole Kristian Nielsen, skøde 26. juni 1854 
Anders Nielsen, 28. okt. 1867 
Søren Mikkelsen, 28. juni 1875 
Jens Jensen, 13. april 1878 
Hans enke Andrea Jespersen, 21. marts 1887 
Hun giftede sig med Kristen Sørensen, i daglig tale kaldet ”Svet Kren” – søn af Søren Larsen 
 og ”Svet Else” – vielsesattest af 21. marts 1887. 
Kristen Nielsen og Andreas Sørensen, 26. juni 1899 
Anders Kr. Sørensen, 7. maj 1900 
Kr. Kristensen Overgaard, 4. nov. 1901 
hans enke, Maren Larsen, 3. april 1911 
Anders Peter Poulsen, 26. juni 1911 
Peter Anders Østergaard, 2. april 1916 
Peter Oluf Degn, 24. april 1924 
Jens Jensen, 5. feb. 1925 
Jens Kr. Østergaard, 2. april 1929 
Jens Herbert Olsen, 24. juni 1929 

Nr. 116. Uslev Mark. 
Matr. nr. 6h, 6n, 6p. Hartkorn: 5 skp. 2fdk. 1 ¼ alb. Areal: 21,3 ha 
Ejendomsskyld: 15.000 kr. Grundskyld: 9.000 kr. 

Denne gård ligger sønden og østen for nr. 111, og den nuværende ejer har købt et areal fra 
denne gård. Gården er nyopbygget. 
I 1862 ejedes denne ejendom af teglbrænder Friderik Christoffer Kramme, der var gift med Trine 
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Jensen, 25 år. De havde følgende børn: 
       1. Frederik Vilhelm Kramme, født 11. feb. 1862 
       2. Jens Johan Kramme, født 10. marts 1866 
       3. Kristoffer Julius Kramme, født 15. juli 1870 
       4. Frederik Adolf Kramme, født 15. maj 1868 
       5. Karl Sofus Kramme, født 15. nov. 1872 
       6. Frederik Kristoffer Kramme, født 5. sep. 1874 
Julius Kramme (3) blev gift med Mine – født 29. nov. 1870. De har boet forskellige steder og har 
nu i mange år boet i hans hjem i Uslev. De har opdraget en stor børneflok. Nogle af dem er i 
Amerika, hvor de er kommet godt i Veje. 

Nr. 117. Mygdal søndre Skole. 
Matr. nr. 6i, 6g Hartkorn: 2 fdk. 1½ alb. Hartkorn: 0,3 ha Ejendomsskyld: 12.000 kr. 
Denne skole blev bygget 1876 på jord, som blev købt af Kristen Træholt. Den gang hørte den 
jord, som nu ejes af Emanuel Thomsen – nr. 119, dertil. Denne blev frasolgt i 1900. Skolen ligger 
tæt på vestre side af vejen fra Mygdal by til Kobbersholt og ligger meget højt med udsigt til alle 
sider. Selve skolebygningen blev væsentligt bygget af materiale fra den gamle skole i Mygdal By. 
Ved søndre side af skolen er en stor og smuk have. 
Den første lærer ved skolen hed Jens Pedersen og stammede fra Ørting. Før han overtog skolen 
var han andenlærer hos Madsen–Mygdal ved skolen i Mygdal By. Lærer Pedersen var gift med 
Ingeborg Marie Faaborg, født 1857, og datter af pastor Faaborg i Aalbæk. De havde følgende 
børn: 
       1. Ingeborg Agathe Pedersen, født 14. okt. 1878 
       2. Johannes Pedersen, født 27. juni 1880 
       3. Thorvald Pedersen, født 1. juni 1883 
       4. Viggo Pedersen, født 9. juni 1885 
       5. Maren Pedersen, født 11. juni 1887 
       6. Holger Pedersen, født 1. aug. 1889 
       7. Frederik Kristian Pedersen, født 21. feb. 1896 
Medens Jens Pedersen var lærer ved skolen, blev skolen fra 1. jan. 1901 gjort til en dobbeltskole 
med en lærerinde som andenlærer og samtidig blev jordlodden frasolgt. Som lærerinde ved 
skolen har frøken Johanne Lauridsen, født 11. dec. 1879, virket fra 1. jan. 1901 til slutningen af 
1944. Hun er datter af lærer Lauridsen, Houstrup, Taars, der senere flyttede til Hjørring. Lærer 
Pedersen var i de senere år, han var lærer ved skolen, noget svagelig og havde nogle år en 
hjælpelærer. Han tog sin afsked i 1905 og flyttede tilbage til sin fødeegn. Han var en god lærer, 
men det gik jo ham som så mange andre af hans standsfæller, at han havde så mange andre ting 
at varetage, både på det politiske og på det kristelige område – han var grundtvigianer. 
Efter ham kom der en lærer, der hed Møller – en høj karl, der havde været garder. Han var en 
meget dygtig lærer, der havde let ved at holde disciplin blandt børnene, men han flyttede snart 
fra skolen til Svenstrup syd for Aalborg. 
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Så kom der en lærer, der hed Svendsen, han var der heller ikke længe. Han blev 
frimenighedspræst i Rødding i Sønderjylland. 
Efter ham kom lærer Jens Kristian Winther, født 26. feb. 1885, søn af gårdejer Jans Winther i 
Tversted og havde været andenlærer i Sindal Stationsskole. Han var gift med Mine Laursen, født 
16. juni 1883, søster til mejeribestyrer Laursen, Asdal. De havde 3 børn: 
       1. Ida Winther, født 24. marts 1911 
       2. Ellen Winther, født 1. april 1915 
       3. 
J. Kr. Winther kunne ikke synge, og hans kone måtte lede sangen i skolen. Han var derimod 
organist og blev antaget som organist ved Mygdal Kirke, efter at der i denne var anskaffet et 
orgel. Lærer Winther blev forflyttet og fik et embede i nærheden af Viborg. 
Vi fik så en lærer Nielsen til lærer ved skolen, men han var der ikke ret længe, før han rejste 
igen. Efter ham kom den nuværende lærer Herman Møll, søn af smedemester Johan Møll, 
Gjurup, før Astrup. Lærer Møll lærte smedefaget, men så blev han gift med en jordemoder i 
Torslev, datter af Jens Kristensen og hustru, jordemoder Stine Kristensen, Bjergby. Han tog så på 
seminarium og var en tid vikar i Mygdal s. Skole i forbindelse med Winthers bortrejse. Så havde 
han et lærerembede i Lendum, derfra kom han så atter til Mygdal s. Skole - som førstelærer, 
ligesom han er organist ved Mygdal Kirke. 

Nr. 118. Landro. 
Matr. nr. 6l, 10b, 33 f. Hartkorn: 3 skp. 1½ alb. Areal :3,3 ha. 
Ejendomsskyld: 8.900 kr. Grundskyld: 2.500 kr. 

 Denne ejendom blev udstykket fra Træholt til Kristen Kristensen, Træholts, datter Marie, der 
var enke efter Kresten Kristian Jensen, der omkring 1874 boede i Fælled. De havde flere børn, 
deriblandt: 
       1. Niels Julius Bæk Jensen, født 15. juli 1874 
       2. Kristian Bertin Jensen, født 14. maj 1878 
       3. Kristen Jensen, født 20. april 1883 
       4.  
Efter hende havde Frederik Uslev ejendommen i nogle år, og senere havde Søren Træholt den. 
Han solgte til Martin Mogensen, der solgte til Hans Nielsen. 

Nr. 119. Skolebakken. 
Matr. nr. 6o, 6r. Hartkorn: 3 skp. 2 fdk 1½ alb. Areal: 2,3 ha. 
Ejendomsskyld: 6.500 kr. Grundskyld: 2.000 kr. 

 Den ejendom hørte til Mygdal s. Skole. Den blev i 1900 købt af Peder Sørensen (Moltsen), efter 
at han havde solgt sin gård Neder Dal. Han var gift anden gang med Hedevig Marie Poulsen, født 
2. okt. 1854. De blev viet i Mygdal Kirke 30. okt. 1896. Peder Sørensen var født i Højrup, Horne 
sogn, 11. feb. 1843, som søn af gårdmand Søren Nielsen og hustru, Marianne Pedersdatter af 



101 
 

Højrup. I det første ægteskab havde han bl.a. sønnerne, Søren Kristian Pedersen, Bjergby, den 
nuværende sparekasseformand samt afdøde Jens Kr. Moltsen, Kærgaard, Bjergby. 
Peder Moltsen solgte ejendommen til sin svoger, Poul Uslev, og flyttede op til Vestermark i 
Bjergby. 
Poul Uslev havde så ejendommen nogle år, så solgte han til Niels Peter Kristensen, Skovsmose, 
der senere solgte til Emanuel Thomsen, søn af Svend Jensen Thomsen, Bindslev, der er gift med 
Alfred Knudsens datter. 
Emanuel Thomsen solgte ejendommen til Osvald Jakobsen, søn af Kristian Jakobsen, Tveden, 
gift med en datter af Vilhelm Larsen, Kobbersholt.  Emanuel købte så ejendommen 
”Træholthus”, Bjergby sogn, som han i 1940 solgte til Henry Georg Elvinus Jensen, der var gift 
med Ingrid Edith Larsen, datter af Vilhelm Larsen, L. Kobbersholt. 

Nr. 120. Øster Uslev. 
Matr.nr. 7a. Hartkorn: 4 tdr. 4 skp. 1 fdk. 1 3/4 alb. Areal: 33,1 ha 
Ejendomsskyld: 32.000 kr. Grundskyld: 19.400 kr. 

 Denne ejendom lidt vesten for vejen fra Mygdal til Kobbersholt og har jord på begge sider af 
denne vej. I midten af forrige århundrede var der et teglværk i nærheden af gården. 
Den første ejer, jeg kender navnet på, er gårdmand Niels Larsen, der døde som gift aftægtsmand 
i Uslev, 84 år gl. Hans søn Lars Nielsen, født 1788, død 24. dec. 1872 overtog så gården ved 
skøde af 15. sep. 1817. Lars Nielsen var gift med Hedevig Marie Kristensdatter. Deres børn var: 
       1. Niels Kristian Larsen, født 6. april 1819, død 29. dec. 1861 
       2. Lars Kristian Larsen, født 22. dec. 1829 
       3. Kirsten Marie Larsen, født 1832 
Lars Nielsen har vist nok været gift 2 gange. Hans anden hustru var så Ane Gertrud Nielsen, der 
døde 15. marts 1887, 82 år. gl. som enke på aftægt i Uslev. 
Frants Larsen overtog Ø. Uslev i henhold til skøde af 20. dec. 1847. Han havde før boet i Søttrup, 
Bindslev sogn, var født 1791 og død 8. dec.1849, 58½ år. gl. Han var gift med Kirsten Marie 
Larsen, født 1810, og de havde nedennævnte børn: 
       1. Peter Senius Frandsen, født 15. juli 1846 
       2. Martine Gundine Frandsen, født 24. feb. 1845, blev gift 20. feb. 1872 med Julius Elgaard 
       3. Sofus Frandsen, født 1848, blev 13. juli 1877 gift med Elsie Kristiansen, Nyeng. De boede 
på en ejendom i Uggerby. 
Desuden havde Kirsten Marie Larsen en søn, Frants Larsen, født 18. nov. 1850. Som barnefader 
var udlagt hendes tjenestekarl, Lars Nielsen. 
Efter at Frants Larsen var død, drev hans enke, Kirsten Marie Larsen, gården i mange år, indtil 
hun i henhold til skøde af 29. jan. 1883 solgte den til Thomas Hansen (Gaarden). Han solgte den 
atter, skøde af 22. dec. 1884, til Anders Kristian Nielsen, der havde den, til han ved skøde af 22. 
jan. 1900 solgte til Anders Møller. Han solgte så gården ved skøde af 29. sep. 1913 til sin søn 
Janus Møller, der var gift med en datter af Julius Grøn.  Janus byttede så ved skøde 6. dec. 1915 
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ejendom med Alfred Knudsen, født 25. nov. 1881. Janus og Thomine, født 24. marts 1878, havde  
3  børn: 
       1. Peter Knudsen, født 19. marts 1909 
       2. Ellen Knudsen, født 10. jan. 1912 
       3.  ? 
Alfred Knudsen byggede et nyt og dyrt våningshus og kom derved i stor gæld. Han døde i 1928, 
og enken kunne ikke blive ved gården, men solgte til Ejnar Pedersen fra Nørre Stokholm ved 
skøde af 19. jan. 1929. Ejnar Pedersen blev 17. feb. 1929 gift med Anders Kabbeltveds datter, 
Anna Andersen, født 11. juni 1903. 
Thomine flyttede så til Hjørring og var der så til hendes svigersøn, Emanuel Thomsen, købte 
Skolebakken. Så flyttede hun med dertil. 

Nr. 121. Uslev. 
Matr. nr. 7b. Hartkorn: 1 td. 2 fdk. 2 ¼ alb. Areal: 24,7 ha. 
Ejendomsskyld: 14.300 kr. Grundskyld: 10.400 kr. 

 Denne gård blev nok udstykket fra nr. 120 til Lars Nielsens datter, Kirsten Marie Larsen, der den 
25. okt. 1853 i Mygdal Kirke blev viet til Peder Poulsen fra Harritslev. Han var 25½ år – hun var 
21 år. Peder Poulsen overtog gården ved skøde af 18. dec. 1854. De havde 3 børn: 
       1. Hedevig Marie Poulsen, født 2. okt. 1854, blev gift med Peder Moltsen – se 119 
       2. Poul Peder Poulsen, født 28. jan. 1858 
       3. Laurids Peter Poulsen, født 4. marts 1865 
Peder Poulsen, født 1828, død 7. marts 1916, 88 år gl., var søn af gårdmand Poul Pedersen og 
hustru Johanne Larsdatter, Harritslev. Kirsten Marie Larsen døde 28. jan. 1913, 80 år gl. 
Poul Peder Poulsen (2), der var gift med Karen Holm, overtog hjemmet efter sin fader. De havde 
en søn: 
       Peter Holm Poulsen, født 14. sep. 1889. 
Poul Peder Poulsen (Uslev) var en mand, der sad inde med mange kundskaber. Han var 
sognerådsformand 1898 – 1900 – han solgte gården til Martellus Nielsen og købte så 
ejendommen Skolebakken. 
Poul Uslevs hustru, Karen Nielsen (Holm) født 1863, døde 8. juli 1895. Hun var datter af 
husmand Lars Nielsen, Pannerup Mark ved Skanderborg. Sønnen, Peter, købte en ejendom på 
Randers-egnen, og da Poul havde solgt Skolebakken, flyttede han derned. 
Broderen, Laurids Poulsen, var – ligesom broderen meget oplyst – ii sine unge dage var han 
meget politisk interesseret, hvilket bl.a. gav sig udslag i, at han skrev politiske artikler i 
Vendsyssel Tidende. Han lærte fotografien og bosatte sig i Vejen Stationsby, hvor han 
oparbejdede en stor landskendt forretning og blev velstillet i økonomisk henseende. 

Nr. 122. Uslev. (Sønder Uslev) 
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Matr. nr. 7e, 7d, 7f Hartkorn: 1 td. 1 skp. 1½ alb. Areal: 27,5 ha. 
Ejendomsskyld: 18.300 kr. Grundskyld: 11.700 kr. 

 Denne gård, der er udstykket fra nr. 120, blev nok bygget til Lars Kr. Larsen i 1850’erne – han 
overtog gården ved skøde af 6. sep. 1854. Våningshuset havde tidligere stået på Knavrehus. 
Lars Kr. Larsen var gift med Gitte Marie Andersen, født 1834 i Jelstrup sogn. Død 19. juli 1904. De 
havde følgende børn: 
       1. Laurids Andreas Larsen, født 6. okt. 1858 
       2. Anton Larsen, født 3. marts 1862 
       3. Kristian Ferdinand Larsen, født 29. feb. 1864 
       4. Hedevig Marie Larsen, født 25. marts 1866 
       5. Niels Søren Larsen, født 3. dec. 1867 
       6. Tine Larsen, født 28. april 1874 
       7. Kristian Larsen, født 4. nov. 1876 
Lars Kristian Larsen døde 27. dec. 1915 – 86 år gl. 
Hans børn overtog i fællesskab hjemmet ved skøde af 24. jan. 1916. Alle 7 børn forblev ugifte og 
blev gående derhjemme. Anton lærte karetmagerhåndværket og var en kort tid bosat i Bjergby, 
men han flyttede så hjem og drev håndværket derfra. Han var tillige spillemand. Det gik stærkt 
tilbage for dem. Anton og Laurids er død for længst, og da de to dygtigste af dem, Niels og Tine, 
døde , måtte de i 1932 afstå gården til Edvard Knudsens svigersøn, Hennings Kristian Jensen, 
født 5. okt. 1909, søn af gårdejer Frederik Jensen, Vennebjerg. 

Nr. 123. Uslev Mark. 
Matr. nr. 7e, 6m. Hartkorn: 1 skp. 2 fdk 1 alb, Areal: 8,5 ha 
Ejendomsskyld: 8.800 kr. Grundskyld: 100 kr. 

 Nuværende ejer Kristian Nielsen, født 19. nov. 1875. Han er gift med Martha, født 16. okt. 1890. 
De har 2 børn: 
       1. Mathilde Nielsen, født 20. marts 1914 
       2. Metha Nielsen, født 19. okt. 1919 
Kristian Nielsen kaldes i daglig tale Kristian Klausen. Han har fået sine hænder og ansigt slemt 
vansiret ved en ildebrand. 

Nr. 124. Dalsgaard. 
Matr. nr.  8a, 8h. Hartkorn: 1 td. 2 skp. 3 fdk. 2½ alb. Areal: 25,1 ha. 
Ejendomsskyld: 21.100 kr. Grundskyld: 12.500 kr. 
1680. Hartkorn: 6 tdr. 3 skp. 1 fdk. 1 alb. 

 Den oprindelige gård lå vist på den plads, hvor nu Jens Bertelsens hus ligger, men den er blevet 
udstykket i 4 gårde og nogle huse og parceller lagt til andre ejendomme. Jeg må dog antage, at 
gården, som Laurids Pedersen har, er den oprindelige, da den har matr. nr. 8a og 8 er det 
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oprindelige matr. nr. til Dalsgaard. 
1680 boede Niels Larsen, født 1629, død dec. 1708 – 79 år gl. på gården. Han var gift med Kirsten 
Jensdatter, født 1636, død 16. dec. 1705 – 60 år gl. 
Peder Sørensen var måske den næste beboer af Dalsgaard – han døde 1714 – jordet 19. søndag 
e. Trin. 65 år gl. Derefter har der nok været en Morten Larsen i Dalsgaard, thi 1748 døde Morten 
Larsens enke af Dalsgaard 68 år gl. Peder Andersen nævnes ved folketællingen 1787, 71 år, som 
indsidder og enke efter 1. ægteskab. 
Søren Pedersen, der nok var en søn af Peder Andersen, var gift med Birgitte Nielsdatter – de 
havde en søn, Jens Sørensen, født 1780 – han døde 6. nov. 1851 – 71 år. gl. som aftægtsmand i 
Dalsgaard. Søren Pedersen er nok død 1780, thi 1781 – 10. juli – blev hans enke, Birgitte Nielsen, 
viet til Niels Kristensen af Odden, født 1746. 
Birgitte Nielsdatter døde 25. juni 1816, 67 år gl. Niels Kristensen døde 10. juli 1820 som 
aftægtsmand i Dalsgaard, 74 år gl. 
Deres børn var: 
       1. Kristen Nielsen, født 1782 
       2. Niels Nielsen, født 1787, døde 21. april 1863 som aftægtsenkemand i Krogen – 76 år gl. 
       3. Søren Nielsen, født 1789 
       4. Karen Nielsdatter, født 1789, død 18. maj 1847, blev gift med Ole Johan Sørensen,  
           Vrangager 
       5. Anders Nielsen, født 1793 
Kristen Nielsen (1) blev 8. feb. 1814 i Mygdal Kirke viet til Else Kristensdatter fra Grøntved 
(søster til min farfader). De overtog nok Dalsgaard i 1818 og havde den til hen i 1850’erne. 
De havde mange børn: 
       1. Kristen Kristensen, født 6. juli 1820 
       2. Jens Kristian Kristensen, født 8. jan. 1823, død 16. nov. 1846 
       3. Niels Kristensen, født 11. april 1817. Han blev gift med Else Pol 
       4. Kristen Kristensen, død 13. dec. 1820, blev gift med Birgitte Kristoffersdatter, Skagen. 
Else Kristensdatter døde 30. april 1838 – 56 år gl. Kristen Nielsen giftede sig anden gang med sin 
tjenestepige, Grethe Nielsdatter. De blev viet 23. dec. 1845 i Mygdal Kirke. Han var 63 år – hun 
18 år gl. 
De havde mange børn (??) – de blev separeret, og hun døde 27. dec. 1861. Kristen Nielsen døde i 
Degnbøl 10. nov. 1868 – 86 år. gl. Kristen Nielsen og Else havde også en datter: 
       5. Birgitte Kristensdatter, født 1815. I kirkebogen står, at hun var født i Tversted sogn. De har 
muligvis været bosat i Tversted, før de overtog Dalsgaard. Birgitte var gift 2 gange, men  
jeg ved ikke, hvem hendes 1. mand var. Hun blev 2. gang viet i Mygdal Kirke 26. maj 1848  
til ungkarl Mads Kristian Jensen (Melsen) født 1819. Hun benævnes som husenke.  De  
overtog så Dalsgaard. Mads var søn af gårdmand Jens Kristensen, Stenshede, Bjergby. 
Birgitte døde 29. maj 1863 – 48 år gl. 
Mads Kristian Jensen Melsen døde 15. april 1870 – enkemand og aftægtsmand i Dalsgaard  
           51 år gl. – han hængte sig. 
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Den næste ejer af Dalsgaard var Jens Kristian Pedersen (Vadet), født 1. nov. 1835, fra Astrup. 
Han var gift 2 gange, første gang med Kristine Larsen fra Elgaard, med hvem han havde 2 børn: 
       1. Bine Jespersen, født 25. juli 1868 
       2. Laurids Pedersen, født 14. dec. 1870 
 Jens Kristian Pedersen blev 1. gang viet i Mygdal Kirke 26. nov. 1867 til Kristine Larsen af 
Elgaard, 27 år. Hun var født 12. marts 1840. Hun døde 1. okt. 1874 – 34½ år. gl. 
Jens Kristian Pedersen giftede sig 2. gang 27. jan 1877 med fraskilt kone, Johanne Marie Jensen, 
født 8. april 1833, død 12. dec. 1918. 
Laurids Pedersen blev gift med Søren Ørnbøls datter, Jakobi Jensen, født 3. okt. 1876. De 
overtog så gården Dalsgaard og gav samtidig Laurids’s forældre aftægt. Efter at Johanne var død, 
flyttede flyttede Jens (Vadet) hen til sin datter i Østergaard i Mygdal. 
Laurids Pedersen og Jakobi havde følgende børn: 
       1. Johannes Pedersen, født 9. juli 1901 
       2. Mouritse Pedersen, født 18. nov. 1904 
       3. Elna Pedersen, født 2. jan. 1909 
       4. Gunnar Pedersen, født 7. nov. 1910 
       5. Karen Pedersen, født 23. nov. 1914 
       6. Asta Pedersen 

Laurids Pedersen solgte gården til ungkarl Thomas Laurits Eriksen og så købte han et hus i 
Skarndal. Thomas L. Eriksen blev i foråret 1940 gift med sin husbestyrerinde, Anna 
Elisabeth Pedersen, født 3. august i Vrejlev. Sidst på året 1943 byttede Thomas L. 
Eriksen ejendom med Robert Nielsen, matr. nr. 47a. 

Nr. 125. Vandkær. 
Matr. nr. 8c, 18b, 21 c, 21d, 8 k. Odden 5e.  Hartkorn: 6 skp. 2 fdk. 2 alb Areal: 26, 2 ha. 
Ejendomsskyld: 30.000 kr. Grundskyld: 18.300 kr. 

Denne ejendom består af jord fra Skarndal, Dalsgaard, L. Grøntved og Degnbøl samt Vandkær. 
Gården er firlænget og nyopbygget og ligger tæt på søndre side af vejen, der går til Holtegaard. 
På ejendommen lå for nogle år siden et gammelt lejehus lige overfor skolen på østre side af 
vejen. 
Den første ejer, jeg kender navnet på, hed Jens Kristensen, som overtog den ved skøde af 20. 
dec. 1858.  Thomas Kristensen (Vandkær) overtog så ejendommen ved skøde af 28. jan. 1863. 
Thomas Vandkær – se nr. 106 – overdrog ejendommen til sin søn, Niels Thomsen ved skøde af 
21. aug. 1882, men han drev dog ejendommen en del år før. Thomas Vandkær døde 6. maj 1892 
– 84 år gl. Niels Thomsen var gift med Ane Karoline Nielsen, datter af Niels Borrisholt i Astrup. 
De havde følgende børn: 
       1. Niels Kristian Thomsen, født 7. sep. 1871, blev gift og har boet i Bagterp 
       2. Thomas Kristian Vandkær, født 29. aug. 1874  
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       3. Karen Kirstine Vandkær, født 16. jan 1877 – død på Hjørring Sygehus 9. okt. 1920. Hun  
           blev gift med ungkarl Kristen Kristensen, født 17. feb. 1881 i Skarndal, søn af husmand 
           Jens Kristian Kristensen (Spille Jens) og hustru, Ane Marie Kristensen 
       4. Karen Marie Vandkær, født 1. dec. 1879 
       5. Jensine Sørgine Vandkær, født 23. marts 1882, blev 14. april 1908 i Mygdal Kirke viet til 
           enkemand Jeppe Johan Nielsen (Spille Johan) født 2. sep. 1866 i Tversted sogn. Han var  
           søn af husmand Niels Kristian Nielsen og hustru Else Johanne Johansen, Nr. Bindslev. Han 
var gift 1. gang med Hilma Elfrida Nielsen, som døde 1. dec. 1906. 
Niels Thomsen døde 19. juli 1902 – 58 år gl. Hans kone, Ane Karoline havde så gården til 1905, 
da hun overdrog den til søn, Thomas Kristian Vandkær, og så byggede hun et hus på sydøstre 
hjørne af marken, hvor hun boede til sin død 1. maj 1918. 
Thomas Vandkær blev gift med Jensine Birgitte Smedegaard. De havde 2 børn: 
       1. Niels Johannes Vandkær, født 18. april 1915 
       2. Karl Vandkær, født 22. nov. 1916 
I krigsårene kom Thomas Vandkær ind på at handle med ejendomme – han var således en tid 
medejer af Odden. Han købte så en gård i Sønderskov, Astrup sogn. Han solgte så Vandkær til 
Ole Frederiksen ved skøde af 3. marts 1919 og flyttede ud til Sønderskov. Han havde opkøbt en 
del tyske penge og var med sin svoger, Niels Helledi, i Tyskland for at få dem solgt. På 
hjemrejsen blev han indhentet af døden på en banestation og døde 21. okt. 1919 – 45 år gl. 
Ovennævnte Ole Frederiksen havde haft en gård i Tversted, før han flyttede til Vandkær. Han er 
søn af møller Kristian Frederiksen i Nr. Bindslev. 

Nr. 126. Dalsgaard. 
Matr. nr. 8d 8g. Hartkorn: 1 td. 7skp. 1 fdk. Areal: 22,1 ha. 
Ejendomsskyld: 19.500 kr. Grundskyld: 10.600 kr. 
Tversted 55k. Hartkorn: ¼ alb. Grundskyld: 150 kr. 

Denne gård er udstykket fra Dalsgaard til Kristen Nielsens søn, Kristen Kristensen – skøde af 17. 
juni 1850. 19. juni 1854 overtoges den af Niels Nielsen og 26. juni 1854 af Mads Kr. Melsen. 12. 
jan. 1857 af Niels Kr. Bertelsen. Ved skøde af 22. juni 1863 overtoges den af Peder Andersen 
Fælled, født 22. maj 1821, søn af gårdmand Anders Hansen og hustru, Ane Jørgensdatter Fælled. 
Han blev 8. okt. 1847 i Mygdal Kirke viet til Else Kristensdatter, datter af afdøde lærer L. K. 
Høyens enke. Hun var 39 år – han 26 år. 
Peder Fælled døde 26. okt. 1864. I kirkebogen står: ”Ubekendt dødsårsag”, men den almindelige 
mening var, at han blev dødelig slået af Niels Dalsgaard – i daglig tale kaldet ”Grisen”. Hans 
enke, Else Kristensdatter, havde så gården – der var egentlig kun et hus på ejendommen den 
gang, til hun i 1870 solgte til Lars Kristian Thomsen. Han var født 1846, var søn af Thomas Ledet i 
Bindslev og blev 28. dec. 1866 viet til Elsine Mettine Kristensen, Skeen Mølle. De boede vist i 
Skeen Mølle de første år. De havde mange børn. Af disse kender jeg navnene på følgende: 
       1. Karen Marie Thomsen, født 24. marts 1867 – død 3. dec. 1885 
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       2. Sørine Kristine Thomsen, født 31. okt. 1868 
       3. Thomas Kristian Thomsen, født 11. nov. 1873 
       4. Hans Kristian Thomsen, født 1. dec. 1876 
       5. Ane Birgitte Jensine Thomsen, født 19. okt. 1879, viedes 14. nov. 1902 i Mygdal Kirke 
           til Kristen Lund Kristensen, født 2. jan. 1867 i Bjergby, søn af Hans Knurborg. De har hele 
tiden boet i Træholthus. De har et plejebarn Anna Kristensen. 
       6. Inger Marie Thomsen, født 15. feb. 1881, blev 29. april 1903 i Mygdal Kirke viet til mejerist 
Jens Laursen, født i Klakring sogn, 28. okt. 1877. De bestyrer Asdal Andelsmejeri. 
       7. Laurits Kristian Thomsen, født 11. nov. 1882 
       8. Karl Ottenius Thomsen, født 20. dec. 1885 
Lars Kr. Thomsen og Tine drev så gården, til de ved skøde af 6. dec. 1907 overdrog gården til 
deres søn, Thomas Kristian Thomsen. 
Lars Lejet (?), som han i daglig tale kaldtes, plantede et stort areal sønden for gården med 
nåletræer og satte derved en stopper for sandflugten. Han var en ivrig jæger og kunne slå køer 
og heste op og var i det hele taget noget kløgtig på at behandle dyr i sygdomstilfælde. På deres 
gamle dage rejste Lars og Tine over til deres 2 sønner i Amerika. Derovre døde Mettine, og Lars 
kom tilbage til Danmark igen. Han prøvede så en tid at være hos sine svigersønner, først hos 
mejerist Jens Laursen, Asdal, og derefter hos Kristen Lund, Træholthus, men han kunne ikke 
finde sig til rette hos dem, så han var en tid på asylet i fattiggården. Han var også utilfreds der, 
så han flyttede til Hjørring, hvor han døde. 
Thomas Kristian Thomsen (3), der overtog hjemmet, blev gift med Hedevig Magdalene Jensen, 
der var fra Stenmagle på Sjælland. Hun var i sin tid mejerske på Mygdal Andelsmejeri. 
De havde 2 børn: 
       1. Kristian Thomsen, født 23.feb. 1904 
       2. Holger Thomsen, født 18. dec. 1906 
De boede først i Rakkeby, før de overtog hans hjem. Thomas Kr. Thomsen døde 26. maj 1909, 35 
år gl., og Hedevig drev så gården, til hun i 26. nov. 1927 solgte til Alfred Jensen. Hun og begge 
sønnerne flyttede herefter over til hendes fødeegn på Sjælland. 

 
Nr. 127. Dalsgaard. 
Matr. nr. 8f. Hartkorn: 4 skp. 1 fdk. 2 ¾ alb. Areal: 6,3 ha 
Ejendomsskyld: 6.200 kr. Grundskyld: 3.400 kr. 

 Denne ejendom har været beboet af mange, deriblandt: 
Frederik Nielsen (Gasse Frederik) 
Ole Prinds 
Jens Møller 
Jens Bertelsen 
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Matr. nr. 8f og 8g averteres til salg af Niels Chr. Bertelsen – 
Hartkorn: 1 td. 1 skp. 1 ¼ alb. 7 tdr. la. 17/6 1861 
 

Jens Bertelsen, født 19. maj 1869 gift med Mathilde, født 23. feb. 1882. Deres børn: 
       1. Marie Magdalene Bertelsen, født 17. marts 1905, blev gift med murer Thomas 
           Gru, født 1. jan. 1897 
       2. Elfriede Bertelsen, født 5. maj 1907, blev gift med Peder Kristian Jensen (Bro Peter 
           kaldet), født 5. juli 1899 i Bindslev. Han er søn af Ane Marie Jensen, Aagaard, og broder  
           til Bro-Maren. De har boet forskellige steder, bl.a. i Mygdal Bakker og i Raabjerg 
       3. Dagny Bertelsen, født 18. feb. 1909, blev gift med Anton Pedersen, født 22. aug. 1903 
       4. Niels Jul Bertelsen, født 12. dec. 1912 
       5. Solmann Bertelsen, født 6. maj 1914 
       6. Henry Bertelsen, født 10. maj 1916 
       7. Møller Bertelsen, født 24. sep. 1919 

       8. Erland Bertelsen, født 24. okt. 1920 
        

Nr. 128. Dalsgaard Mark. 
Matr. nr. 8i, 2 skp., 2 ¾. Areal: 15,1 ha 
Ejendomsskyld 5.800 kr. Grundskyld 2.900 kr. 

 Denne ejendom ligger sydvest for Dalsgaard tæt sønden for bakkerne. Det er dårlig jord, som 
dårligt har kunnet afgive ernæring til en familie. Af dem, som har boet her, kan nævnes: 
Peder Bidstrup Postkører Kretti 
Martin Rishøj (Kristian Rishøjs søn) 
Senius Kristensen 
Alfred Pedersen 

13. sep. 1943: Tale om fredning af Svibjerg, som farver Ørum har købt 

Nr. 129. Vandkær Mark. 
Matr. nr. 8l. Hartkorn: 0. Areal: 0,16 ha 

Dette hus, der ligger på hjørnet ved Kaultved – Grøntved vejen, blev bygget af Karoline 
Thomsen, og da hun døde overtog hendes datter, Karen, huset. Senere ejedes det af karetmager 
Anton Pedersen fra Mosbjerg. 1940 solgte Anton Pedersen ejendommen til fhv. 
kontrolassistent, Otto Sørensen, fra Houen. Derefter har Tine Nielsen (Sort) boet der. 

Nr. 130. Mygdal Forsamlingshus. 
Matr.nr. 8u. Areal: 0,74 ha. Ejendomsskyld: 5.800 kr. Grundskyld: 800 kr. 
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 Dette hus ligger tæt på østre side af kirkevejen, sønden for Holtegaardsvejen, og ejes af et 
aktieselskab af Mygdal boere. 

 
 
 
Nr. 131. St. Kobbersholt. 
11 tdr. 2 skp. 2 fdk. Dyrket areal: 70,8 tdr. l. Desuden et hus med Matr. nr. 9a, 22 b. Hartkorn: 7 
tdr. 1 skp. 1 fdk. 2½alv. Areal: 88,0 ha 
Ejendomsskyld: 75.600 kr. Grundskyld 50.900 kr. 
1680: Hartkorn: 0,15 td. hartkorn. 

 Kobbersholt ligger på en høj bakke tæt på østre side af vejen fra Mygdal by til Astrup og 
Skibsby. Det er et meget ujævnt terræn, ene bakker, nogle endog meget stejle, en del af dem er 
beplantet med nåletræer. Der er tillige et par mindre gårde bygget på marken. 
1680 levede 2 mænd i Kobbersholt, nemlig Karl Steffensen og  Lars Mortensen. 
13. maj 1691 jordedes Niels Kristensen, Sandager, af Kobbersholt. 75 år. gl. 
7. februar 1700 jordedes Niels Sørensen, Kobbersholt, 66 år gl. 
20. april 1701 jordedes Laurits Mikkelsen af Kobbersholt 75 år 6 måneder 18 dage gl. 
Morten Kristensen, Kobbersholt, blev 7. aug. 1715 forlovet med Marie Nielsen, Knavre. 
1748. Viet Jens Hansen, Kobbersholt, og Maren Larsdatter, Kobbersholt 
1804. Jordet Niels Pedersen, Kobbersholt, 66 år gl. 
1811. Jordet Mads Pedersen, Kobbersholt, 57 år gl. 
Som ejer af St. Kobbersholt nævnes Søren Mortensen, født 1766, død 2. maj 1844, 77 ¾ år gl., 
søn af Martin Kristensen, Sakstrup. Han var gift 2 gange. I sit første ægteskab havde han en søn: 
       Ole Johannes Sørensen, født 1791 
1801 nævnes Søren Mortensen som enkemand efter 1. ægteskab. 1802 blev han viet til sin 
anden hustru, Maren Mortensdatter, født 1782, død 10. sep. 1858. Hun var datter af Morten 
Ladefoged i Knavre. 
1796 havde Søren Mortensen et dødfødt barn. Søren Mortensen og Maren Mortensdatter havde 
en datter: 
       Inger Sørensdatter, født 1803. 
Denne Inger blev 14. nov. 1820 viet i Mygdal Kirke til Kristen Villadsen fra Serridslev Skole. Han 
var 26 år – hun 18 år. 
Deres børn var: 
       1. Søren Kristensen Villadsen, der kom til at bo i Houen 
       2. Ane Marie Kristensdatter, født 20. marts 1825, gift 17. sep. 1852 med garver Hans Peter 
           Andreasen Kaas i Hjørring 
       3. Karoline Kristensdatter, født 16. maj 1830. Hun blev 10. april 1849 gift med lærer Lars  
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           Møller Lund. 22½ år. Lærer i Skallerup.  
Kristen Villadsen boede i Kobbersholt 1837 og følgende år.  
Ifølge folketælling 1787 boede der 3 familier i Kobbersholt: 
1. Gårdmand Niels Pedersen, født 1737. Død 1804. 66 år. Gift med enke Maren Olesdatter, født 
     1732. 
     Deres børn var: 
         a. Kristen Nielsen, født 1773, var 1801 gift med Else Byrgesdatter, født 1766. Han døde  
             1802.  Else Byrgesdatter blev 2. gang gift med Thøger Eriksen, født 1768, død 8. dec.  
             1915. Else Byrgesdatter døde 27. dec. 1824 – 58 år gl. 
         b. Kjesten Nielsdatter, født 1778 
         c. Mette Nielsdatter, født 1780 
          

2. Gårdmand Ole Kristensen, 36 år. 1. ægteskab. Gift med Inger Hansdatter. 32 år. 
     Deres barn: Birgitte Olesdatter, 1 år 

3. Husmand Kristen Mortensen, 29 år. 1 ægteskab. Gift med Valborg Larsdatter, 29 år. 
    Deres barn: Ane Marie Kristensdatter, 1 år 
    1801 betegnes Kresten Mortensen som gift 2. gang og separeret. Han havde da 2 børn: 
         a. Marie Kristensen, 12 år 
         b. Kirsten Kristensen, 10 år 

Kristen Mortensen, døde 7. aug. 1826, 70 år gl. Efter Kristen Villadsen boede følgende mænd i 
St. Kobbersholt. 
1852 – skøde 20. dec. – Henrik Rejnholdt  Schreiber. Han var cand. phil. Og havde en søn: Karl 
Oskar Schreiber, født 28. dec. 1857. Købesum 9.000 RD. 
1859 – skøde 19. maj – Maren Mortensdatter 
1865 – skøde 17. juni – Jens Carstens Hørlyck. Han var sønderjyde – født i Slesvig 29. aug. 1834, 
søn af landmand Simonsen Jensen Hørlyck. Han døde 27. sep. 1868 af brystsvaghed, 34 år gl. 
Han blev begravet på Mygdal Kirkegaard i nordvestre hjørne, og der blev sat en marmorstøtte 
på hans grav – den første af den slags på Mygdal Kirkegaard. 
1873 – skøde 30. juni. Den næste ejer af St. Kobbersholt var også en sønderjyde. Hans Kristian P. 
Fangel, der var gift med Kristiane Gesche, født Meynhoff. Han var søn af provst Fangel på Als. 
Hans Kristian P. Fangel og Kristiane havde nedennævnte børn: 
       1. Holger Vilhelm Fangel, født 13. marts 1875 
       2. Hans Kristian Peter Fangel, født 27. dec. 1882 
       3. Helen Dorthea Fangel, født 29. okt. 1884 
Fangel var en dygtig landmand, men han var slem til at drikke og dyrkede selskabelighed hos de 
større gårdmænd. 
1901 – skøde 7. januar – Søren Jensen Tværgaard 
1911 – skøde 19. juni – Emanuel Jensen, søn af Niels Jensen, Lørslev. Han var først forpagter på 
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Terpetgaard, Tversted. Han ejede senere en stor gård ”Louisedal” ved Hobro, men det gik galt 
for ham, og han spillede fallit. Han flyttede til Hjørring og solgte gården ved skøde af 20. april 
1914 til et konsortium, bestående af gårdejer Kristian Pedersen, Bjergby, Jens Kristian Moltsen 
og Niels Bak. 
De solgte gården ved skøde af 10. juni 1916 til Jens Kr. Dam.  Han havde den kun et år, så solgte 
han ved skøde af 24. sep. 1917 til Niels Lauridsen, der ved skøde af 30.nov. 1927 solgte til 
grosserer Chr. Holmen, Hjørring, hvis plejesøn Kaj Holmen drev den. Efter at grosserer Holmen 
var død, overdrog arvingerne Kobbersholt til plejesønnen, Kaj Holmen. 

Nr. 132. Øster Træholt. 
Matr. nr. 10a, 6d, 42a, 11c, 42b. Hartkorn: 6 tdr. 2skp. 1fdk. 2 3/4alb. Areal: 51,3 ha. 
Ejendomsskyld: 39.800 kr. Grundskyld: 27.800 kr.  
1680 Tredholt. Matr. hartkorn: 10 tdr. 3skp. 2 fdk. Alb. Dyrket areal: 48,6 tdr.l. 

 I 1680, da Tredholt var samlet i en gård, var der nord for gården en olden skov af bøg, som 
tilhører ”Welbårne Hr. Mogens Scheel til Odden”. 
Gården ligger lidt norden for vejen fra Bjergby Kirke til Kobbersholt-vejen.  Jorderne er lerede og 
norden for gården er de meget bakkede. Nogle af bakkerne er beplantede – andre er 
lyngklædte. 
I 1680 boede Søren Nielsen i Træholt, forhen havde Jens Nielsen boet der. 
Hvem der har boet i Træholt indtil 1787 ved jeg ikke, men ifølge folketællingen dette år boede 
da i Ø. Træholt: Avlsgårdbeboer Kristen Kristensen, 50 år, 1. ægteskab, og hans hustru, Bodil 
Jensdatter, 47 år, 1. ægteskab. 
Deres børn var: 
       1. Kjesten Kristensdatter, 18 år 
       2. Kristen Kristensen, 15 år 
       3. Sofie Kristensdatter, 13 år 
       4. Maren Kristensdatter, 10 år 
       5. Jens Kristensen, 6 år 
       6. Karen Kristensdatter, 4 år 
Ifølge folketællingen 1801 var der følgende folk på denne gård: 
Gårdbeboer Kristen Kristensen 65 år, 1. ægteskab – døde 1809 – 77 år gl. - gift med Bodil 
Jensdatter, 60 år, 1. ægteskab. Børn: 
       1. Kristen Kristensen, 32 år, ugift 
       2. Sofie Kristensdatter, 28 år, ugift 
       3. Jens Kristensen, 25 år, ugift 
       4. Karen Kristensdatter, 18 år 
Sønnen, Kristen Kristensen, har så overtaget gården, thi 1811 havde han en søn Kristen 
Kristensen, der 15. juli 1834 i Bjergby Kirke blev viet til Else Kristensdatter, Lund i Bjergby. 
Kristen Kristensen døde 1. juni 1895 – 84 år gl. som aftægtsmand i Træholt – hustruen, Else 
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Kristensdatter døde 4. sep. 1887 – 76 år. gl. 
De havde følgende børn: 
       1. Kristen Kristensen, født 26. august 1834, blev 18. april 1865 i Mygdal Kirke viet til 
           Maren Larsdatter, Taaghøj, på 29 år. De boede i mange år på Solbjerggaard i Astrup, 
           men flyttede senere til Bjergby, hvor de havde den gård, som Niels Ebbesen senere  
           overtog. Niels Ebbesen er gift med deres datter. 
       2. Frederik Kristensen, født 4. dec. 1835 
       3. Martha Oline Kristensen, født 3. jan 1845, blev gift med Kristen Baand, Bjergby 
       4. Kristian Kristensen, født 21. juli 1847, boede på en gård i Nørmark, Bjergby, som hans 
           svigersøn, Kresten Nielsen, overtog 
       5. Peder Kristian Kristensen, født 25. jan 1849, blev gift og boede en tid i Fælled. Denne gård 
solgte han og købte en gård i Sydjylland, som igen blev solgt, hvorefter han flyttede til en gård i 
Gunderup, Vrejlev sogn. 
       6. Othea Amalie Kristensen, født 2. feb. 1852, var gift 2 gange, sidste gang med   

Søren Kristensen, Bastholm. De boede en tid i Søndergaard, Uggerby. 
       7. Karen Marie Kristensen, født 6. sep. 1855 
Kristen Kristensen Træholt havde 2 brødre, der levede hos ham på gården som ugifte, nemlig: 
        1. Niels Kristensen, født 1811, døde 27. feb. 1893 
        2. Jens Kristensen. 
Kristen Kristensen, født 1811 eller tidligere, overtog ved skøde af 9. aug. 1841 sit hjem og havde 
gården, til han i 1890 overdrog den til sin datter, Karen (7). 
Ovennævnte Frederik (2) blev 28. okt. 1859 i Mygdal Kirke viet til Mette Marie Nielsen af 
Skarndal, født 1839. Hun døde 24. okt. 1864 – 26 år gl. 
De havde følgende børn: 
       1. Kristen Kristensen, født 5. dec. 1858 
       2. Elise Marie Kristensen, født 16. aug. 1861 
       3. Frederikke Louise Kristensen, født 26. okt. 1863 
Frederik Kristensen blev gift igen. Han boede først i Nørmark, Bjergby (Niels Ebbesens gård). Han 
døde som enkemand på Solbjerggaard i Astrup. 
Karen Marie Kristensen (7) blev 16. april 1880 i Mygdal Kirke viet til Søren Andreas Kristiansen 
(Karl Smeds søn). Han havde lært karetmagerhåndværket og var i nogle år efter sit giftermål i 
Amerika.   
Karen Marie Kristensen overtog Træholt ved skøde af 6. okt. 1890. De havde 2 døtre: 
       1. Else Træholt, født 8. nov. 1892 
       2. Karen Marie Kristiansen, født 23. april 1895, viet 25. okt. 1918 i Mygdal Kirke til ungkarl 
Jens Kristian Kristensen af Sdr. Gøggaard, født 1. marts 1896, søn af gårdejer Niels 
Kristian Kristensen og hustru, Else Mikkelsen. 
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Jens Kr. Kristensen overtog så Træholt ved skøde af 25. nov. 1918, medens Søren Træholt (død 
15. feb. 1945 – 87 år gl.) og Karen Marie købte ejendommen ”Landro” og flyttede derhen. Det 
gik ikke godt for J. Kr. Kristensen, og det endte med, at hans farbroder, manufakturhandler, 
Ludvig Kristensen, København, der havde forstrakt ham med penge, overtog gården, medens J. 
Kr. Kristensen rejste på Tønder Seminarium, hvorfra han tog lærereksamen, hvorefter han fik et 
andenlærer embede i Sønderjylland.   
Ludvig Kristensen døde kort efter at have overtaget Træholt, og hans enke, Anna Sofie Petersen, 
der havde overtaget gården ved skøde af 15. okt. 1928, solgte så gården til Peter Sørensen ved 
skøde af 3. juli 1929. Peter Sørensen, født 26. april 1900, var gift med Villads Klodske’s datter. 

Nr. 133. Træholt. Fattiggaarden. 
Matr. nr. 11a. Hartkorn: 3 tdr. 4 skp. 1 fdk. 2 ¾ alb. Areal: 41,9 ha 
Ejendomsskyld: 33.600 kr. Grundskyld: 20.000 kr. 

 Denne gård ligger lidt norden for vejen til Bjergby Kirke til Kobbersholtvejen og ligger mod 
vestsiden mod Bjergby sogneskel. Jorden er meget bakket, og nogle af bakkerne er beplantet 
med nåletræer. Fra 1866 har gården været benyttet som fattiggård. Ifølge folketællingen 1787 
var der da på gården følgende mennesker: Gårdmand Søren Andersen, 67 år, 1. ægteskab, og 
hans hustru, Kirstens Pedersdatter, 48 år, 1. ægteskab. Deres børn: 
       1. Peder Sørensen, 18 år 
       2. Ane Marie Sørensdatter, 13 år 
       3. Bodil Sørensdatter, 11 år 
       4. Anders Sørensen, 8 år 
Folketællingen 1801 udviser, at der var 2 familier på gården, nemlig: 
Gårdbeboer Kristen Nielsen, 45 år, 1. ægteskab, og hans hustru, Johanne Sørensdatter, 50 år, 1. 
ægteskab (død11. maj 1824). Deres børn var: 
       1. Søren Kristensen, 17 år, født 1784, kom til at bo i Bastholm. I Bjergby kirkebog står, at 
           han er søn af Kristen Nielsen og født i Sdr. Ørnbøl. Det kunne tyde på, at han har boet i 
Ørnbøl, før han kom til at bo i Træholt. Han var søn af Niels Hansen, gårdbeboer i Sdr. 
Ørnbøl, født 1735 og hustru, Anne Jensdatter, født 1735. Han var gift i 1787 med Johanne 
Sørensdatter, der betegnes som indsidder i Nr. Ørnbøl og går i dagløn. 
Søren Kristensen var gift med Karen Pedersdatter, Bastholm. Deres børn var: 
                 a. Morten Sørensen, født 7. april 1930 
                 b. Johanne Marie Sørensdatter, født 1836  
                 c. Niels Sørensen  Laundal 
                 d. Kristen Sørensen   Bastholm     
     
       2. Maren Kristensdatter, 13 år 
       3. Niels Kristensen, 10 år 
samt en enke, Rikke Hansdatter, 70 år. 
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Kirsten Nielsen havde også en søn, der hed: 
       4. Kristen Kristensen, født ca. 1794, død 18. april 1859 

På gården boede endvidere, enke (efter Søren Andersen) Kristen Pedersdatter, 61 år, og hendes 
børn: 
       1. Ane Marie Sørensen, 31 år 
       2. Bodil Sørensen, 28 år 
       3. Anders Sørensen 
eller de har måske boet i et hus på ejendommen. 

 Folketælling 1834 viser, at Kristen Nielsen, 78 år, sad for gården og havde sine 3 gamle ugifte 
børn, Niels, Kristen og Maren hos sig. 
 Niels Kristensen og Kristen Kristensen overtog V.  Træholt efter deres fader. De levede ugift, 
men så tog de deres brodersøn, Morten Sørensen, til sig og opfødte. Da de blev gamle, overdrog 
de så gården til ham. Niels Kristensen døde 18. april 1859, 68 år gl. Ugift. 
Morten, der også er omtalt under nr. 84/134, solgte Vester Træholt til Bjergby – Mygdal 
Sogneraad 1866. Den blev så indrettet til fattiggaard, hvilket den var, indtil sognerådet hen i 
1930’erne solgte gården til Alfred Th. Madsen, søn af Mads Frederik Madsen, Bjergby. Han er 
gift med Kristian Dals datter – hun har i flere år været sindssyg og opholder sig på Viborg 
Sindssygehospital. I 1940 blev Alfred Madsen skilt fra sin hustru, og derefter giftede han sig med 
Meta Jakobsen, datter af Anton Jakobsen fra Faldbjergaard. 

Nr. 134. Nr. Træholt. Bejsebakken. 
Matr. nr. 11b, 33a, 33d. Hartkorn: 6 skp. ½ alb. Areal: 16,1 ha. 
Ejendomsskyld: 13.200 kr. Grundskyld: 7.400 kr. 

 Da Morten Sørensen i 1866 solgte V. Træholt til fattiggård behold han den nordre del af 
ejendommen, som han byggede en gård på. Han byggede den på en bakke, der kaldes 
”Bejsebakken”. Denne gård solgte han i 1875 til Niels Krattet, der kort efter solgte til Arild 
Jensen. Medens han havde gården, brændte den. Siden har den været ejet af Nikolaj Larsen og 
senere af Holger Mikkelsen, hvis svigerfader, Niels Sørensen, nu driver den, efter at Holger 
Mikkelsen var kørt i stå ved den. Niels Sørensen drev så gården i nogen tid, men afhændede den 
så til Johannes Jensen. 

 
Nr. 135. Nr. Træholt Mark. 
Matr. nr. 11d 33g 33b 33e. Hartkorn: 3 skp. 1 fdk. 2½ alb. Areal: 5,5 ha.  
Ejendomsskyld: 9.500 kr. Grundskyld: 3.200 kr. 

 Denne ejendom udstykkede Arild Jensen fra Nr. Træholt og boede der en del år. Den ligger tæt 
noden for amtsvejen og har lidt jord sønden for denne. Der var for en del år siden et teglværk på 



115 
 

denne ejendom, men det blev nedlagt. 
Siden har der boet en mand, der hed Hans Jensen. Nu bor der en ældre ugift karl, der hedder 
Lars Kristian Nielsen (Thomas Henriksens kones søn) – han er opfødt hos Kristen Løth. 

 
 
Nr. 136. Skarndal. (Bakkegaard). 
Matr. nr. 12 a. Hartkorn: 2 tdr. 1 fdk. ¾ alb. Areal: 17,7 ha. 
Ejendomsskyld: 21.200 kr. Grundskyld: 11.700 kr. 
1680: Matr. hartkorn: 8 tdr. 1 skp 2 fdk. Dyrket areal: 33,1 tdr. l. 

Gården ligger højt sønden for Odden.  I begyndelsen af 1900 tallet flyttede ejeren gården – den 
lå før lidt længere mod øst. Den er firlænget med stuehuset mod syd. 
I 1680 var der 2 beboere der, nemlig: Niels Kristensen og Niels Petersens enke.  

Hvem der ellers har boet der, kender jeg ikke, før folketællingen 1787 meddeler, at der var 
efternævnte på gården: 
Gårdbeboer Niels Pedersen, 50 år, 1. ægteskab, og hans hustru, Sofie Jensdatter, 60 år, 1. 
ægteskab. Deres børn: 
       1. Maren Nielsdatter, 15 år 
       2. Else Nielsdatter, 13 år og sandsynligvis 
       3. Anne Nielsdatter, født 1765 
Ved folketællingen 1801 boede følgende på gården: 
Gårdbeboer Niels Pedersen (ovennævnte), 63 år, og madmoder Sofie Jensdatter, 73 år. 
Men så nævnes: National soldat Morten Kristensen, 30 år, 1. ægteskab og hans hustru, Anne 
Nielsdatter, 36 år, (ovennævnte 3), 1. ægteskab. Deres børn: 
       1. Maren Mortensdatter, 4 år 
       2. Kristen Mortensen, 2 år 
Da Niels Pedersen i 1804 købte kirketienden af herremanden på Odden, skete dette ved Morten 
Kristensen, og han har sandsynligvis overtaget gården på den tid. 
Morten Kristensen havde foruden de allerede nævnte en datter: 

Elise Marie Mortensdatter, født 1804, død 23. juni 1898, som enke i Sdr. Gøg- 
gaard efter Kristen Thaagaard. 

1712 viedes i Mygdal Kirke 25. søndag e. Trin. Morten Nielsen af Skarndal og Johanne 
Madsdatter, Houen. 
1788 20. søndag e. Trin. viedes i Mygdal Kirke Kristen Jensen, Ørnbøl, og Mette Nielsdatter i 
Skarndal. Hun var måske en datter af Niels Frandsen i Skarndal. 
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Kristen Mortensen overtog sit hjem ved skøde af 6. okt. 1828 og var gift med Mette 
Jespersdatter. De havde følgende børn: 
       1. Morten Kristensen, født 12. april 1828 
       2. Mette Marie Kristensen, født 28. nov. 1829, blev 5. okt. 1860 gift med Ole Sandager og var 
hans anden hustru, blev gift med Jakob Klodske 
       3. Jesper Kristensen, født 30. aug. 1831 
       4. Maren Kristensen, født 22. sep. 1837 
       5. Ane Marie Kristensen, født 19. aug. 1839, blev gift med Jens Kristensen. De boede i 
Skarndal 
       6. Kristian Kristensen (legatstifter). 
Kristen Mortensen døde 31. okt. 1865 som enkemand og aftægtsmand, 68 år. Død af alderdoms- 
og brystsvaghed. 
Hans søn, Morten Kristensen (1) overtog så Skarndal ved skøde af 2. juli 1866, men han solgte 
straks efter gården til Jens Peter Larsen (Bak) fra Horne. Morten boede i Hjørring som 
kommissær. Han drev ejendomshandel i større stil og blev berygtet som ågerkarl. Han ejede en 
tid Kærgaard i Bjergby foruden mange andre ejendomme. Hans datter, der var gift med Søren 
Nielsen fra Brønderup kom siden til at bo i Kærgaard.  
Den nye ejer, Jens Peter Larsen (Bak) fra Horne købte gården ved skøde af 14. jan 1867. Han blev 
2. okt. 1866 i Mygdal Kirke viet til Jensine Marie Kristensen af Sdr. Gøggaard. Han var 33 år – 
hun var 21 år. gl. Jensine Marie Kristensen døde 10. sep. 1869 – 24 år. gl. Jens Bak var broder til 
de kendte Bak folk fra Peder Bak, Niels Bak og Kristen Bak. Han var en stræbsom arbejder, men 
han var kommet i den rige Mortens klør, og han ruinerede. Han solgte Skarndal ved skøde af 23. 
juni 1890 til Jens Kristian Kristensen (Sten) og overtog en gård i Torslev, men det gik stærkt 
tilbage for ham, og han døde som arbejdsmand i Flade sogn. Jens Kristian Sten solgte atter 
gården ved skøde af 11. juni 1892 til Gunder Lorents Kristensen, der samme år ved skøde af 29. 
dec. 1892 solgte til Simon Nielsen fra Vrensted, der var gift med en søster til den bekendte 
sagfører Olesen, Vodskov og Nørresundby. 
I august 1911 overtog Hans Peter Nielsen gården. Han byggede en helt ny gård lidt vesten for 
den gamle. I 1937 solgte Hans Nielsen, Bakkegaard, til Holger Hansen, fra Jerup og derefter 
købte han ”Landro” ved tvangsauktion efter Martin Mogensen. 
20. juni 1946 solgte Holger Hansen, Bakkegaard, til proprietær L. Thomsens svigersøn, 
Hedegaard, der atter solgte gården til Aage Nielsen, der var gift med Hans Nielsens datter, Maja. 
1951 solgte Aage Nielsen gården til Harry Olsen, forhen Tagsighede. 

Nr. 137. Skarndal Mark. 
Matr. nr. 12c, 182 Odden 1bc, 1 bd. Hartkorn: 6 skp. 1 fdk. 1½ alb. Areal: 12,1 ha 
Ejendomsskyld: 12.800 kr. Grundskyld: 7.400 kr. 

 Denne ejendom blev bygget af først af Kristen Nielsen (Trynskov smeden). Han var smed og 
havde smedien i venstre ende af bygningen, der ligger tæt på den nordre side af vejen fra Odden 
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til Mygdal Kirke. Han solgte ejendommen til Senius Nielsen (Nedergaard), der også var smed ved 
siden af, at han var landmand. Han blev gift med Peter Højers datter fra Horne og bosatte sig i 
Horne. Senere boede der flere der, bl.a. Hans Knurborg, dennes svigersøn, Hans Kristian Jensen, 
Lars Kristian Nielsen (Jens Houbaks søn), Peder Kristian Meldgaard fra Asdal og Martin Jensen, 
Bidstrup. 

Nr. 138. Skarndal Mark. 
Matr. nr. 12d. Hartkorn: ¼ alb. Areal: 0,383 ha. Ejendomsskyld: 3.800 kr. Grundskyld: 400 kr 
 
Dette hus byggede Laurids Jespersens Enke i 1930, da hun overdrog hjemmet i Skarndal til 
sønnen Kristen. Det ligger op ad vestre side af kirkevejen. Maren Sørensen (det må være enken)  
er en datter af afdøde tækker Kristen Sørensen i Uggerby. Edvard Larsen, Klodske, ejer nu dette 
hus. 

 
Nr. 139. Klodskegaard. 
Matr. nr. 13a. Hartkorn: 3 tdr. 2 skp. 0 fdk 2½ alb. Areal: 46,2 ha. 
Ejendomsskyld: 29.300 kr. Grundskyld: 18.300 kr. 
1680 Matr. hartkorn 7 tdr. 4 skp. 2 fdk. Dyrket areal: 62,3 tdr. l. 

 Klodskegård ligger vesten for Lilholt mod sydsiden til Astrup sogn. På gårdens mark lå forhen en 
stor granitsten, hvorom sagnet fortalte, at den skulle være kastet herover af en norsk jomfru. 
Den er nu fjernet og blevet brugt til sognevejene. Gården er en del udstykket. En ret stor hede 
blev solgt til gården Kristianshede og derefter opdyrket. For nogle år siden blev den købt tilbage 
af G. Grønbeck, Ellelund, og Søren Houen. 
En del af gårdens jord er af tør og sandet bonitet. En del af marken er nu beplantet. 
1680 boede der 2 mænd i Klodske, der var en gård: Niels Nielsen og Mads Nielsen. 
1746. 5. søndag e. Trin. blev Ingeborg Sørensdatter, Klodske, viet til Niels Kristensen af Lille 
Grøntved. 
1752 blev Anders Pedersen af Klodske gift med enken Maren Larsdatter. 
1787 udviser folketællingen, at efternævnte boede på Klodske: Gårdbeboer Jens Kristensen, 45 
år, 1. ægteskab, og hustruen, Maren Nielsdatter, 33 år, 1. ægteskab, samt konens fader: Niels 
Sørensen, 78 år, enkemand efter første ægteskab. 
1814 blev jordet Thomas Nielsen, Klodske. Han var sandsynligvis også en broder til Maren 
Nielsen. 
Jens Kristensen og Maren Nielsdatter havde følgende børn: 
        1. Karen Jensdatter, født 1777 
        2. Mette Jensdatter, født 1781, blev gift med Jens Thomsen, søn af gårdmand Thomas 
            Jensen i Krustrup, St. Hans sogn, født 1731. De havde følgende børn: 
            a. Mette Jensdatter, født 1810, blev 12. okt. 1838 viet til Niels Wejen, Myrbakken 
            b. Thomas Jensen, født 1812, død 17. marts 1884, blev 3. juni 1856 i Mygdal Kirke viet     
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            til Maren Larsdatter, født 1817, død 18. april 1885. De havde en søn: Martin Thom- 
            sen, født 31. juli 1860 
            Jens Thomsen døde 10. dec. 1860 som aftægtsmand i Klodske, 79 år. Enkemand. Hans  
            kone, Mette Jensdatter, døde 30. okt. 1856, 75 år. gl. 
        3. Sofie Jensdatter, født 1782 
Jens Kristensen døde 26. april 1826, 84 år gl. Maren Nielsdatter døde 24. jan 1822, 69 år gl. 
15. april 1839 døde fæstehusmand Thomas Jensen, Klodske Hede, 65 år gl., mulig en søn af Jens 
Kristensen. 

Ovennævnte Martin Thomsen blev den 31. marts 1885 viet til Karen Marie Jensen fra Uggerby, 
25 år. Han overtog hjemmet efter sine forældre. De havde været meget velhavende, men da 
Martin overtog styret, blev han slem til at drikke og ture, og det gik til agters for ham. Han solgte 
Klodske til Jens Melsen og boede en kort tid i Borrisholt, Astrup sogn. Så solgte han denne 
ejendom og købte Houen i Mygdal. Denne gård byttede han så med en gård, Daugaard,(?) i 
Mosbjerg. Da de havde nogle børn i Amerika, rejste de over til dem, men kom efter nogle års 
forløb tilbage og bosatte sig i Hjørring. Der havde Martin en tid lidt vognmandsarbejde. De 
havde en datter, der var gift med en af aktionærerne i Otto Jakobsens købmandsgård i 
Nørregade. Martin og hans kone kom så til at bo til leje der i gården. Martin passede 
varmeapparatet der. Martins datter døde i 1933.  
Jens Melsen havde så Klodske i nogle år. Han handlede en del med kreaturer. 
Efter ham kom en mand, der hed Gotfred og derefter kom Søren Larsen, der havde boet i Sindal 
Mølle. Søren Larsen, født 26. maj 1862, var gift med Marie Nielsine Larsen, født 19. jan. 1864. 
Deres børn var: 
       1. Niels Larsen, født 23. januar 1889, blev 20. august 1920 viet til Karen Magdalene   
Bastholm 
          født 25. jan. 1895, datter af Søren Bastholm, Skeen Mølle. 
       2. Laura Marie Larsen, født 11. aug. 1891 i Vrejlev, blev 15. juni 1920 i Mygdal Kirke viet til 
ungkarl Kristian Andersen, Skerping, født 1. juli 1894 
       3. Edvard Larsen 
       4. Anna Larsen, født 25. juli 1896 
       5. Johan Larsen 
       6. Aage Ricard Larsen, født 5. april 1903 
       7. Inger Hedevig Larsen, født 9. april 1893 i Hellum, blev 27. april 1913 i Mygdal Kirke viet 
           til Peder Larsen Jakobsen fra Røde Mølle, født 25. dec. 1886. 
For nogle år siden købte Peder Jakobsen Klodske af Søren Larsen, hvorefter Søren Larsen købte 
Nørmark Møllegaard af Ottenius Sørensen. Efter Peder Jakobsen, ejede Svend Olsen gården i 
mange år. 

Nr. 140. Klodske Hede.         
Matr. nr. 13b. Hartkorn: 1 fdk. 2 alb. Areal: 4,5 ha. Ejendomsskyld: 7.800 kr. Grundskyld: 2.800 kr 
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Denne ejendom købte Søren Houen fra Kristianshede og byggede et par små huse derpå til sin 
søn,  Ejnar Sørensen. Da Ejnar købte ejendommen sønden for kirken, købte hans fader, Søren 
Houen igen ejendommen og boede der sammen med en ældre pige Antine Pedersen, der 
udførte det daglige arbejde. 

 
Nr. 141. Klodske.  
Matr. nr. 14a, 14e, 14f, 13e. Hartkorn: 1 td. 3 skp. 1 fdk. 1½ alb. Areal: 26,6 ha. 
Ejendomsskyld: 22.400 kr. Grundskyld: 13.700 kr. 
 
Denne gård ejedes 1787 af gårdbeboer Kristen Sørensen, 45 år, 1. ægteskab. Han var gift med 
Anne Pedersdatter, 49 år, 2. ægteskab: De blev viet 24. dec. 1772 – hun betegnes da som enken i 
Klodske. Da hun var død, giftede Kristen Sørensen sig 2. gang 26. jan. 1802 med Mette 
Mortensdatter datter af Morten Ladefoged, Knavrehus. De flyttede ud til Holtegaard. Der boede 
så en mand på denne gård, der hed Peder Jensen. 
Efter Peder Jensen blev Niels Pedersen i daglig tale kaldet Niels Klodske ejer af gården ved skøde 
af 9. aug. 1841. Han var søn af Peder Nielsen, Houen, og broder til Morten Larsens kone, Inger 
Marie, og Helle Klemmesen, Trumpgaard. 
Niels Pedersen var født 12. sep. 1809 og blev 31. okt. 1836 i Mygdal Kirke viet til Kirsten 
Andersdatter af Klodske, 27 år gl. De havde følgende børn: 
       1. Mette Marie Nielsen, født 30. marts 1838 i Houen, blev gift med ”Kæmpe Anders”. De 
           boede en tid i et hus ved Nørskov i Astrup, men flyttede senere til Hjørring. Hun havde 
           en uægte søn, der hed Niels, der tjente i Sandager, medens jeg var der. 
       2. Anders Peter Nielsen, født 23. marts 1840, blev 6. marts 1860 i Mygdal Kirke viet til Kir- 
           sten Marie Kristensen. 
       3. Ane Marie Jensen (?), født 12. marts 1842, blev gift med købmand og sognefoged Niels Kr. 
Jensen, Retholt. 
       4. Frederikke Nielsen, født 7. sep. 1844, blev gift med landpost Kristen Jepsen i Uggerby  
        og var hans anden hustru. Deres søn, Jeppe, havde en tid købmandshandelen i Retholt,  
          men flyttede senere til Smidstrup. 
Niels Pedersen og Kirsten boede til at begynde med i Houen, men så overtog de Klodske og 
havde den til de ved skøde af 24. nov. 1862 overdrog den til deres søn, Anders Peter Nielsen. 
Niels Pedersen, der fungerede som klog mand, døde 1. dec. 1876 som aftægtsmand i Klodske. 
Kirsten Andersdatter, født i  Asdal,  døde 18. jan. 1892, 81 år. gl., i Retholt hos sin svigersøn og 
datter, købmand Niels Chr. Jensen 
Anders Peter Nielsen og Kirsten Marie Kristensen boede i Klodske til 1867, så solgte de ved 
skøde af 23. april til Kristen Senius Jensen fra Bindslev Præstegaard. De flyttede så til Rævbak i 
Astrup sogn og senere flyttede de op til Lyngsig i Mygdal. De havde flere børn, deriblandt en 
søn, der hed Martin, der blev gift med skomager Bentzons datter, Elvilda. En datter, Thora, blev 
gift med Laurids Larsen – søn af ”Tiis-Lars” i Uggerby. Anders Peter Nielsens kone, Kirsten Marie, 
døde 18. juli 1860 – 26½ år. gl., så han må have været gift anden gang. 
Anders Peter Nielsen døde 5. feb. 1886 i Lyngsig, 46 år. gl. Han aflivede sig ved hængning. Hans 
enke, der tillige var hans anden hustru, hed Johanne Kristine Nielsen. Hun døde af lungetæring 
22. feb. 1888 – 46 år gl. 
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Kristen Senius Jensen, der overtog Klodske, var en søn af Jens Præstegaard, Bindslev. Han var 
gift med Mepsen Jepsen. Deres børn var: 
       1. Jens Kr. Jepsen, der kom til at bo i Studsholt Mølle,  
       2. Jeppe Kristian Jensen, født 5. sep. 1868 
       3. Kristen Jensen (Studsholt), født 1. sep. 1872 
       4. Thomas Jensen, født 17. april 1875 
       5. Otto Tinus Studsholt, født 5. maj 1882 
Kristen Klodske byttede Klodske med Peder Kristian Andersen og fik i stedet gården Studsholt i 
Hørmested ved skøde af 13. nov. 1882. Året efter at han havde overtaget Studsholt, berøvede 
han sig selv livet ved hængning. Det blev sagt, at der var af fortvivlelse over en mislykket 
havremark. 
Peder Kristian Andersen solgte så Klodske ved skøde af 22. dec. 1884 til Villads Kristian Jensen, 
der var søn af Jens Vidstrup i Sdr. Bindslev. Før han blev gift, tjente han som avlskarl i Søttrup i 
nogle år. Han blev 30. april 1882 i Mygdal Kirke viet til Sventine Jespersen, 25 år gl.,  datter af 
Jesper Jakobsen, Mygdal. Hun tjente i en del år hos Larsen, Kristianshede, som mejerske. De var 
bestyrerfolk i Bindslev Fattiggaard, før de f lyttede til Klodske. Villads er født 18. april 1854, død 
1942. Sventine er født 6. sep. 1857. Deres børn var: 
       1. Anna Jensen, født 27. jan. 1887 
       2. Karoline Jensen, født 1891 
       3. Lars Jensen, født 30. april 1897 
Villads og Sventine havde så Klodske til de ved skøde af 3. sep. 1928 overdrog den til deres søn, 
Lars Jensen. De var en tid i Klodske, men så flyttede de op til deres datter i Træholt. Villads 
Jensen døde 19. juni 1942 – 88 år. gl. 

Nr. 142. Klodske. 
Matr. nr. 14b, 14g, 13h. Hartkorn: 1 tdr. 4 skp. 3 fdk 2 ¾ alb. Areal: 22,6 ha. 
Ejendomsskyld: 15.800 kr. Grundskyld: 9.100 kr. 

 Denne gård blev i sin tid udstykket fra nr. 141. Niels Kristian Larsen, der overtog 
gården i 1918, har tilkøbt et stykke jord fra nr. 139. Det er en mager ejendom – en del 
af jorden er beplantet. Den første mand, der har boet på denne gård, må være Thomas 
Baltersen, hvis hustru Maren  Kristensdatter var jordemoder. Hun døde 4. maj 1837, 78 
år gl. 
1821 nævnes en gårdmand i Klodske, Kristen Nielsen, der var gift med Johanne Marie 
Thomasdatter. De havde en søn Niels Kristian Kristensen, født 15. juli 1821. 
Peder Kristensen, Taaghøj, overtog gården ved skøde af 9. juni 1826. Han var gift med 
Helene Kristensdatter, måske en datter af Kristen Nielsen. Peder Kristensen døde 26. 
april 1832, 38 år gl. Da han var død, giftede hans enke, Helene Kristensdatter, sig med 
Anders Mortensen, født 1802. Han var søn af husmand Morten Kristensen Bæk, 
Bjergby. Han døde 20. okt. 1845 af forstoppelse. Hans enke solgte så gården til Jakob 
Pedersen, født 1825 i Asdal sogn ved skøde af 13. maj 1856. Jakob Pedersen blev 24. 
oktober 1861 i Mygdal Kirke viet til Maren Kristensen, Skarndal, 24 år. Deres børn var: 
       1. Helene Marie Pedersen, født 16. dec. 1862. Død af tyfus i Sdr. Gøggaard 
       2. Kristian Peter Pedersen, født 26. nov. 1865 
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       3. Niels Kristian Pedersen, født 12. juni 1873 
       4. Mette Martine Pedersen, født 29. maj 1869 
Jakob Pedersen overdrog gården ved skøde af 27. aug. 1894 til sin søn, Kristian Peter 
Pedersen, og Jakob og Maren flyttede så op i den ejendom på Dalsgaard Mark, som 
Alfred Pedersen kom til at eje. Der døde Jakob den 1. nov. 1899 – 75 år gl. 
Kristian Peter havde så gården indtil han ved skøde af 26. jan. 1914 solgte til 
sadelmager Valdemar Kristensen. Han var gift med Andrea Andersen, datter af Kristen 
Andersen, Kabbeltved. 
Han solgte atter gården ved skøde af 29. april 1918 til Niels Kristian Larsen, født 23. 
jan. 1889 – se nr. 139 – søn af Søren Larsen, Klodskegaard. 

 Nr. 143. Ellelund. Klodske Mark. 
Matr. nr. 14d, 13l, 14c, 13f, 14i, 13d. Hartkorn: 3 skp. 3fdk. ¼ alb. Areal: 28,4 ha. 
Ejendomsskyld: 26.300 kr. Grundskyld: 15.900 kr. 

 Denne gård er samlet sammen af flere småejendomme. Den grænser mod Sindal sogneskel mod 
øst og mod sydsiden ved Lilholt skel er der rester af en løvskov. Der er mange huse ved gården, 
og gården er drevet godt frem af G. Grønbech. 
Det første jeg mindes, var en mand, der hed Jens – i daglig tale kaldet ”Tyk-Jens”. Han byttede 
ejendom med Morten Jensen Grøn, der boede i Fjelsted, Sindal sogn. Morten Grøn boede der en 
kort tid, så byttede han med Søren Folsted, Lille Grøntved, og flyttede derhen. Søren Kristensen, 
Folsted, boede der en tid, så solgte han ejendommen til Hans Kr. Jensen, søn af Jens Peter 
Larsen, Skarndal. Hans Kr. Jensen var født 26. jan. 1866 og var gift med Margrethe Lang fra 
Astrup. Hans Kristian Jensen døde på Hjørring Sygehus 8. feb. 1899, 33 år gl. 
Georg Grønbech, født 1. maj 1866, købte så ejendommen. Han byggede ejendommen om og har 
drevet ejendommen godt op. Han stammer fra Bornholm og har boet i Kvissel og i Nederskoven i 
Aasted – sidstnævnte sted gik han nok konkurs. Hans kone, Dora Ingeborg Helene Olesen, født 
7. dec. 1863, er datter af en stationsforstander i Kvissel. 
Af deres børn kan nævnes: 
      1. Tage Grønbech 
      2. Herman Aage Grønbech, født 21. maj 1897 i Olsker 
      3. Hans Peter Folkmann Grønbech, født 7. maj 1900, i Olsker  
      4. Edgar Grønbech 
Herman Grønbech (2) har overtaget sit hjem – han er gift med en datter af Laurids Pedersen, 
Dalsgaard. 

Nr. 144. Granholm. Klodske Mark. 
Matr. nr. 14k. Hartkorn 2 skp. 1 fdk. ¼ alb. Areal: 7,3 ha.  
Ejendomsskyld: 10.200 kr. Grundskyld: 4.600 kr. 
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 Denne ejendom ligger norden for nr. 143. Den første mand, der boede der, som jeg ved af, var 
Niels Jensen i daglig tale kaldet ”Niels Uglsig”. Han var gift med Marianne Knudsdatter, født 
1819, død 9. juli 1861. Han giftede sig anden gang med en kvinde, der hed Grethe. 
Med sin første kone havde han følgende børn: 
       1. Jens Kristian Nielsen, født 21. feb. 1845 
       2. Knud Marius Nielsen, født 10. marts 1848 
       3. Kristian Marius Nielsen, født 21. feb. 1851, død som ugift 14. dec. 1903. Han fandtes død 
på Kabbeltved Hede uden spor af ydre vold. Han var forfalden til druk. Det var hans fader og 
broder, Knud Marius også. 
Knud Marius Nielsen overtog sit hjem efter sin fader. Det kom senere til den næste ejer, Niels 
Kristian Kristensen, født 21. okt. 1879. Han var gift med Maren Severine Elisa Sørensen, også 
født 21. okt. 1879. Hun er datter af ugift Lovise Marie Sørensen og Kristian Degnbøl. Hun blev 
opfødt hos Kristian Degnbøl.  Niels Kristian er søn af Jens Kr. Kristensen (Spille Jens) og Ane 
Marie Kristensen, Skarndal. De har følgende børn: 
       1. Ingeborg Kristensen, født 10. okt. 1909 
       2. Anna Kristensen, født 15. dec. 1910 
       3. Karen Kristensen, født 12. okt. 1912 
       4. Olga Kristensen, født 15. jan. 1914 
       5. Alma Kristensen, født 5. marts 1918 
22. juni 1843 overtog Thorvald Pedersen ejendommen. 

Nr. 145. Klodske Mark. 
Matr. nr. 14 l, 13g. Hartkorn: 2 fdk. Areal: 2,9 ha. Ejendomsskyld: 4.600 kr. Grundskyld: 1.600 kr. 

 Dette hus blev først bygget som bolig for en fodermester på gården Kristianshede – (den hedder 
nu Kristiansminde) Da Kristian Ludvig Poulsen købte det fra Kristianshede, fik han den jord med, 
som nu hører dertil. Da han blev gammel og aflægs, overdrog han det til svigersønnen, Laurids 
Jensen. Laurids Jensen solgte ejendommen til et par unge folk, Harald Pedersen og hustru. 
Senere har Herluf Nedergaard boet her. 

 
Nr. 146. Vestergaard.  Mygdal. 
Matr. nr. 15a, 17c, 17e, 56b, 47b. Hartkorn: 1 td. 4 skp. 3 fdk. 2½ alb. Areal 16,5 ha. 
Ejendomsskyld: 15.600 kr. Grundskyld: 8.400 kr. 

 Før jeg beskriver Vestergaard vil jeg først notere noget om Mygdal by i gamle dage. 
1680 henregnedes til Mygdal by 7 gårde med 17,35 td. hartkorn, 8 huse med 1,56 td. hartkorn 
samt 2 huse uden hartkorn. I alt 18,91 td. hartkorn. Det dyrkede areal var 100,1 tdr. ld. 
Hvad alle disse gårde var for noget ved jeg ikke, men da jeg på fornævnte fortegnelse savner 
følgende gårde, må de have været medregnet til Mygdal by, nemlig: Fælled, Trumpgaard, 
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Taaghøj, Tagsighede, Myrbakken, Vestergaard og Østergaard. De hørte alle under Odden. 
Ifølge folketællingen 1787 fandtes der 20 familier i Mygdal by, nemlig 4 gårdmandsfamilier og 16 
husmænd. Skoleholderen iberegnet. 
Ifølge folketællingen 1801 fandtes der 23 familier i Mygdal by, nemlig 4 gårdmandsfamilier og 19 
husmandsfamilier, deriblandt skoleholderen.  
I Vestergaard antager jeg, at der i 1787 boede gårdbeboer, Morten Kristensen, 30 år, 1. 
ægteskab – gift med Kirsten Jensdatter, 40 år, 1. ægteskab. Anne Mortensdatter, 60 år, 
husbondens moder. Enke. 
Endvidere konens uægte barn, Maren Kristensdatter 2 år. 
Ved nærmere eftersyn i kirkebogen må jeg betvivle, at fornævnte familie har boet i Vestergaard. 
Derimod må det have været efternævnte: 
1787: Gårdbeboer Kristen Kristensen, født 1736, 1. ægteskab, gift med Maren Sørensdatter, født 
1746. 1. ægteskab. Deres børn var: 
       1. Maren Kristensdatter, født 1767 
       2. Anne Kristensdatter, født 1785 
Endvidere boede i ejendommen: Kathrine Kristensdatter, født 1741, selvopholdende enke efter 
1. ægteskab. 
Ifølge folketællingen 1801 boede da i Vestergaard: Gårdbeboer Niels Pedersen, 43 år, 1. 
ægteskab, samt hans hustru, Maren Kristensdatter, 34 år, 1. ægteskab. Deres børn var: 
       1. Peter Nielsen, 4 år 
       2. Inger Nielsdatter, 2 år 
Niels Pedersen døde 15. juni 1826 som aftægtsmand i Vestergaard.  Den næste ejer af 
Vestergaard var nok Jens Nielsen, født 1801, søn af gårdmand Niels Kristensen, Snevre. Jens 
Nielsen døde 3. april 1859 som aftægtsenkemand i Mygdal. Hans søn havde nok gården en tid, 
men så måtte han sælge den. 
Jens Nielsens datter, Marianne Jensdatter, født 1828, blev 26. nov. 1849 i Mygdal Kirke viet til 
ungkarl Steffen Jensen (Vejen) – 25 ¼ år gl. Da Steffen var død, giftede Marianne sig 2. gang 10. 
feb. 1857 med ungkarl Anders Kristen Kristensen (Grimshave), Odden Teglværk 29½ år gl. 

1859 boede Niels Kristian Jensen og hustru Mette Kathrine Andersdatter i Vestergaard. Deres 
søn, Janus Nielsen, er født 22. sep. 1859. 
I 1860’erne overtog Jens Kristian Pedersen, Vestergaard. Han var født 1818 og var gift med Else 
Andersdatter, født 1820. De boede først i Hjørring i en gård vesten for præstegården. 
Jens og Else havde 2 sønner: 
       1. Peter Laurits Jensen, født 1849 
       2. Anders Senius Marinus Jensen, født 1. jan. 1858.  
Jens Kr. Pedersen døde 28. juni 1901 som aftægtsmand i Vestergaard, Mygdal sogn. Else 
Andersdatter døde 17. aug. 1897.  
Peter Laurits Jensen (1) blev den 26. maj 1874 i Mygdal Kirke viet til Ane Kirstine Kristensen, 
datter af gårdejer Kristen Andreasen, Grøntved. Da Ane Kristine var død, flyttede Peter Laurits 
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op til Mygdal by, hvor han giftede sig 2. gang. Han flyttede til Hjallerup i 1891. Der døde hans 2. 
hustru, og han giftede sig 3. gang. Laurids døde 30. jan.1914. 
Marinus Jensen (2) blev 20. okt. 1882 i Mygdal Kirke viet til Frederikke Lovise Kristensen, født 
26. okt. 1863, datter af gårdejer Frederik Kristensen Træholt og hustru Mette Marie Nielsen. 
Bjergby Nørmark. 
De overtog Vestergaard og ejede den i mange år. Deres børn var: 
       1. Jens Kristian Vestergaard, født 22. dec. 1882, bor i Hjallerup. Udstopper dyr og fugle. 
       2. Elise Marie Vestergaard, født 28. august 1884, gift med snedker Hans Jensen, Mygdal 
           Mejeriby 
       3. Frederik Vestergaard, født 3. nov. 1886, bor i Hjallerup, hvor han har en bil og kører 
           med passagerer 
       4. Johannes Vestergaard, født 11. nov. 1889, er gift med Andreas Degnbøls datter,   Kristine. 
           De bor i en ejendom på Vestergaards mark 
       5. Niels Kristian Vestergaard, født 24. marts 1892, er gift med Søren Houens datter, Mary. 
           De bor på en gård i Hørby sogn. 
       6. Mette Marie Vestergaard, født 31. marts 1894, er gift med Jens Jensen, Trumpgaard 
       7. Olga Mariane Vestergaard, født 23. sep. 1896, er gift med Hans Svendsens søn, Svend. 
           De bor i Sakstrup 
       8. Anna Marie Vestergaard, født 26. sep. 1898, er gift med min søn, konsulent Peter  
Grøntved, Jerslev på Sjælland 
       9. Kristen Vestergaard, født 4. feb. 1901, er gift med Lars Jensens datter fra Rentekammer.  
De har overtaget Vestergaard i slutningen af 1920’erne. Marinus og Frederikke bor i den 
østre del af våningshuset 
     10. Karen Margrethe Vestergaard, født 9. marts 1903, blev 20. okt. 1932 gift med Edvard 
Jespersen. De bor på den gamle skolelod i Mygdal           
     11. Thorvald Vestergaard, født 28. okt. 1905, er mekaniker. Han er forlovet med Kristian P. 
 Kristensen, Fælled’s datter 

Nr. 147. Mygdal Bakker. 
Matr. nr. 15b. Hartkorn: 1 skp 2 fdk 1 alb. Areal 7,1 ha. 
 Ejendomsskyld: 5.500 kr. Grundskyld: 2.600 kr. 

 Denne ejendom er udstykket fra Vestergaard. Den første ejer, jeg har kendt der, var Jens 
Nielsen, der døde 5. juni 1900. Hans søn, Steffen Peter Jensen, overtog så ejendommen og 
havde den en del år. Han overdrog den til sin søn, Tinus Jensen, og flyttede hen i et hus, som han 
byggede på Fælled Mark. 

Nr. 148. Mygdal Bakker. 
Matr. nr. 15c, 40 a. Hartkorn: 4 skp. 2 ¾ alb. Areal 13,7 ha.  
Ejendomsskyld: 7.500 kr. Grundskyld: 4.800 kr. 
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 Denne ejendom ligger sønden for Lyngsig. Den første ejer af denne ejendom, som jeg kender, 
var Kristen Andersen, Løth, der var gift med Karen Marie Jensdatter. 
De havde følgende børn: 
       1. Jens Kristian Kristensen, Løth, født 28. nov. 1857 
       2. Anders Kristensen, født 12. april 1870 
       3. Karen Kristensen Løth, født 1860 
       4. Ane Kristensen Løth, født 30. okt. 1864 
Jens Løth overtog sit hjem, som han solgte til den senere ejer, Thomas Peter Mortensen. 

Nr. 149. Fuglebakken. 
Matr. nr. 15d, 54. Hartkorn: 3 skp. 2 fdk. ¼ alb. Areal: 9,3 ha. 
Ejendomsskyld: 8.200 kr. Grundskyld: 4.000 kr. 

Denne ejendom blev bebygget af Søren Kristian Jensen (Søren Teglbrænder). Han solgte den til 
Kristian Lassen, 13. jan. 1864. Han var søn af Mourits Larsen, Hillelejet. Hans hustru hedder 
Karoline, født 27. april 1867. De har ingen børn, men har haft flere plejebørn. Kristian Lassen har 
i mange år været syg af en slags lammelse. Han modtager invaliderente. Han solgte 
ejendommen til Holger Jørgensen og købte en mindre ejendom østen for Lyngsig. Holger 
Jørgensen kunne ikke klare sig, og i 1931 blev der holdt tvangsauktion. Her blev ejendommen 
købt af Jens Corneliussen. 

Nr. 150. Vestervang. 
Matr. nr. 15g, 17f, 15h, 17g, 16h. Hartkorn: 7 skp. ½ alb. Areal: 11,0 ha. 
Ejendomsskyld: 11.100 kr. Grundskyld: 500 kr. 

 Denne ejendom blev udstykket fra Vestergaard til Johannes Vestergaard. Jorden ligger på begge 
sider af amtsvejen. Bygningerne på vestre side af samme. Johannes er gift med Andreas 
Degnbøls datter, Kristine. De har ingen børn. 

Matr. nr. 151. Fælledgaard. 
Matr. nr. 16a. Odden 30a. Hartkorn: 1 td. 2 skp. 3 fdk. 2½ alb. Areal: 14,3 ha. 
Ejendomsskyld: 43.000 Grundskyld:kr. 12.100 Kr. 

 Denne gård lå forhen længere øst på i lavningen norden for Herman Sørensen på søndre side af 
vejen, men blev af Peter Kristensen, Træholt, flyttet hen på sin nuværende plads. Vesten for 
gården ligger et dampteglværk, der blev bygget i 1906, og som til at begynde med var et 
aktieselskab, men måtte likvidere.  
Gården blev en del udstykket af det aktieselskab, der drev teglværket. 
1787 var der iflg. folketællingen følgende familier på gården: 
Gårdbeboer Hans Pedersen, 46 år, 1. ægteskab, og hans hustru, Maren Kristiansdatter, 55 år, 2. 
ægteskab. 
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Hustruens børn af 1. ægteskab: 
       1. Else Andersdatter, 18 år 
       2. Anne Andersdatter, 12 år 
       3. Kristen Andersen, 10 år og 
deres fælles børn: 
       4. Anders Hansen, 7 år 
       5. Peder Hansen, 6 år 

1801 boede Hans og Maren samt børnene 2, 4 og 5 også i Fælled: 
Hans Pedersen døde 26. okt. 1831 som aftægtsmand hos sønnen, Anders Hansen, 89 år gl. 
Anders Hansen overtog jo gården efter sin fader. Han var gift med Anne Jørgensdatter, der var 
født 1784, og som døde 5. juni 1841 i Fælled. De havde følgende børn: 
       1. Mette Andersdatter, født 1811, blev gift med Kristen Andreasen i Grøntved, hvor de  
           boede 
       2. Jørgen Andersen, født 20. maj 1814 
       3. Maren Andersdatter, født 29. april 1816 
       4. Marie Andersdatter, født 21. sep. 1818. 
Jørgen Andersen (2) blev gift med Ane Kristensdatter – de overtog Fælled ved skøde af 5. april 
1852. Deres børn var: 
       1. Laurids Jørgensen, født 9. juni 1847 
       2. Martine Jørgensen, født 5. januar 1849 
Jørgen Andersen døde 2. dec. 1864, 50 år gl., som gårdmand i Fælled. ”Ubekendt dødsårsag” 
står der i kirkebogen.  
Hans enke, Ane Kristensdatter, havde så gården, til hun ved skøde af 28. juni 1869 solgte den til 
Kristen Træholt. Han svigersøn, Kresten Kristian, var der så i en del år, men ved skøde af 23. okt. 
1882 blev Kresten Træholts søn, Peder Kristian Kristensen, ejer af Fælled. Han solgte den ved 
skøde af 24. april 1887 til Andreas Elholm, der ved skøde af 10. sep. 1888 solgte gården til Niels 
Kristian Kristensen. Han var gift med Kirstine Marie Andersen, født 1853. Hun var søster til 
tømrer Kristian Andersen, Hjørring, der var gift med Andrea Portgaard. 
Niels Kr. Kristensen solgte ved skøde af 22. okt. 1894 Fælled til Kr. Kristensen Schytt, hvorefter 
Niels Kristensen nedsatte sig som ejendomshandler i Hjørring. Da hans kone var død, levede han 
i nogle år som enkemand, men giftede sig så igen. Kr. Kristensen Schytt solgte straks gården ved 
skøde af 3. dec. 1894 til J. S. Frich, der var søn af byfoged  Frich i Skagen.  Denne solgte gården 
ved skøde af 12. marts 1900 til Johannes Kærgaard, der igen ved skøde af 9. sep. 1901 solgte til 
Kristian P. Kristensen Toft. Han solgte den så til Frederik Rasmussen ved skøde af 4. maj 1903. 
Denne videresolgte ved skøde af 2. nov. 1903 til Niels Kristian Olesen. Han solgte så ved skøde af 
1. juli 1907 til et aktieselskab, der skal bygge det store dampteglværk vesten for gården. 
Selskabet drev så gården og teglværket til 1922, da det måtte træde i likvidation, og teglværket 
ved tvangsauktion blev overtaget af den daværende bestyrelse, der atter solgte det til Alfred 
Jensen. 
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Aktieselskabet udstykkede en del af jorden til 3 husmandsbrug og solgte desuden 2 parceller til 
Kresten Lyngsig og Johannes Vestergaard. Teglværket havde flere værkførere  - den sidste var 
ovennævnte Alfred Jensen, der var søn af værkføreren ved Sindal Teglværk. 
Alfred Jensen er født 15. maj 1877 og var gift med Agnes Kristine Nielsen, født 19. april 1877. 
Deres børn var: 
       1. Gerda Jensen, født 19. nov. 1902 
       2. Jul Jensen, født 25. dec. 1903 (?) 
       3. Sigrid Jensen, født 10. marts 1906 
       4. Poul Jensen, født 2. jan. 1908 
       5. Tage Jensen, født 27. jan. 1910 
       6. Magnus Jensen, født 14. jan. 1912 
       7. Harald Jensen, født 30. marts 1914 
       8. Herdis Jensen, født 21. jan. 1917 
       9. Tove Jensen, født 27. juni 1918 
Alfred Jensen var smed, før han blev værkfører – hans broder er teglværksejer og sognefoged 
David Jensen, Vraa. 
15. jan 1946 solgte Alfred Jensen teglværket til sønnen, Jul Jensen (2). 

Nr. 152. Slettingen. 
Matr. nr. 16b. Hartkorn: 1 skp. 1 fdk. 2½ alb. Areal: 6,3 ha.  
Ejendomsskyld: 6.200 kr. Grundskyld: 2.900 kr. 

 Denne ejendom ligger norden for det østre af Træholt Mark og har i nogle år været beboet af en 
syg mand, Jens Kr. Jensen, der til stadighed holder sengen. Hans hustru hedder Sofie – hun har 
været ham en tro og stræbsom medhjælp. Nu har de overdraget ejendommen til deres plejesøn, 
Ricard Nielsen. Han solgte ejendommen i 1947 til Ejvind Larsen, Astrup, hvorefter han købte 
Johannes Grøntveds slagterforretning i Uggerby. 

Nr. 153. Fælled Mark. 
Matr. nr. 16d, 33k, 33 l. Hartkorn: 1 fdk. 2 ¾ alb. Areal: 1,0 ha. 
Ejendomsskyld: 4.600 kr. Grundskyld: 600 kr. 

 Denne ejendom, der ligger på den søndre side af amtsvejen er udstykket fra Fælledgaard og 
bebygget af Laurids Larsen (Erik Laurids). Han er søn af Erik Peter, der i sin tid boede sønden for 
Mygdal Kirke. Hans hustru, Ottomine, er datter af fhv. sognefoged i Sindal, Kristen Raabjerg. 
Laurids er født 12. marts 1874 og Ottomine 1876. Af deres børn kan nævnes: 
       1. Kristine Larsen 
       2. Helene Larsen 
       3. Ane Larsen 
       4. Alfred Larsen 
       5. Anine Larsen, født 17. nov. 1907 
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       6. Jensine Larsen, født 12. april 1910 
       7. Aksel Larsen, født 23. okt. 1912 

Nr. 154. Fælled Mark. Moselund. 
Matr. nr. 16f. Hartkorn: 1 skp. 3 fdk. 2½ alb. Areal: 3,9 ha. 
Ejendomsskyld: 7.000 kr. Grundskyld: 2.300 kr. 

Denne ejendom blev udstykket fra Fælled og bebygget af Kristian Jepsen, der senere solgte til 
Albert Jensen, der er vejmand ved amtsvejen. 

Nr. 155. Fælled Mark. 
Matr. nr. 16g. Hartkorn: 3 skp. 3 fdk 2½ alb. Areal: 5,6 ha. 
Ejendomsskyld: 8.100 kr. Grundskyld: 2.900 kr. 

 Denne ejendom ligger lige over for Fælled på østre side af amtsvejen og nordre side af vejen til 
Mygdal by. Den er udstykket fra Fælled til Kristian Peter Kristensen, født 6. jan. 1879. Han er søn 
af afdøde Hans Knurborg og er gift med Ane Pedersen, født 29. nov. 1873. Hun er datter af fhv. 
gårdejer Kristen Pedersen, Kabbeltved. De har en datter, Ellen Kristensen, født 26. okt. 1908. 
1939 købte Ingemann Gru ejendommen og Kristian Peter byggede et fjellehus (træhus?) oppe på 
ved Taaghøj, hvor de kom til at bo. 

Nr. 156. Fælled Mark. 
Matr.nr. 6l. Hartkorn: ½ alb. Areal: 0,76 ha. 
Ejendomsskyld: 5.500 kr. Grundskyld: 100 kr. 

 Dette hus er bygget på nordre side af vejen til Mygdal lige over for nr. 155 på et stykke jord, 
som den nuværende ejer, Gudmund Nielsen, købte af Johannes Vestergaard. Gudmund er 
tømrer af profession. Vognmand Chr. Jensen boede der en tid, nu bor vognmand Møller 
Kristiansen der – han er gift med en datter af Niels Rishøj. 

Nr. 157. Trumpgaard. 
Matr. nr. 17a, 56e,  Odden 1 ca. Hartkorn: 1 td. 4 skp. 2 fdk. 21/4 alb. Areal: 17,0 ha 
Ejendomsskyld: 18.500 kr. Grundskyld: 8.600 kr. 

 Denne gård ligger sønden for Odden Mark med jord på begge sider af amtsvejen. Den 
nuværende ejer har tilkøbt et stykke jord fra Odden og har bygget en ny roling og i det hele 
taget sat marken i god drift. Gården ligger i en lavning. Den første, som jeg med sikkerhed ved, 
har boet der, var gårdmand Kristen Klemmesen, der var gift med Inger Hansdatter. De havde 2 
sønner: 
       1. Kristen Kristensen, født 1809 
       2. Kristian Kristensen (Klemmesen), født 3. juni 1816. 
Inger Hansdatter døde 17. feb. 1854, 76 ¾ år gl., som aftægtskone i Mygdal By hos sin nylig ved 
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en brat død bortrevne søn, gårdmand Kristen Kristensen. Hun var datter af handelsmand Hans 
Krag i Tolstrup sogn og født der. 
Kristen Kristensen (Klemmensen), født 1809, overtog sit hjem, Trumpgaard, ved skøde af 16. maj 
1837. Han blev 18. april 1836 i Mygdal Kirke viet til Helle Pedersdatter fra Houen på 24 år. De 
havde følgende børn: 
       1. Inger Marie Kristensen, født 16. feb. 1838, blev gift i Mygdal Kirke 27. marts 1866 med 
           Johan Andreasen fra Grøntved 
       2. Kristian Peter Kristensen, født 25. maj 1842, blev 24. okt. 1865 viet til Ellen Sofie 
Kristensen – datter af Jakob Højtved. Han var gift 2 gange og levede i 1932 for 2. gang som 
           enkemand i Horne. 
       3. Mette Marie Kristensen, født 3. okt. 1844 
       4. Marie Kristensen, født 21. nov. 1846 

Kristen Klemmensen kom ulykkelig af dage en aften, han kom fra Hjørring. Han var kørende, da 
han kom på broen over bækken norden for gården, væltede han og slog sig ihjel på stedet. Hans 
enke, Helle, giftede sig anden gang med enkemand, Peder Kristian Andersen, i Asdal sogn 10. 
nov. 1857. Han var smed og 62½ år – hun var 44 ¾ år.  Helle havde fået skøde på Trumpgaard 13. 
juli 1857 og samme dato blev gården tilskødet Niels Kristensen. 1867 var der en Jeppe Jensen 
der og 14. jan. 1867 blev Trumpgaard tilskødet Morten Larsen. 
Helle Pedersdatter døde 9. juni 1895 – 82 år gl. Hun boede i et hus, som lå på Vestergaards 
Mark, men som er revet ned for mange år siden. 
Morten Larsen var gift med Ane Sofie Nielsen. De havde flere børn, bl.a. 
       1. Niels Mortensen 
       2. Anders Mortensen 
samt nogle døtre. 

Morten Larsen døde 11. maj 1873 – 74 år. gl. Hans enke, Anne Sofie Nielsen, havde så gården, til 
den ved skøde af 3. sept. 1900 blev solgt til Martin Jensen. Denne solgte så ved skøde af 21. april 
1902 til Poul Kristian Larsen, der hidtil havde boet i et hus ved Lyngsig. Han blev 1. aug. 1884 i 
Mygdal Kirke viet til Else Kathrine Jensen. Han var 23 og hun 26 år. De tjente dengang begge to 
på Kobbersholt. De var en tid bestyrerfolk på Bakkegaard – senere havde de det hus i Lyngsig, 
som Nissen senere ejede. De solgte Trumpgaard til mejeribestyrer M. Jensen, Mygdal 
Andelsmejeri. Denne solgte ved skøde af 21. aug. 1916 til Anders Nørgaard, der igen ved skøde 
af 12. juni 1917 solgte til Jens Jensen, søn af Lars Jensen, Rentekammer. 

Nr. 158. Taaghøj Mark. 
Matr. nr.17b, 15i. Hartkorn: 1 fdk. Areal: 3,2 ha. Ejendomsskyld: 5.100 kr. Grundskyld: 1.500 kr. 

 Denne ejendom beboedes forhen af Laura Gru – nu ejer hendes søn, Ingemann Gru den. 
Ingemann solgte i 1938 ejendommen til Martin Kristensen, Hans Vandkærs svigersøn. 
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Nr. 159. Skarndal. 
Matr.nr. 18a, Odden 1bg. Hartkorn: 2 tdr. 1 skp. 3 fdk.  ¾ alb. Areal: 16,5 ha. 
Ejendomsskyld: 19.900 kr. Grundskyld: 11.600 kr. 
Mosbjerg 17ca. Hartkorn: ¼ alb. Grundskyld: 100 kr. 

 Denne gård er blevet flyttet af Kristian Nielsen. Den lå forhen, hvor Kristian Skarndals hus ligger. 
Ejeren i 1930’erne, Peder Thirup, har købt et stykke jord fra Odden og lagt til ejendommen. 
I 1787 boede følgende på gården: 
Gårdbeboer, Stephan Hansen, 38 år, 1. ægteskab, og hans hustru, Else Kristensdatter, 39 år, 1. 
ægteskab samt deres børn: 
       1. Kristen Stephansen, 7 år 
       2. Hans Stephansen, 4 år 
       3. Morten Stephansen, 2 år 
I 1801 boede efternævnte på gården: 
Gårdmand Hejle Nielsen, 45 år, 1. ægteskab samt hans hustru, Maren Kristensdatter, 46 år. 1. 
ægteskab samt deres børn: 
       1. Jens Hejlesen, 7 år 
       2. Johanne Marie Hejlesen, 4 år 
       3. Mette Marie Hejlesen, 2 år 
1820 boede Søren Madsen på gården, han var født 1769 og var gift med Karen Sørensdatter og 
havde en søn, Kristen Sørensen, født 22. juli 1820. Søren Madsen døde 7. dec. 1826 – 57 år gl. 
15. maj 1815 døde Maren Kristensdatter, 71 år gl. gårdmand Morten Sørensens hustru i Skarndal   
17. aug. 1830 døde gårdmand Kristen Kristensen, Skarndal (?). 
Derefter blev gården 4. juli 1831 tilskødet Ole Kristian Pedersen.   Han døde 25. nov. 1837, 40 år 
gl. Hans enke, Johanne Margrethe Jensen, født 1813, giftede sig 2. gang med Niels Kristian 
Pedersen, født 1808 i Maastrup, Mosbjerg sogn, opdraget fra sit 6. år i Elling sogn. Han overtog 
gården ved skøde af 15. okt. 1838. 
Niels Kristian og Johanne havde følgende børn: 
        1. Mette Marie Nielsen, født 18. dec. 1838, blev 28. okt. 1859 i Mygdal Kirke viet til ungkarl 
Frederik Kristensen, Træholt. Han var 23 ¾ år, og hun var 20 ¾ år. 
            De havde 3. børn: 
          a. Kristen Kristiansen, født 5. dec. 1858, blev gift med sit søskendebarn, Maren, datter 
          af Kristen Overgaard. De boede i Taaghøj, Holtegaard og sidst på Nyengs Mark. 
          b. Elise Marie Kristensen, født 16. aug. 1861, blev gift med Jens Gjeddebro i Asdal 
          c. Frederikke Lovise Kristensen, født 26. okt. 1863, blev gift med Marinus Vestergaard 
        2. Ingeborg Nielsen, født 1. sep. 1841, blev 9. okt. 1862, viet i Mygdal Kirke til Søren 
Kristensen, Krattet, Bjergby.  
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        3. Kristian Nielsen, født 11. feb. 1854, blev gift med en datter af gårdejer Kristian Øster- 
gaard. Kristian Nielsen, der overtog sit hjem ved skøde af 3. nov. 1884, flyttede gården    
hen på sin nuværende plads, men beholdt et stykke jord, som han byggede et hus på,  

da han ved skøde af 23e. dec. 1907 solgte gården til Peder Thirup. 
Niels Kristian Pedersen døde 22. okt. 1895, 87 år gl. – hans enke, Johanne Margrethe døde 10. 
sep. 1898 – 85½ år gl. 
Peder Thirup er gift med Ane Johanne Nielsen. De har børnene: 
       1. Anna Thirup, født 27. feb. 1905 
       2. Karen Thirup, født 4. jan. 1910    
       3. Søren Thirup, født 28. nov. 1917 
Peder Thirup var i en del år formand for Mygdal Andelsmejeri. Han var derefter i en række år 
sognerådsformand for Bjergby Mygdal Sogneraad. 

 
Nr. 160. Skarndal Mark. 
Matr. nr. 182. Hartkorn: 1 skp. ½ alb. Areal: 1,0 ha. Ejendomsskyld 4.800 kr. Grundskyld 700 kr. 

 Denne plet forbeholdt Kristian Nielsen sig, da han solgte sit hjem og byggede et hus derpå. Han 
var enkemand i nogle år. 1933 solgte Kristian Nielsen Skarndal , der døde 9. dec. 1940, denne 
ejendom til Hans Nielsen. 

Nr. 161. Lilholt. 
Matr. nr. 19, 14h. Hartkorn: 4 tdr. 3fdk. 2 ¼ alb. Areal: 62,8 ha. 
Ejendomsskyld: 52.000 kr. Grundskyld: 33.100 kr. 
Astrup matr. nr. 29. Hartkorn: 1 skp, 2 fdk. 1½ alb. Grundskyld: 4.500 kr. 
1680. Lilholt har været fæstegaard under Baggesvogn og havde da hartkorn: 2 tdr. 7 skp. 2 fdk. 
1 alb. Dyrket areal: 22,9 tdr. ld. 

 1680 hed gårdbeboeren Jens Hans ? Jespersen, død 20. aug. 1688. 
1710 var Kristen Nielsen fæster af Lilholt. 
8. sep. 1719 fik Peder Andersen fæstebrev på Lilholt. Han var født i Mikkelstrup i Lendum og var 
gift med Anne Pedersdatter. I Baggesvogn fæsteprotokol står – forhen boede Christen Nielsen 
der; men blev ved lov dømt derfra. 
I august 1753 fik Peder Pedersen, søn af Peder Andersen, fæstebrev på Lilholt. 
23. dec. 1794 fik Peder Poulsen fæstebrev på Lilholt. 
1688 22. aug. Jordet Jens Jespersen, Lilholt, 92 år. Han må altså være født 1596. 
1703. 21. feb. Blev jordet en fattig gammel enke, Maren Jensdatter, som forhen boede i Lilholt 
83 år. gl. 
Ifølge folketællingen 1787 var der på Lilholt følgende personer: 
Gårdbeboer Peder Pedersen, 66 år, 1. ægteskab, hans kone Kiersten Pedersdatter, 51 år, 1. 
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ægteskab. Deres børn: 
       1. Maren Pedersdatter, 16 år 
       2. Anne Pedersdatter, 13 år 
Peder Poulsen, der 1794 overtog Lilholt, var gift med den forrige fæsters datter, Maren 
Pedersdatter. Han var født 1758 – hun var født 1771. De havde følgende børn: 
       1. Kirsten Pedersen, født 1795 
       2. Peder Pedersen, født 1797 
       3. Ane Marie Pedersen, født 1799, død 12. nov. 1882 
       4. Birgitte Pedersen, født 1803, født 26. marts 1883 
10. juni 1839 fik Peder Pedersen fæstebrev på Lilholt, som Peder Poulsens enke godvillig havde 
afstået. Peder Poulsen døde 21. april 1834, 76 år gl. 
Anders Pedersen Lilholt var født 21. aug. 1815 – han var vel nok en søn af Peder Poulsen, 
medens Ane Kirstine Pedersen, født 1827, den 4. feb. 1851 blev gift med skovrider Peter 
Valentin Jespersen, Tveden, 52 ¼ år gl., nok var en datter af Peder Pedersen. 
Anders Pedersen var gift med Maren Jensdatter i Krogen. Han døde 21. feb. 1889, 75 år gl. De 
havde 3 sønner: 
       1. Martin Andersen, født 1. april 1862 
       2. Abraham Andersen, født 
       3. Kristian Marius Andersen, født 22. maj 1863. 
Ved skøde af 4. juli 1853 købte lærer C. C. Møller, Astrup, Lilholt, og havde gården, til han ved 
skøde af 30. sep. 1861 solgte den til Johannes Andreas Lorentzen, født 1836. Denne blev 30. dec. 
1860 viet til Kristine Laurine Lykkegaard, født 1837, datter af lærer Lykkegaard i Ugilt. Hun døde 
28. april 1862 af barselsfeber. De havde et barn, Lavra Kristine Lorentzen, født 18. april 1862. 
Johannes Lorentzen giftede sig  anden gang med sin første hustrus søster, Juliane Marie 
Lykkegaard. De blev viet i Mygdal Kirke 14. juli 1863. Hun var 28 år og var husholderske for 
Lorentzen. De havde følgende børn: 
       1. Karl Lorentzen, født 28. juli 1863 
       2. Richard Ingvard Lorentzen, født 7. sep. 1865 
       3. Johanne Julius Lorentzen, født 28. feb. 1867 
       4. Ernst Lorentzen, født 3. dec. 1870 
       5. Thorvald Lorentzen, født 3. dec. 1870 
Lorentzen solgte Lilholt ved skøde af 21. okt. 1872 til         Lassen, der havde boet i Bollehede, 
Mosbjerg sogn. Denne Lassen havde en datter, Betty Johanne Charlotte Lassen, der 6. dec. 1877 
i Mygdal Kirke blev viet til sognepræst på Hirsholmene Rasmus Schandorph Hansted. Han var 30 
år – hun 18½ år. Han døde som provst i Vraa. 
Lassen solgte Lilholt ved skøde af 14. juni 1880 til forvalter Jens Kristian Kornbeck fra Als. 
Kornbeck var født 2. marts 1850 og var gift med Dorthe Kristine Taysen, født 21. dec. 1851. De 
havde 2 sønner: 
       1. Jørgen Kornbeck, født 7. dec. 1881 
       2. Simon Kornbeck, født 7. feb. 1884, der blev uddannet som ingeniør og rejste til Argentina, 
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hvor han døde 5. jan. 1913 efter en blindtarmsoperation. 
Jørgen Kornbeck overtog ved skøde af 11. jan. 1909 sit hjem, medens hans forældre flyttede til 
Rosvang, som de byggede. Da J.C. Kornbeck var død, solgte Jørgen Kornbeck, der levede ugift,  
Lilholt til Jens Christensen og Janus Christensen ved skøde af 17. maj 1923 og flyttede hen til sin 
moder i Rosvang.  Ved skøde af 11. feb. 1930 blev Jens Christensen eneejer. Der var en 
prioritetsgæld til Viborg Kreditforening på 58.400 kr. 

Nr. 162. Skovsmose. 
Matr. nr. 20a. Hartkorn: 1 td. 6 skp. 1 fdk. 1 alb. Areal: 31,9 ha. 
Ejendomsskyld: 20.800 kr. Grundskyld: 12.200 kr. 
1680: Matr. hartk: 3 tdr. 7 skp. 3 fdk. Dyrket areal: 25,5 td. l. 

 Gårdbeboer 1680: Anders Pedersen. 
Skovsmose ligger vesten for Kobbersholt og grænser mod syd til Astrup sogn. Det er et bakket 
og magert strøg – en del er beplantet. 
Den første mand, jeg kender navnet på efter Anders Pedersen, er Ole Jensen, født 1720. Han var 
på Skovsmose ved folketællingen 1787 og betegnes som enkemand efter 1. ægteskab.  
Ved folketællingen 1787 var Lars Olesen gårdbeboer i Skovsmose. Han var da 36 år og var 
enkemand efter 1. ægteskab. Han havde 2 børn: 
       1. Kristen Larsen, født 1780 
       2. Jens Laursen, født 1782 
Lars Olesen giftede sig anden gang med Mette Jensdatter fra Kabbeltved, født 1758. Hun var 
søster til min oldefader, Kristen Jensen. Ved folketællingen i 1801 boede de i et hus i Skovsmose, 
og da var der kommet andre folk på gården. Mette Jensdatter døde 12. marts 1823, 70 år gl. 
 
1801 boede i Skovsmose: Gårdmand Ole Pedersen, 41 år, 1. ægteskab, og hans hustru, Maren 
Kristensdatter, 35 år, 1. ægteskab. Deres børn var: 
       1. Inger Olesdatter, 10 år 
       2. Jakob Olesen, 7 år 
       3. Kristen Olesen, 2 år 
       4. Anders Olesen, født 1802 
Da Ole Pedersen var død, giftede hans enke, Maren, sig anden gang med Peder Pedersen fra 
Sandager i Astrup. Han var født 1780. Med ham havde hun følgende børn: 
       1. Peder Kristian Pedersen, født 23. april 1828 
       2. Jakob Pedersen, født 16. juli 1830, død 18. okt. 1830 
       3. Anders Pedersen, født 20. okt. 1832 
       4. Ane Marie Pedersen, født 20. marts 1836 
       5. Mikkel Pedersen, født 13. aug. 1841 
Det kan ikke være Maren Kristensens børn. Peder Pedersen må have været gift 3 gange, idet 
Maren Kristensen døde 26. aug. 1825. Peder Pedersen har så været gift anden gang med 
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Johanne Kristensdatter, der er moder til de 4 ældste børn. Efter at Johanne Kristensdatter er 
død, har Peder så giftet sig 3. gang – viet i Mygdal Kirke 20. nov. 1840 til Johanne Marie 
Mikkelsen af Tornby. Han var 60 og hun 38 år. Peder Pedersen døde 4. jan. 1858.  
Sønnen, Anders Skovsmose, overtog så hjemmet og havde det til kort, før han døde. Han var 
gift, men havde ingen børn. Peder Kr. Pedersen (1) og Mikkel Pedersen (5) fik hver et stykke jord 
af gården at bygge på. 
Ane Marie (4) blev 5. nov. 1858 i Mygdal Kirke viet til gårdmand Kristen Larsen Bak, født 1835. 
Han var broder til Peder og Niels Bak i Horne. Anders Skovsmose døde 28. maj 1893, og Mikkel 
Pedersen (5) overtog så gården efter at have solgt sin ejendom. 
Mikkel Pedersen var gift med Inger Marie Sørensen, født 1847. De havde følgende børn: 
       1. Søren Kristian Skovsmose, født 13. juni 1874 
       2. Ane Johanne Skovsmose, født 4. maj 1879 
       3. Else Marie Skovsmose, født 30. sep. 1881 
       4. Peter Marinus Skovsmose, født 23. aug. 1884 
       5. Tine Skovsmose 
       6. Jens Skovsmose 
Da Mikkel blev gammel og aflægs, solgte han gården til Søren Peter Sørensen, født 5. feb. 1874. 
Han er søn af Jesper Sørensen (Klemmesen) og er gift med Karoline Kristiansen, født 24. okt. 
1880, søn af Hans P. Kristiansen og Mette Marie Sandager. De har følgende børn: 
       1. Marie Sørensen, født 18. dec. 1902 
       2. Holger Sørensen, født 22. juli 1904 
       3. Ernst Sørensen, født 29. sep. 1905 
       4. Elna Sørensen, født 29. dec. 1906 
       5. Harald Sørensen, født 7. dec. 1909 
       6. Signe Søren sen, født 17. nov. 1912 
Søren Peters fader, Jesper Sørensen, boede i mange år hos sønnen i Skovsmose, hvor han døde. 

Nr. 163. Skovsmose Mark. 
Matr. nr. 20b. Hartkorn: 4 skp. 3 fdk. 2 ¼ alb. Areal: 14,1 ha.  
Ejendomsskyld  ?         . Grundskyld: 11.800 kr. 

 1787 boede en husmand og daglejer Jens Baltzersen i Skovsmose. Han var 68 år og gift for 3. 
gang med Maren Eriksdatter, 48 år. Hun var gift 1. gang 
1801 boede på samme ejendom: Husmand Thomas Jensen, 27 år, 1. ægteskab, gift med Maren 
Kristensdatter, 45 år, 2. ægteskab. 
Hun havde en søn, Niels Kristensen, 9 år. De havde sammen en datter, Johanne Marie 
Thomasdatter, 4 år. Endvidere boede Maren Eriksdatter, jfr. ovenfor, 65 år, enke, og af og til fra 
forstanden. 
1803 ejede Ole Pedersen denne ejendom. Mikkel Pedersen overtog ejendommen ved skøde af 
9. august 1869. Han solgte 7. maj 1894 til Niels Peter Kristensen, født 23. dec. 1862. Han var gift 
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med Elsie Marie Bertelsen, født 11. juli 1859. De havde en datter, Agnes Kristensen, født 16. maj 
1889 – hun blev gift med Frederik Vilhelm Larsen fra Uggerby, født 12. juli 1891. Niels Peter 
Kristensen solgte ejendommen ved skøde af 27. april 1917 til sin svigersøn, Vilhelm Larsen og 
købte så ejendommen Skolebakken ved Mygdal søndre Skole. 
1924 solgte Vilhelm Larsen ejendommen ved skøde af 5. juni 1924 til Ottenius Larsen, søn af 
Kristian Larsen, forhen Trumpgaard. Vilhelm købte så afdøde Jens Præstegaards gård, L. 
Kobbersholt. Ottenius er gift med Julie Kristiansen, datter af gårdejer Kristian Kristiansen, 
Stenshede. 

Nr. 164. Skovsmose Mark. 
Matr. nr. 20c. Hartkorn: 3 skp. 2 fdk. Areal: 6,3 ha. 
 Ejendomsskyld: 8.500 kr. Grundskyld: 4.000 kr. 

 Denne ejendom fik Peder Kr. Pedersen fra Skovsmose. Han var gift med Helmine Kristine 
Lychegaard. De havde nogle børn, af hvilke jeg mindes: Johanne Pedersen, der blev gift med 
Hans Sørensen (Svet Hans) – de bor i Frederikshavn. Der er en søn, Jakob Kristian Pedersen, født 
20. sep. 1865. 
I 1930’erne boede Anton Andersen, født 1869, der. Han er søn af Andersen, der i sin tid boede i 
Sparrevogn, Astrup sogn, og er gift anden gang med Ane Marie, født 5. marts 1882, datter af 
Eugen fra Uggerby. De har mange børn. 

Nr. 165. Lille Grøntved. 
Matr. nr. 21a. Hartkorn 2 tdr. 1 skp. 1 fdk. 1 ¼ alb. Areal: 24, 3 ha. 
Ejendomsskyld: 30.000 kr. Grundskyld: 17.200 kr. 
1680 matr. hartkorn: 2 tdr. 1 skp. 1 alb. Dyrket areal: 8,8 td. l. 

 Gården ligger vesten for St. Grøntved gårdene og ligger noget sønden for sognevejen til 
Grøntved og har jord på begge sider af denne. 
Forhen lå gården sønden for den nuværende gård og bestod da af 2 gamle og dårlige huse. 
Gården var meget forsømt, medens Peder Eriksen boede der, men nu er de i god kultur. 
1680 boede Niels Kristensen der. 
I Vendsyssel Aarbøger, 1. bind, side 64, nævnes Chr. Steffensen, L. Grøntved, som vidne på 
Landstinget 11. aug. 1623 mod Heksen Thyge Pedersdatter i Sakstrup – samme sted side 79. 
 I 1623 var Lars Jensen i Grøntved vidne i en sag mod Hose Mette på Horns Herredsting. 
Niels Kristensen var gift med Elisabeth Andreasen – de havde en søn, Niels, født 1696, samt en 
datter, Kirsten født 1692. 
Samtidig boede Niels Nielsen i Lille Grøntved. Han var gift med Kirsten Kristensdatter. Deres 
børn, født 1694, var: 
       1. Kristen Nielsen, født 1694 
       2. Jens Nielsen, født 1696, død samme år 
       3. Anne Nielsen, født 1700 
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Kristen (Niels?) Nielsen havde foruden de nævnte børn en søn, Laurids Kristensen, død 1721, 
samt en anden søn, Laurids (?) Kristensen, død 1731. 
1739 blev jordet Anne Kristensdatter, 47 år, vel også hans datter. 
1705 blev Mette Kristensdatter, Lille Grøntved, viet til Morten Lauridsen. 
1695 døde Kirsten Sørensdatter, Lille Grøntved, 60 år. Hun var Kristen Kristensens hustru. 
1712, 18. april, blev Jeppe Jepsen af Tversted viet til Voldborg Kristensdatter af Lille Grøntved. 
Thomas Sørensen, L. Grøntved, attesterede for dem. 
1713 nævnes Jens Ibsen (Jepsen) L. Grøntved som fader til Maren Andersdatter, Holtegaards, 
uægte barn, Johannes. 
1813 døde Ane Nielsdatter, Grøntved, 82 år. 
1715. Viet i Mygdal Kirke. Kristen Nielsen af Mygdal og Ane Kristensdatter, Lille Grøntved. 
1697 døde Elisabeth Nielsdatter, L. Grøntved, 9 år. 
1739 døde Anders Larsen, L. Grøntved, 52 år. 
1763 døde Kristen Nielsen, L. Grøntved, 75 år. 
1766 døde Niels Kristensens hustru, L. Grøntved. 
1779 døde Ole Nielsen, L. Grøntved. 
1767 viedes Niels Kristensen af L. Grøntved og Anne Nielsen. Niels Kristensen døde 1792. 74 år. 
1783 viedes Jens Pedersen af Købsted, Tornby, og Anne Nielsdatter, L. Grøntved. 
18. feb. 1746 viedes Niels Kristensen af L. Grøntved og Ingeborg Sørensdatter, Klodske. 
Ved folketællingen 1787 boede i L. Grøntved: Gårdbesidder: Søren Nielsen, 40 år. Han var ugift 
og var søn af Niels Kristensen, 72 år, der var enkemand efter andet ægteskab. 
Folketællingen 1801 udviser: 
Gårdbesidder Søren Nielsen, 56 år gift med Else Jensdatter, 41 år. De havde en datter, Else 
Marie Sørensdatter, 8 år, altså født 1793. Søren Nielsen døde 3. nov. 1821, 74 år gl., og hans 
enke, Else Jensdatter, døde 17. april 1824, 73 år gl. Deres datter, Else Marie Sørensdatter, blev 
den 12. august 1814 i Mygdal Kirke viet til Peder Larsen, søn af Lars Pedersen,  Højtvedhus  
(døde 21. feb. 1837 – 96 år gl.). Han var 32 og hun 22 år. 
Peder Larsen, der overtog L. Grøntved ved skøde af 18. feb. 1822, og Else Marie havde følgende 
børn: 
       1. Jens Kristian Pedersen, født 25. nov. 1814 
       2. Laurids Pedersen, født 16. maj 1818 
       3. Bodil Pedersen, født 27. nov. 1822 
Peder Larsen døde 23. okt. 1825, 43 år gl. Hans enke, Else Marie, giftede sig 2. gang med ungkarl 
Poul Abrahamsen fra Lendumbro i Lendum sogn. De blev 27. okt. 1826 viet i Mygdal Kirke. Han 
var 34 år – hun var 33. Poul Abrahamsen overtog L. Grøntved ved skøde af 17. sep. 1827. De 
havde ingen børn. 
Laurids Pedersen (2) eller Lars, som han til daglig blev kaldt – han blev også kaldt ”Balle Lars -  
var en vild krabat, der nok også somme tider kom i konflikt med loven. I Tilgangslisten for 
Mygdal (i kirkebogen) står 12. sep. 1847: ” Laurids Pedersen, Grøntved, 29½ år, ankommen fra 
Sæby Arrest med skudsmål påtegnet af herredsfoged Gad. Som nylig straffet for bedrageligt 
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forhold, transporteret hertil ved sognefogden”.  Laurids Pedersen var gift med Ane 
Kristensdatter.  De havde en søn, Abraham Lauridsen, født på Brøndens Mark i Dronninglund 
sogn 6. feb. 1845, hvor hans forældre da var husmandsfolk. Han blev opfødt hos sin stedfader i 
L. Grøntved. 
Bodil Pedersen (3) fødte 10. maj 1842 et uægte pigebarn, der fik navnet Lise Jensen. Faderen var 
ungkarl Jens Kristensen fra Astrup.  
Bodil blev 29. jan. 1861 i Mygdal Kirke viet til ungkarl Kristian Andersen fra L. Kobbersholt – han 
var 28½ år. hun var 38 år. Dette ægteskab var nok ulykkeligt, og den 16. juli 1861 døde Bodil. 
Hendes datter, Lise Jensen, døde 5. juni 1842, 4 uger gl. i det hus, der ligger på L. Grøntveds 
Mark. 
Poul Abrahamsen havde så gården, til han ved skøde af 12. jan. 1863 overdrog gården til sin  
stedsøn, Lars Pedersen. Poul og hans kone flyttede så ind i huset, der lå på marken, hvor Kristian 
Mortensen boede i 1930’erne.  
Else Marie Sørensen døde 7. juli 1869 – 76 år gl. Poul Abrahamsen døde 21. jan. 1881, 90 år gl., 
som enkemand på aftægt på Lille Grøntved Mark. Lars Pedersen blev ikke mand i L. Grøntved ret 
længe. Han blev sat fra gården i 1865. Den overtoges af Peder Eriksen ved skøde af 19. juni 1865. 
Peder Eriksen stammede fra Tornby og boede, før han kom til Grøntved, i Højtved. Han var gift 2 
gange. Første gang med Mette Kirstine Jensdatter, født 1827, med hvem han havde 3 børn: 
       1. Marie Pedersen, der blev gift med Jens Folsted og boede i Aagaard i Bindslev 
       2. Jens Kristian Pedersen blev gift og boede i Hvims, Astrup sogn  
       3. Kristian Pedersen. 

Mette Kirstine Jensdatter døde 30. april 1866, 39 år gl., og Peder Eriksen giftede sig anden gang 
16. april 1867 med pige Ane Kathrine Jensdatter, 28 år. Hun var husholderske hos Peder Eriksen, 
der da var 40½ år gl. De havde flere børn: 
       1. Martha Kristine Pedersen, født 23. juli 1867 
       2. Jens Peter Pedersen, født 28. jan. 1870 
       3. Niels Kristian Pedersen, født 27. okt. 1872 
       4. Petra Kirstine Pedersen, født 26. nov. 1875 
       5. Ottine Kristine Pedersen, født 12. nov. 1879 
       6. Nielsine Pedersen, født 17. juni 1883 
Peder Eriksen var en dårlig landmand. Hans besætning var forsultet, og han avlede meget lidt. 
Husene var gamle og faldefærdige. Våningshuset, der lå sønden for vejen, der gik fra gården og 
lige i vest, brændte LilleJuleaften 1882, og så blev der bygget en lille roling, der hvor den 
nuværende roling ligger. 
Peder Eriksen døde 1. okt. 1883 – 57 år. gl. ”Pludselig død” står der i kirkebogen: Hans enke, Ane 
Kathrine Jensdatter, havde så gården, til den i 1884 ved auktion blev solgt til Svend Krage fra 
Tornby, der ved skøde af 21. juli 1884 overdrog den til sin søn, Hans Svendsen. 
Peder Eriksens enke, Ane Kathrine Jensen, døde 16. feb. 1888 af brystsvaghed, 48 år gl. 
Hans Svendsen fik gården sat noget i skik. Han byggede udhusene op og merglede, og gården 
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kom til at se godt ud. I hans tid blev den nye sognevej anlagt over marken. Han deltog også i det 
offentlige liv og havde bl.a. sæde i sognerådet i en periode. 
Hans Svendsen, født 30. nov. 1855 – død 1932, var gift med Johanne Marie Nielsen, født 6. aug. 
1861, død 1932, datter af Lars Krensen fra Ørnbøl Nymark. Deres børn var: 
       1. Inger Marie Kristensen, født 23. aug. 1884 
       2. Karen Marie Svendsen, født 8. maj 1886, gift med Anton Jacobsen, Faldbjerggaaard 
       3. Svend Karl Kristensen, født 18. april 1888  
       4. Svend Marius Svendsen, født 22. maj 1889, gift med Olga Vestergaard – de boede i  
Sakstrup 
       5. Lars Svendsen har været i Amerika – levede ugift 
       6. Anna Svendsen, født 14. juni 1894 
       7. Oktavia Svendsen, født 31. maj 1895, gift med landpost Kvistgaard, født 6. maj 1889 
       8. Ingrid Svendsen, født 17. marts 1900 
        
To af døtrene er gift med henholdsvis købmand Ejner Jensen, Bjergby, og tømrer Rasmussen, 
Astrup. 
1906 byttede Hans Svendsen Lille Grøntved bort til Niels Pedersen på Karlsminde, og der boede 
de så en del år, inden de flyttede til Bjergby Nørmark. 
Niels Pedersen (Hult), der overtog L. Grøntved, ved skøde af 14. maj 1906, solgte gården samme 
år ved skøde af 12. nov. 1906 til Jørgen Jørgensen fra Ingstrup – der senere kom til at bo i 
Holtegaard. Jørgen Jørgensen solgte ved skøde af 19. dec. 1910 gården til Johannes Kærgaard, 
som straks solgte gården ved skøde af 9. jan. 1911 til Martin Sørensen. Martin har forbedret 
gården meget. Han har drænet hele marken, restaureret laden og ombygget kostalden. I 1931 
byggede han et nyt og flot stuehus. 
Martin Sørensen er født 28. jan. 1875 og er søn af Th. Kristian Sørensen (Holtegaard). Han er gift 
med Kristiane Kristiansen, født 14. marts 1883, datter af Hans Sandager. 
De havde disse børn: 
       1. Svend Sørensen, født 24. feb. 1911 
       2. Poul Sørensen, født 2. juli 1912, død 1976 
       3. Thorvald Sørensen, født 14. sep. 1913 
       4. Olav Sørensen, født 14. feb. 1916 
       5. Hans Sørensen, født 1. april 1917 
       6. Thomas Ejvind Sørensen, født 21. jan. 1919 
       7. Kristian Holger Sørensen, født 3. maj 1921 
Martin Sørensen solgte 5. juni 1943 gården til Karl Ejnar Nielsen, der 3. juni 1943 blev gift med 
Lis Sørensen – datter af Martin og Kristiane (??) 

Senere tilføjelse af Kristian Grøntved: 
Den første mand, jeg kan mindes på denne gård, var Peder Eriksen. Han var en stor, kraftig 
mand, men en dårlig landmand – han havde nogle magre køer og magre heste. Han var gift 2 
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gange – med sin første kone havde han tre børn. 
       1. Marie Pedersen var den ældste. Hun kom til at tjene i Skeen Mølle og derefter hos min 
           farbroder, Kristen Andreasen, i Grøntved. Hun var en dygtig og flink pige og var meget god 
til at hjælpe min farbroder og hans gamle kone, Mette, men hun kunne ikke lide hende. 
           Hun kom så ned til Bindslev og blev gift med gårdejer Jens Folsted i Aagaard, hvor 
           deres efterkommere boede i mange år.    
       2. Jens Kristian Pedersen kom til at bo i Astrup. Han tjente 1885 hos proprietær Holm,  

Nygaard, i Harritslev og afløste mig året efter hos Mørck i Gjurup. 
       3. Kristian Peter Pedersen boede ved Hjørring og arbejdede en tid på andelssvineslagteriet. 
Med sin anden hustru havde Peder Eriksen flere børn. En datter, Martha, og en søn, Jens 
Peter, rejste til Amerika, hvor Jens Peter blev millionær. 
Peder Eriksen kunne stundom prale af sin styrke. Han døde i 1883, og da hans enke ikke 
kunne drive gården, blev den solgt ved auktion til Svend Krage. 

Nr. 166. Lille Grøntveds Mark. 
Matr. nr. 21b. Hartkorn: 3 skp. 1 fdk. 2 alb. Areal: 3,8 ha 
Ejendomsskyld: 6.700 kr. Grundskyld: 2.600 kr. 

 Hvornår dette hus er udstykket fra gården nr. 165 ved jeg ikke, men efter panteregisteret synes 
det som det i 1822 blev bygget og har været aftægtsbolig for enke Else Jakobsdatter, der døde 
1824, så har Poul Abrahamsen ejet huset, og da han solgte gården, flyttede han deri. Han havde 
en husholderske Grethe Kristine Jensen (søster til Peder Eriksens anden hustru). Hende 
tilskødede han huset 26. april 1869, mod at han havde ophold der til sin død. De havde en tid en 
plejesøn, Karl Ludvig Nielsen. 
Grethe giftede sig med Søren Kristian Kristensen af Foldsted i Bindslev. De blev viet i Mygdal 
Kirke 10. okt. 1875. Han var 26 år og hun 34 år gl. Søren byttede så i 1882 ejendommen med 
Hans Grøn i Klodske og så fik Morten Grøns søn skøde (22. maj 1882) på ejendommen i Lille  
Grøntved. 
Morten Grøn var gift to gange, første gang med Ane Pedersdatter i Bjergby Nørmark – de blev 
viet 18. nov. 1832 i Bjergby Kirke – begge var 25 år gammel. Morten var søn af Jens Nielsen 
Grøn, Tangsholtgaard, Sakstrup, og Ane var datter af gårdmand Peder Sørensen, Bjergby 
Nørmark. Hun var søster til sognefoged Kristen Pedersen, Nørmark. De kom til at bo i Fjeldsted 
Vestergaard i Sindal sogn. De havde også nogle børn, deriblandt Jens Mortensen – fader til 
Thomas P. Mortensen, Mygdal. 
Mortens kone, Ane Pedersdatter, døde 25. jan 1848, 37½ år gammel. Hun døde på Hjørring 
Sygehus - på 8. år sindssyg af et slagtilfælde og efter familiens begæring jordet på Bjergby 
Kirkegaard. Morten Grøn giftede sig anden gang med Kirsten Johanne Klausen, født 1830 i 
Routved (??) i Ugilt. Død 3. januar 1914 – 84 år gl. De boede i Vestergaard i Fjeldsted, i Klodske 
og til sidst i Lille Grøntved, hvor de begge døde. Morten Jensen (Grøn) døde 1885, 77 år gl. 
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Han og Kirsten Johanne havde flere børn, bl.a.: 
       1. Andreas Mortensen, blev gift med en syerske, arbejdede en tid på Bryggeriet Vendia og 
startede selv et bryggeri i Hjørring 
       2. Kristian Mortensen, født 10. okt. 1860, blev i 1895 gift med Petrea Johansen, steddatter af 
Peter Skærping. Hun var født 26. jan. 1872. De havde følgende børn: 
            a. Anna Mortensen 
            b. Peter Mortensen 
            c. Johannes Mortensen, overtog sit hjem – han er gift med Krista Nielsen fra Uslev 
            d. Marie Mortensen, født 22. dec. 1907 
            e. Jakob Mortensen, født 3. jan. 1909 
            f. Aksel Mortensen, født 9. april 1910 
         
       3. Jens Mortensen er gift og har et landbrug i Skibsby 
       4. Karl Mortensen er gift og bor i Bagterp 
       5. Julius Mortensen er gift og ansat ved jernbanen i Fredericia 
       6. Maren Mortensen er ugift, bosiddende i Hjørring 

Kristian Grøntveds tilføjelse: 
I dette hus boede i min barndom Poul Abrahamsen. Når vi gik til skole, lagde vi vejen op forbi 
hans hus og derfra op til diget i Vandkær – et dige, der for længst er sløjfet. 
Martin Sørensen og hustru Kristiane Kristiansen havde følgende børn: 
        1. Karen Lilly Sørensen, født 16. marts 1923 
        2. Alma Kristine Sørensen, født 18. juli 1926 
        3. Lisbeth 
        4. Hans Ejvind Sørensen, død 1. nov. 1916 – 2 år gl. 
        5. Harald Kristian Kristiansen, død 18. sep. 1916 – 7 år. gl. 
Den 2. jan. 1949 døde Martin Sørensen pludselig af hjerneblødning. 

Nr. 167. Lille Kobbersholt 
Matr. nr. 22a Hartkorn: 1 td. 7skp. 1 fdk. 2½ alb. 
Areal: 15,1 ha. Ejendomsskyld: 16.500 kr. Grundskyld: 9.400 kr. 
Mosbjerg 37dp Grundskyld: 100 kr. 

 Den første mand, som boede på denne gård, som jeg ved noget om: Mads Kristensen, født 
1805. Han var gift med Else Marie Nielsdatter. Deres børn var: 
       1. Maren Sofie Madsen, født 19. juni 1828. Hun blev gift med Niels Kr. Olesen, Vrangager. 
       2. Niels Kristian Madsen, født 2. nov. 1845 – han blev gift med Karen Marie Møller – datter 
af lærer C. C. Møller i Astrup. De overtog hans hjem i Lille Kobbersholt. De havde to børn: 
              a. Mads Møller Madsen, der bor i Elgaard 
              b. Aksel Madsen, født 2. maj 1887, overtog sit hjem, og blev gift med Dagmar Jensen, 
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                   datter af Niels Bidstrup, født 25. maj 1892. De har et barn: Karen Marie Madsen, født 
7. maj 1917. 
 Nederst på siden er tilføjet: Mette Johanne Madsdatter, født 14. marts 1831 (Hun må også være 
en datter af ovennævnte Mads og Else Marie). 

 Nr. 168. L. Kobbersholt. 

Matr. nr. 22c, 31, 9b, 32. Hartkorn: 2 td. 1 skp. 3 fdk. 
Areal: 17,1 ha. Ejendomsskyld: 21.800 kr. Grundskyld: 11.500 kr. 

 Denne gård overtoges ved skøde af 20. dec. 1845 af drejer Børglum. Han solgte den ved skøde 
af 23. juni 1856 til Anders Kristensen Mølbak. Hans enke, Ane Gertrud Nielsdatter, solgte den 
ved skøde af 9. marts 1863 til Niels Søren Andersen, der atter solgte den ved skøde af 21. dec. 
1868 til Hans Kristian Pedersen. Ved skøde af 15. aug. 1870 købte Niels Mikael Jensen fra 
Bindslev Præstegaard ejendommen. Han var gift med sit søskendebarn, Ane Nielsen, født 1847, 
datter af Niels Iversen i Bindslev. 
De havde følgende børn: 
       1. Jens Kristian Jensen, født 13. juni 1870 
       2. Anton Marinus Jensen, født 31. maj 1875 
       3. Laurids Peter Jensen, født 26. dec. 1878 
       4. Karl Alfred Jensen, født 1. maj 1881 
I 1880’erne overtog Niels M. Jensen sin kones hjem i Sdr. Bindslev, og så holdt han bestyrerfolk 
på gården. Senius Kristensen, der var gift med Mine Strauss, var der i nogle år, til deres ældste 
søn Jens blev voksen. Gården var i en dårlig forfatning, både på huse og jord, men da Jens – i 
daglig tale kaldt Jens Præstegaard – kom derop, så blev der sat skik på det. 
Han byggede gården helt op og fik også marken i god drift, og ved skøde af 23. dec. 1901 overtog 
han gården til eje. Han var gift med Tine Steffensen fra Horne. De havde ingen børn, men 
derimod nogle plejebørn. 
Jens Præstegaard døde 1923, og ved skøde af 5. juni 1924 solgte Tine gården til Vilhelm Larsen, 
der var hendes nabo, Tine flyttede til Hjørring og var i en tid også ude at have en 
husbestyrerindeplads. Jens Præstegaard blev begravet på Mygdal Kirkegård, men Tine lod 
senere Kisten grave op og derefter begrave den på Hjørring Kirkegård. Tine døde nogle år efter 
og blev også begravet på Hjørring Kirkegård. Jens Præstegaard var i en periode medlem af 
Bjergby – Mygdal Sogneråd, mens jeg (Kristian Grøntved) var formand for rådet – han var en god 
kollega. 

Nr. 169. Elgaard. 
Matr. nr. 33. Hartkorn: 1td. 3 fdk. 1 ¾ alb. Areal: 11,5 ha 
Ejendomsskyld: 14.200 kr. Grundskyld: 6.700 kr. 
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 Den første mand, der boede der, jeg ved af, hed Lars Pedersen. Han var fra Snevre. Han blev 
1825 viet til Marianne Trane, datter af degnen i Bjergby, Peder Lassen Trane. Han var 26 – hun 
23 år. De kom så til at bo i Elgaard – de havde følgende børn: 
       1. Maren Larsdatter, født 1827. Hun blev 28. okt. 1853 viet til Kristen Jensen, Nørskov i  
           Astrup. Han var 30 ¼ år 
       2. Jens Peter Larsen, født 1828, var snedker og boede i Skarndal. Han blev 25. april 1856 
           viet til Grethe Kristensen fra S. Ørnbøl. 
       3. Kristian Julius Larsen, født 25. dec. 1833 
       4. Kristian Julius Larsen, født 1. april 1836, blev 20. feb. 1872 viet til Martine Gundine 
Frandsen af Ø. Uslev, 26 år gl. De overtog Elgaard – de havde en søn: Lars Peter Larsen, født 1. 
marts 1873 
       5. Kristine Larsen, født 12. marts 1840, blev 26. nov.1867 viet til ungkarl Jens Kr. Pedersen af 
Vadet i Astrup. De boede på Dalsgaard 
       6. Peder Lassen Larsen, født 10. juli 1841 
Lars Pedersen, Elgaard, døde 19. aug. 1872, 73 år gl. som gift aftægtsmand i Elgaard. Han var søn 
af indsidder Peder Mortensen i Snevre, født i Højrup, Horne sogn. Marianne Trane døde 21. april 
1888 – 78 år gammel. 
Julius Elgaards hustru, Martine Gundine Frandsen, døde 5. februar 1892 – 47 år gl. Julius solgte 
så Elgaard til Jens Jensen Try, der atter solgte den til Niels Kr. Madsen, hvis søn Møller Madsen – 
død 14. juli 1942 – 64 år gl. – overtog ejendommen.  

Nr. 170. Skarndal. 
Matr. nr. 24a. Hartkorn: 6 skp. 2½ alb. Areal: 8,2 ha. 
Ejendomsskyld: 12.400 kr. Grundskyld: 5.300 kr. 

Denne ejendom var forhen meget forsømt på jord og bygninger, men den nuværende ejer har 
fået den sat godt i skik. Han byggede et stort og flot våningshus i 1930, og hele marken har han 
drænet og merglet. 
I 1787 boede husmand og tømrer Niels Frandsen der. Han var 68 år og gift med Ane 
Mortensdatter, 78 år. De havde 2 børn: Frands Nielsen, 34 år, og Mette Nielsdatter, 30 år, begge 
ugifte. 
1801 boede Kristen Jensen der. Han var 51 år og gift med Mette Nielsdatter, 46 år. De havde 2 
børn: 
       1. Kristen Kristensen, 8 år 
       2. Maren Kristensdatter, 3 år 
Kristen Kristensen overtog nok sit hjem: 
1843 overtog Kristen Kristensen (Spille Kren) ejendommen ved skøde af 28. august. Han 
overdrog den ved skøde af 8. jan. 1873 til sin søn, Jens Kristensen (Spil-Jens). Spil-Kren døde 14. 
aug. 1882 – 70 år. gl. – som enkemand og aftægtsmand i Skarndal. Jens Kristensen var født 1838 
– han blev 5. nov. 1863 i Mygdal Kirke viet til Ane Marie Kristensen, 24 år, af Skarndal. 
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Deres børn var: 
       1. Mette Martine Kristensen, født 17. juni 1865 
       2. Kristen Kristensen, født 29. aug. 1871 
       3. Niels Kristian Kristensen, født 11. sep. 1873 
       4. Niels Kristian Kristensen, født 21. okt. 1879 
       5. Kristen Kristensen, født 17. feb. 1881 
       6. Jens Møller Martinus Kristensen, født 25. nov. 1882 
Jens Kristian Kristensen døde 9. nov. 1885, 46 år gl. og hans enke, Ane Marie, drev ejendommen, 
til hun 9. dec. 1909 overdrog den til sin søn, Jens Møller. 

Nr. 171. Skarndal Mark. 
Matr. nr. 24b. Hartkorn: 1 skp. 2 fdk. ¼ alb. Areal 3,8 ha. 
Ejendomsskyld: 6.600 kr. Grundskyld: 2.500 kr. 

Denne ejendom, der er udstykket fra nr. 170, ligger tæt på venstre side af kirkevejen. Den første 
mand, jeg mindes, der boede der, blev i daglig tale kaldet Tysker-Kristian. Derefter boede der en 
mand, der hed Simon. Han var en lille mand, der havde en håndtærskemaskine, han rejste rundt 
med. Så boede smed Søren Pedersen der i mange år – og efter ham Theodor Jakobsen. Senere 
boede Niels Jensen der. Niels Jensen har boet flere steder: I Vestermarken i Sindal, Hestehaven i 
Mygdal og flere steder, men det er gået til agters for ham. Hans hustru døde i 1940. 
Den 13. februar 1944 døde Niels Jensen, efter at han havde haft et sygehusophold i nogen tid. 
Hans J. Jensen overtog så ejendommen, som han 20. nov. 1946 solgte til maler Gunnar Jakobsen, 
søn af Kristian Jakobsen, fhv. Houens Mark. Han er gift med en datter af Hans Vandkær. 

Nr. 172. Østergaard. 
Matr. nr. 25a, 17d, 55a, 56a, 8 m. Hartkorn: 2 tdr. 1 fdk. 2½ alb. Areal: 15,4 ha. 
Ejendomsskyld: 17.300 kr. Grundskyld: 8.700 kr. Mosbjerg ½ af 37es. Hartkorn: ¼ alb. 
Grundskyld: 100 kr. 

 1846 ejedes denne gård af Jens Nielsen, Vestergaard. Senere overtoges den af Jesper Jakobsen, 
der var fra Uggerby Kro som søn af Jakob Henriksen. Jakob Henriksen (Mølbak) var fra Tversted, 
født 1790, og blev den 15. okt. 1820 i Mygdal Kirke viet til Birgitte Jespersen fra Skeen Mølle, 
født 1801.  Jakob Henriksen døde 27. juli 1840 i Uggerby Kro – Birgitte Jespersen døde 26. april 
1835 samme sted. 
De havde følgende børn: 
       1. Mette Marie Jakobsen, født 17. okt. 182o i Skeen Mølle 
       2. Margrethe Jakobsen, født 19. feb. 1822 i Skeen Mølle, blev gift med Kristen Svendsen, 
           Diget i Uggerby 
       3. Jesper Jakobsen, født 8. april 1826 i Uggerby Kro, død 18. juni 1912, var gift med Ane  
           Marie Svendsen fra Uggerby. Hun var søster til Kristen Svendsen og sognefogden i  
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           Uggerby, Niels Svendsen. 
           Hun var født 1828, døde 3. dec. 1887. Hun og Jesper havde følgende børn: 
               a. Birgitte Jespersen, født 10. okt. 1852. Hun blev 2. dec. 1879 i Mygdal Kirke viet til  
                   Hans Kristian Larsen og var hans første hustru. De kom til at bo i Sandager. 
               b. Marie Jespersen, født 13. aug. 1854. Hun havde en datter, Juliane Larsen, født 28.  
                    feb. 1872. Som barnefader var udlagt Kr. Julius Larsen. Marie døde 21. dec. 1874. 
               c. Sventine (??) Jespersen, født 6. sep. 1856. Hun blev gift med Villads Jensen. Og de  
                    boede i Klodske. 
                d. Jakob Kristian Jespersen, født 15. aug. 1858. Død 20. juni 1876 
                e. Laurids Jespersen, født 15. dec. 1861. Han var gift to gange og kom til at bo i  
                      Skarndal 
                 f. Jakobine Jespersen, født 12. jan. 1864 
                 g. Kristen Jespersen, født 17. juli 1866, blev 17. nov. 1893 i Mygdal Kirke, viet 
                     til Bine Marie Pedersen, født i Astrup 25. juli 1868. Hun var datter af Jens Kri- 
                     stian Pedersen (Vadet) og hustru Kristine Larsen, Dalsgaard. Kristen og Bine 
                     overtog så Kristens hjem 
                 h. Martha Marie Jespersen, født 9. feb. 1869 – blev gift med Thomas Steffensen 
       4. Søren Jakobsen, født 28. sep. 1828 i Uggerby Kro       
Kristen Jespersen (7) og Bine havde følgende børn: 
       1. Kristine Jespersen, født 8. sep. 1894 
       2. Jakob Edvard Jespersen, født 20. aug. 1896 
       3. Jakob Jespersen, født 23. april 1899 
       4. Johanne Jespersen, født 23. april 1899 
       5. Jens Kristian Jespersen, født 24. juli 1902 
       6. Dødfødt datter, født 24. juli 1902 
       7. Thomas Jespersen, født 9. okt. 1905 
       8. Astrid Jespersen, født 9. oktober 1905 

Nr. 173. Mygdal (Lyngsig). 
Matr. nr. 25 b. Hartkorn: 3 fdk. Areal: 2,7 ha Ejendomsskyld: 5.700 kr. Grundskyld: 1.600 kr. 

 Den første, som jeg mindes, boede der, hed Johan Kristian Thomsen, i daglig tale kaldet 
”Københavneren”. Siden har der været forskellige, deriblandt: Mads Peter Pedersen 
(Overgaard), Nikatius Kristiansen og senere Kristian Larsen, fhv. Fuglebakken. Kristian Larsen 
døde 1940, efter at have været syg og sengeliggende i mange år. Kort før han døde, blev det ene 
ben amputeret. 

Nr. 174. Mygdal. 
Matr. nr. 25c. Hartkorn: 1 fdk. 1½ alb. Areal 2,7 ha. Ejendomsskyl: 4.800 kr. Grundskyld: 900 kr. 
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 Dette hus blev opr. bygget af Jens Johan Jensen og hans hustru, Johanne – Københavnerens 
plejedatter. Senere har Kristian Larsen, Trumpgaard, boet der, og nu bor pens. landpost Niels 
Nissen Skjoldager der. N. Nissen byttede ejendommen bort til Kristen Nielsen, Lyngsig, og Nissen 
bor nu i et hus på Fælled Mark. 

Nr. 175. Mygdal. 
Matr. nr. 25d, 16, 55c. Hartkorn: 3 skp. 1 fdk. 2 ¾ alb. Areal: 9,7 ha 
Ejendomsskyld: 7.600 kr. Grundskyld: 3.100 kr. 

 På denne ejendom er den første jeg mindes Anders Grimmeshave, hvis fødenavn er Anders 
Kristian Kristensen og var gift med Mariane Jensen, født 1828, og han var hendes anden mand. 
Deres datter, Marthea Andersen, født 18. april 1867, blev gift med en karl ude fra Himmerland, 
nemlig Laurids Peter Jensen, født 6. aug. 1860. De overtog så hendes hjem. De blev viet i Mygdal 
Kirke 6. maj 1888. Deres børn var: 
       1. Kirstine Sørine Jensen, født 15. juli 1889 
       2. Agnes Jensen, født 20. sep. 1893 
       3. Martine Jensen, født 16. nov. 1898 
       4. Ottilia Jensen, født 12. aug. 1904 
       5. Marie Jensen, født 3. aug. 1908 
       6. Søren Jensen, født 30. juni 1910. 
Efter at Laurids Grimmeshave var død, solgte hans enke ejendommen til den nuværende ejer: 
Herman Sørensen, som 4. maj 1945 solgte ejendommen til Niels Juel Bertelsen. 

Nr. 176. Stenshede. Knurborg 
Matr. nr. 27, 26. Hartkorn: 1 td. 3 skp. 2 fdk. ¾ alb. Areal 22,0 ha. 
Ejendomsskyld: 21.000 kr. Grundskyld: 12.500 kr. 

 Denne gård består af to sammenlagte ejendomme, hvoraf den ene, Stenshede,  lå der, hvor 
gården nu ligger, medens den anden beboelse lå længere nord på. Hvad vejforholdene angår, så 
ligger den noget afsides. 
Første gang jeg finder dem omtalt i kirkebøgerne er 1704, da blev Kristen Nielsen, Stenshede, 
jordet 86 år. 
17. maj 1723: Jordet Niels Sørensen, Stenshede, 84 år og 
7. søndag efter Trinitatis 1723: Jordet Niels Madsen af Stenshede 
1753: Jordet Maren Larsdatter af Knurborg, 54 år 
1763 døde Søren Kristensen, Lille Knurborg 
1787 boede i Stenshede: 
Husmand ? Peder Byrgesen, 71 år, 1. ægteskab, gift med Maren Pedersdatter, 66 år, 1. ægteskab 
Deres børn: Jens Pedersen, 21 år 
Peder Byrgesen døde 1794 – 77 år gl. – Maren Pedersdatter døde 1806 – 81 år gl. 
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1787 boede i Knurborg: 
Husmand Niels Sørensen, 66 år, 1. ægteskab, gift med Kirsten Jensdatter, 54 år, 1. ægteskab 
Niels Sørensen, Knurborg, døde 1796 – 70 år gl. – hustruen, Kirsten, døde 1792 – 56 år gl. 

1801 boede i Stenshede: 
Husmand Jens Pedersen, 37 år, 1. ægteskab, gift med Karen Frandsdatter, 45 år, 1. ægteskab 
Deres børn: 
       1. Peder Jensen, 5 år 
       2. Lars Jensen, 3 år 

1801 boede i Knurborg: 
Husmand Jens Nielsen, 41 år, 1. ægteskab, gift med Anna Hansdatter, 41 år, 1. ægteskab – død 
1811 – 52 år gl. Deres børn: 
       1. Kristian Jensen, født 1813 
       2. Ivar Jensen, født 14. jan. 1816 
Jens Nielsen giftede sig anden gang med Mette Kristensdatter. 

1807 boede Jens Laursen i Stenshede – han var gift med Henriette Amalie. Deres børn var: 
       1. Kristen Jensen, født 1810 
       2. Anne Marie Jensdatter, født 18. sep. 1816 
       3. Maren Jensdatter, konfirmeret 1821 

1827 boede Søren Larsen i Stenshede (Søndre Knurborg) og Jens Nielsen i Knurborg. Han stod 
fadder til Søren Larsens barn nævnte år. 
Søren Larsen og Karen Marie Kristensdatter (død 3. april 1842 – 43 år gl.) havde følgende børn: 
       1. Niels Kristian Sørensen, født 2. maj 1827 
       2. Jens Kristian Sørensen, født 22. maj 1828 
       3. Laurits Kristian Sørensen, født 27. nov. 1834 
Ovennævnte Jens Nielsen døde 14. jan 1839 – 78 år gl. – som aftægtsmand i Knurborg. Hans søn, 
Kristian Jensen, har nok i 1843 solgt Knurborg til Søren Larsen i Stenshede, der så har 
sammenlagt de to boelssteder og revet Knurborgs huse ned. 
Efter at Søren Larsens hustru var død, havde han en pige (husholderske), Else Marie 
Pedersdatter (Svet- Else). Med hende havde han et barn: Jens Kristian Sørensen, født 24. dec. 
1843. 
I panteregisteret ses, at Søren Larsen ejede den samlede gård Stenshede 1842 – skøde af 4. april. 
Han solgte gården ved skøde af 5. juli 1847 til Søren Kristian Andersen, medens Søren Larsen fik 
aftægt på gården. Imidlertid giftede han sig 1. okt. 1848 med Else Marie Pedersdatter. Han var 
51 år – hun 30½ år gl. De havde en datter: Marie Sørensen, født 5. juni 1848. Hendes mor tjente 
hos Søren Larsen, da han var enke-aftægtsmand i Knurborg. 
Efter at de var blevet gift, fik de følgende børn: 
       1. Marius Sørensen, født i Knurborg 18. dec. 1850 
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       2. Kristen Sørensen, født 22. sep. 1856 på Klodske Hede. 
De var flyttet hen i et lille hus, der lå noget sønden for vejen til Kristianshede i nærheden af hvor 
Niels Kr. Kristensen boede i 1930’erne. 
       3. Hans Peter Sørensen, født 11. jan. 1858 
Søren Larsen, der var søn af gårdejer Lars Mikkelsen i Snevre døde 16. aug. 1877, 80 år gl. Enken, 
Else Marie Pedersdatter, døde 17. juli 1890, 72 år. gl. 
Søren Kristian Andersen var gift med Kirsten Jespersdatter (?). De havde en søn: Jesper 
Sørensen, født 5. aug. 1852. 1862 var de blevet separeret, og Kirsten havde fået skøde 18. aug. 
1862 i henhold til separationsbevilling med vedhæftet forlig som adkomst for Kirsten 
Jespersdatter. 
Ved skøde af 3. juni 1865 overtog sognefoged Kristen Pedersen, Bjergby gården. Han holdt så 
bestyrerfolk der, bl.a. Jens Lund og Hans Bager, men 9. dec. 1872 fik hans søn, Hans Kristensen, 
skøde på ejendommen. 
Hans Kr. Kristensen var født 25. feb. 1845 og var gift med Lise Lund, født 28. jan. 1840. Hun var 
datter af lærer Bertel Lund i Bjergby. De havde følgende børn: 
       1. Kristen Lund Kristensen, født 2. jan. 1867, blev gift med Jensine Thomsen, datter af Lars 
           Ledet, født 18. okt. 1879. De boede i Træholthus, Bjergby  
           1879. De boede i Træholthus, Bjergby sogn. 
       2. Charlotte Sofie Kristensen, født 20. feb. 1868 
       3. Sofie Emilie Kristensen,  født 23. nov. 1869 
       4. Bertin  Kristensen, født 3. nov. 1872 
       5. Dagmar Kristensen, født 13. april 1876 
       6. Kristine Otilie Kristensen, født 7. maj 1877 
       7. Kristian Pedersen Kristensen, født 6. jan. 1879 
       8. Valdemar Martinus Kristensen, født 28. juli 1881 
Hans Kr. Kristensen solgte Stenshede ved skøde af 13. januar 1896 til Søren Kristian Kristiansen, 
født 23. sep. 1863, gift med Josefine, datter af Hans Vangen. Deres børn er: 
       1. Lovise Marie Kristiansen, født 1897, blev i efteråret 1924 gift med Johan Ludvig Georg 
Mariegaard, født i Børglum 18. juni 1899. De købte en landejendom i Vennebjerg 
       2. Julie Kristiansen, født i 1899, blev gift med Ottenius Larsen, søn af Kristian Larsen, tidl.  
Trumpgaard. De bor i Skovsmose 
       3. Olga Kristiansen, født 9. jan. 1902, blev gift med Niels Brogaard. De bor i Degnbøl Mølle 
       4. Helmine Kristiansen, født 4. maj 1903, gift med Kristian Larsen, søn af Julius Larsen. De 
bor i Degnbøl 
       5. Ejnar Kristiansen, født 5. sep. 1905, gift med Eva Nielsen, datter af Hans Nielsen,  
 Bakkegaard 
       6. Lydia Kristiansen, født 6. sep. 1915, blev i Mygdal Kirke 24. nov. 1940 viet til Emil Nielsen, 
født 20. sep. 1916 i Lykkensro, Vinding sogn. Den 1. nov. 1844 overtog de Stenshede til eje 
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Nr. 177. Skarndal 
Matr. nr. 28a, 8b. Hartkorn: 1 td. 4 skp. ¼ alb. Areal 12,1 ha.  
Ejendomsskyld: 18.500 kr. Grundskyld: 8.500 kr. 

 Efter panteregisteret ser det ud til, at der har boet en mand her, der hed Kristen Andersen, thi 
da Anders Kristian Kristensen 17. marts 1845 fik skøde på ejendommen er der tilført den 
anmærkning: ”Aftægt til Kristen Andersen. Efter skødet og separationsforlig skal der forrettes 
arbejde til Vandkærhus, så længe Karen Sørensdatter lever”. 
Ved skøde af 14. juli 1852 overtog Jens Kristensen (Abildgaard) ejendommen – han solgte den 
ved skøde af 6. juli 1865 til Knud Kristian Pedersen (Vadet), født 1839. Han blev 16. juli 1867 i 
Mygdal Kirke viet til Maren Kristensen af Sdr. Gøggaard, 24 år. Deres børn: 
       1. Kristian Peter Pedersen, født 14. aug. 1867 
       2. Kristen Pedersen, født 2. juli 1869 

Ved skøde af 12. jan. 1874 solgte Knud Pedersen Skarndal til Kristian Peter Nielsen fra 
Tronsmark, Bindslev. De flyttede så ned til Søndergaard i Uggerby.  
Peter Tronsdal, som han i daglig tale kaldtes, boede i Skarndal i 15 år. Han var gift med Niels 
Iversens datter fra S. Bindslev. De havde ingen børn, men de havde senere en plejesøn, Niels 
Gjøggaards søn, Jens Kristensen, der blev lærer i Astrup og Taulov. 1889 byttede Peter Nielsen 
(Tronsdal) gård med Jonathan Jensen, der boede på Bakken i Aagaard – jfr. skøde af 25. marts. 
Jonathan Jensen var født 1835 og var søn af Jens Jonathansen Degn, Aagaard i Bindslev, og 
dennes første hustru, Kristiane Frederikke Larsdatter, der var datter af Lars Sørensen, Holmen, 
som var gift med Sara Kristine Bastholm. Jens Jonathansen Degn (død 23. april 1846) var degn i 
Bindslev, kaldet dertil 22. dec. 1798. 
Jonathan var gift med Kristiane Nielsen – de boede først Sparrevogn i Astrup, hvor deres søn 
Hans Erhardi Jensen er født 8. jan. 1885. De flyttede derfra til gården ”Bakken” i Aagaard. De 
havde nogle døtre og foruden Hans Jensen en søn Albert Jensen, født 11. april 1899 ?? 
De solgte gården ved skøde af 9. juli 1917 til ovennævnte Albert Jensen og flyttede til Hjørring. 
Der døde Jonathan 21. jan. 1919 – 83 år gl. Hans enke flyttede så tilbage til Skarndal og var hos 
Albert en del år – senere byggede hun selv et hus – nr. 178. Her døde hun 28. maj 1943 – 95 år 
gl., hvorefter Hans Jensen overtog huset. 
Albert, der levede ugift, døde i foråret 1944, og så overtog hans broder, Hans Jensen, gården til 
eje.  
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Nr. 178. Skarndal Mark. 
Matr. nr. 28b. Hartkorn: ½ alb. Areal: 0,1030 ha. Ejendomsskyld: 4.800 kr. Grundskyld: 800 kr. 

 Dette hus ligger tæt på vestre side af kirkevejen – der er have omkring. Kristiane, Jonathans 
enke byggede huset. Hun havde i mange år været dårlig til at se, men i 1933 søgte hun en 
øjenlæge i Aalborg, og det hjalp noget på synet . Efter hendes død i 1943 overtog sønnen, Hans 
Jensen, ejendommen. 

Nr. 179. Skarndal 
Matr. nr. 29, 12b. Hartkorn: 7 skp. 1 fdk. ¾ alb. Areal: 9,1 ha.  
Ejendomsskyld: 11.500 kr. Grundskyld: 6.000 kr. 

 Denne ejendom er større end den oprindelige, idet Laurids Jespersen købte noget jord fra 
Bakkegaard og lagde dertil. 1846 boede Søren Jensen Voldhøj der – senere kom Jens Peter 
Larsen fra Elgaard til at bo der. Han var født 1828 og blev 25. april 1856 viet til Grethe Kristensen 
fra S. Ørnbøl. Han var tømrer og snedker. Deres børn var: 
       1. Jens Lassen Jensen prøvede adskillige ting. Han lærte snedkerhåndværket, var på et 
seminarium, men faldt igennem ved eksamen. Han har boet ved Vejen Station i Sydjylland. 
      2.  Helene Jensen, født 11. marts 1860, blev gift og boede i Vidstrup. Hun havde en datter. 
der var gift med kinamissionær Olesen. Hun var hans anden hustru og døde i Kina. 
Helene boede, da hun var blevet enke hos missionær Olesen i St. Knudsby 
       3. Marie Jensen, født 23. feb. 1864, blev 10. feb. 1888 i Mygdal Kirke viet til Laurids 
Jespersen, søn af Jesper Jakobsen. Marie og Laurids overtog hendes hjem. Marie døde 10. aug. 
1890. De havde ingen børn. Laurids var så enkemand nogle år, medens hans kones 
søster, Mine, holdt hus for ham. Han giftede sig så anden gang 10. okt. 1893 i Uggerby 
Kirke med Maren Sørensen, født 10. april 1863, datter af husmand Kristen Sørensen 
i Uggerby. Laurids og Maren havde følgende børn: 
                a. Marie Jespersen, født 21. aug. 1894 
                b. Jesper Jakob Jespersen, født 9. sep. 1896 
                c. Ane Marie Jespersen, født 12. nov. 1898 
                d. Kristen Jespersen, født 17. april 1901 
                e. Søren Kristian Jespersen, født 12. okt. 1903 
                f. Kristine Jespersen, født 30. aug. 1906: 
       4. Hans Kr. Jensen, født 26. jan. 1866, blev gift med Lang-Grethe. De boede i Klodske, da 
            han døde 8. feb. 1899 
       5. Thomine Jensen, født 2. juli 1868, blev gift med Frederik Therkildsen fra Bjergby 
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Præstegaard. De boede i Skoven i Asdal, hvor hun døde. 
Da Laurids (3) døde, overdrog enken gården til sønnen, Kristen Jespersen, gift med Peder 
Thirups datter.  Maren byggede så et lille hus på østre ende af marken nede ved vejen og 
flyttede derned. Hun døde 27. jan. 1839, hvorefter huset blev købt af Edvard Larsen, søn af 
Søren Larsen, Klodske. 

Nr. 180. Skovsmosehuset. 
Matr. nr. 30, 8e. Hartkorn: 2 skp. 1½ alb. Areal: 9,9 ha  
Ejendomsskyld: 1.300 kr. Grundskyld: 1.300 kr. 

 På denne ejendom lå forhen et gammelt faldefærdigt hus (?), som nu er nedrevet. Der boede 
nogle fattige familier, som til dels levede af at tigge. Jorden ejes af Anton Andersen, Skovsmose. 
Da Anton Andersen var død, byggede hans enke et hus på denne ejendom og overdrog det til en 
svigersøn, nu Ejnar Kristensen. 

Nr. 181. Træholt Mark. Hammersholt.  
Matr. nr. 33e, 33 f. Hartkorn: 2 skp. 1 ¾ alb. Areal: 7,1 ha 
Ejendomsskyld: 6.100 kr. Grundskyld: 2.900 kr. 

 Denne ejendom ligger østen og sønden for Bejsebakken. Den ejedes forhen af Kurve-Svend og 
derefter af hans enke, Marie. Senere ejere har været Kristen Bidstrup, Niels Nissen, Thomas 
Peter Thomsen, hans søn, Viggo Thomsen, der senere kom af dage ved løbskkørsel, hvorefter 
ejendommen blev stillet til tvangsauktion, ved hvilken den blev købt af købmand Laurits Hahn, 
Nr. Bindslev. Han solgte den til Kristian Henriksen, der er gift med Lydia Nielsen, datter af Rudolf 
Nedergaard. I 1940 solgte Kristian Henriksen ejendommen til Kristian Svendsen fra Uggerby. Han 
havde været chauffør ved Tversted Rutebil og havde også haft en lillebil en tid. 18. nov. 1942 
købte Knud Knudsen, Tornby, Hammersholt. 

Nr. 182. Træholt Mark. Det gamle jordemoderhus. 
Matr. nr. 33h, 33 i. Hartkorn: 1 fdk. 1 ¾ alb. Areal: 0,6 ha 
Ejendomsskyld: 5.000 kr. Grundskyld: 500 kr. 

 Dette hus, der ligger tæt på søndre side af amtsvejen, blev oprindelig af amtet bygget til 
jordemoderen, der var gift med Maurits Sørensen – hendes efterfølger boede der også en tid. 
Da jordemoderen blev flyttet til Bjergby, solgte amtet huset, der har boet flere, deriblandt Peter 
Overgaard og nu skomager og arbejdsmand Kristen Kristensen, penalskomagerens søn, der er 
gift med Peter Jørgensens datter. I 1939 solgte Kr. Kristensen huset til Jens Kr. Andersen, der var 
bestyrer for Kristian Lassen ved Lyngsig. Kr. Kristensen flyttede i stedet til Bjergby. I 1945 blev 
ejendommen overtaget af Arnold Andersen. 
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Nr. 183. Tagsighede. 
Matr. nr. 34. Hartkorn: 3 skp. 3 fdk. ¾ alb. Areal: 5,5 ha 
Ejendomsskyld: 6.200 kr. Grundskyld: 2.400 kr. 

 1846 ejedes det af Else Nielsdatter. Senere boede Peder Fynbo der og nu bor hans søn, Jens 
Peter Poulsen der. Han er gift med Jens Peter Pedersens (Stokholms) datter. Huset ligger tæt 
vesten for Fælledgaard på bakken. 
22. juni 1943 overtog N. Chr. Mølgaard ejendommen. 

Nr. 184. Tagsighede Mark. 
Matr. nr. 36 b. Hartkorn: 1 skp. 1 fdk ½ alb. Areal 2,7 ha.  
Ejendomsskyld: 4.000 kr. Grundskyld: 1.300 kr. 

 På denne ejendom boede forhen Jens Johan Jensen (Kok). Nu bor bilvognmand Niels Johan 
Henriksen der. Han er søn af Martin Henriksen, Bjergby, og er gift med Lille Svends datter fra 
Uggerby. 

Nr. 185. Tagsighede Mark. 
Matr. nr. 37, 38. Hartkorn: 3 skp. 1 fdk. 2½ alb. Areal: 6,0 ha. 
Ejendomsskyld: 7.400 kr. Grundskyld: 2.900 kr. 

 På denne ejendom boede forhen murer Frederik Gram Rasmussen, der også fungerede som 
lærer i Mygdal. Efter ham boede Anders Johnsen der – han var gift med Frederik Grams datter: 
derefter boede Kristian Mikkelsen, der var gift med Anders Johnsens datter der, og derefter 
havde Kristian Mikkelsens kones søn, Niels Nissen Skjoldager den. Nu bor Marius Jørgensen, der 
er gift med N. Nissens datter der. Han er fra Fyn. I 1943 solgte Marius Jørgensen ejendommen til 
Johan Henriksen og købte Skolebakken. 

Nr. 186. Lyngsig. 
Matr. nr. 39a, 16i, 16e. Hartkorn: 3 skp. 1 fdk. 1 alb. Areal: 10,7 ha 
Ejendomsskyld: 12.300 kr. Grundskyld 5.600 kr. 

 På denne ejendom boede før 1846 Kristen Jensen, skrædder. I 1846 boede Jens Byrgesen der. 
Han var født 1778 og var søn af Byrge Jensen, Ørnbøl, Bjergby. Hans datter, Johanne Jensdatter, 
født 1818, blev gift med Lars Kristian Kristensen, og de overtog så Lyngsig. 
Jens Byrgesen døde 31. jan. 1854, 75½ år, som enkemand og aftægtsmand i Lyngsig. 
Johanne og Lars Kristian havde mange børn, deriblandt: 
       1. Jens Larsen 
       2. Peter Larsen (Byrgesen) – han var smed 
       3. Anders Larsen, født 21. juli 1859 
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       4. Niels Larsen, født 10. sep. 1863 
Senere har der boet flere i Lyngsig, deriblandt Anders Peter Nielsen (Klodske) og Svend 
Therkildsen. Nu  (i 1930’erne)bor min svoger, Kristen Nielsen Kristensen, der. Han har købt 2 
parceller fra Fælledgaard og lagt til ejendommen og drevet den godt op. 

Nr. 187. Mygdal Missionshus. 
Matr. nr. 39b. Hartkorn: ½ alb. Areal: 0,1120 ha. Ejendomsskyld: 4.000 kr. Grundskyld: 800 kr. 
Dette hus blev bygget i 1894 og er nu tilskødet Indre Mission. Dette hus lå på Lyngsigvej! 

Nr. 188. Sneglkær. 
Matr. nr. 40b. Hartkorn: 1 skp. 1 ¼ alb. Areal 6,0 ha.  
Ejendomsskyld 5.700 kr. Grundskyld 1.800 kr. 
Denne ejendom beboedes forhen af Peder K. Andersen Baand, der var gift med Ane Kathrine 
Jensdatter. Deres børn var: 
       1. Anders Pedersen, født 27. juli 1844 
       2. Jens Kristian Pedersen, født 23. feb. 1850 
       3. Marie Pedersen, født 25. marts 1852 
       4. Ansine Pedersen, født 15. marts 1854 
       5. Lovise Pedersen 
Jens Kr. Pedersen, i daglig tale kaldet Jens Baand, ( død 1940) overtog sit hjem og boede der – til 
sidst hos sin steddatters søn, Laurids Kristian Larsen. 

Nr. 189. Mygdal gl. Jordemoderbolig. 
Matr. nr. 43a, 46. Hartkorn: 1 skp. 2 fdk 2 ¼ alb. Areal: 4,8 ha 
Ejendomsskyld: 4.100 kr. Grundskyld: 1.700 kr. 

 Denne ejendom var forhen tillagt ”Distriktsjordemoderen for Bjergby, Mygdal og Uggerby 
sogne”, men da hendes bopæl blev flyttet op til amtsvejen på Træholt Mark, blev det solgt til 
Jens Peter Madsen fra Tornby. Nu bor hans søn, Jakob Madsen, der. 
Den første jordemoder, jeg mindes, der boede der, var Birgitte Kristensdatter, født 1812, død 1. 
jan. 1876. Hun var gift 2 gange. Hun blev viet anden gang i Mygdal Kirke 18. dec. 1840 til ungkarl, 
murer Kristen Kristensen af Vester Tversted. Han var født 1815 og døde 1880 som enkemand. 
Birgitte var første gang gift med møllebygger Thomas Jensen. Han var i København i 1836, da 
deres datter, Ellen Frederikke Thomasdatter, blev født 20. dec. 1836. Hans hustru, Birgitte 
Kristine Andersdatter, boede da i Myrbakken. Thomas Jensen må så være død inden 1840. 
Kristen Kristensen og Birgittes barn var: Amalie Kristensen, født 13. juni 1846. 
Den næste jordemoder, der boede i denne lejlighed, var jordemoder Mette Marie Nørgaard, 
født 1838. Hun var gift med Mourits Sørensen, og blandt deres børn var: 
       1. Paludan Møller Mouritsen, født 10. feb. 1878 
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       2. Niels Jakob Mouritsen, født 10. juni 1880 
       3. Kristen Andreas Mouritsen, født 14. sep. 1882 

Nr. 190. Myrbakken. 
Matr. nr. 53, 50, 41, 46a, 44, 49b, 51, 45a. Hartkorn: 2 tdr. 4 skp. 2 fdk. 1 ¼ alb. Areal: 36,2 ha. 
Ejendomsskyld: 23.300. Grundskyld: 14.100 kr. 

 Denne gård, der som matr. nr. antyder, er en hel del små ejendomme, som Niels Vejen købte og 
lavede en gård af. 
I 1787 boede i huset Myrbakken: 
Husmand, daglejer Kristen Nielsen, 41 år, 1. ægteskab, gift med Helle Kristensdatter, 42 år, 1. 
ægteskab. 
1801 havde de en datter, Ingeborg Kristensdatter, 15 år, og et plejebarn: Niels Kristensen, 4 år. 
1815 boede husmand Niels Pedersen og hans hustru, Ingeborg Kristensen, på Myrbakken. De 
havde sønnen, Peder Kristian Nielsen, født 25. marts 1815. Skoleholder Peder Lauridsen boede 
vist på Myrbakken – hans enke boede der, da hun 1. juli 1831 blev viet til Anders Jensen fra 
Snedkergården i Elling. 
1838 boede Niels Wejen på Myrbakken og i de næste hundrede år var den i slægtens eje. 
Niels Olesen Wejen var født 1804 og søn af Ole Nielsen, Vejen, Mygdal, og hustru, Ane 
Nielsdatter. Hun var datter af boelsmand Niels Kongstabb i Vester Marie sogn på Bornholm og 
født der. Ole Nielsen Vejen døde 10. sep. 1838 – 76 år gl. Niels Vejen blev 14. sep. 1828 i Mygdal 
Kirke viet til Kristine Jensdatter af Bindslev. Hun var 30 år og han 24 år. De havde en søn, Ole 
Kristian Nielsen, født 10. aug. 1834, død 24. sep. 1834.  Niels Wejen var da mølleforpagter i 
Odden Mølle. Niels Wejens hustru, Kirsten, døde 2. april 1838 – 40 år gl. De havde en anden søn, 
Jens Lassen Nielsen, født 4. okt. 1828. Da han blev født, boede de i Skeen Mølle, hvor Niels 
Wejen var tjenestekarl. 
Da Niels Wejens kone var død, giftede han sig igen. 12. okt. 1838 blev han i Mygdal Kirke viet til 
Mette Jensdatter fra Klodske. Han var 34 år – hun var 28 år. Hun var datter af Jens Thomsen, 
Klodske, og var søster til Thomas Jensen, Klodske. De havde ingen børn – Mette døde 3. jan. 
1865, 54 år gl. 
Niels Wejen havde i en del år Myrbakken bortforpagtet til min farbroder, Johan Andreasen, og 
da han flyttede til Portgaard, havde ”Niels bestyrer” den i forpagtning til Niels Wejens død den 
23. jan. 1880. 
Niels Wejen var sognefoged i Mygdal i mange år og havde også sæde i sogneforstanderskabet en 
del år. Desuden havde han en del andre bestillinger. Han var frimurer og var mere oplyst end de 
fleste bønder på hans tid. Han var en ivrig samler af oldsager og bøger. Hans sønnesøn, Niels 
Wejen, blev opfødt på Myrbakken og gik til skole derfra. Da Niels Wejen holdt 25 års jubilæum 
som sognefoged blev han Dannebrogsmand.  
Da Niels Wejen var død, overtog hans søn, Jens Lassen, Myrbakken. Han boede dog ikke selv på 
gården, da han havde en gård i V. Tversted. Han var tillige strandfoged der. Han havde en tid en 
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bestyrer der, men så overtog hans søn, Niels Kristian Wejen, gården. Niels Wejen, der som ung 
var en rask og velvoksen karl, var kommet til skade, da han var voksen og var pukkelrygget. Han 
var gift med Karen Marie Nielsen, født i Vrensted sogn 18. juli 1868, datter af husmand Niels 
Nielsen og hustru, Kirsten Jensdatter. Niels Wejen var født i Tversted 2. okt. 1859. Hans fader 
hed Jens Lassen Nielsen og moderen Else Kristensen. Niels og Karen Marie blev viet i Mygdal 
Kirke 25. jan. 1901. De havde 2 børn: 
       1. Ole Wejen, født 22. marts 1901 
       2. Else Wejen, født 30. marts 1906 
Niels Kristian Wejen gik over til baptisterne. Han døde 30. sep. 1917 – 57 år gl. Begravelsen blev 
forrettet af forstander for baptistmenigheden C. Elving. Hans enke, Karen Marie, drev gården 
ved hjælp af sønnen Ole. Da Karen Marie døde, overtog Ole Wejen gården, medens hans søster, 
Else, holder hus for ham. 

Nr. 191. Vadet. 
Matr. nr. 4. Hartkorn: 1 skp. 3 fdk 2 ¼ alb. Areal 1,6 ha 
Ejendomsskyld: 3.200 kr. Grundskyld: 800 kr. 

 Dette hus ligger på søndre side af vejen, der går mod øst fra Mygdal by tæt ved bækken mellem 
Mygdal by og Dalsgaard. Der har sandsynligvis i gamle dage været et vadested over bækken der, 
og deraf har huset fået sit navn. 
Den første mand, jeg mindes der, var Lars Simonsen, Lars Vadet kaldet. Han døde 13. april 1876 
– 82 år gl. som gift aftægtshusmand i Vadet. Efter ham boede Kristen Kristensen (Spille-Kren) i 
huset. Han døde 14. aug. 1882 – 70 år. gl. som enkemand på aftægt hos sin søn i Skarndal. Siden 
har der boet mange i dette hus, deriblandt: Møller Knud J. Kristensen, Julius Kramme, Mads 
Overgaard, Ludvig Jensen og Anton Petrus Jensen. Medens møller Knud ejede huset, blev der 
drevet bageri. Senere ejede murer Hans Larsen ejendommen, indtil han i 1940 solgte 
ejendommen og overtog en ejendom i Skeen. Herefter blev ejendommen overtaget af Aage 
Wagner. 

Nr. 192. Mygdal By. 
Matr. nr. 47a, 46c. Hartkorn: 4 skp. 2 fdk. 2 ¾ alb. Areal: 5,3 ha 
Ejendomsskyld: 7.200 kr. Grundskyld: 2.700 kr. 

 Til denne ejendom hørte indtil for få år ( i 1930’erne) siden en vindmølle, som blev opført af 
Knud J. Kristiansen. 
1846 boede der en mand, der hed Niels Nielsen. Det første jeg mindes, boede der en 
kludekræmmer, der hed Søren Peter. Han var baptist. Hans datter, Lovise, var moder til Spille- 
Niels’s kone. Senere boede Laurids Vestergaard, så boede Knud Julius Kristiansen der i mange år. 
Endvidere boede Albert Jensen og Jens Østergaard der. Senere boede Robert J. Nielsen der. Han 
byttede ejendom med Laurids Eriksen, Dalsgaard, som så kom til at bo i dette hus. 
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Nr. 193. Mygdal By. 
Matr. nr. 48. Hartkorn: 2 skp. 3 fdk. ¾ alb. Areal: 2,5 ha. 
Ejendomsskyld: 4.000 kr. Grundskyld: 1.100 kr. 

 I 1846 boede Kresten Bidstrup der. Siden boede Jens Bidstrup der og siden har Niels Kristian 
Jensen (Bidstrup) boet der. Han er tømrer. Da Niels Bidstrup døde i 1934 overtog hans svigersøn, 
Axel Madsen, Kobbersholt, ejendommen. 

Nr. 194. Rom. 
Matr. nr. 49a, 49c. Hartkorn: 2 skp. 3 fdk. ¼ alb. Areal 3,6 ha. 
Ejendomsskyld: 5.400 kr. Grundskyld: 1.500 kr. 

 1787 boede husmand og daglejer Kristen Nielsen på 44 år her – 1. ægteskab – og hustru Anne 
Kristensdatter. De havde 2 børn. 
       1. Else Kristensdatter, 7 år 
       2. Karen Kristensdatter, 5 år 
Senere boede Kristian Klemmesen der. Han var født 3. juni 1816 og var søn af gårdmand Kristen 
Klemmesen og Inger Hansdatter, Trumpgaard. Han var gift og havde flere børn, deriblandt Niels 
Kristian Kristensen, der var sadelmager og boede vesten for Astrup. En datter, Karen Marie, blev 
gift med Jesper Sørensen. En anden datter, Stine, levede ugift, men havde nogle børn, 
deriblandt Karoline, som har været opfødt hos Peter Nørskov. Kristian Klemmesen var i mange 
år graver på Mygdal Kirkegård. Han døde 23. maj 1897, 81 år gl. 
Jesper Sørensen, født 28. sep. 1851, blev 30. april 1882 i Mygdal Kirke viet til Karen Marie 
Kristiansen, 35 år, datter af Kristian Klemmesen. Hun var hans anden hustru. De overtog hendes 
hjem ”Rom”, og Jesper overtog også bestillingen som graver efter Kristian Klemmesen. Han 
solgte senere ejendommen – efter at hans hustru var død – til Albert Thomsen, der er gift med 
Nielsine Wejen, der er datter af Niels Wejen. Jesper Sørensen døde 15. jan. 1937. Han var i flere 
år næsten helt blind, og sine sidste år havde han hos sønnen, Søren Skovsmose. 

Nr. 195. Dalene. 
Matr. nr. 52, 20d. Hartkorn: 2 skp. 3 fdk. 2 ¼ alb. Areal: 10,2 ha 
Ejendomsskyld: 8.900 kr. Grundskyld: 3.500 kr. 

 I 1846 boede Mads Andersen der. Siden boede smed Peter Byrgesen der og i mange år boede 
Peter Nørskov der – han var en søn af Kristen Nørskov i Astrup og var gift med Emilie. De havde 
ingen børn, men en plejedatter, Karoline, der er datter af Stine Klemmesen. Ejendommen blev 
solgt til Niels Martinus Mikkelsen (svoger til Kristen Lønsmann). Denne solgte ejendommen til 
Niels Kristensen – Aksel Madsens svigersøn. 
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Nr. 196. Mygdal Byes Købmandsforretning. 
Matr. nr. 55b. Hartkorn: 1½ alb. Areal: 0,96 ha. Ejendomsskyld: 5.500 kr. Grundskyld: 1.000 kr. 

 Den første, der drev forretning, var den senere købmand og sognefoged i Retholt, Niels Kristian 
Jensen. Han flyttede derfra for at komme uden for det daværende læbælte for at få 
købmandshandel. Derefter boede der en smed der i nogle år, så blev der atter åbnet en 
høkerforretning deri af Kristian Pedersen (Litvad), født 1847, søn af gårdejer Peder Jensen, 
Litvad. Han var gift med Kirsten Ibsen og var hendes anden mand. 
Kirsten Ibsen, født 1843, var først gift med husmand Peder Kristian Larsen. De boede i Bjergby 
og havde tre døtre: 
       1. Grethe Cecilie Larsen, født 16. dec. 1862 
       2. Nielsine Larsen, født 21. sep. 1865 
       3. Dagny Larsen, født 23. marts 1875 
Kirstens første mand rejste til Amerika, og efter nogen tids forløb fik han hende til at rejse over 
til sig, men da han kom derover ville han have solgt hende (??), og det var med nød og næppe, 
at hun slap væk fra ham og kom tilbage til Danmark. I 1862 var de indsidderfolk på Varbromark 
– Peder Kr. Larsen var da i militærtjeneste. Da en del år var gået, og Kirsten intet hørte til sin 
første mand, fik hun tilladelse til at gifte sig igen, og hun giftede sig så med Kristian Pedersen. De 
havde så købmandsforretningen i Mygdal by, og de havde flere børn, deriblandt: 
       1. Hans Tausen Pedersen, født 21. april 1883 
       2. Jens Pedersen, født 6. sep. 1887 
Huset brændte for dem, og de opførte så et nyt og smukt stuehus i hvis vestre ende, der blev 
indrettet en skolestue, hvor datteren, Grethe, underviste småbørn. Broder Johannes begyndte 
sin skolegang der. Senere blev skolestuen benyttet til forsamlingslokale. 
Kristian Pedersen døde 16. sep. 1899, men Kirsten Ibsen blev ved med at drive 
høkerforretningen – i nogle år med sin søn Hans Tausen’s hjælp, men da han så blev uddeler i 
Mygdal Brugsforening, solgte Kirsten forretningen til Jens Kristiansen – senere i Odden Mølle. 
Datteren Nielsine blev 5. okt. 1894 i Mygdal Kirke viet til gartner Hans Jørgen Hansen af 
Lundergaard i St. Hans sogn. Han var født i Kauslunde 6. juli 1865, søn af ugifte Ane Kirstine 
Hansen af Kauslunde. De blev viet af sognepræst August Kristensen, Taars, efter tilladelse af 
provst Harboe i Hjørring af 2. okt. 1894. 
Den anden datter, Dagny Larsen, blev 6. dec. 1898 viet til fotograf Kristen Pedersen, født i 
Hjørring 1. aug. 1877. Han var fotograf i Dronninglund og var søn af træhandler Jens Pedersen og 
hustru, Else Marie Kristensen af Hjørring. De blev viet i Mygdal Kirke af pastor August 
Kristensen. 
Sønnen, Hans Tausen, blev gift med Peter Dahl’s datter, Sara. De var først i nogle år uddelerfolk i 
Mygdal Brugsforening, så flyttede de til Dronninglund, hvor de havde en bog- og 
galanterihandel.  
Kirsten Ibsen døde 18. nov. 1942 – 99 ½ år gl. 
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Jens Kristian Kristiansen havde forretningen i nogle år – han har lært tømrerhåndværket, så 
købte han Odden Mølle – hans kones hjem – og solgte forretningen i Mygdal. Hans Steen havde  
den en kort tid, så købte Gram Schjoldager den – han har købmandsbevilling og er også snedker 
og tømrer. 

Nr. 197. Mygdal. 
Matr. nr. 55e. Hartkorn 2 fdk. ¾ alb. – vurderet under nr. 175. 
Ejer: Herman Sørensen 

Nr. 198. Mygdal Fællesplantage. 
Matr. nr. 58. Hartkorn: ½ alb. Areal 3,0 ha. Ejendomsskyld: 100 kr. Grundskyld: 100 kr. 

 Denne plantage består af nåletræer og ejes af lodsejerne i Mygdal by. Det var vel nok på P. 
Rodskjærs initiativ, at denne jord blev beplantet. 

Nr. 199. Mygdal Fælled. 
Ejendomsskyld: 1.200 kr. 

 Et hus, der ligger ved nordre side af den høje bakke, østen for Mygdal by. Den første, jeg 
mindes, boede der, var en pjaltekræmmer, der hed Kristian Barkholt. Han var mormon og rejste 
med sin familie til Utah. Han havde en del børn, deriblandt en søn, der hed Vilhelm, som lærer 
Madsen var skyld i, at han fik øgenavnet ”Tudsen” i skolen. Han lå en gang, Madsen kom ind i 
skolen, og kravlede under gulvet. Der var nemlig et hul i gulvet, som han var gået ned ad. Da han 
kom op, spurgte Madsen ham, om han var en tudse. Det bevirkede, at han fik det navn at slæbe 
på. 
Senere boede en anden mand, som hed Kristen Kristensen der – i daglig tale kaldet Kren Ibsen. 
Han var født 1823 og var søn af skrædder Kristen Ibsen og hustru Ane Pedersdatter i Tversted. 
Han var gift med Dorthea Marie Larsen, født 1839, død 27. sep. 1916 på alderdomshjemmet i 
Hjørring. Kristen Ibsen var død 22. april 1896 – 68. 
I 1864 var de indsiddere på Uslev Mark. Deres børn var: 
       1. Laurits Kristensen, født 8. juni 1864 – han døde 6. nov. 1883, 19 år. gl. 
       2. Kristiane Kristensen, født 14. maj 1866 – hun blev gift med en gammel enkemand, 
           Lars, i Skibsby. Hun var en tid husbestyrerinde for Niels Kr. Pedersen i Grøntved. 
       3. Jørgen Kristensen født 25. aug. 1868 – han var statshusmand 
       4. Julie Kristensen – hun lever ugift og var i mange år husbestyrerinde for landpoliti- 
           betjent L. Kristensen. 
Senere boede Peter Hansen der i en del år. Han var søn af smed Hans Nielsen – i daglig tale 
kaldet ”Pen-Hans” (??), som døde i fattiggården 6. dec. 1897, 80 år gl. Han var født i Sindal. 
”Forældrene kendes ikke” står der i kirkebogen. 
Peter Hansen var født 8. juni 1857 og var gift med Eleonora Marie, født 16. juli 1861. Hun var 
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svensk af fødsel. De havde flere børn og havde boet mange forskellige steder. Peter besad ret 
gode evner, men havde svært ved at underordne sig andre. De levede mest på konens regning. 
Da han var død, flyttede hans enke til Hjørring, hvor hun døde. Huset blev solgt til Viggo 
Thomsens enke. 

Nr. 200. Degnbøl Mark.  
Matr. nr. 5p. Hartkorn ¾ alb. Areal: 0,778 ha. Ejendomsskyld: 6.500 kr. Grundskyld: 500 kr. 

 Dette hus byggede Peter Kristensen i 1943. Han fik flyttet telefoncentralen fra sin gård og 
installeret der, hvorefter han solgte huset til tømrer Daniel Thomsen, hvis hustru så overtog 
telefoncentralen. 

Nr. 201. Skarndal Mark. 
Matr. nr. 18f. Uden hartkorn. Areal: 0,788 ha. Ejendomsskyld: 4.500 kr. Grundskyld: 500 kr. 

 Dette hus byggede Kristian Skarndal i 1933, og så flyttede han og hans husbestyrerinde, Ane 
Iversen, derhen. Da Kristian Skarndal var død, arvede Ane Iversen huset. Hun giftede sig efter 
nogle års forløb med arbejdskarl Karl Jensen. Hun modtager invaliderente, og hendes mand er 
flink til at søge om arbejde. Ane er datter af husejer Martin Iversen, Uggerby – hendes moder 
var Martin Iversens første hustru, Jensine, der var datter af Niels Kristensen, S. Gjøggaard. Ane 
har en klumpfod. Hun har fået en trehjulet cykelvogn, som nu kan køre rundt med. 

 

Jeg vil til sidst nævne nogle af de huse, som er blevet nedlagt. 

1. Gjøggaards Mark. 

På Søndre Gjøggaard, lidt østen for vejen fra Kabbeltved til Gjøggaard lå et hus, som Niels 
Kristensen byggede, da han havde købt dette stykke jord fra N. Gjøggaard. Der var 
beboelseslejlighed til en familie samt plads til nogle ungkreaturer. Der har boet mange familier 
der, bl.a. hvilke kan nævnes August Viberg og Svend Kristian Jakobsen med deres familier. Huset 
er for en del år siden revet ned. 

2. Karlsminde Mark. 
Der hvor gården Hestehaven ligger, havde proprietær Vilh. Bruhn bygget en hytte til en 
daglejerfamilie. Der boede nogle meget fattige folk der. Hytten forsvandt, da gården 
Hestehaven blev bygget. 
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3. Klodske Mark. 
Mens Klodske Hedemark hørte til Kristianshede, lå der et daglejerhus noget nord for Laurids 
Jensens hus. I dette hus boede en mand, der hver dag arbejdede på Kristianshede. Han hed Hans 
Peter Henriksen, født 1829. Han var søn af husmand Hendrik Berg og hustru, Kathrine 
Mikkelsdatter og var født i Sindal sogn. Han døde 1. april 1904 hos sin søn, Laurids Hansen, på 
Degnbøl Mark. Han var gift med Karen Marie Pedersen, født 1827, død 5. maj 1903, sammesteds 
som sin mand. De boede flere steder, før de kom til at bo på Klodske Mark. I 1861 boede de på 
Dalsgaard Mark. De havde mange børn, bl.a.: 
       1. Hendrik Hansen, boede i København 
       2. Hanne Hansen blev gift med tømrer John i Sindal og var hans anden hustru 
       3. Trine Hansen blev gift med Niels Kristensen, Brasholt i Sindal 
       4. Lise Hansen blev 11. marts 1884 gift med Kristen Kristensen fra Ørum. Han var 25 år – hun  
           26 år 
       5. Kristian Peter Hansen født 7. nov. 1861 på Dalsgaard Mark 
       6. Laurids Hansen, født 18. marts 1864, på Klodske Hede. Han har været gift to gange –  
           begge hans hustruer var døtre af Martha Taagholt. Han boede først på Odden Mark, så på 
Degnbøl Mark, derefter i Nørskov og senest i Astrup Mejeriby 
       7. Andreas Hansen, født 4. juli 1865. 
Nu er dette hus for længst revet ned. 

4. Klodske Mark. 
Noget sønden for vejen lå en lille hytte, hvor den gamle Søren Larsen og hans kone, Sved-Else 
boede. På sine gamle dage gik han omkring og solgte hvedebrød. De boede i sin tid i Stenshede. 

5. Vandkær Mark. 
På Ole Frederiks Mark, lige over for Nordre Skole, på østre side af vejen, lå et gammelt hus, 
hvori Thomas Vandkær boede. Der var i sin tid to beboelseslejligheder. Snedker Anders Kristian 
Larsen boede en tid i østre ende af huset. Så købte Thøger Nielsen huset. Han havde forhen boet 
i det gamle jordemoderhus i Mygdal. 
Thøger Nielsen, født 9. okt. 1839, var svensker af fødsel og kom herover i 1871 eller 1872, da 
Vendsysselbanen blev anlagt. Han var gift med Kristine Larsen, født 1839. De havde tre børn: 
        1. Niels Andreas Nielsen, født 21. feb. 1878 
        2. Niels Nielsen, født 8. juni 1879 
        3. Anna Nielsen, født 25. sep. 1881 
Thøger arbejdede væsentlig med stenslagning. Han var i mange år fyrbøder ved Mygdal Kirke. 
Han døde på Mygdal Fattiggaard, hvor han tilbragte sine sidste år. 
Thøgers søn, Niels, født 8. juni 1879, blev gift med en datter af Lars Hulgaard. De boede på en 
ejendom i Helledi i Bindslev, men den måtte de af hænde, fordi de ikke kunne klare deres 
forpligtelser. Hans kone døde på Hjørring Sygehus i 1931. De havde en tid været bestyrerpar på 
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en gård i Mosbjerg. Senere sad han til leje i et hus i Mosbjerg. To af deres børn, Asta og 
Thorvald, har tjent hos mig (Kristian Grøntved). 
Da  Thøger kom på fattiggården, blev huset solgt til Ole Frederiksen. Han havde lejere i huset, 
deriblandt Hans Kr. Jensen og Lang-Grethes søn, Aksel Jensen, chauffør Frede Jensen og flere, 
men lod så huset rive ned. 

Af andre huse, der er revet ned, kan nævnes ”Hvimshuset” (?) på Odden Mark, hvor der til 
stadighed boede nogle fattige og forhutlede mennesker. 

Oppe vesten for Thomas P. Hansen’s i Højtved stod der et lille hus, tæt på nordre side af vejen. 
Her boede i mange år skomager Niels Lauridsen (Højtved Skomageren) og hans hustru, Ane 
Marie Mortensen, født 1853. De havde mange børn, deriblandt: 
       1. Laurine Marie Lauridsen, født 30. marts 1876 – gift med Karl Kristensen, Gjøggaards 
           Mølle og  var hans 1. hustru 
       2. Johan Filip Lauridsen, født 8. april 1878 
       3. Emanuel Lauridsen, født 1. juli 1883 
       4. Jens Otto Lauridsen, født 21. sep. 1885 – var en tid politibetjent i Hjørring 
       5. Rasmus Selger Lauridsen, født 5. sep. 1890 
           Ved kgl. bevilling af 10. jan 1896 er barnet adopteret af bødkermester Johan Heinrich  
           Marius de Fries og hustru, Elisa Dorthea f. Larsen, af København, således at dets fulde  
           navn bliver Rasmus Selger de Friis 
       6. Laurids Lauridsen – senere pedel ved mellemskolen i Hjørring 
       7. Mads Bech Lauridsen – blev mejeribestyrer 
       8. Kristian Ejner Lauridsen – landpost i Hvorup 
Højtved Skomageren og hans hustru flyttede til Hjørring, hvor de døde. 

Sønden for Højtved på Odden Mark lå en lille hytte og smedie. Her boede den ”bitte smed”, der 
hed Anders. Han gik omkring og smedede for folk, hvor der på gårdene var en smedie som i 
Grøntved og Krøgholt. Den bitte smed, der var slem til at drikke, havde en søn, Kristian 
Andersen, der boede på Odden Mark (fader til Thor Kristian Andersen). En datter var gift med 
Kristian Kudsk, Baggesvogn. 

På den vestre del af Odden Mark lå en gård ”Odden Teglgaard”, som nu er nedrevet. Der var et 
teglværk og kalkbrænderi der i gamle dage. 

I Mygdal by på det hjørne mellem vejene, der går syd på, lå et lille hus, hvor Peter Iversen, 
boede i min første skoletid. Senere boede sadelmager Anders ” Den bette sadelmager” der. Han 
havde flere børn, bl.a.: 
       1. Kristian Andersen 
       2. Niels Peter Andersen, der blev gift med Kristiane Jensen fra Retholt, og som var købmand i 
           Hjørring 
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       3. Martin Andersen 
       4. Else Andersen, der var gift med tømrer Kristen Jespersen 

Vesten for Myrbakken på vestre side af Kobbersholtvejen lå et hus, som kaldtes ”Hytten”. Her 
boede i min skoletid Kristen Ibsen med sin familie. De havde en mængde kaniner, som da var 
noget nyt her på egnen. 
 

I Mygdal by og i Mygdal bakker har der også ligget flere huse, som nu er nedrevne, men det kan 
jeg ikke gøre rede for. 
På næsten alle gårde og huse er der i den tid, jeg har været kendt, kommet nye slægter. 
Kun på min gård i Grøntved, Anders Kabbeltveds gård og i gården Degnbøl lever de gamle 
slægter.        
  
 
 
  
 

 

 

 

 
 
 
 
     

 
 

 
 
 
                             
  
 
 
 


